
DANA KOCJANčlč-ULCAR 

SPOMINI NA NEMšKO PREGANJANJE IN INTERNACIJO 

Nekega zgodnjega junijs1kega jutra leta 1942 so nas zdramili udarci 
po vežnih vratih. Pri nas to ni bilo prvič. Od avgusta 1941, ko sta brata 
Janez in Stanko odšla v partizane in so bili doma še starši, ki so jih 
marca 1942 odpeljali v Nemčijo, smo imeli v hiši pogostne preiskave 
in zasliševanja, očeta pa so celo zaprli. Zato ni bilo čudno, če sem se 
trkanja močno ustrašila. 

Janez Kocjančič-Božo, ki 
je z bratom Stankom šel 
v partizane 29. avgusta 

1941. 
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Pokazalo 1se je, da je bil moj strah utemeljen. Doma sem morala 
pustiti dobro leto starega otroka ter brez vsega oditi z Nemci. Za našo 
hišo se mi je s skupino Nemcev pridružila sodelavtka - soseda Marija 
Volf. Tudi ona je bila sama, brez otro!ka. Njen mož Janez je bil v parti­
zanih od decembra 1941. Kakor da bi slutila, da otroka ne bo videla 
nikdar več, je bila vsa iz sebe. Odpeljali so naju v občinsko pisarno 
v Zgornjih Gorjah in nato na žandarmerijo v Spodnje Gorje. Tam je 
bilo izbranih že mnogo partizanskih družin in aktivistov in še so jih 
vozili skupaj. Z Volfovo sva 1se ,zelo prestrašili, kajti med drugimi je 
bila tam tudi znana aktivistka Ivana Mohorič 1s Poljšice. Prav z njo sva 
imeli stalne sHke. S seboj sem imela približno 2000 nemških mark, last 
tvrdke »Gorjana« Gorje, s sedežem v Goričanah pri Medvodah. Ker so 
obratovodjo preselili v Srbijo, sem tam vodila administrativne in finanč­
ne posle. Pra:v zaradi tega so me gestapovci takrat pustili domov s pri­
pombo, da me bodo že še vzeli ... S tem sem bila Tešena zasliševanj 
v Begunjah ter tudi skornj zanesljive smrti v Auschwitzu, kjer sta ostali 
tovarišici Volfova in Mohoričeva. Ko bi ne bilo otroka, bi najbrž odšla 
v partizane. Brat Stanko mi je po tovarišici Ivani černe izza Bošta 
poslal 1pošto, naj zbežim in se zatečem :v Slamnike, rpa so me Nemci 
prehiteJii, ker sama nisem bila dovolj odločna. Kaj naj bi storila z 
otrokom? 

Dne 25. julija 1942 ,so ponovno prišli pome. Od doma sem odšla 
z otrokom v eni, z vrečo najnujnejših reči rpa v drugi roki. V hiši je 
ostala samo mrtvoudna teta. Z menoj je brez matere šel tudi triletni Ivan 
Volf, za njim pa je doma jokala krušna mati njegove pregnane matere. 
Za malega Ivana je v taborišču ,skrbela teta Francka. Poleg nas so Nemci 
internirali ,tudi naše in Ivanove sosede, to je družino Krničar: starše, 
tri hčerke in dva sinova. Sin Juri!j je bil namreč v partizanih že od 
leta 1941. 

Odpeljali so nas ,v gorjanski dom. Tam so bili že zbrani svojci parti­
zanov iz drugih vasi in številni aktivisti z družinami. Sami zaskrbljeni 
obrazi odrnslih in otrok. Naložili so nas na avtomobile in odpeljali 
v š,t. Vid nad Ljubljano, v zbirno taborišče. Tam je bilo še več ljudi, 
pobranih po raznih krajih Gorenj,1ke. čakali smo v velrkih sobah v naj­
slabših higienskih razmerah ter ob zelo pičli hrani. Tu so bili tudi otroci 
brez staršev ali žene brez mož. 

Po mesecu dni so ti!k pred odhodom transporta pripeljali iz Begunj 
nekaj mož in jih priključili našim družinam. Gorjance, ,ki so jih od 
doma pregnali 25. julija 1942, so v glavnem odpeljali v tri taborišča: 
v Gunzenhausen pri Niirnbergu, !kjer so internirali tudi naju z otrokom; 
potem rv Hiittenbach in v ,taborišče Rottmanshohe pri Miinchnu. Le malo 
so jih internirali drugje. V omenjena taborišča je bilo tedaj poslanih 
okrog ,petdeset gorjanskih drnžin. 

V taborišču Gunzenhausen smo bili v začetku samo rojaki iz gorjan­
skih vasi ter s Hrušice, pozneje pa so pr1peljali še družine z Zlatega 
polja pri Kranju, iz Dobrega polja na Dolenjsikem in od drugod. 

P,rvi mesec, ko za delo sposobni možje, fantje in deikleta še niso 
bili zaiposleni v Niirnbe11gu, smo uživali ob nočnih naipadih zarvezniških 
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Skupina preseljenih Gorenjcev v Nemčiji. Med njimi Gorjanci in Blejčani. 

letal, ker smo vedeli, da prispevajo k čimprejšnjemu uničenju fašizma. 
Pozneje se je temu veselju pridružil še strah, da poleg Nemcev zavezniške 
kolone ne bi pobile tudi naših ljudi. Pogostni alarmi so nas prebujali 
tudi v ,taborišču. V sobah z enonadstropnimi pogradi smo med tuljenjem 
sirene oblačile jokajoče otroke v že pripravljena oblačila. 

Vsi, ki smo imeli svojce v partizanih, znance in prijatelje pa v nem­
ških in italijanskih taboriščih, smo tudi skvbeli zanje. Prnv tako nas 
je skrbelo za vse, ki so 'Še ostali doma. Posebno so t:r~peli tisti, ki so 
pustili v domovini srveže grobove. Zlasti prizadeti so bili Hrušičani, 
kjer so Nemci pobili večino mošlkih. Velirko izseljencev je potem za 
vedno obležalo v nemški zemlji. 

1Pri vsem tem pa smo bili prepričani, da se bomo eD!krat vendarle 
vrnili iz pregnanstva. Vzdrževali smo stike s prijatelji v domovini. To 
nas je spodbujalo in navdajalo z upanjem. Veselili smo se pa:rtizanski:h 
uspehov in se žalostili, !kadar smo zvedeli 1kaj o padlih borcih ter o 
preganjanju aktivistov. Ljudem doma smo bili hvaležni za najmanjšo 
pozornost in pomoč. PredV1sem smo bili veseli vsaikega obiska. Po svojih 
močeh smo zbirali in lmporvali, kar smo mislili, da bi utegnilo priiti prav 
ljudem doma ali rv partizanih. 

že v taborišču smo od nemških oblasti dobili ddkumernte, da nam 
je v korist »tretjega ra:jha« zaplenjeno premoženje, in sporočilo od 
doma, da so nam premičnine in živino .tudi že pobrali. Ta novica pa 
nas ni posebno prizadela, kajti živeli ,smo v upanju na zmago in čim­
prejšnjo vrnitev, rpa čeprav v opustošeno domovino. 
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Novembra 1943 sem se v taborišču hudo opekla. Po več mesecih 
sem po zaslugi požrtvovalnih internirancev končno za silo oikrevala. Roka 
je bila še v mavcu, ko so mi poverili skrb za otroke predšolske dobe. 
šoloobvezne otroke je učil ikoroški pregnanec tovariš Ogris. V pomoč 
so mi dali trinajstletno Vido Miklič, ki je prišla s pregnanci iz Dobrega 
polja. Vida je pr.unesla med nas partizanske pesmi, ki jih dotlej še 
nismo slišali. Navdušile so nas in z otro1ki smo jih prepevali javno, z naj­
večjim zanosom in veseljem. Le če je bila v pesmi beseda partizan, smo 
jo v navzočnosti Nemcev izgovarjali kot baron. Z otroki smo jih prepe­
vali na sprehodih in v majhni kuhinji, ,kjer smo se spričo pomanjkanja 
prostora mudili največ. Zapeli smo jih tudi ponoči ob alarmih v zaklo­
nišču, in v takih primerih so radi pritegnili tudi odrasli. 

V zvezi z mojo nesrečo in boleznijo v taborišču še tole: Predvsem 
se zahvaljujem Lojzki Kukanja, ki mi je skrbno stregla kljub svojim 

Otroci izseljencev leta 
1943 v taborišču Gunzen­
hausen, ki so pod vod­
stvom Dane Kocjančič­
Ulčarjeve prepevali tudi 

partizanske pesmi. 

veli:kim težavam. Mož ji je umrl v Auschwitzu, njej pa so potem poslali 
samo obleko in čevlje. Ostala je, šibkega zdravja, sama z majhnimi 
otroki. Ivana Repe je kljub štirim otrokom prevzela skrib še za mojega, 
Hribarjeva mama iz Grabča in Zrnovčeva Lucija s Poljšice pa sta pri 
meni prebedeli marsikatero noč. Tovariš Miculinič z Bleda rpa mi je 
[PO posredovanju tovariša Golca iz Zasipa, ki je prišel v taborišče na 
obisk, poslal potrebne povoje in mazila, ki jih Nemci za internirance 
niso imeli; tem in vsem drugim dobrotnikom prisrčna hvala. 

V tej vojni je mnogo Gorjancev doživelo še precej huj,ših stvari. Zato 
je to samo ena izmed zgodb, kakršne bi lahko napisalo veliko ljudi, 
pregnanih v nemška taborišča. Oktobra 1944 sem se na prošnjo komi­
!Sarja podjetja »Gorjana«, 1ki me je potreboval za likvidacijo rpožganega 
obrata v Spodnjih Gorjah, vrnila z otrokom domov. 
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JOžE ROBIC-EGON 

BREZ žRTEV NI BILO USPEHOV 

Spopad v Jeli pod Pokljuko 

Druga četa Pokljuškega bataljona je v decembru 1942 taborila pod 
Vrhom nad Srednjo Radovno. Ta 1kraj je bil za taborjenje v tistih časih 
zelo primeren, kajti sledovi v snegu so nam bili vedno nevarni. Kljub 
temu pa smo morali misliti 1tudi na akcije, ki naj bi jih izpeljavali 
pozimi. Zato je bilo treba najti krad, ki bi nam omogočal zabrisati sle­
dove. In prav tak kraj je bil pod Vrhom. Svetoval nam ga je aktivist 
Jože čufar-Sikala, lki je bil takraJt gozdni čuvaj v Srednji Radovni, pozne­
je pa je padel ikot partizanis,ki oficir. Skali je bil znan vsak kotiček, 
vsak meter go2ida te doline. Sprejeli smo njegov nasvet in pozneje se je 
pdkazalo, da smo s,torili prav. 

V bližini taborišča je bila speljana gozdna pot, blizu nje pa je bila 
riža, po kateri so gozdni delavci spuščali ,v dolino les. Tudi pozimi je 
bilo zato tam vse shojeno in zvoženo in tako smo laže skrivali naše 
sledi, ki so držale v taborišče in iz njega. Brez te riže bi nam bilo dosti 
teže. To in pa sodelovanje zanesljivih ljudi v dolini je bilo tipično za 
partizansko taktiko in to je omogočalo, da nas 1sovražnik praktično ni 
mogel uničiti. 

Kako 1smo upornbljali to gozdno napravo in za:kaj smo jo tako 
cenili? Od našega taborišča je bila oddaljena le nekaj sto metrov. Stezo 
do nje smo speljali po gostem mladem smrečju. Ta, 1za oko skrita pot, 
se je končala le dober meter od vrha riže. Tja smo prišli po grobo izde­
lani lestvi, ki smo si jo naredili sami. Kadar Je bilo potrebno, smo jo 
s konca za smrečje skrite steze prislonil do riže ter smo se drug za dru­
gim skobacali tja, nakar smo po vrsti in naglo zginjali 1v dolino. Tistih 
nekaj sto metrov, kolikor je bila riža dolga, je po navadi šlo kar po 
zadnjicah. Toda tudi zavirati je bilo treba, kar ni bilo lahko, sicer je 
bil pristanek med kupom drv zelo boleč. Tako smo bili hitro v dnu. 
Zadnji pa je lestev potegnil ali potisnil med smrečje in jo skril. In ko 
smo se vračali, smo spet uporabljali rižo, kar pa je bilo vse nekaj dru­
gega kot spuščanje po njej navzdol. Hoja je bila naporna, kajti riža je 
bila ne le strma, temveč tudi zglajena. Zato se je je včasih kdo dota:knil 
tudi z nosom. Na vrhu smo spet izvlekli lestev in se po njej skobacali 
na stezo ter prišli po njej v taborišče. Tako za nami ni bilo nobenih 
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Jože Robič-Egon iz parti­
zanskih dni, ko je bil ob­

veščevalec. 

sledov, s čimer so bili poplačani naši napori za vožnjo dol in za hojo 
navzgor. 

To nam je torej omogočalo, da smo tudi v najhUJjši zimi, v snegu, 
lahko odhajali v dolino in v akcije, ne da bi bilo taiborišče v nevarnosti, 
da bi ga Nemci odkrili. Pri tem pa je bilo nujno, da je za našo navzoč­
nosti v Radovni vedelo nekaj domačinov in go:odnih delavcev, ki pa so 
biH naši zaJilesljivi sodelavci in 1somiš1'jeniki. Ti so nam storili mnogo 
us1ug, ,kar je bilo neprecenljive vrednosti. 

V tem taiborišču smo 1se naselili v začetku decembra, ko je zapadel 
tudi že prvi sneg. Vendar pa je v neka:j dneh v glavnem 1skopnel, kot bi 
vedel, da nam je odveč in da nas je samo opozoril na hujšo zimo. To 
ugodnost smo brž zi1koristili in v drugi polovici decembra smo šli v 
zaisedo, ki smo jo postavili na sedlu med Mojstrano in Zgornjo Radovno. 
Vedeli smo namreč, da tod iz Mojstrane večkrat prihaja nemška patru­
lja ter stika za nami in za našimi sodelavci v dolini. Mimogrede so si 
Frici in Hermani, ki so bili tedaj daleč od svojih žena in deklet, skušali 
olajšati te napore tudi z ljubimkanjem z nekaterimi dekleti, ki se tega 
niso sramovale. Njihove 'patrulje niso bile močne, zato je bila to prava 
predrznost, kajiti ti krnji so sredi gozdov. 

Nas je bilo zato le sedem ali osem, vodil pa na,s je fatok, koman­
dairrt bataljona. Na kraj zasede 1smo prišli okoli dvanajste ure, kajti 
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vedeli srno tudi, da nemška patrulja prihaja tja v zgodnjem popoldnevu. 
Zato srno imeli še dovolj časa, da smo poiiskali primeren kraj. Mislili 
srno si že, kaiko bomo pokali predrzne Nemce. Komandant Iztok je 
potem skrbno pregledal vso okolico in vsakega borca ter preveril, če 
smo zadosti prikriti in da hkrati dobro vidimo predse. Posebno pozor­
nost je posvetil mitraljezcu in njeguvemu pomočniku, nakar je odredil, 
naj začnemo streljati tedaj, ko bo zagrmel prvi ,strojnični rafal. 

Nestrpno in mirno ležeč v zasedi smo čakali, kdaj se bodo na 
poti pokazali zelenci. Težko smo jih čakali v želji, da bi bil uspeh čim 
večji. Toda patrulje ru in ni hotelo biti in čas je tekel dosti počasneje 
kot običajno. Medtem srno razmišljali vse mogoče in vsa:k je premleval 
pač tisto, kar ga je najbolj težilo. Tako ča:kainje ni nič kaj prijetno, 
posebno če ne veš, koliko jih pride in kdaj se bodo pokazali, če se 
sploh bodo. 

Okrog dveh popoldan pa srno le zaslišali odmeve trdih korakov 
nemških škmmjev, ki so udarjali ob zmrznjena tla. Opazili smo tudi 
uniformirane postave. To je vedno vzbudilo med nami svojevrstno na­
petost, vznemirjenost in vročo željo, da bi jih na,padli čimprej. V patru­
lji so bili štirje. Previdno so jo mahali proti Zgornji Radovni. še tesneje 
smo poprijeli orožje in iskali cilj, hkrati pa ča!kali, kdaj bo odjeknil 
mitralješki rafal. Rafala ni in ni bilo, čeravno je bil po naše:n mnenju 
najprimernejši trenutek že napočil. V to nestrpnost in tišino pa je uda­
rilo železo ob železo: namesto rafala je strojnica samo žalostno škljoc­
nila in pa:truija je nemoteno šla naiprej mimo nas. Brez strojnice tudi 
rni s puškami nismo streljali in tako iz vsega skupaj ni bilo nič. Eden 
izmed orožnikov je ob t1srtern škljoou malce vzdignil glavo, naikar so vsi 
pospešili korake in šli naprej, kamor so bili pač namenjeni. In nosili so 
tako lepe brzostrelke in toliko drugega dragocenega orožja! Predvsem 
se·'"narn je zahotelo brzo1strelk, tedaj rned partizani tako redkega in spo­
štovanje v2Jbujajočega orožja. Zaradi tistega šikljoca je bila zamujena 
sila ugodna priložnost in bogata žetev. 

Ni nam 1kazalo drugače, ko da smo računali na njihovo vrnitev, ko 
bi imeli morda več sreče. Zato smo se premaknHi drugam ~n spet čakali. 
Zdaj dosti teže kot poprej. 

Nemcev pa ni in ni bilo. Najbrž so zavohali našo zasedo in so se 
raje vrnili drugod ali pa morda potuhnili, dokler se nismo vrnili proti 
Srednji Radovni. 

Tarn nas je prestregel obveščevalec Skala s 1sporočilom, da je med­
tem prišlo popoldne v Srednjo Radovno kakih sto Nemcev, med njimi 
tudi nekaj domačih raztrgancev, ter da so 1se nastanili po tamkajšnjih 
hišah in v lovski koči. To, da so tu :prenočevali, je bilo nekaj izrednega, 
zato nam ru kazalo drugače kot da :smo 1s ceste odšili v hrib. Tako smo 
naselje obšli v precejšnjem loku, zlasti ker narn je Skala tudi povedal, 
da bodo Nemci z raztrganci naslednjega dne odšli po stezi prek Gaberja 
na Pokljuko, kjer bodo po samotnih domačijah skušali preslepiti prebi­
valce, da so partizani. Zato smo ,sklenili, da jih borno pričakali nekje v 
zasedi, ko se bodo vrnčali. To naj bi bilo v Jeli, kjer bi jim voščili vesele 
pra:znike. 
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Del štaba Gorenjskega odreda maja 1943. Tretji od leve zadaj dr. Edvard Pohar, peti 
odredni politkomisar narodni heroj Evgen Matejka-Pemc, sedmi kurir Franc Verov­

šek-Vasja, zadnjii na desni komandant Franc Biček-Bruno. 

Na Pokljuko smo šli po isti stezi, kot so naslednji dan šli naši za­
sledovalci. Zgodaj dopoldne smo se ustavili še v štabu bataljona, kjer 
je bil kratek posvet o ,predvideni akciji Tudi novo povelje ,se ni dosti 
razlikovalo od načrta, ki smo ga skovali že med potjo. V zasedo naj bi 
šli samo prostovoljci in o namerah raztrgancev smo hoteli obvestiti tudi 
pokljuške prebivalce, ki so bili naši zanesljivi sodelavci in obveščevalci. 
Vsi smo skrbno pregledovali orožje, se pripravljali, da se prijavimo kot 
prostovoljci in da pridemo v dolino. Bali smo se že, da bi tolpa s Poklju­
ke odšla brez našega pozdrava. 

Prostovoljcev je bilo več ko dovolj, čeravno nameravani napad ni 
bil brez nevarnosti. Iztok pa je izbral le dvanajst ali štirinajst borcev 
z dvema strojnicama. Skupina je kljub precejšnjemu številu zasledoval­
cev po Iztokovem in po mnenju drugih morala biti čim manjša, toda 
dobro oborožena in udarna ter gibčna. Zato smo imeli s seboj tudi 
nekaj bomb. 

Naglo smo se spustili po kolovozu in se blizu Figovca ustavili. Ko­
mandant Iztok je medtem stopil do hiše ter očeta Figovca obvestil o 
sovražnikovih namerah. Mož je takoj razumel, za kaj gre in potem še 
sam predlagal: 

»Ko bo prvi raztrganec stopil na naše dvorišče in hotel kaj imeti, 
bom pohitel proti Gorjam. Na žandarmeriji bo prijavil namišljene par­
tizane, vam pa sporočil, kje so in koliko jih je!« 
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Z Iztokom sta se dogovorila o načinu obveščanja, kar je bilo spet 
nekaj posebnega, potem pa smo se spustili v pokljuško vznožje. šli 
smo kar čez Pustov rovt in hitro prišli v Jelo, na kraj, kjer smo hoteli 
postaviti zasedo. 

Bil je pust, meglen in precej hladen zimski dan - 24. december. 
Komandant nas je takoj razporedil v zasedo na pobočju smrekovega 
gozda, pod katerim se je navkreber proti Krhici vila dobra gozdna pot. 
Zemljišče je bilo precej obsežno in tudi nevešč vojak je lahko presodil, 
da nas je prišlo v;saj polovico premalo. Vendar za kakšno dopolnjeva­
nje ni bilo časa 1n ne zanesljivih podatkov, zato smo se nekako uredili 
v zaklone. Bili smo skoraj na :planem. Komandant je zato računal pred­
vsem na presenečenje in bil je prepričan, da nam bogat plen to pot ne 
bo ušel - :kakšna brzostrelka, puške ali celo kak šarec! Predvsem pa, 
da bomo Nemcem in njihovim pomočnikom tako podkurili, da bodo, 
tisti, ki bi še preživeli, kaj hitro v Gorjah. 

Uredili smo se in potem nestrpno pričakovali, kdaj se bo izza ovinka 
prikazal Figovčev oče. že samo njegov prihod bi bil znak, da so pre­
ganjalci blizu nas, kajti brez potrebe možak ne bo hodil tako daleč. 
Cakali smo in čakali, kakor se nam je to često zgodilo v zasedah. Nem­
cem se pa ni mudilo. Morda pa so celo spremenili smer. Zimsko popol­
dne je že minevalo, zelencev pa še ni bilo od nikoder. Prezebali smo na 
položajih in že smo mislili, da iz vsega tega ne bo nič, da :se bo ponovil 
prejšnji dan, ko se je izza ovinka le pri:kazal Figovčev oče. Kljub temu 
smo še vedno mirno ležali, da nas ne bi morda opazilo nepoklicano oko. 
že po Figovčevi hoji pa je bilo videti, da pojde zares! 

Mož se nam je naglo približal in se delal, ko da nas ne vidi. Mislil 
je na vse. In ko je hitel tik mimo nas, je precej glasno, talko da smo ga 
vsi slišali, povedal: »Farntje, pripravite se! Kar precej jih je. Dobro 
merite!« 

Ne da bi se ustavil, je odhitel naprej in izginil za bližnjim ovinkom. 
To je bila bržčas njegova najhitrejša hoja s Pokljuke v Gorje, čeravno 
je prebival tam vse življenje. 

O spopadu poslej ni bilo več dvoma. Zdaj smo v mislih že videli, 
kako bodo Nemci z raztrganci vred bežali v dolino in skakali čez plot, 
da bi čimprej pribežali v Gorje, čeravno smo že vedeli, kako dobri voja­
ki so Nemci in kako malokrat in neradi bežijo pred komerkoli. Iz Fi­
govčevih besed rpa smo tudi posneli, da jih je moralo biti več, kot nam 
je prejšnji dan 1sporočil Skala. Morda se jim je ta dan priključila še 
kaka nova skupina ali pa Skala ni imel dosti priložnosti, da hi jih pre­
štel. Poleg tega je prejšnje popoldne imel preveč skrbi z nami in našim 
taboriščem, ker je bila nevarnost, da jim pridemo rpred cevi. 

Zdaj smo bili še bolj nestrpni, kajti vedeli in čutili smo, da bo 
kmalu pokalo. In ni še minilo pol ure, odkar je mimo nas odhitel oče 
Figovec, ko je izza ovinka prikorakala nemška izvidnica, kmalu za njo 
pa še drugi Nemci. Lagodno 1so stopali, najbrž prepričani, da tudi tisti 
dan ne bodo srečali partizanov. Bili so že na skrajnem robu pokljuških 
go2Jdov. čakali smo pdpravljeni, da bomo udarili po njih, toda njihove 
kolone ni hotelo biti konec. Kar naprej so prihajali izza ovinka. Veliko 
je bilo teh zelenih postav in kar naprej so se prikazovale še nove. 
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šele zdaj nam je postalo jasno, da nas čaika trd oreh. Kljub temu 
pa smo jih hoteli nažgati, pa naj bi se zgodilo karkoli. 

Na starem bunkerju je bil priipravljen naš mitraljezec Miro s svo­
jim pomočnikom. To je bilo tudi čelo zasede. Prvi zelenci so že prišli 
do tja, ko 'SO zadnji še vedno ,prihajali izza ovinka. 

»Presneto, pa jih res ni malo! Tisti, precej, o katerem je govoril 
Figovec, res ne drži!« 

Tako smo mislili in hkrati ugotavljali, da so v koloni dobre volje. 
Najbrž so že mislili na zasluženi počitek in bili zadovoljni, da se je 
njihov pohod končal brez streljanja. Zato njihova kolona ni bila več 
tako strogo vojaš,ka kakor v začetku. Zdaj so hodiH v neenakomernih 
razdaljah ali pa še celo po dva ali trije skupaj. 

Naenkrat pa je zaregljala Mirova zbrojevka, ki ga je vedno zvesto 
ubogala. Prvi rafali so bili dobro merjeni in ta'koj ,so spodnesli nekaj 
Nemcev. Mitralješki rafal je bil kot običajno hkrati tudi povelje za 
borce. Takoj so se oglasile tUJdi naše puške in zaregljati bi morala tudi 
druga zbrojeVka, ki jo je nosil nekdo iz Ribnega. Toda - tudi to pot 
se ni oglasila. Namesto snopa krogel, ki :bi v tem trenutku pomenile 
velik uspeh, spet samo tisti »škljoc«, ki nam je že prejšnji da:n teme­
ljito ponagajal. Vedrno ta zbrojevka in nikoli nobena druga! Mitraljezec 
je bil videti nekam potrt in zato smo pozneje mislili, da morda to ni 
bilo golo naiključje. A mitraljezci so bili običajno naši najboijši borci. 
In medtem ko je Miro vneto spuščal kratke rafale, ki so jim pomagali 
naši streli tako, da je pokalo nepretrgoma, je druga zbrajevka trmasto 
molčala. Med regljanje so se mešale tudi eksplozije naših bomb, ki smo 
jih skraja pridno metali med presenečene zelence. 

Toda - to ni trajalo dolgo. Tudi to pot nismo videli bežečih Nem­
cev in raztrgancev talm, kot smo pričakovali, in čez plot niso skakali in 
bežali v dolino. V naslednjem trenutku pa smo že videli, kako polegajo 
po tleh in že so odjeknila rezka nemška povelja. Povelj,stvu se je že 
znašlo in že so zažvižgale nad nami njihove krogle. Ko smo polegli .po 
tleh, so nekaj učinka imele samo še ročne bombe, ki srno jih nekaj še 
vrgli po hri!bu proti njim, medtem ko naše streljanje ni imelo več no­
benega pravega učinka. Trenutek presenečenja je minil in Nemci so 
spet pokazali, kaikšni vojaki so. 

Medtem so najbrž ugotovili, da na,s ni veliko, in takoj so se odločili 
za protinapad. Začelo se je obojestrainsko obstreljevanje, na kar mi 
n1smo bili niti prav pri1pravljeni. Njihova premoč je bila vse močnejša. 
Naša zaseda je pos,tajala že prava drznost, saj je bilo razmerje sil med 
nami majmanj 1 : 20 v sovraŽ!nikovo korist. Pokanje se je nadaljevalo, 
medtem pa smo opazili, da bi na;s nasprotniki radi obkolili, pregnali 
s položajev na plano in nas pobili. 

Da nam grozi ta nevarnost, je komandant Iztok ugotmril kaj hitro 
in ko so se napadalci bolj približali našim položajem, je zapovedal 
umiik, in sicer proti pokljuški luknji. Vmes smo odbijali njihove posku­
se, da bi nas čimprej dosegli. Zarto je še vedno pokalo. V tem trušču ni 
mogel vsak slišati povelja za umik, posebno ne Jože žvain-Tomo, ki je 
bil malce naglušen. In rako je obležal na bojiš,ču mrtev. 
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Skupina borcev II. bataljona februarja 1943 tik za Pokljukarjem. Kle6ta od leve 
Jelko Velikonja lin Jože Robič-Eg,on, oba mitraljezca, stoje pa Milan Urh-Marko, 

Jakob Ambrožič-Miro, Tti:ne Justin-Tone in Miloš. 

Celo naše zasede se je začelo umiikati šele, ko smo Nemce in raz­
trgance opazili, ,da ,so že dosegli rob gozda in da so srdito streljali za 
nami. Tako smo se mi umikali pač po svoji presoji in možnosti tja, kjer 
je bilo največ verjetnosti, da bomo odnesli cele glave. Miro s pomočni­
kom se je umikal proti Radovni, midva z Nacetom pa na plano. Ko sva 
se .prebijala - več po rukah ka1kor po nogah - so naju Nemci kar za­
suli s kroglami. Bila sva odli6na tarča. Končno sva dosegla prvo gr­
movje. Tam sva se naijprej za hip ustavila in spogledala. A že 1so krogle 
spet zažvižgale nad nama, in sicer dumdumke. Pravi čudež je bil, da 
naju ni nobena zadela. Pokalo pa je za nama kar naprej. Umikala sva 
se proti Zaplati in proti Posavcu. Vanj sva prilezla v mraku in se 
odpo6ila. 

Zvečer sva se oglasila pri Udamovcu na Zatrniku, kjer sva se 
okrepčala. Samotni kmetje so nam vedno radi pomagali. Potem sva kre­
nila proti taborišču. Bila pa sva zelo utrujena in zato sva spotoma po­
čivala. Kljub mrazu ,sva 1sti1snjena drug k drugemu nekaj časa spala. 

Končno sva v jutranjih urah naslednjega dne prišla v bataljonsko 
taborišče, kojer sva zvedela, kaiko so ta spopad doživljali drugi in kakšen 
je bil njegov izid. Z enominutnim mol1kom so počastili spomin padlega 
Toma, ki je bil kakor jaz, 1star šele dvaj1set let. 

Po kratkem po6tku in okrepčilu smo odšli z drugimi tovariši nazaj 
v taborišče ,druge čete v RadoViilo. Tam smo ostali še nekaj tednov ter 
se še vedno vozili po riži. 
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žaga je pogorela 

Pokljuka je znana po dobrem smrekovem lesu, ki ga je tam v 
izobilju. Pokljuška smrekovina je znana in cenjena ne le doma, temveč 
tudi zunaj naših meja. To je vedel tudi okupator. Zato je hotel izsekati 
pokljuške gozdove. 

Našim ljudem, posebno pa nam, partizanom, to ni šlo v račun. Zato 
smo hoteli prekrižati njegove načrte. Med drugim smo ustavljali in za­
žigali kamione. Okupatorjeve potrebe pa so bile velike in Nemci so 
napenja1i vse sile, da bi s Pokljuke dobili čimveč lesa. In tako so po­
stopoma uničevali naše gozdove, žaga Gorjana v Spodnjih Gorjah pa je 
noč in dan rezala hlodovino. Nemci ,so ,se upravičeno bali, da bi jim jo 
partizani uničil:i ali poškodovali, kakor so že več drugih. Zato so jo 
dobro zastražili. Na žagi so zgradili bunkerje in stolp, kamor so posta­
vili vrtljiv reflektor, s katerim so ponoči osvetljevali okolico, v stolp so 
postavili tudi stražo s strojnico. Prav ta reflektor nam je šel močno na 
živce, kajti s tem je bilo naše gibanje po dolini precej oteženo. V 
tistih mesecih leta 1943 je naše gibanje naglo naraščalo, zato je bilo 
treba nekaj ukreniti, še posebno, ker so pota proti Bledu večer za ve­
čerom ,stražile nemške zasede, ki so bile bolj nevarne. Pri tem jim je 
pomagal tudi ta močni reflektor, ki je noč, našo zaveznico, spreminjal 
v dan. Zato je štab Gorenjskega odreda prve dni junija 1943 sklenil, da 
bomo žago in reflektor uničili. Bataljonski štab je premišljeval, kako 
bi to storili brez naših žrtev. če bi žago neposredno napadli ponoči, 
bi bile žrtve na naši strani neogibne, kajti posadka bi hitro lahko dobila 
pomoč z Bleda, kjer je bilo vedno mnogo nemške policije in vojaštva. 
Končno se ,je štab odločil za sabotažo, ki naj bi jo izpeljali pri belem 
dnevu. To bi bilo za Nemce veliko presenečenje. 

Takrat sem bil v udarnem vodu, ki mu je bataljonsko poveljstvo 
zaupalo to nalogo. V tej enoti so bili zbrani dobri lin hladnokrvni borci, 
bataljon pa nam je obljubil tudi pomoč. V vodu pa smo sklenili, da 
bova to akcijo opravila midva z Ludvikom Bernom-Slavcem, tovariši pa 
bodo poskrbeli za najino varnost. Načrt smo hitro zasnovali. Potrebo­
vali smo le nekaj bencina in dve nemški uniformi. Intendant je nekje 
staknil nekaj steklenic bencina, za uniforme pa je bilo še laže, kajti 
takrat je v partizane prihajalo že precej naših fantov, ki so nekaj časa 
služili v nemški vojski. 

S Slavcem sva oblekla nemški uniformi, ki sta nama kar pristojali. 
Na prvi pogled bi bila kar dobra za nemško fronto. Po dogovoru s tova­
riši sva končno odšla, kar je bilo pomanjkljivega na najini zunanjosti, 
pa sva uredila potem pri aktivistki Silvi na Poljšici. Tudi po nekaj ka­
pelj kolonjske vode 1sva dodala, ker naj bi še bolj kazalo, da nisva prišla 
iz hoste. Naloščila sva tudi čevlje in lepo očistila torbici, v katerih sva 
imela dva revolverja. Poleg tega ,sva stisnila v žepe vsak po eno bombo 
- jajčarico, Slavec pa je za silo govoril tudi nemški. Tako pripravljena 
sva prespala v dolini, naslednji dan popoldne pa sva se na dogovorje­
nem kraju sestala z drugimi borci udarnega voda. Nad Poljšico na 
Stoku so postavili zasedo, kjer so prvič hoteli uporabiti brezdimne 
naboje. Od tam je bila žaga dobro vidna in tudi krogle bi jo zlahka 
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dosegle, zfasti rafali. Od tam bi naju dobro ščitili, če bi bilo treba, 
hkirati naj bi potem, ko bi žaga zagorela, preprečili njeno gašenje. Poleg 
tega je nekaj tovarišev ostalo na križpotju na Trati, da bi tudi tam 
varovali naš skupni umik. Lahko bi se namreč zgodilo, da bi nam Nemci 
tam kje presekali pot, ko bi se umikali. 

Vse je bilo torej pripravljeno in v zgodnjih popoldanskih urah sva 
se s Slavcem odpravila na pot, v Tretincu prekoračila ograjo, potem pa 
sva hodila med njivami in travniki. Hiteti pa nisva smela, kajti s tem 
bi vzbujala pozornost. Počarsi sva torej hodila med obraslimi njivami in 
visoko travo. Sem in tja sva na njivah videla ljudi. Bili so moji sosedi, 
Poglejci, kajti tamkajšnje polje sodi k naši vasi. šla sva mimo Vrevče­
vega kozolca, kamor so domači spravljali deteljo. Ko sva stopala tik 
mimo njih, so naju pogledali po strani, prepričani, da sva Nemca. Z 
njimi n1sva spregovorila nobene besede. Jaz pa se nisem mogel prema­
gati in nasmehnil sem se Vrevčevi mami, s katero sva bila dobra znan­
ca. šele tedaj me je prepoznala. Osupnila je in malo je manjkalo, da se 
ni 1sesedla, ,čeravno ni bila strahopetna. Takoj sem razumel, kaj je mi­
slila, saj smo prav v naši vasi imeli primere, da so ,se nekdanji partizani 
pridružili sovražniku. In zdaj je mama naenlkrat še mene zagledala v 
osovraženi uniformi, prej pa mi je večkrat dala nekaj jestvin. Zato 
sem jo pomiril: »Ni:č se ne bojte, saj sva se preoblekla samo za danes, 
jutri pa bo spet vse v redu!« 

Vrevčeva mama se je takoj pomirila in mi verjela, kajti sklonila se je 
h košari, ,kjer je imela malico in nama ponudila nekaj jestvin. čeravno 
nisva bila sita, jih to pot nisva mogla sprejeti. Jed nama namreč ni tek­
nila. Pripravljala 1sva se na zelo tvegano akcijo, katere izid je bil dvom­
ljiv. Nihče nama ni mogel ,jamčiti, da se bova še kidaj vrnila na Poklju­
ko, čeravno so naju spremljale tovariške oči in cevi soborcev na Stoku. 

»Hvala lepa, prav ,rada bi prigriznila, toda danes ne. Gre za nekaj 
drugega, priporočava pa se za drugo priložnost.« 

Tako sva odklonila jestvine, ki bi nama bile ,sicer dobrodošle. Počasi 
sva nadaljevala pot. Pozneje 1sva zvedela, da jim delo, tam pri kozolcu, 
še dolgo ni šlo od rok. Slutili so, kam sva namenjena. 

Le nekaj sto metrov od tam je bila naša nj1va i:n na njej sva s poti 
opazila našo mamo. Potem naju je pot pripeljala čisto k njivi, od koder 
sem hotel mamo pozdraviti kar s kapo. Pomahal sem ji in mati naju 
je tudi opazila. Kljub očitnemu pozdravu, ki je veljal njej, pa se zanj 
ni zmenila. Kaj sta ji bila mar dva nemška vojaka? Nihče, skoraj nihče, 
ni maral Nemcev! S Slavcem sva izmenjala nekaj besed in ugotovila, da 
bi bilo bolje, če bi šla domov. Njiva, kjer je plela, je bila blizu žage. 
Takrat kljub natančnemu načrtu nisva mogla še vedeti, kako se bo 
vse skupaj razvijalo, in ker bi me utegnil kdo nepoklicanih medtem 
prepoznati, bi se ji utegnili Nemci maščevati. Zato sem stopil na njivo 
k njej in jo lepo pozdravil. Sprva se ni dosti zmenila za vsiljivega 
vojaka, ko pa sem jo pozdravil še enkrat in ji svetoval, naj gre domov, 
me je pozorno pogledala, vstala in molče odšla domov. Takoj je razu­
mela, da ji tega nisem ,svetoval za prazen nič. To, da je brž ko naju je 
prepoznala, zaslutila kam sva namenjena, mi je povedala nekaj tednov 
pozneje, 1ko sem jo obiskal. 
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»Zato sem tako hitro in tiho odšla domov.« je rekla. 
Bila sva že blizu cilja. Opazila s,va tudi nekaj ljudi in tudi Slave je 

ta dan videl svojega očeta, :ti pa se muje raje skril. Srečanje z njim ne 
bi koristilo najinim načrtom. Končno sva prišla do žage in tam naletela 
na starejšega možaka, ki je do prihoda večerne straže opravljal vlogo 
čuvaja. Nič hudega sluteč naju je pozdravil. Bil je pač prepričan, da 
sva nemška voja1ka. Pozdravil naju je po nemško, sicer pa je bil naš 
somišljenik, česar pa takrat ,še nisva ·vedela. Po slovensko sva mu pri­
jazno povedala, da sva koroška rojaka in da preživljava vojaški dopust 
na Bledu. 

»Zdaj pa bi si rada malo ogledala vašo žago,« sva mu rekla na 
koncu. čuvaj ni imel vzroka, da nama ne bi verjel. Celo czadovoljen je 
bil, da se tako zanimava za žago. In tako nama je odprl vrata, ne da bi 
slutil, 1s kakšnimi nameni prihajava. 

»S pravo barvo bova še vedno lahko prišla na dan,« sva pomislila. 
Slave je vstopil v pisarno in se vrnil z uradnikom. Medtem sem urad­
nika in čuvaja s1krivaj nadzoroval, Slave pa se je za vse živo zanimal. 

Kmalu smo zaslišali brnenje motorja. S Slarvcem ,sva stopila h glav­
nim vratom pogledat, kaj to pomeni. Motor se je potem ustavil in 
vstopil je mož v oivi1ni obleki. Bil je vodja žage - Nemec. 

Toda že na prvi pogled se nama in:i zdel nervaren, rvendar sva ga 
preiskala, če ima mo:Pda orožje. Talko sva pokazala, po !kaj sva prišla 
:na žago. Nemec je debelo pogledal, ko je moral vzdigniti roike, ker mu 
še vedno ni prišlo na misel, da bi utegnila biti partizana. Zato je še 
spraševal, čemu :je potrebna osebna preiskava. šele, ko mu je Slave 
povedal, po kaj sva prišla, je prebledel, videč, da gre zares. Z revolver­
jem v roki sem pazil na vse tri, Slave je še nekaj časa radovedno 
ogledoval notranjost žage, potem pa je prinesel iz pisarne pisalni stroj 
in zabojček z delavskimi ikmjižicami. »Tole pa res ni treba da bi zgorelo. 
Ljudje ne smejo trpeti zaradi požara. Tole bodo še potrebovaH,« je 
dejal. Potem je stopil ,še do prvega močnega je11mena, ki je poganjal 
stroj, ga naglo odrezal in zvil v kcolobar. Spomnil ,se je, da imajo 
nekateri borci že lukmje v podplatih, to usnje pa jim bo dobrndošlo. 
Zdaj sta prišli na vnsto aktovki, v katerih sva imela steklenice ,z benci­
nom. Urno je polival žago, dokler steklenice niso bile prazne. Mo1i 
»varovanci« so osuplo gledali njegovo početje. 

Končno je začel Slave prižigati vžigalice in jih od daleč metati 
na vse strani. Takoj ·so šviginili kvišku v,isoki plameni, ki so kmalu 
začeli oblizovati stene in ostrešje žage, skozi razpoke pa ·se je valil iz nje 
črn dim. In že je zatulila sirena. Morala sva pohiteti ... 

Slavko je skočil k motornemu kolesu in zahteval od Nemca ključ, da 
bi pognal motor. Hočeš nočeš mu je Nemec dal ključ. Svoje tri 
»varovance« sem napotil daleč med skladovnice hlodov in jim zabičal: 
»Tu ostanite pri miru, če hočete rešiiti glave. Stojte tu in gledte, kako 
bo gorelo. žaga mora pogoreti do tal!« 

Potem sem pograbil pisalni stroj in v kolobar zv;iti jermen ter 
stekel čez njive in travnike p:mti vznožju Stolca, Slave pa se je odpeljal 
z motorjem. NiJSem bil še daleč od žage, ki so jo naglo objemali plameni, 
že sem V!idel, kako drvijo prnti njej orožmiiki, z blejs,ke strani pa so 
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kmalu prihiteli še gasilci in policija. Sirena je kar naprej tulila. Gasilci 
in policija so se naglo bližali. Tedaj pa je s Stoka zaregljal naš mitra­
ljez, ki je tolkel ,tako enakomerno, da nisem mogel dvomiti o uspehu. 
Njegove krogle so ustavile gasilce, ki so hoteli pogasiti požar. žaga je 
pogorela tako temeljito, da do konca vojne ni ra21rezala nobenega hlo­
da več. 

Med tem časom sem že dosegel rob gozda, kjer me je kmalu pre­
stregla Prežljeva mama. Ponudila mi je skodelico čaja, ki sem ga kar 
zlil vase. Vroče je bilo in žejen sem bil. čudil sem se le, kako je 
vedela, da pridem prav takrat mimo po tako važnem opravilu. Taiki 
so bili ti naši ljudje, ki 1so živeli v gozdovih ali tik ob njih: ITTekako so 
predvideli, kaj smo imeli v mislih in načrtrih in pri tem so nam hoteli 
pomagati po svojih močeh. še zdaj ne vem, kaiko me je prestregla s 
čajem prav takrat, ne da bi se bila domenila. 

Vsi smo bili tega uspeha veseli, vse je šlo po načrtu. Le Slave, ki se 
je 1proti načrtu pripeljal po poti z motorjem, bi bil kmalu postal žrtev 
lastnih stražarjev; misleč da je Nemec so namreč začeli streljati. Ven­
dar se je tudi to 'srečno izteklo, pisalni stroj je rabil poslej partizanom, 
jermenik pa je dal precej dobrih podplatov. 

Tudi motorno kolo je prišlo prav, ,sicer šele po osvoboditvi, ko je 
rabilo našim enotam, dotlej pa je skrito in namazano počivalo v poklju­
ških hribih. 

Dvakrat vroč julijski dan 
Te vrstice naj bodo v spomin tistim, kii so kot žrtve izdajstva in 

neprevidnosti padli pod Lipanco 3. julija 1943. 
Takrat je tam taborila 2. ali Bohinjska četa 2. bataljona. V njej 

so bili predvisem fantje iz Bohinja, iz gorjansikih vasi in z Bleda. Večina 
je ,prišla v partizane v začetku tistega leta, nekaij pa itudi v letih 1941 
in 1942. Pri četi se je tedaj mudil tudi naš udarni vod, ki je večidel 
opravljal samostojne naloge. VečkraJt pa 1se je tudi zgodilo, da smo 
sodelovali zdaj s to, zdaj z drugo četo in z vsem bataljonom, kakor je 
bilo pač potrebno. 

Za l. julij je vodstvo bataljona, ki mu je povel<jeval Mičo, sklenilo 
skupno oditi v Mojstrano, kjer bi opraViili nekaj akcij, predvsem pre­
hranjevalnih. Tako se je po 1s,tezi prek Gaberja in potem nad Srednjo 
Radovno raztegnila precej dolga ,kolona, ki se je ,po dolgem pešačenju 
ustavila malo nad Mojstrano. Tisrti, ki smo vodili posamezne skupine, 
smo dobili še nekaj podrobnih navodil in obvestil o zbornem mestu. 

»če bi se zgodilo kaj nepredvidenega, vas bom obvestil s piščalko. 
Pisk pomeni umilk!« 1je rekel komandant. 

Potem smo se po sikupinaih razkropili proti vasi. Hoja pa ni bila 
pr,ijetna, ker večina kraja ni poznala. Komaj pa smo 1se porazgubili 
po vasi, že je začelo pokati. Tudi rakete so švigale ,proti nebu, tako da 
je nastala precejšnja zmešnjava. Nekaj časa je trajalo medsebojno 
obstreljevanje, nakar se je oglasila komandantova piš1čalka. Torej -
umik, ne da ibi 1kaj opravili. Pri tem so nekatere ~kupine tudi nekoliiko 
zaostale, zlast1i še, ker smo zaradi predvidenega nabavljanja hrane imeli 
s seboj tudi precej neoboroženih. 
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Koliko tovarišev je pravzaprav zaostalo ali se izgubilo, smo ugotav­
ljali šele v taborišču, kamor ,smo se vrnili slabe volje in hudo utrujeni. 
V 2. četi so manjkali t1:1ije ali šitirje, v l. pa so pogrešali le enega. Kaj se 
je zgodilo z njimi, ni bilo mogoče ugotoviti. Spričo te negotovosti je 
l. četa odšla drugam. Druga četa in mi, ki smo bili z njo, pa smo 
ostali v upanju, da se bodo pogrešani tovariš,i vrnili. S tem smo hudo 
kršili že ustaljeno partizansko taktiko, da je namreč treba v takih 
primerih vedno in takoj menjati oz. zapustiti taborišče ter poiskati 
drugo. 

že 2. julija so v poznih popoldanskih urah prihrumeli na Pokljuko 
nemški tovornjaki, polni vojašitva in policije. To smo pozneje zvedeli 
od ljudi, ki so strahoma opazovali nemške avtomobilske kolone. Ljudje 
so slutili, da se obeta nekaj hudega. Nekateri ljudje v dolini tisto noč 
niso niti spali, tako so jih vznemirili nemški kamioni. Mi vsega tega 
seveda nismo vedeli. Prav to se je ,tudi dozdevalo zaskrbljenim ljudem, 
zlasti ,svojcem nekaterih ,partizanov. še sanjalo se nam ni, da so Nemci 
še tisto noč prišli do planine za Javornik, ki je bila le dobre pol ure hoje 
oddaljena od našega taborišča. 

že navsezgodaj naslednjega dne pa smo le bili opozorjeni na bliža­
jočo se nevarnost. Na:d našim taboriščem je namreč zelo ni2;ko letelo 
nemško izvidniško letalo, »Lojzek«, kakor ,smo mu rekli. To letalo 
je med vojno več,krat p1:1iletelo nad Pokljuko in vedno je napovedovalo 
neva11nost. Izkušnje so pokazale, da nemške kolone niso hotele za pra­
zen nič hoditi po gozdovih in stikati za nami. Kadar 1se je zgodilo kaj 
takega, je šlo navadno za izdajstvo. že od začetka so Nemci hajkali le, 
kadar se jih je napotilo v gozdove mnogo, in načrtno so »česali« področje 
za področjem. 

»Lojzkovo« ,letanje nas je napotilo, da ,smo podvojili straže in da 
smo bili v strogi :pripravljenosti. V nekaj minutah smo bili priprav­
ljeni na spopad, čeravno smo malo prej še trdno spali. Od dolgega 
pohoda smo bili še vedno močno utrujeni in radi bi se bili dobro 
odpočili. Zdaj pa smo vedeli, da nemško izvidniško leta!lo v tako ranih 
jutranjih urah ne obeta nič dobrega. Bil 1Sem eden tistih, ki je šel 
postavljat dodatno stražo, in 'tako sem imel priložnost videti tisto, 
česar sem se bal že od tedaj, ko smo ugotovili, da se nekaj borcev ni 
vrnilo. Videl sem Nemce, ki so se prihuljeno in z o:mžjem v rokah bližali 
našemu taborišču in ga v polkrogu obkoljevali. Tudi grebene [lad tabo­
riščem in ob njem so že zasedli. Nagilo sem se umikal, toda medtem 
je že začelo od vseh strani pokati. Nemški napad je bil nagel in silovit, 
da nas je presenetil. Povelje za umik na boljše polofaje nad taboriščem 
je prišlo nekoliko prepozno. Pri tem smo morali misliti tudi na neobo­
rožene tovariše, ki smo jih hoteli iz taborišča poslati naprej in jih je 
bilo treba zaščititi. Nemci niso varčevali z municijo. Zasuli so nas z 
rafali, ki so marsikoga iz naših vrst pokosili, medtem ko smo morali 
mi s 1strelivom varčevati. 

Pogled na naše umikajoče se tovariše je bil grozljiv, predvsem na 
neoborožene. Neprestano smo bili pred sovrafaikovim ognjem in le 
malo je bilo priložnosti, da smo polegali in da je potem kdo izmed 
nas streljal na napadalce. Razmišljali smo samo o tem, da smo 
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postali žrtev izdajistva in lastne neprevidnosti. če se je komu izmed 
nas le posrečilo us1Jreliti nazaj, so se tudi Nemci umikali našim kroglam. 
Pripravljeni smo bili na vse in da rajši bi padli s puško v rokah, kakor 
da bi prišli v roke napadalou. Naši tovariši so padali, toda mrtvih 
nismo mogli odnesti. Ležali so tam, kjer so padli. Neoboroženi pa so 
iskali zaklone v kupih dračja, v skalnatih razpokah ali pa v gostem gor­
skem grmičevju. Vsa:k je skušal rešiti vsaj golo življenje. 

Nem.ški pritisk pa ni popuščal. Nasprotno - od trenutka do tre­
nutka je bil hujši. Naš mitraljez, ki ga je nosil trdoživi prvoborec, Ivan 
Volf-Družinski, je še najbolj zadrževal napadalce in varoval nekaterim 
drugim umik. Končno pa je utihnil. Ob njem se je zgrudil tudi mitra­
ljezec Družinski, ki si je raje končal življenje sam, ka;kor da bi ga 
ujeli Nemci. Izgubili smo ZJvestega, dobrega tovariša in borca. 

Pokalo je že nekaj ur in boja še ni bilo konec. Njegova srditost ni 
popuščala in še zdaj me je groza, če pom~slim na tiste trenutke. Tudi 
sonce nam tisti dan ni bilo na,klonjeno, saj je neusmiljeno pripekalo. 
Od skalnatih obronkov Lipance so se neprestano raz:legal,i odmevi eks­
plozij nemšikih min in bomb. Medtem so začeli Nemci streljati tudi z 
nekaterih vrhov nad Lipanco. Menda so nas hoteli potisniti iz gozdov, 
v pečine, kjer bi nas dokončno in z lahkoto potolkli. Zato smo napenjali 
vse sile, da bi prebili nemški obroč. Za ugotavljanje, kje je šibkejši in 
kje močnejši, ni bilo ne ,časa ,ne priložnosti. Samo gozd nam je mogel 
pomagati, da se rešimo, skale pa so bile naše sovražnice. Tako smo 
posamič ali po skupinah šli proti obroču, misleč: »kar bo, pa bo«. 

Nekateri so se prebili, drugi pa so padli ali ,prišli v sovražnikove 
roke. Jaz sem se znašel v ,skupini, ki se ji je posrečilo priti v zavetje 
visokih smrek. Previdno smo se umikali, se ustavili na hribčku in se 
razgledali po okolici. Domenili smo se, da ostanemo nekaj časa na 
hribčku, z mislimi pa smo biLi še vedno v boju. Na to so nas opozarjali 
posameZilli streli in eksplozije bomb, ki so odmevale v gozdno tišino. 

Toda zmotili smo se, če smo mislili, da je bilo vsega hudega že 
konec. V zgodnj,ih popoldanskih urah smo trčili ob drugi sovražn~kov 
obroč. To je pričalo, da smo izdani in da hočejo Nemci pobiti ali ujeti 
še tiste, ki so se morda prebili skozi prvega. Sam ne vem, kako smo 
se izmotali tudi iz te zanke, vem le, da smo uporabili prav vse zvijače 
in spretnost, kar smo si ji dotlej pridobili v partizanih, nekaj pa nam je 
pomagala tudi sreča. 

Proti večeru smo se prebili ,do mlake blizu Kleka. Voda je bila sicer 
umazana in smrdljiva, toda žejni ,kakor smo bili se na to nismo ozirali. 
Za silo odžejani smo se potem ustavili na robu, od koder smo videli hiše 
na Zatrniku in del ceste proti Gorjam. Tam smo v negotovosti nekaj 
časa čakali in oprezovali, če se bo kaj premaknilo. In ko se je sonce 
nagnilo k zatonu, smo zagledali kolono nemških vozhl, ki so se pomikala 
proti dolini. Končno so se torej Nemci vračali. Vedeli pa nismo, da 
je na teh kamionih tudi nekaj naših soborcev, ki so jih ujete peljali v 
Begunje in v smrt. še zjutraj smo se tolkii skupaj! 

šele v mraku smo odšli 1s pobočja Kleka v pokljuške gozdove. 
Ustavili smo se na Repečnekovem rovtu, kjer so nas dobri .pastirji za 
prvo silo pogostili z mlekom in nam povedali nekaj novic. 
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Obveščevalci nad Rečiško 
planino julija 1944. Od le­
ve Jože Lunder-Peter, Jo­
že Robič-Egon in Uroš 
Miculinič. Fotografiral Bo-

rut Rus-Sanin. 

Potem smo se ustavili v Peraslih in utrujeni popadali v grmovje 
kot ranjenci. Nekaj časa smo ·spali. Kmalu je napočilo jutro, ko so nas 
že navsezgodaj spravili pokonci nemški kamioni, ki so spet prihrumeli 
na Pokljuko. Mar res še ne bo konec hajke? Zato smo pozneje sestopili 
do vznožja Pokljuke. To je bilo vselkakor pametneje, kakor siliti više, 
kjer so nas najbrž spet ,čakale nemške cevi. Od domačinov smo zve­
deli, da so tisto jutrn Nemci odpeljali s seboj nekaj vaščanov, ki bodo 
morali na kraju spopada poiskati in zbrati naše padle borce. In potem 
so skrunili celo m11tve! 

Solze so nam silile v oči in stiskali smo pesti. Padlim naš poslednji 
poczdrav! 

Razbita steklenica 

Bil je začetek novembra 1943. Prvi sneg, ki je pobelil vrhove Julijcev 
in Karavank, nas je opozarjal, da se zima naglo približuje. 

Naš minersko-sabotažni vod »Triglav«, ki mu je poveljeval priljub­
ljeni junak Boris, je že nekaj mesecev taboril na Pernikih. Naše naloge 
so bile več ko jasne, kar pove •Že naslov enote, zato pa vedno tvegane 
in združene s precejšnjimi napori. Nepres•tano ,smo bili na poti in tako 
smo okupatorju povzročili ,precej zmešnjave in težav, zlasti na želez­
niš'kih progah, ki pred nami nikoli niso bile vairne. 

Opravljenih akcij in doseženih uspehov je bilo precej, a skrbeti 
je bitlo treba tudi za hrano. Skušali smo se ravnati po načelu, da se 
morala začne pri ustih. Skrb za prehrano so zaupali meni in tako sem 
kar čez noč moral poskrbeti za precej veliko družino. V tem pogledu 
pa nisem imel nobenih izkušenj. Dosti bolj so mi dišale vojaške zadeve 
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in akcije, kljub temu pa sem se zaveda,! odgovornosti, ki m1 JO je 
zaupal kolektiv. Bal ,sem se tudi očitkov, da sem slab intendant, zato 
sem si na vse kriplje prizadeval, da bi bili tovariši siti in zadovoljni. 
Dobro sem se tudi zavedal, da so bili nahrbtniki s plastikom izredno 
težki in da jih bodo lahko nosili le tisti, ki bodo imeli tudi kaj v želod­
cu, ne le na ramah. 

Tiste čase nam skoraj nič več ni bilo treba hoditi v prehranjevalne 
akcije, kajti po vaseh so že bolj ali manj uspešno to delo opravljali 
odbori OF. Tako smo v pretežni večini hrano dobivali že na dogovorjenih 
krajih ali pri aktivistih OF. Vendar pa se je tudi dogajalo, da so neka­
teri, sicer naši ljudje, izražali želje, da bi prišli v hišo in mi sami 
vzeli »nasilno«, kar pač hiša premore in kar smo potrebovali. To je 
bilo povsem razumljivo, ker so Nemci in njihov,i pomagači po dolini 
še vedno razkazovali svojo moč z nasiljem in zastraševanjem ljudi. 
V primeru odkritega sodelovanja z nami so še vedno sledile brezobzirne 
represalije. 

Tako željo je izrazil tudi neki kmet nad Gorjami in tako smo se 
nekega večera 21našli pri njem. Pripravil nam je precej hrane, da pa bi 
bili še boljše volje, nam je ponudil trebušasto steklenico kačje sline. 
Te nismo brli ravno preveč željni, še manj pa vajeni, in ker je bila 
steklenica zaradi trebušnosti še nerodna za prenaišanje, smo se nekaj 
časa celo pomeil!kovali, če bi žganje ,vzeli ali ne. MoTda nam bo povzro­
čalo še neprijetne in nepredvidene težave. Vendar je bil naš posvet 
čis'to odveč, ker smo že od vsega začetka :vedeli, da se ponujeni kapljici 
ne bomo odrekli. In taiko je po soglasni odločitvi prišla steklenica v 
moje varstvo. 

Bal pa sem se, kaiko se bo stvar končala, ,kajti steklenica je bila ne 
le nerodno trebuša1s,ta, kar ni prav nič godilo mojemu hrbtu, temveč 
je bila tudi pomanjkljivo opletena s slamo. Ko smo prišli v doli1no pod 
Pemiki, je sledil počitek, kajti bogato naloženi nahrbtmiki niso bili lahki. 
Zato smo bili vsi segreti, šumeča Radovna pod nami pa nas je medtem 
pozdravila s prijetnim hladom. In tu smo ugotovili, da nam kaplja 
kačje sline ne bi škodila. Odločili smo se, da bomo žganje takoj 
polmsili. 

Komaj smo to 'sklenili, v kar je privolil tudi komandir Boris, že 
se je ob meni znašel nekido s porcijo, kamor sem nalil precej žgainja. 
Nato je porcija potovala po koloni tako dolgo, da je vsak napravil 
požirek ali dva. Potem nismo mogli prehvaliti ,dobre in močne pijače, 
ki nam je spričo težkih nahJ1btni1kov in segretih udov izelo prijala. 
Potem smo krenili naprej in steklenica z žganjem je končno srečno 
priromala v taborišče. 

Naslednje jutro sem kuharju naročil, naj spremeni »jedi:lni lrst« 
tako, da bo namesto kave ,za zajtrk raje čaj z žganjem. S to mojo 
samovoljno odločitvijo sta se strinjala tudi komandant Boris in komi­
sar Filip. 

V partizanih je veljal nepisan zakon, da je odvečno hrano treba 
spraviti v skladišče, za katero lahko vedo le najzanesljivejši tovariši. 
Tako sem se hotel ravnati tudi jaz, kajiti cenil ,sem hrano, ki jo je bilo 
treba prinesti tako daleč in brez katere nismo mogli živeti. Koliko 
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znoja je bilo treba, preden smo jo prinesli visoko v hribe i:n koliko 
tveganja, da smo jo dobili! Tako sem hotel uskladiščiti tudi dragoceno 
steklenico z žganjem, kar sem povedal tudi komandirju Borisu. Koman­
dir je do1očil nekaj tovarišev, ki naj bi mi pomagali opraviti to delo 
in tudi sam se nam je pridružil. Tedaj sem se hotel znebiti nerodne 
steklenice in jo nalašč spraviti na Borisov hrbet, pa se je je branil in 
se, kar ni bila njegova navada, izgovarjal, da rajši nosi karkoli drugega, 
le steklenice ne. Hkrati pa je predlagal, naj jo nosim kar sam, češ da 
»je že vajena mojega hrbta!« 

Tako 1se je nikakor nisem mogel znebiti. Da me ne bi imeli za 
sitneža, sem jo spet moral nositi kar sam. Potem ,smo močno otovorjeni 
stopali po poti med mladim smrečjem. Nenadoma sem začutil, da s 
steklenico na hrbtu nekaj ni v redu. Ni mi bilo težko ugotoviti, kakšna 
nesreča se je pripetila: steklenica z žganjem, na katero sem taiko pazil, 
je počila! Da bi bila nesreča še večja, je bil moj nahrbtnik eden naj­
slabših in ves preluknjan. Ta:ko je dragocena tekočina nemoteno odte­
kala skozi več lukenj hkrati. Le zakaj nisem imel močnega, zamaščenega 
nahrbtnika, ki bi bil držal celo vodo. Toda želje so paič le želje. Okolica 
je zadišala po žganju, jaz pa sem bil po hrbtu moker, da sem bil kot 
arnika v špiritu. Tudi v čevljih mi je začmokalo žganje, da sem ga 
začutil celo med pl'sti. 

Prvi se je spet mašel komandir Boris. Takoj je bil ob meni in hitro 
je opazil, kaj se godi. Ugotovil je, kje teče najmočnejši curek in podenj 
je podstavil 6utaro. Medtem isem miroval, da je Boris lahko lovil 
curek ter čutarico napolnil skoraj do vrha, nekateri pa so ostanke iz 
kolesnic posJ.1kali s slamicami. Tovariši so me v šali razglasili za nerodo 
in celo za saboterja. 

V se druge dobrote smo potem srečno poskirili v nekakšno skladišče, 
nazaj grede pa smo se oglasili pri Tanckovih na Pernikih. V tej hiši 
smo bili ,stalni in dobrodoš1i gostje, zato se je Visak počutil kakor 
doma. Ni bilo ure, da nam Tanokovi ne bi pomagali, če je bilo treba. 
Tanckov oče je svojega voliča nekajkrat zapregel tudi sredi noči in ob 
treh zjutraj ter potem po Permikih brisal naše sledove, ki smo j,ih 
puščali v svežem snegu. Zelo pa nas je tisti večer motila skoraj polna 
Borisova čutara. Komandir nekaj časa ni hotel nič slišati o tem, da bi 
jo kaznovali do kOlllca, vsi drugi pa smo jo hoteli izprazniti še tisti 
večer. Končno je med šalami obveljal izrek >~kamor je šel bik, naj gre 
pa še štrik«, in tako smo iz čutare postopoma izcedili še poslednjo 
kapljico kačje sline. čeravno je ni bilo veliko, smo se v večernih urah 
kar dobre volje vračal,i v taborišče. Med potjo je Boris zabredel celo 
v mlako ob poti. »Tudi kaj slabega mora partizan vzeti za dobro«, je 
zabrundal, meni pa so v taborišču očitali, da mi tega nikoli ne bodo 
odpustili. Toda to so bile le besede. 

Vse se je steklo brez nesreče 

Od marca do sredine septembra 1944 sem pripadal skup.i!Ili obvešče­
valcev. Naša naloga je bila zbirati podatke o sovrnžnikovih silah in vse 
drugo v zvezi s tem. Te naloge pa smo lahko izpolnjevali le s pomočjo 
naših ljudi v dolini. Delo pa ni bilo lahko, kajti iSovražnik je svoje name-
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re skrbno prikrival. Dobro je znal ceniti tajnost. Kljub temu pa smo 
dobivali dostikrat važnejše podatke. Drmi in iznajdljivi pomočniki so 
nam velikokrat ,sporočali podatke, o katerih sovražnik ni niti slutil, da 
so prišli do na:s. Vendar pa so Nemci v glavnem vedeli, kakšno delo 
opravljamo, in zato smo jim bili trn v peti. In napenjali ,so vse sile, samo 
da bi škodovali našemu omrežju. 

Naše delo je terjalo ne le iznajdljivost in logično sklepanje, temveč 
tudi dosti naporov in drznosti. Skoraj ni bilo večera, da obveščevalci 
ne bi hodili po dolini in se izpostavljali neprestani nevarnosti. V voja­
škem pogledu nismo bili 1sila in zato smo morali toliko bolj ceniti 
previdnost. 

V avgustu in septembru smo imeli sk1romno tabonišče v gozdu nad 
Zatrnikom. Ta kraj se nam je zdel primeren zato, ker smo na vse strani, 
posebno proti dolini, imeli dober razgled. Dobro smo videli tudi Zatrnik, 
bližnje rorvte im. križišče gozdnih poti na Potici. To je bilo važno, ker si 
spričo maloštevi1no'sti nismo mogli privoščiti straže, poleg tega pa smo 
bili kljub gozdu dokaj blizu ceste, ki nas je po potrebi zvezala z ljudmi. 

Lep razgled se nam je odprl le, če ,smo splezali na bližnjo rogovi­
lasto bukev, na katero smo iz previdnosti pJezali izmenoma. Tudi žlepa­
čev Franc-Boštjan, ki je bil naš kurir in že precej v letih, je včasih sple­
zal nanjo in skI1bno opazoval okolico. Mož je bil sila vesten in požrtvova­
len, zato je poleg :kurirske službe hotel našemu boju koristiti še :z opazo­
vanjem. Nikoli ni mogel biti brez dela. Včasih smo ga pregovorili, da se 
je oprijel dela pri ognjišču, toda za kuho ni bil navdušen. Ob takih 
priložnostih nas je vedno prepričeval: »To je žensko delo. Kaj hočem 
jaz s kuho in za:kaj ste dovolili, da je kuharica odšla drugam!« 

Ni mu bilo prav, ko je tovarišica, ki nam je nekaj časa gospodinjila, 
odšla drugam. Sicer pa glede hrane nismo bili zahtevni. Pojedli ,smo vse, 
kar smo dobili. V doHno pa 1smo odhajali pridno in nič nas ni moglo 
zadržati. Kdor je prišel med ljudi, je poleg hrane prinesel tudi kako 
cigareto, ki so nam jih dajahl naši sodelavci. Posebno strasten kadilec 
je bil prav Boštjan in če ni bilo žlahtne travice, ga ni bilo lahko spraviti 
v dobro voljo. 

Kadar pa smo bili v taborišču, je bila naša dolžnost predvsem 
počivati in pisati poročifa. Tako smo poča:si začeli iskati črke po 
pisalnem 1st,roju, ki smo ga bili zaplenili nekoč v dolini. Morali srno 
skrbeti, da so bila naša poročila resnična in toona, zato ,smo nekatere 
podatke preverjali tudi po večkrat. Le resnica je lail::l'ko koristila delova• 
nju naših enot in našemu gibanju sploh. Poročilo srno tudi skrbno šifri­
rali, kajti računali smo z naključjem. Poročila 'je Boštjan odnašal našim 
nadrejenim. 

Kakor skoraj vsak dan, sem se tudi tisto popoldne namenil po 
opravkih v dolino. Po opravlkih in po isti poti rSO hodili ,tudi drugi 
tovariši, mudilo pa se jim ni tako kakor meni. Boštjan, ki ni imel med­
tem kaj početi in bi mu bilo dolgčas samemu v taborišču, se mi je 
ponudil, da bi šel z menoj. Raje bi se tudi on potikal po dolini, čeravno 
nikoli ni bilo moč vedeti, če se bo vrnil. Njegova ponudba mi je prišla 
kar prav. Tako sem vsaj imel nekoga, ki mi bo potem iz doline pomagal 
nositi poln nahrbtnik. 
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čeravno sva hodila po gorzdni poti, sva proti križišču na Potici sto­
pala sila previdno. Temu kraju smo se običajno najraje izogniili, ker je 
bil zelo primeren za sovražnikove zasede .. Prav ttsti dan pa tega nisva 
storila. Boštjan je hodil nekaj korakov za menoj in najbrž premišljeval, 
kdaj bo prišel dan svobode, in tako sva oba molčala. Ker se ni nič 
zgodilo, sva šla naprej po stezi proti Posavou. Naenkrat in le nekaj 
metrov pred seboj 1sem v grmičju tik ob stezi opazil nemškega vojaka, 
ki je prav tisti hip naslonil na ramo strojnico. V naslednjem trenutJku 
sem se vrgel pod stezo, kar je storil tudi Boštjan. Nedaleč drug od 
drugega sva se potem valila po strmem bregu. Za nama pa ni pokalo ... 

Ko se nama je zdelo, da sva ušla neposredni nevarnosti, sva takoj 
pomislila na tovariše, ki so se odpravljali za nama po i:sti poti. če sva 
midva po srečnem naključju odnesla celo kožo, to še rri pomenilo, da 
jo bodo tudi drugi. Za:kaj Nemci niso za nama ,streljali? Odgovor je bil 
jasen: midva sva bila le dva, zato raje niso streljali. Niso se hoteli še 
izdati, ker so hoteli dobiti večji plen. 

Na opravke v dolini ni:sem več mislil. Bo že še Vise opravljeno, zdaj 
je glavno, da še tova11iši ne zaidejo v zasedo! Treba jih je obvestiti, če 
seveda že ni prepozno. Lahko so krenili po drugi poti in zašli bodo 
v zasedo tako, da jih midva ne bova niti videla. 

»Nazaj v ta!borišče morava in obvestiti tovariše«, sva sklenila in 
pohitela v breg in proti našemu bivališču. Nevarnemu kraju sva se 
izognila v velikem loku. Na srečo tovariši še niso bild odšli. Začudeno so 
naju pogledali, ker sva bila vsa upehana. Kio sva si malo oddahnila, sem 
jim povedal, da sva zašla v zasedo in da naj tisti dan ne hodijo v 
dolino. 

Takoj smo pomislili tudi na člane gospodarske komisije, ki je tabo­
rila le dober kilometer od nas in so hodili približno po tstih poteh kakor 
mi. Takrat so že precej uspešno sk!rbeli za prehmnjevainje naše vojske. 
Pohiteli smo še k njim in jih obvestiili o nevannosti. čudno pa se nam 
je zdelo, da se nam za svarilo niso zahvalili. Med našim pripovedova­
njem o tem se je eden izmed njih - Jože, malce hudomušno nasmehnil, 
rekoč: »Na tistem križišču ni Nemcev, temveč ena izmed čet Prešernove 
brigade, ki je za nekaj dni prišla na Pokljuko.« Potem smo odšli k zasedi 
prešernovcev, .kjer smo se skupaj z njimi še dolgo smejali na račun 
nepotrebnega preplaha. 

Na koncu je njihov komandir še pripomnil: »Ker nimam poročati 
nič drugega, bom svojemu poveljstvu sporočil, da sta zašla v zasedo 
dva člana obveščevaJlnega centra, ki pa sta srečno odnesla zdravo kožo.« 

Z Boštjanom sva končno le odšla v dolino. Vse siva opravila in se 
vračala dobro obložena s hrano. Med potjo sva slklenila, da se bova bri­
gadni zasedi »maščevala« na svoj način, iJn sicer da bova pred njo 
stresla vso V1sebmo nahvbtnika. To sva tudi storila. Tega so bili fantje, 
ki v brigadi niso vedno imeli kdo ve koliko hrane, ,seveda veseli. 

»V taki zasedi bi pa radii čepeli vsaik dan! Saj se je vse srečno 
steklo!« so menili. 
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MARIJA KOCJANčič - MORAVčEVA MAMA 

TRNOVA POT IZGNANKE 

Dne 20. februarja 1943 sem se na prošnjo partizanov namenila obi­
skat naše izseljence v Nemčiji. Tam bi de>bila denar, 1ki so ga zbrali naši 
ljudje, hkrati pa sem nesla tudi preoej hrane. šla sem v taborišče Gun­
zenhausen, za kar sem dobila nekalkšno dovoljenje. Tam 1so mi naši rojaki 
dali tristo mark z željo, naj jih izročim pa11tizanom. Nazaj grede sem 
na Jesenicah presedla v vlak proti Podhomu. V vlaku sem videla precej 
Gorjancev. čutila sem, da me vsi gledajo nekam preplašeno. Potem se 
mi je približal Matevž Bizjak - starejši - :in mi potiho povedal: »če 
imaš kakšno pismo, ga odvrzi! Vaša hiša je prazna. Gestapovci so odpe­
ljali Vise tri otroke, tebe pa tudi čakajo!« Srce mi je zastalo ob tem in 
brez besed sem gledala Matevža. 

»Saj ni res!« je bila prva misel. »Ni mogoče, da bi zaprli tudi naj­
mlajšo, štirinajstletno Marico. In osemnajst let starega 1sina, pa še Ivan­
ko, najsitarejšo!« 

Toda Vise je bilo ms! Tudi jokati niisem mogla ob tem. žalost je 
premagala s'krb. Komu naj zdaj zaupam vse, kar so mi za naše fante 
dali in naročili njihovi svojci? 

Pisma sem potem dala kar Matevžu in ga prosila, naj jih odda v 
prave roike, denar pa sem izročila Jožetu Muleju iz Gorij. To se je 
?Jgodilo v zvezi z zajetjem Ivana Hribarja-Gorjanca ter Finžgarjevih z Laz. 

Kljub opozorilu sem zaskrbljena in radovedna šla domov, kamor 
sem prišla ob desetih zvečer. Hiša je bila zaklenjena. šla sem na vrt in 
kljub zimi sedla. Takrnt sem se prvič pošteno zjokala od žalosti, jeze 
in nemoči. Niti mraza nisem ,čutila. Zdaj mi je bilo že laže pri srcu in 
treba se je bilo zbrati. To pa ni šlo zlahka. Pred gestapovci me ni bilo 
strah. Mislila sem si: 

»Pojdem pač tja, kjer so otroci!« 
Po naravi sem optimistična, hkrati pa tudi zelo trmasta. Uživala 

sem v tem, če sem Nemcem veokrat katero zagodla. In kadar me je 
popadla jeza, sem jih tudi pošteno ozmerjala. V takih trenutkih je bilo 
pač vseeno, če bi me ubili. Kljub strahotam in žalosti ter s1kDbi za 
otroke sem se včasih tudi pošteno nasmejala, ,talko da so mi nekateri 
očitali, da mi je malo mar, kaj 1se godi z njimi. O, rpa mi je bilo zelo 
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Moravčeva mama s po­
kojno hčerko Marico v 
pregnanstvu v Nemčiji. 

mar! Samo včasih se m1 Je posrečilo pozabiti .na rvse in se nelkako 
spros1titi. To mi je dalo moči, da sem dosti preživela in da sem živa 
še danes. 

Na vrtu me je začelo mraziti in okrog dveh ponoči sem se odpra­
vila proti domu moje matere, kjer sem prenočila. Pri hiši ni bilo čutiti 
nobenih zased. Ker pa je doma ostala vsa živina, je bratova žena drugi 
dan šla na žandarmerijsko postajo po ključ. Res so ji ga dali in nalkrmila 
sem živino. Potem sem šla v hišo. Vse je bilo na svojih mestih, le tiho 
in grozno prazno je bilo breiZ otrok. Spet sem se zjokala. Ko sem se 
malce potolažila, bi nekaj dragocenejših reči rada skrila pred Nemci, ker 
je kazalo, da bodo prej ali slej vse pobrali. Nisem še vedela, da imajo 
prav vse popisano. Starejša hčerka je bila v trgovini, njen ključ pa so 
vzeli Nemci. Zato iz trgovine nisem mogla sikriti ničesar. Ves teden ni 
bilo na spregled nobenega žandarja ali policista, tako da sem utegnila 
poskriti marsikaj. Vse sem znosila v seno. Mislila sem že, da Nemcev 
ne bo več k nam in da bom vse skupaj spet znosila na:zaj. 

Ko sem se neko jutro odpravljala v hlev k živini, je po vratih 
zaibobnelo močno trkanje. Ustrašila sem se sluteč, da so Nemci. Ko 
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sem odprla vrata, se je usula v hišo gruča policistov. Dva sta takoj 
stopila k meni, drugi pa so začeli stikati po hiši. S papirji v rokah so 
iskali reči, ki sem jih bila skrila v seno. Eden izmed vsiljivcev je stopil 
k meni in zarjul po nemško, kam sem skrila manjkajoče predmete. Ker 
ga nisem razumela, je po slovensko zarohnel še tolmač. Pograbila me 
je jeza, zato sem mu zabrusila v obraz, da sem vse poskrila, češ 

da vse pokradejo. Potem so mi zagrozili s puš'ko, ki sem se je le ustra­
šila ter med dvema stražarjema spet vse znosila nazaj. Iz trgovine so 
prinesli tudi cigarete, drugo so bili že tako pokradli prej. Neki vojak 
je z mize potegnil prt, kamor so naložili cigarete, dišeče milo ter še 
nekaj drugih predmetov, ki sem jih bila skrila. Prt so zavezali in mi 
zvezanega v culo poveznili na rame. Hoteli so, da bi to breme prav jaz 
odnesla na postajo. Tedaj sem vse skU1paj vrgla na ,tla in zavipila, da 
ne bom nosila kakor cigani in naj te reči nosijo kar sami, če hočejo. 
V meni je vzJkipelo, da sem jih pošteno ozmerjala. Zaradi tega sem 
takoj dobila nekaj trdih udarcev s puškinim kopitom. Prisilili so me, 
da se je cula spet znašla na mojih ramah. Med potjo mi je tolmač 
pošepnil, da bom za to tudi še malo zapr.ta. 

Na orožniški postaji sem nadležno breme vrgla pred noge nekemu 
orožniku. Mož mi je ponudil celo S1tol. Kljubovalno sem mu odgovorila, 
da ne bom sedela na takem stolu, 1kjer smrdi po gestapovcih. Tudi 
Dom~kovega Joža iz Gorij so aretirali tisti dan. Bil je prav talko trmast 
kot jaz in ni hotel sesti. Kmalu se je pred postajo ustavilo neko staro 
motovilo, podobno avtomobilu. Vanj so stlačili nas osem aretirancev. 
Kmalu smo se znašli pred begunjskimi vrati. Odgnali so nas v :z,gornje 
prostore in nas porinili v pisarno. Stala sem pri oknu in naenkrat sem 
na dvorišču zagledala Marico, mlajšo hčer, ki je tam delala butare. 
Komaj sem zadržala jok, talko me je prervzel pogled na otroka. V pisarni 
so mi potem pobrali vse, kar je bilo vrednega ter me popisali. Tolmač 
me je opozoril, da sem odtlej jetnik in da nimam več pravice pozdravljati 
s ,Heil Hitler', ker pač nismo vredni, da bi izgovarjali te besede. Vsakega 
uniformiranca smo poslej morali po:zJdravljati s poklonom. 

Ko je bila ta ceremonija opravljena, so me vtaknili v samico. V 
bunkerju me je spert pograbila jeza in začela sem tolči in brcati po 
vratih. Stražar je bil še kar dober, zato me je samo opozoril, naj bom 
mirna. Res sem se počasi umirila in legla na tla ,ter se pokrila z umazano 
odejo, polno bolh. V vratih bunkerja je bilo okence, da je stražar skozenj 
opazoval, kaj počne jetnik. Večkrat je skozi lino pdkulkal tudi kak nos. 
Kadar sem vedela, da je za njim gestapovec, ,sem vedno nastavila roko 
na uho. Nekoč so se naglo odprla vrata in <tik predme je skočil gesta­
porvec ter zatulil vame kot zver in vipil, da se ne smem norčevati iz tega 
pozdrava. čeprnv sem se jih skrivaj bala, mi je bila nji<hova ra2:idra:ženost 
v svojevrsten užitek. Prve dni ,sem v bunkerju odklanjala tudi hrano, 
toda končno me je lakota le premagala. Tako je minilo osem dni, deveti 
dan pa me je stražar odgnal na zaslišanje. Ob pogledu na gestapovce 
sem spet nas,tavila roko na uho. Pa ni bilo več časa izreči »heil«. Gesta­
povec je zav:pil in mi prisolil !krepko zaušnico. 
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Postavili so me pred mizo, za katero sta sedla tudi zasliševalca in 
tolmač. Na mizi je stal pisalni stroj. Gospoda ,sta si naročila pivo in 
sendviče s šunko in sirom ter cigarete. Zame se nista zmenila, ampa:k 
sta pridno pospravljala po mizi razložene dobrote. Stala sem tam in 
v glavi se mi je vrtelo od ,slabositi in gladu. čez čas se je tolmač le 
spomnil name. »Zdaj bomo pa začeli! Glejte, da boste povedali vse 
pošteno i,n po pravici. že vaši hčerki sta izjavili in Ivan Hribar tudi, 
da ste partizanom šivali, kuhali žgance, jim dali Mirideset mark in se 
celo slikali z njimi.« 

Vise to je sproti pisal na pi1salni stroj. Sprva sem mirno in trdovratno 
zanikala vsako obtožbo in zatrjevala, da pri nas ni banditov. »Morda 
jih imate gori v Nemčiji!« sem jima zabrusila. Tisti h1p je gestaipovec 
1planil pokonci i,n me udaril talko, da se mi je pri priči iz nosu ulila kri. 
Tudi mene je tedaj minilo potrpljenje. V 1tistem trenutku mi je bilo 
viseeno, če bi me ta:koj llJ!bili. V jezi sem pisalni stroj porinila ges,tapovcu 
na kolena, od ,tam pa je padel na tla. Pri tem sem vipila, da lažejo. 
Tolmač me je zgrnbil za lase in me vrgel po tleh. Z glavo sem udarila 
v vratne tečaje, da se mi je spet pocedila rkri. Nisem mogla takoj vstati, 
tako mi je bilo slabo. Tolma1č me je brcal s škornjem, gestapovec pa 
me je dvaikrat z bičevko tako mahnil čez hrbet, da so se na njem še 
dolgo poznale krvave podplutbe. Zmagala sem pa le, ,sa:j od mene niso 
zvedeli ničesar. 

Potem sta poklicala stražarja in mu naročila, naj me odžene v bun­
ker. Tolmač mi je še potem vpil na ušesa, da dobro vedo, kako sem 
neumna, vendar pa ne tolilko, da ne bi poznala banditov. 

»Banditov ni!« sem se zadrla nazaj in pri ,tem gledala, da sem čim­
prej izginila s stražarjem, 1ki ni bil slab človek. Spet sem bila osem dni 
zaiprta v bunkerju. Kaznovali so me s tem, da ni:sem dobivala hrane. 
čez tri dni so mi prinesli košček kruha in vodo. Prve dni mi jed ni 
dišala. Brez spanja sem ležala na trdih tleh, izmučena od zasliševanja 
in pretepanja. Hrbet se mi je razbolel in čutila sem pekoče bolečine. 
Iz ušes in nosu pa mi je počasi tekla kri. 

Po osmih dneh me je stražar ponovno odgnal na zaslišanje. Pono­
vilo se ,je isto: :bogata malica za gospode, za:me pa u1kaz, naj stojim pri 
mizi. Oba sta bila z menoj omledno prijazna. Hotela sta vedeti, kam 
sem skrila radio, ki so nam ga prinesli partizani, in kaj je delala Marica 
kot kurirka. Rekla selll, da o nobenem radiu nič ne vem in da Marice 
ntsem pustila delati za partizane, ker da je še premlada. Pozneje sem 
zvedela, da se je Marica zagovarjala ravno tako in tudi sin se je izgovarjal 
na mladost. Glavno breme obtožbe je tako padlo na starejšo hčerko. Radio 
pa sem prav jaz vrgla v gnojnično jamo, kjer razpada še danes. 

Tiisti dan še nisem bila tepena, čeprav niJso 2ivedeli nič novega. 
Stražar me je odgnal v sobo, kjer je bilo veliko poli,tičnih zapornic in 
kijer je bila tudi moja Marica. Starejša hči je bila v drugi sobi. Zdaj 
je bilo precej boljše, saj nisem bila več sama med štirimi mrzlimi 
stenami. Zasliševali me tudi niso več . .Dobili so mi delo: šivala sem 
jetnišike rjuhe in perilo. 
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Nekega dne je naju z Marico paznica pdklicala na hodniik. Tam je 
stal sin Vinko. Gestapovec je s prav sladkim smehom ,na ustih rekel: 
»Kocjančičeva, poslovite se od sina, ker ,gre domov, vedve pa še ostaneta 
tu. če imate kaj, mu lahko naročite!« Kakor nisem verjela Nemcem, 
sem to pot nasedla, saj človek nekalko rad verjame dobre reči. Tako 
sem Vinku naročala, naj nakrmi živino in še razne dmge gospo­
darske zadeve. 

Minilo je že nekaj tednov pa se mi je zdelo čudno, da Vinka ni 
na obiisk. Nekega dne me .je spet rpoiklicala paznica in mi izročila dopis­
nico. Talkoj ,sem videla, da je od Vinka. Pogledala sem bolje: pečat je 
bil iz Francije! Talkrat sem dopisnico jezno v1:igla paznici v obraz ter 
skočila pred istražnico. Kričala sem, da ,so lažnivci, da so nemška banda. 
S silo ,so me spravili nazaj v »belegšaft«. Rekli so mi, da bova z Marico 
šli domov čez tri mesece. Verjela nisem več, a sem vseeno upala in 
želela, da bi bilo tako .. 

Bila je velika noč 1943. OpoMne smo jedli cvetoči motovilec, juho 
z nekaj zrni ješprenja, za/beljeno s prašičevo kožo. Zvečer smo dobili 
hrušovo vodo. 

Nekega dne so me odgnali delat na vrt. Rada sem šla na zrak in 
sonce. Skupaj 1sva delali z Mohoričevo, s 1sorodnico 2Jnane afk1tivistke 
Ivane Mohorič. Obe sata umrli v Auschwitzu. Poleg stražal'ja je nad nama 
imela komando tudi znana bivša !kriminalka Anica. Ukazala nama je 
pobirati »šuštarije«. Ker pa razen motovilca druge zelenjave jetniiki nismo 
dobili, tudi medve nisva hoteli uničevati golazni, ampak sva jo ikar živo 
metali nazaj. 

Ne1koč sva po stezi blizu čebel grabili smeti. Zagledali sva polne 
sklede medu. Stražarja ni bilo bli1m, zato sva odtt'gali nekaj hrenovih 
listov in nanje naložili medu. Pošteno sva se okrepčali, nekaj Hstoiv pa 
sva spraviili v rastlinjak ·še za drugi dan. žal pa so v med zalezle 
mravlje. 

Včasih S'Va ,se tudi pošteno nasmejali, še več pa sva jokali v skribi 
za svoje. Najhujši je bil dan, ko so naše fante odpeljali na morišče. Dne 
13. maja so jih odpeljali v Bohinj, nazaj pa so pripeljali mrtve. Na 
begunjskem vrtu so jih zmetali v jamo. Tako so storili z mnogimi. 
Nekateri so 1si morali sami izkopati grob. 

Ob koncu maja 1943 je srtražar mene in Marico odgnal v pisarno. 
Gestapovec je rerkel: 

»Vzemita svoje stvari, domov gresta!« Ne morem popisati, kako 
sem bila vesela tega. Spet sem jim verjela. Bilo nas je več. Na dvorišču 
smo zagledali tovornjalk in stražarja. Hitro so nas stlačili vanj. še ugo­
varjala sem in zatrjevala, da greva s hčerko lahko domov peš. Marica 
mi je ta~rat žalostno rekla: 

»Mama, sa1 ne gremo domov.« 
Spet je v meni vzkipela jeza. Zmevjala sem Nemce in vpila, da se 

je razlegalo po vseh Begunjah. Marica me je mirila, pa ni nič pomagalo. 
Tepsti me nrso UJtegnili. Zelo so hiteli, da bi nas čimprej spravili od 
tod. Nazadnje sem v onemogli jezi, žalosti in razočaranju samo še jokala. 
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Ustavili smo se v Goričanah. Tam nas je bilo zelo veliko. Večina 
z Gorenjskega. Umazani smo ležali po tleh na 1slami in zeblo nas je. 
Medve z Marico nisva imeli na sebi nič t01plega. čez osem dni so nas 
stl'pali v vagone in odpeljali smo se nazaj proti Lescaa:n. Tam smo se 
ustavili. Kaiko me je spet prevzela žalost, ko sem zrla proti Gorjam! 
Prevzela naju je moreča skrb: Se bova še kdaj vrnili domo"? Hudo me 
je mučila negotovost, kaj je s starej 1šo hčerko. Izgnali jo bodo ali celo 
ustrelili! 

Iz Lesc v Nemčijo 1smo se vozili dva dni in dve noči. Med vožnjo 
smo jedli le dvakrat. Tretji dan smo se znašli v taborišču Windsheim 
blizu francoske meje. Tam nas je ča:kala dolga miza, polna krompirja 
in zelja s sladkorjem. Moš1ki se niso mogli najesti. Natnpali so polne 
žepe krompirja. 

Potem so nas razvrstili po sobah. Postelje so bile kot nekake slam­
nate jasli, sestavljene iz dveh nadstropij. Marica je morala takoj v službo. 
To je bilo 90 km od meje. Hudo mi je bilo, ker so naju razdvojili. Pisala 
je, da je pri dobrih ljudeh in da ji ni hudega. Tako sem bila potolažena. 
Vendar Marica ni imela sreče. Ob nekem bombnem napadu je oba njena 
gosrpodalija ubilo, nakar se je vrnila v taborišče. Toda ne za dolgo. Zdaj 
so jo dali k neki zagrizeni gesta:povs1ki družini, kjer ni imela človeškega 
življenja. Zaničevali so jo tako, da niti v sobi ni smela sipati. Ležišče 
so ji pripravili v kleti. Dvaikrat pa je prišla vendarle k meni na obis'k. 
Kako je ubogi otrok jokal, iko mi je prnvil, kaj vse mora prestajati. 
Jokali :sva obe, pomagati pa ji tako niJsem mogla. šla sem k vodji tabo­
rišča in ga prosila, naj bi Marico premestil drugam. Ni bil prnveč grob 
človek, zatrjeval pa je, da ne more nič pomagati. Tudi jaz sem morala 
delati. Odgnali so me na kmete, potem pa k neki družini za gospodinjsko 
pomočnico. Tam se mi ni godilo slabo, ,kajti ljudje, h katerim sem 
prišla, ,so bili dobri. 

Nekega dne smo dobili ,ukaz, da ne smemo več pisati slovenski. 
Vsi smo se jezili zaradi tega. Ker se nisem dosti bala Nemcev, so me 
drugi 1prepričali, da sem šla k vodji taborišča s prošnjo, da bi rto zadevo 
spet uredila. Tam je bilo dovoljeno pozdrav1'jati s »heil«. Ko sem vsto­
pila v pisarno, sem se narahlo priklonila. V njej je bila Selanova iz 
Bohinja. Opozorila me je, da se ne pozdravlja talko. Pojasnila sem, da 
so me v Begunjah tri mesece učili pozdravljati s prilklonom in da ne 
znam drugače. Vodja taJborišča me je nato vprašal, kaj hočem. Pa sem 
mu kar naravnost odgovorila, da sem Slovenka in drugi tudi ter da ne 
znamo pisati po nemško in da bomo še kar naprej pisali v slovenščini. 
Ni bil jezen zavoljo tega. Tedaj me je tolmač nenadoma vprašal, zaradi 
česa sem bila preseljena. Po pravici sem mu povedala, da smo pomagali 
partizanom, rki ,so se pred nemško aretacijo umaknili v gozdove. Vprašala 
sem ga še, če bi bili Nemci tako grdi, da svojim ljudem v takem primeru 
ne bi pomagali. Nič ni odgovoril na to. Slovenski pa vseeno nismo smeli 
pisati. 

Jeseni so nas poslali v taborišče Aichsta,t. Za:prli so nas v neko 
dvorano. Bilo nas je 306. Vodja taborišča je bil zelo ,siten in strog človek. 
Marica je še vedno delala pri gestapovski družini, vrhu tega pa je morala 
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Marija Kocjančič na od­
dihu 1954 v Lo,vranu. 

hoditi še osem ur daleč delat v tovarno. Doma jo je potem čakalo vse 
hišno delo. Tako mlada je še bila, a nobene mladosti ni imela. Koli!kokrat 
sem jokala zaradi nje. 

Alarmi pa so nas spremljali sikoraj vsak večer. Po štiriinš:tiridesetih 
stopnicah smo vsako noč hodili iz toplih postelj v mrzlo, skalnato klet, 
kjer je kapljalo od vseporv'sod. Trepetali smo od mraza, a najhuje je 
bilo materam z majhnimi otroki. 

Tudi jaz sem dobila novo delo, in sicer pri ljudeh prav »čiste rase«. 
Bila sta stara dva, mlada z otrokom, njen mož esesovec pa je svojo 
kulturo širil v Parizu. Prav smešno se mi je zdelo, ko me je stara, ki 
je bila manjša od mene, zviška in zaničlj1vo gledala iz.pod čela. še :to 
ji ni bilo ipogodu, če ,se mi je nasmejal otrok. Tam smo imeli vsi žirvilske 
nakaznice. Dobili so jo tudi zame, toda prav malo bi imela od nje, če 
si ne bi pomagala sama. Ko sem hodila po mle1ko, sem sikri>vaj uhajala 
v cerrkev in tam mimogrede spila kak požirek mleka. Zalivala sem ga 
kar z blagoslrnrljeno vodo. Mesečno so mi kupili dva črna hleba kruha. 
Glodala sem ga ves mesec, da je bil na koncu že trd ko kamen, sami 
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pa so vsak dan jedli ibele žemlje. Do žemelj nisem mogla. V kleti so bila 
spravljena jaJbolka. Kadar so me poslali 1kaj iiskat, sem jih nekaj vzela. 
Ko sem hodila v ceiikev ,pit mleko, sem tam skrila tudi jalbol'ka. Zvečer, 
ob vrni'tivi v ,tabori-šče, •sem jih pa (\nzela. Nekoč pa jih ni bilo več. Najbrž 
se jih je polastil ceiikovnik. 

Juho so mi sikuhali za rves teden in jo potem pogrevali. Zase so jo 
kuhali vsaik dan. 

Tudi oblačilnih nakaznic nisem videla nikoli. Niiti robca niisem imela. 
Mladi gospod pa je imel najmanj petdeset belih srajc. Kadar sem 
pospravljala v tem prostoru, sem s kupa vzela srajco in odrezala ves 
hrbet. Talko sem prišla do robcev. Srajce sem spet leipo zložila in razre­
zano položila na dno. Gospoda, ki bi jih raibil, tako ni bilo doma. 

V prostem času sem veliko hodila po okolici in si ogledovala 
stara poslopja, gradove in cel'kve. Tega je tam dosti in take stvari me 
zelo zaniimajo. Na takih sprehodih sem ,za hip pozabila na svoje težave 
in na dom. Sem pač take narave, da ne čepim rada v rkaikem kotu, kjer 
bi se neprestano prepuščala žalosti in jdku. 

Ob našem ta/borišču je stala velika bolnišnica. Tarnlkaj ,se je zdravilo 
mnogo mladih moških, invalidov brez rok, nog in z drugimi posledicami 
vojne. Ob pogledu tja sem vedno pomislila na sina. Enkrat so ga celo 
pustili 1k meni na obislk. Na obisk v domači kraj ga niso pustili, nazad­
nje pa je prišel v roke Angležem. 

Naši možje in dekleta iz taborišča so hodili delat v tovarno. Tam 
so zvedeli marsikaj novega o položaju na fronti. Zvečer smo komaj 
čakali novic. Opogumila nas je vsaka zmaga zaveznikov, Rllisov in parti­
zanov. Veselili smo se, da bo vojne kmalu konec. Ata, tako so pravili 
našemu vodji taborišča, je nekje ,zavohal, da vemo marsiikaj. Mislil je, 
da imamo skrit radio in da poslušamo hJlje postaje. Zaignal je velik hrup 
in poklical gesrtapoiv;ce, da so v,se preiskali, našli pa niso ničesar. 

Jeseni 1944 so me poklicali v pisarno. Tam so mi rekli, da pojdem 
domov na prošnjo mojega sina in pa Janeza šveglja z Rečice. Odgorvorila 
sem, da grem zelo rada, toda ne ibrez otroka. Zagrozili so mi s koncentra­
cijskiim tabodščem. Nič ni pomagalo. Ločitev od otroka je bila strašna. 
Pot domov brez Marice in misel na prazen dom je bila tako žalostna, 
da se ni 1sem mogla rveseliti rvrnitve. Vendar <sem :se vrnila kljulb temu, 
kajti s tem, da bi ostala, ne ibi koristila nobenemu svojcu. 

Dobri ljudJje iz Gorij so mi dali nekaj hrane in obleke. Ležati pa 
si ni,sem upala doma. Prenočevala ,sem pri sosedi Jerici Voduškovi. Neko 
nedeljsko jutro sem našla doma vlomljena vežna vrata, v hiši pa vse 
razmetano in izropano. Sredi mize je ležal velilk kup človeškega blata. 
To je bila kultura belogal'distov, ki mi tudi 2Jdaj niso dali miru. 

Najhujši udarec pa me je zadel s poslovilno dopisnico moje Marice. 
Kmalu potem pa je pdšlo še pismo njene gestapovske gospodinje. Pisala 
je, da so na:šli mrtvo kraj potoka. To sporočilo je bilo višek vseh bolečin! 
Komaj šestna1:stletna je postala žrtev nacističnega pohotneža. Sin in 
starejša hči srta se rpo vojni vrnila, Marica rpa je za vseleij obležala v tuji 
in osovraiženi zemlji. 
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VINKO REPE-TRIGLAVSKI 

ORGANIZACIJE PO TERENU - NUJNA OSNOVA 
GIBANJA 

Po pr,vih uspehih leta 1941 in potem po prvih udarnih brezobzirnega 
okupatorja so bile naše zveze po terenu sicer neprestane, vendar ne tako 
organizirane, 'kaikor je bilo želeti. V hudih preizkušnjah v letu 1942, ko je 
okupa:tor poskušal Vise, da bi zatrl naše gibanje, je bil v pozni jeseni 
1942 ustanov1jen rajonski partijslki komite, ki je razen Bohinja in Bleda 
zajemal tudi Gor1je. 

Dotlej, do oktobra 1942, smo vse zveze z ljudmi na ,terenu in vse, 
kar je bilo v zvezi s tem, v,zdrževali neposredno iz čet, oziroma bataljona. 
V tem času rpa se je osvobodilno gibanje ipo vsej Gorenjski, kljUJb ranam 
in vrzelim, ki so nastale največ med vodilnim lkaidrom - to so bili 
večidel predvojni komunisti, ki so plačali naJvečji krvni davek - razraslo 
tako, da so na teren 1začeli odhajati za pol~tično delo določeni tovariši. 
Za področje Gorij in Bleda sta bila določena Anton Ambrožič-Božo ter 
Ivan Hribar-Gorjanc. Po1tlej sta sama skrbela za svoja ibivali!šča in pre­
žiwljanje, hikrati pa je bila IJJjuna naloga polirt1čna powezava ljudi in terena 
v trdnejša telesa, ki bi med drugim začela sčasoma organizirano skrbeti 
tudi za prehrano partizanov. To so bile prve kali ne le politične, rtemveč 
tudi prarve ljudslke oblasti, na vsaik način za nas novost. 

Povisem razumljivo je, da delo ni steklo takoj talko kakor bi želeli. 
Prve terelllslke delavce je čakala trda ledina, kajti hkrnti z graditrvijo 
teh prvih celic nove države smo gradili tudi sebe. Spočetka nam niti 
ni bilo povisem jasno, kaj hoče vodstrvo doseči s takim delom. Mlajši in 
manj rafl!gledani partizani so sprva mislili, da so bili torvariši poslani 
na teren predvsem, da bi zbirali in prisikribovali hrano za enote. če bi 
bilo tako, bi bila to kaj ,kratkovidna politika. Kmalu se je pokazalo, da 
le politično obdelan in zanesljiv teren med drugim lahko zbira tudi 
hrano in druge materialne dobrine, ki jih je ,v vse večji meri potrebovala 
partizanska vojska. Dokler pa si nismo bili povsem na jasnem, kako 
naj bi se rarzvijalo ito delo, kakšna je njegova prava vsebina in da je praiv­
zaprav to, skupaj s kovanjem oborožene pesti, vsebina revolucije, neka­
teri, celo stari borci, n~so mogli razumeti, da je mobiliizaci'ja novincev 
ena izmed osnovnih nalog našega gibarnja. Zato je bi'lo treba tudi sredi 
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nas lomiti odpor proti samozadovolijstvu, odpor proti mobilizaciji in 
sprejemanju novih, v delu preverjenih ljudi v 0F in KP. 

To pravim zato, ker je nemšiki vojni stroj, lki je konec leta 1942 
na vrhu že čutil, da se je ost vojne začela obračati proti njemu samemu, 
potreboval vedno več vojalk:ov. Zaito je okupator priključil Gorenjs:ko 
nemškemu rajhu, da bi tako naše fante, ki so bili v najlepših letih, na 
videz zakonito oblekel v svoje uniforme in jih pošiljal na svoje fronte. 
Toda - icelo ta ,,,prilključistev« je bila komedija, kajti bila je samo 
»začasna«. Mi smo to »začasnost« razumeli po ,svoje, ker smo bili pač 
prepričani, da bo fašizem vojno prej ali slej izgubil in potem ne bo 
kaj in ,kam »pdključevati«. Okupatorji pa so to »začasnost« 1meli za trik, 
kajti še vedno se niso odrekli svojim ciljem in naziranju, da je ta del 
sveta za nas preleip in da nas bodo, kolilkor bi nas sploh še ostalo in 
kolikor se ljudje ne bodo ponemčili, končno preselili drugam in nas 
imeli za delovne sužnje. Ti njihovi načrti ,torej niso bili samo zločinski, 
temveč je bila v njih zapopadena tudi velika mera podcenjevanja našega 
razuma. V njihovih »nadčloveških« možganih je dozorelo prepričanje, 
da bomo mi, se pravi naši mladi fantje in njihovi starši, ,zadovoljni že 
s tem, da bodo lahko umirali njihovi ,sinovi za »vel:iJki rajh« in da za taiko 
»čast« zadostuje že »začasna državljanska pravica«. 

Bistvo tega so zdaj spoznavali ,tudi ne preveč razgledani ljudje, toda 
nič ne gre samo od sebe. Zato je bilo treba storiti vse, da bi nemško 
mobilizacijo spremenili v našo. Ta pot pa kljub očitnim okupatorjevim 
namenom še ni bila niti dobro zaznamovana, kaj šele uhojena. Prej je 
bila uhojena pot v nemško vojsko, kajti kdor bi pobegnil, je moral biti 
pripravljen na posledice. Za kaj ta:kega pa je bil pripravljen samo poli­
tično precej zaveden človek ali človek sploh, ki je vsaj malo poznal 
fašizem. Toda tudi to ni zados1tovalo: vsak, ki bi se sam odločil za 
partizane, je moral tvegati tudi glavo. Za lkaj takega pa je bilo tedaj 
le malo zrelih ljudi, kar je povsem razumljivo. Oklllpator je bil nasilen 
in je počenjal vse mogoče zločine, samo da bi zavrl našo rast. Zato je 
bilo treba taikim fantom dostikrait pomagati z velikim potnpljenjem, 
vztrajnim pojasnjevanjem, kaj pomeni vse to in kam pelje pot razvoja. 
To je bila tedaj le ena izmed nalog političnega dela, vendar ena pogla­
vitnih. 

K temu je pripomogel tudi splošni razrvoj. Nemci so začeli dobivati 
hude udarce v Afriki, najhujšega dotlej pa so doživeli januarja 1943 
pri Stalingradu, zdaj Volgogradu. To je bila odpljiva prelomnica v drugi 
svetovni vojni, ki je marsiikateremu fantu pomagala, da je laže prišel 
v partizane. 

Medtem so terenci prve aktiviste že povezovali in povezali v bolje 
organizirane ,skupine in odbore. In tudi nekaj partijskih celic, sicer mla­
dih, toda pripravljenih na delo, je bilo ustanovljenih. Nastajali so 
odbori 0F, ZSM, AFž ter partijske celice. Delo teh pr,vih terencev je 
bilo naporno, nevarno, toda hkrati hvaležno. Zdaj so bili prvi obrisi tega 
novega omrežja politične oblasti že jasnejši, kar se je pokazalo v narašča-
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Zbor aJktivistov jeseniškega okrožja v začetku septembra 1944 v Radovni. V ospredju 
Anton Ambrožič-Božo in Janez žvan-Drarvski. 

nju števila novincev, v pošiljanju hrane za partizane, v večjem številu 
prebrane partizanske literature in sploh ,v vsem, kar je bilo povezano 
z osvobodilnim gi:banjem. 

To je občutil tudi okupator, zato je njegovo obveščevalno omrežje 
svojo aktivnost vse bolj usmerjalo v iskanje teh naših ovganizatorjev, 
v odkrivanje omrežja, tega napetega uporniškega loka, ki se bo zdaj zdaj 
s podvojeno močjo sprožil proti njemu. 

In tako so v enem tafkih zamahov in delnih uspehov 22. februarja 
na Lazah iz zasede obstrelili in potElm ujeli terenskega delarvca Ivana 
Hdbarja--Gorjanca. Ni treba posebej poudarjati, da je bilo to za uspešno 
in komaj začeto ter tvdo delo hud udarec, kaj1ti v tistih dneh je šlo 
v Begunje veliko in preveč naših aktivistov. 

Vsaka aretacija je med ljudmi vedno zapuščala žalostne sledove. 
Tr1pelo je tudi zaupanje, začeto delo se je začelo ustavljati in vse je bilo 
dostikrat treba oživljati na novo. 

Ko se je vrnil v bataljon Tilen, ki je ,tudi nekaij časa sodeloval pri 
organizaciji na terenu, so aprila 1943 poslali na teren še mene. Spočetka 
so me poslali na politično delo, predvsem v vasi Laze, Krnico, Gra:bče 
in Radovno z blifojimi zaselki. 

Posebnih iZJkušenj za takco delo še nisem imel, poleg tega pa razpo­
loženje po februarskih in marčnih aretacijah ni bilo nič ,kaj zadovoljivo. 
Na tem področju se je politično delo v Krnici dotlej še najbolj razmah-
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nilo. Po rnzJbitju v februarju in marcu je bi1o trelba vse postavljati in 
iskati na novo. Dobra volja ,pa nas ni zapustila in skušali smo razumeti 
ljudi, ki nam niso mogli zaupati in se ogreti ;za naše gibanje kar čez 
noč ter se porvezati z nečim, kar bi jih zlahka pripeljalo v Begunje ali 
celo v srn.rit. Večer za večerom sem bil na poti, iskal sem ljudi, jim 
pcYjaisnjeval naše cilje in doka:zoval, da smo na pravi poti, širil lilteraturo 
in postopoma vključeval nove ljudi v osvobodilno gibanje. V zvezi s tem 
sem se pogosto sestajal in hodil z Božom, ki je ime'l že več izkušenj in 
je bil takrat selkretar rajonskega komiteja, hkra:ti pa sem vzdrževal zvezo 
tudi z bataljonom in ljudmi IJ)O va:seh. 

I.Jjudje so se upravi,čeno najbo1j bali izdajstev in aretacij. če se je 
zgodilo ka1j taikega, je naše gibanje zelo ,trpelo. Zato smo bili kljub vse 
večji širini tudi zelo previdni. To so za:htervale okoliščine, čeravno je 
preveHka previdnost hkrati naše delo včasih tudi hromila. 

Spomladi so vse bolij naraščale tudi naše mganizadje in zlomili 
smo tudi vse ovire in mobi[izacij.i nasprotno miselnost, predvsem tistih, 
ki bi morali v nemšiko vojslko. Poslej skoraj ni bilo dneva, da ne bi 
prihajali v partizane novinci. 

Do maja 1943 se je delo na terenu z našo pomočjo razmahnilo tako, 
da je bilo že 1tedaj 8 do 10 odborov OF, da so delale že prve, sicer malo­
številne, toda za delo pripravljene partijske celice ter štirje odbori AFž 
in pwi štirje odbori ZMS. 

Tudi Pokljuški ali 2. bataljon je številčno močno narasel in hkrati 
s tem so ra:sle nove potrebe in novi kadri. Skoraj vsi starejši borci so 
bili raz;deljeni in postavljeni na nove dolžnosti, predvsem na teren. Mi 
smo učili in organizirali druge, delo in potrebe so učile nas. Medtem 
je bilo uspostavljeno tudi zapleteno in vse bolj zanesljivo omrežje kurir­
skih zvez in tako smo tudi pošto ter navodila, ki so nam jih pošiljali 
iz višjih forumov, dobivali vse pogosteje in organizirano. 

Junija so prišli na teren gorjansko-blejskega področja še tovariši 
Stanko Kocjančič-Marja:n, ki je imel poslej na skrbi Poljšico, Zgornje 
Gorje in še nekatere va:si, Franc Ambrožič-Beton, ki je odgovarjal za 
Spodnje Gorje, Graben-Poljane in druge ter Valentin Sliivniik-Lado, ki 
je delal predvisem z mladino. 

Tako smo ZJdaj zajeli s političnim delom vse področje, hodili smo 
po vaseh, se pogostokrat sestajali in vzdrževali :zveze na vse strani. Tako 
organizirano delo je k:malu rodilo lepe uspehe: prihajalo je vse več hrane 
in obleke, tiskali in razširjali smo čedalje več literature, krog sodelavcev 
je rasel in na:rnščalo je tudi zaupanje. S prihajanjem novincev so rasle 
tudi zveze in taiko je gibanje z našo pomočjo šlo v širino. 

Da bi bilo delo lažje, da bi laže pisali poročila in da sovražnik kljub 
kakemu uspehu ne bi mogel zvedeti in odkriti naših mrež, smo sprva 
vasi imenOivali po številkah. Spodnje Govje so imele številko 4, Podhom 
5, Zasip 6, Radovna 7, Krnica 8, Zgornje Gonje 9, Poljšica 10, Mevkuš 11, 
Laze 12, Graben 13. 

To je uvedel že sekretar Božo, kasneje ,pa smo številke ,spremenili 
v izmišl!jena imena: 
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Spodnje Gorje - Sojna, Podhom - Pohovca, Zasiip - Grašca, Krni­
ca - Mraz, Zgornje Gorje - Groza, Poljšica - Tratnica, MeVJk:uš in 
Višelnica - Kot, Laze - Uvno, Graiben - Soteska, Grnbče - Jela. 

Iz teh prvih časov in tudi iz začetkov, ko še ni bilo odborov in delo 
še ni bilo ta:ko razširjeno in organizirano, so se pri delu odrnkovali in 
mnogo tvegali posameznilki, kot na primer: najagilnejša in prva je bila 
Ivanka Mohorič, razen nje pa Ivana Rozman-Jurjovčeva iz Zgornjih 
Godj, Moravčeva I vanlka iz Grabča, Mlinarica iz Krnice, Pangrčeva mama 
iz Radovne, Bidec iz Zgornjih Gorij, Mitri!j s Pokljuke, Valentin Srna­
Boštnarjev s Polj,šice, Konavčev Martin iz Krnice, Valentin Upovec-Pete­
linov ima Bošta, Jože Slivniik-,Dornilk iz Zgornjih Gorirj, Slarvka Zalokar 
i:z Spodnjih Gorij, Krišpin Ogri!s in šanca iz Radovne, Slavika šronc iz 
Grabča, Anton Janša-žalehar iz ,Podhoma, kmet Terseglav iz Zasipa, 
pozneje pa vse več in še mnogi drugi, ki jih vseh ni moč našteti. 

Med mladimi pa so se kmalu in zlasti izkazali na primer Jdka 
Kogoj iz Spodnjih Gorij, Frandka Ja:kopič z Lazov, šancova Majda in 
brata iz Radovne, Milka Sdklič iz Srp. Gorij, Petelinove s Poljšice ali pa 
Jaka Olip iz Krnice, Francka Robič s ,Poljšice, Pekov,čeva Marija iz 
Mevkša, žumrčova prav tako iz Mevkša, Marija černe izza Bošta, Stana 
Klinar in Sonja Veber z Gabrce in še nekaj podobnih. Vseh imen ne 
navajam zato, ker tega ni mogoče in ker je veliko mlaj,ših odhajalo v 
partizane, drugi pa so se vključevali v delo postopoma. Tudi v blejskih 
vaseh se je naglo ilačelo razvijati terensko delo, zlasti na Rečici, vendar 
to pisanje ne obsega tudi tega področja. 

Talko se je ,torej razvijal naš boj in ta,ko je njegovo biistvo prev;zemalo 
srca raznih ljudi. Treba pa je omeniti, da so bili tudi taki, ki spočetka 
niso mogli verjeti našim tnditvam in delu, niso hoteli niti ,slišati o sode­
lovanju z nami in se jih je bilo bolje ogibati. Razumljivo, da taki ljudje 
niso ne hoteli, ne si upali dati kar1koli partizanom. Kajti dajanje ni bila 
samo pomoč, samo sodelorvanje, temveč tudi izraz priipadnosti osvobodil­
nemu gibanju in hkrati ,potrdilo in jamstvo, da talk človek ne bo storil 
ničesar, kar bi lahko škodovalo našemu gibanju. V človeških navadah, 
v stoletjih nakopičenih tradicijah iin zastarelih nazorih o življenju in 
boju, o novostih in tiveganju, smo imeli tndovratnega nasprotnika. Navada 
je pač železna 1srajca. Za:stareli nazori in zaostalost so bili pač posledica 
žiivljenja, polnega raznih krivic in dvomov. To so bile stvari, proti kate­
rim smo nastopali na Visatkem koraku. Prav zaradi tega 1smo žrtvovali 
ne le mnogo naporov in prečrnih noči, tveganj, hoje, vročine, mraza, 
temveč tudi marsikaitero življenje. In ta naša žilavost je končno rodila 
take uspehe, da so pO'tem mnogi ljudje, ki so nas spočetka gledali po 
strani in nas imeli za nekaj, kar ogroža njihov mir in prihodnost, posta­
jali naši najboljši sodelavci, največji podporniki in tako zanesljivi, da 
so nekateri izmed takih lahko vedeli tudi za naša taborišča. 

Brav to pa je bilo tisito, kar smo hoteli: pridobivati ljudi, poštene, 
delovne ljudi in kmete, ki jim dotedanje živ~jenje ni omogočilo, da. bi 
doumeli vzroke svoje revščine in boja za obstanek, ali pa da smo jim 
vzbudili vsaj narodno zavest. Ta!ke pridobitve, ne glede na verska ahi. 
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druga prepričanja ljudi, to so bili naši uspehi in hkrati naše nagrade 
in VZJpod!buda za nadaljnje delo. To je bila posebnost in širina naše 
revoluoije. Sicer pa naše delo, delo terencev, čeprav smo bili na videz 
odmaknjeni od bojev na položajih, ni bilo preveč zavidanja vredno. Bolj 
ali manj je bil Vlsak navezan sam nase in največkrat oborožen le s pištolo. 
Dostillffat se je bilo tr~ba plaziti mimo in okoli zased tako, kakor bi 
hodil po nevidnem minskem polju. Spričo neprestanih stikov z ljudmi 
in Vise večje naglice pri delu ter pomanjkanja pomočniJkov in rnznih 
- prevoznih, varnostnih ~1Jd. - sredstev, so bile možnost izda}stva in 
poslediice v zvezi s tem neprestane. In če je počilo, ni bilo mogoče 
računati na kak resen odpor, temveč je pištola lahko rabila le za samo­
obrambo ali v skrajnjem primeru za to, da bi si vzel življenje, še preden 
bi te zgrabili sovra:žni'ki. Zato na Gorenjskem, kjer je pokrajina tako 
na gosto prepletena s prometnimi zvezami in kjer sovra~nikove posto­
janke navsezadnje rniso bile daleč nara:zen - upoštevajmo njegova mo­
derna isredstva zvez, prevoza, oborožitve itd. - med terenci ni bilo ravno 
malo žrtev. Zdaj je padel ta, ZJdaj drugi, seveda, če se je s svojo agilnostjo 
veokrat iZJpostavljal nevarnostim. Zaito smo prav ,spričo naglo narašča­
jočega o:rigan~adjskega omrežja mislili tudi na previdnost in zato so 
tudi ilegalci, ki so potffill sodelovali v povezanih odborih 0F, KP in 
drugih, povečini dobili ilegalna, izmišljena imena. Tudi če bi Nemci 
dobili kaik ,spisek, iz njega ne bi mogli razbrati, kdo se skrirva za temi 
imeni. Tako so se leta 1943 na primer odborniki imenovali: 

- v Grabnu in na Poljanah ,so bili Alojz Arh-Borut, Stanko Dež­
man-čebelca, Ana Jakopič, Cecilija Vodnjov, Gašper Markelj-Trpin; 

- v Radovni Ivana Kunšič-partizanska mama ('Pangrčeva), Franc 
Kunšič-Cvetko, Krišpin Ogris-Pero, Mici Kunšič, Jože Urevc in Matevž 
Kunšič-Mož; 

- v Zgornjih Gorjah Ciril šubic-Svarun, Ivana Rozman-Majda, Jože 
Slivnik-Grega, Jože žntdar-JaJka, Vilktor Pogačar, Rudolf Vovk in Štefka 
žnrdar; 

- na Poljšici Valentin Lipovec-Polda, Valentin Srna-Bruno, Franc 
Li:povec-Dušan, Franc Kravanja-Gorjanc, Mihael Pretnar ni imel ilegal­
nega imena, Janez Robič tudi ne, Mara Robič-Silva. 

Potem pa so bili pdključeni še: 
Rozalija Krarvanja-Jul1ka, Janez Pretnar-Niikola, Terezija Upovec-Kri­

stina, Marija Preželj-Marita, Jera Lipovec-Majda, Janez VJdic-Jurij. 
- Na Višelnici in v Mevkšu Anton Roži:č-Tomo, Matevž Rozman­

Miro, Andrej Slamnik-Gašper, Anton Jan in Jože Komar, brez ilegalnih 
ilffien. 

- V Spodnjih Gorjah Janez Rekar-Rok, Jože Veber-Drago, Slavka 
Zalokar-Marica, Janez Jan, Vinko Veber, Alojz Zajc, Janez Tonejc, Franc 
Jeklar - brez ilegalnih imen. 

- V Grnbčah (odbor je bil ustanovljen med prvimi 9. januarja 1943, 
že 23. februarja pa so bili, ra:zen enega, aretirani vsi odborniki) Slavka 
šronc-Milka, Simon Zima-Mar1ko, Ivanka Tramšek-Vera, Marica Kocjan­
čič-CvetJka, Jože čufar-Skala. 
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Gorjanske vasi in zaselki so precej raztreseni, kar je razvidno iz karte. 





Aktivisti in člani jeseniškega okrožnega vodstva ter partizanski sodelavci v Rado,vni 
leta 1944. Spredaj z leve na desno Martin Potočnik, Franc Vončina, Kristl Ogris, 
Matevl Por. Stojijo Krišpin Ogris, Veljka, Vinko Humer, Julka Ogris, Tonček 
Jensterle in Stana Potočnik-Zupančičeva iz pokrajinskega mladinskega vodstva. 

Olani novega odbora v aprilu 1943 pa so bili: Janez Kunšič-Tomaž, 
Janez Žvan-Andrej, Tončka Kunšič-Marica. 

- V Krnici Jože Potočniik-,Peter, Majda Potočnik-špela, Martin Po­
točnik-Miha, Franc Peterman-Markelj, Jakob Oliip-Januš. 

- Na Lazah pa Janez Skumavc, Franoka Jakopič-Mimica, Janez Jako­
pič, Marjeta Lipovec-Marta, Marjana Skumavc. 

Kakor wdimo, je imen mnogo, so se pa menjavala in dopolnjevala, 
ljudje so prihajali in odhajali. Tudi ilegalnih imen niso imeli vsi. Včasih 
ni bilo potrebe, včasih pa o tem nihče il]i razpravljal. Precej teh sodelav­
cev so Nemci tudi aretirnli in odpeljali v taborišfa, vendar pa poslej 
delo nikoli več ni prenehalo. S terena so vedno bolj prihajala poročila 
o delovanju teh odborov, vedno več je bilo hrane, vedno jasneje je bilo, 
kaj od rrjih zahteva revo1ucija. 

Hklrati z razraščanjem gibanja in organizacij smo se tudi mi laže 
mudili med ljudmi, kajti vse je dobivalo širšo osnovo. Ljudje so se nas 
navajali. Spomladi 1944 so bile osnovane tudi gospodar~ke komisije, ki 
so se ukvarjale predvsem z zbiranjem hrane in vsega materiala, kar ga 
je potrebovala naša vojska, naša propaganda in celotno gibanje. 

Mi smo pa še vedno skI'beli za osnovne naloge: širjenje odborov, 
pridobivanje ljudi, prevzgajanje vsega, kar je moglo koristiti gibanju, 
pripravlja1i smo mobilizacijo in Vise drugo. 

V začetku novembra je bilo v rajonu že 19 odborov OF, 13 odborov 
AFž, 15 odborov ZMS, večje število članov KP in drugih aktivistov. 
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Gorje z obronkov Pokljuke. 

Potem je bil na teren dodeljen tudi Janez žvan-Dravsiki in skupaj smo 
delali v rajonskem komiteju partije in v odboru OF. V,se to je poslej 
naglo rnslo in teren je kmalu osital brez mlajših mošilciih. Ti so bili delno 
že v partizanih, nekaj pa jih je bilo še v nemški vojski. Skrbeli smo, 
da je skoraj vsak, ki je prišel domov na dopust, prišel k nam. 

Naše organizacije so slk:rbele tudi za material, ki ga je potrebovala 
tehnika. Ta je sprva delala v Radovni, tik nad dolino, potem pa se je 
preselila na Pokljuko, pod Vrh. Take vrste ustanove so za sovražnika 
še posebej občUJtljive, zato je bila potrebna še strožja konspiracija. 
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Sovražnik je namreč kar naprej iskal nove poti, da bi vdrl v naše 
vrste in mrežo; zato je skušal vtihotapljati med nas ovaduhe, ki pa smo 
jim povečini kmalu pdšli na sled. To je birlo mogoče prav zaradi razve­
jenega in organiziranega mehaniZJma od posameznikov do odborov in 
obveščevalne službe. 

Nekaj časa, takoj za Antonom Ambrožičem-Božom, je bil sekretar 
njegov brnt Beton, potem pa sem bil nekaij časa jaz in pa Dracvski. čutili 
smo, vse bolj čutili, da je sčasoma le prihajalo tisto, kar smo hoteli in 
o čemer smo leta 1941 le sanjali. Toda - zdaj na višji stopnji, bolj 
povezano in organizirano, kot smo si mogli misliti prej. Naša revolucija 
ni bila niste vrste, da bi zvečer udarili, zjutraj pa bi bila oblast v naših 
rokah. Zdaj nismo bili več redki in usmiljenja vredni uporniki, ki so 
sicer pripravljeni žrtvovati tudi življenje, temveč smo b1li resnični glas­
niki volje večine ljudsitva, ki je vse bolj zacvestno sodelovalo v tej mreži. 
To je bila dejansko že osnova nove, ljudske oblasti. 

V tem obdobju, kar sem bil na terenu - od aprila 1943 do julija 
1944 - so naše organizacije narasle 1tako, da j:ih ni mogel streti noben 
nasilniik več. 
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KRišPIN OGRIS-PERO 

SREDNJA RADOVNA - NAš DOM IN NAšA RANA 

Jeseni leta 1941 se je pri meni zglasil eden izimed organizatorjev 
vstaje Viktor Kejžar z Jesenic. Dogovorila sva se, da bova navezala stike 
s pa:rtizani in j<im pomagala s hrano in drugimi potrebščinami. V se 
skupaj sva potem spravljala v barnko na Kredi, pozneje pa v Konavčev 
čebeljnak. Za sodelovanje pri tem sem pridobil še Franca Kunšiča, s 
katerim sva redno nosila ali pa z vozičkom vozila hrano in drugo v bara­
ko in čebeljnak. Partizani so zbrano blago odnašali ponoči, tako da v tem 
času nikoli n~sva prišla v st1k z njimi. Tako je predlagal previdni Kejžar, 
da bi bila možnost za i2Jdajo čim manjša. Takrat smo delali prve korake 
te v:rste. 

V začetku leta 1942 je pI'ihajalo že več paritizanov, med njimi tudi 
pozneje padli borec Dolfi Repe-Tilen. Zbirali smo čedalje več vsega kar 
so potrebovali partizani. Pri tem sta nam pridno pomagala Jože Cu­
far-Skala, iki je pozneje v partizanih padel, in Pangerčev Matevž. Vse 
nabrano sta dovažala in nosi'la z Bleda do Gorij. Matevž je v Zirovnico 
vozil tudi surove kože, kjer je zanje dobival usnje za partizane. 

Dne 3. marca 1943 zgodaj zjutraj so v našo dolino pridrveli gesta­
povci. Aretirali so Matevža in ga odpeljali v Begunje, od tam pa naprej 
v taborišče Dachau. Cufar pa je na srečo spal v svojem bunkerju in ga 
niso doibili. Takoj se je pridružil partizanom na Pokljuki. Za prebivalce 
našega majhnega naselja je bil to hud udarec. Odnehali pa nismo. Le 
paziti je bilo treba na vse mogoče načine. 

V tem letu mi je sekrietar okrožnega komiteja Ivan Gašpedn-Mitja 
zaupal nalogo, naj v Radovni oskrbujem novo okrožno tehniko s hrano 
in raznimi potrebščinami. Prvi bunker je imela tehnika v sikalovju pod 
Njilcami. Njeno delo se je hitro širHo, obenem pa se je večalo tudi 
število sodelujočih. Bunker zanjo smo štirikrat preselili drugam in vedno 
večali prostor. To ni bilo majhno delo. Nato smo začeli graditi bunkerje 
še za druge okrožne forume, za OK, VDV, SKOJ itd. Po pobočjih in 
v skalovju okrog naselja Radorvne je bilo kmalu postarvljenih deset 
bunkerjev, ki so jih zgradili kar naši zanesljivi gozdni delarvci. Javka 
za OK je bila p11i meni. Tam okrog se je razrvilo zelo žirvahno partizansko 
življenje. Po mojem radioaiparatu smo ~iprejemali tudi tuja poročila in 
pisali koncepte za okrožno tehniko, ki jih je potem razmnoževala. Iz 
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Mrzla in živahna Radovna 
vseskozi poživlja dolino 
in razmejuje Mežakljo od 

Pokljuke. 

vseh krajev so aktivisti hodi1i k nam, da bi prišli v sti:k z okrožjem. 
Tudi več novih ak:tivistov je prišlo, da so dobili ~ezo za odhod v parti­
zane. Med njimi je bil tudi dr. Miha Potočni!k. 

Privrženost in požrtvovalnost večine prebivalcev Srednje Radovne 
osvobodiilnemu gibanju je bila dragocena in očitna. šancovi, Rekarjevi 
in drugi niikoli ne bodo pozabljeni. Najbolj požntvovalna je bila Panger­
čeva domačija. Vsak pa,rtizan, ki je prišel mirno, je vedno dobil kaj za 
pod zob. Ta hiša je brez odškodnine dala partizanom trinajst gla;v živine. 
Ta'ka požrtvovalnos,t, kot jo je izkazala že umrla gospodarica Pangerčeva 
Johana, je bila najbrž le redek primer, vsaj v naši okolici. Imeli srno 
tudi hudo bolnega partizana Vinka, za katerega so Pangerčevi napravili 
poseben bunker ter ga oslkrbovali s hrano in zdravili. Obiskal ga je tudi 
zdravni!k dr. Janko Benedik. 

Prihod raztrgancev in belogardistov v Radovno je bil tudi zanimiv. 
Pravočasno so me naši obveščevalci obvestili, da bodo prihodnje jutro 
z Mežaklje v Radovno prilšli raztrganci. Hitro sem o tem obvestil še vse 
hiše in ljudem naročil, naj se pazijo, da ja ne bi kdo nasedel hinavskim 
belogardistom in gestapovcem. Naijprej so prišli k Pangerou. Gospodinja 
Johana je pred njimi zaklenifa vrata. Ko so zunaj pričeli klicati in razbi­
jati po vratih, je odgovorila, da partizanov ne pusti v hišo, da je ne bi 
okradli. Ko so ji zagrozili, da bodo vlomili, jim je končno odprla. S ta,kirn 
nastopom jih je preslepila. šli so tudi k sosedu Kilernemrku in začeli 
brskati po hiši. Našli so svežo govejo kožo. Gospodarja so prijeli, zakaj 
je zaklal govedo. Odgovoril jim je, da ga je za:klal zanje - za partizane. 
Potem so zahtevali nekaj mesa, »hauslisto« in nekaj tobaka. Ko so raztr­
ganci odšli, ,se je Klernenaik takoj oglasil pri sosedu Pangercu in rekel: 
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France Perovšek-Lado leta 
1944, član oblastnega ko­
miteja za Gorenjsko. Več­
krat je obiskal tudi Ra­
dovno in politične delav­
ce jeseniškega okrožja ter 

pomagal pri delu. 

»Pravili ste, da bodo prišli raZ!trganci, pa so bili pravi partizani.« 
Mofaku tedaj vse to še ni bilo jasno. Stal je bolj ob strani. Pojasnili so 
mu, kdo so biili in zwkaj so vzeli meso in vse drugo. Vprašali so ga, če 
je med njimi opazil nekoga z umetno brado. Mož je bil potem ves v 
skrbeh. Priitekel je k meni s prošnjo, naij ga nekako rešim iz pasti. Ker 
sem imel telefon, sem taikoj sporočil žandarmeriji v Gorje, da Klemenak 
prijavlja obisk partizanov in da so mu odnesli nekaj stvari. 

Tam pa so že vedeli, kako je bilo, in odgovorili so mi, da je sam 
od sebe dal meso in kruh v prepričanju, da ga daje partizanom. Trdil 
sem, da od tega človeka nihče ne bi ničesar dobil, če se ne bi bal parti­
zanov. V resnici tudi partizanom ni dal ničesar brez;plačno. Tako se je 
tudi zanj vise steklo brez posledic, četudi je klal na črno, kar je bilo 
strogo ,prepovedano. 
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Aktivisti in terenci jeseniškega okrožja v Radovni. P,rvi na levi čepi Martin Potoč­
nik, tretji na desni .Kmišpin Ogris. Od leve proti desni stojijo: Julka OgDis, Dušica 
Kolarič, Cesar Metod, kurir iz Bohinja, Anton Pretnar, kurir iz Zasipa ter Ivan 

Gašperin-Mitja, sekretar okrožnega komruteja. 

še pred požigom in pokolom v Srednji Radovni so Nemci miJnirali nekaj hiš. Na 
sliki Pangrčeva hiša, ki so jo policisti poruš,i1li 12. septembra 1944. 
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še en zanimiv primer. V Zgornjih Gorjah smo nekoč pred Kunstelj­
nam ·kar podnevi nakladali na voz kakih 200 kg papirja, ki je bil name­
njen za našo tehniko. Nenadoma pa so mimo prišli žandarji. Osupnil 
sem. Kaj bo zdaj? Toda žandarji se prav nič niso zanimali za nas. 

Srednja Radovna je bila za partizane nekakšno osvobojeno ozemlje 
in pomembno križišče. V tej dolini najbrž nilmli več ne bo tako živahno, 
kakor je !bilo ta!krat. Nemcev nismo videli že dolgo. Zasede so prihajale 
le do Krnice. Ob cesti je bilo zloženih več met,rov drv, last gozdne 
u:prave. Septembra 1944 so se Nemci spomnili na .ta drva in se pripeljali­
ponje s štirimi pairi konj. Ko 1so odhajali z naloženimi vozmi, jih je na 
Frčkovem prestregel naš mitraljezec. Ubil je dva konja, drva vojaka iz 
brandenburških vrst pa se nista v:rnila v svojo enoto. Zaradi tega napada 
je pozneje prišel oddele1k vojakov. Minirali 'SO Pangerčevo hišo, dve 
drugi pa so hoteli požgati. Vse ljudi, kolikor so jih sploh še dobili, so 
odgnali na Frokovo, kjer sta ležala ubita konja. Oficir jim je govoril 
ter grozil: »če v osmih dneh vojakov ne vrnete v njuno enoto, bomo 
pobili vse prebivalce.« 

Znana nam je bila okupatorjeva okrutnost, vendar te grožnje - le 
nismo !jemali resno. Dne 19. septembra me je še obiskal org. sekretar 
oblastnega komiteja Jaka štuciin-Cve1.1ko in mi sporočil, da bo zvečer 
važna seja OK. Ker sem težko hodil, je sejo sklical kar v mojem stano­
vanju. Zvečer 1pa smo si le premislili in raje odšli v bunker, kjer smo 

Skupina aktivis,tov in kurirjev v Radovni. Ležita Franc Kunšič in Vinko Humer, 
stojijo pa od leve proti desni Krišpin Ogris, Mar,ija Kunšič-Pangrčeva, Jože Rekar, 

,ki je ob požigu zgubil mamo, tri brate, sestri in staro mamo, ter Julka Ogris. 
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Po okupatorjevem zločinu v Radovni se je okrožni komite Jesenice s tehniko vred 
preselil v Lemovce na Pokljuko. 

se čutili varnejše. Seja je trajala do druge ure ponoči. Navsezgodaj pa 
smo že zaslišali brnenje avtomobilov. Hitro smo vstali in ,vse listine 
spravili na varno. Vasica je bila ,že obkoljena. Kmalu smo zaslišali prve 
strele in ženske krike. Streljanje je bilo vedno hujše, vmes pa je bilo 
slišaiti ipretresljive (krike ljudi. Nemci so na slepo streljali tudi po go2:du 
in na pastirsko kočo v Spodnjem Ko;zja:ku. Po dolini se je pričel valiti 
gost dim. Samo v skednjih dveh kmetij je bilo nad 160 voz kirme, sena, 
otave in slame. Gost in sm1cdljiv dim se je po dolini valil celo do 9 km 
oddaljenih Gorij. 

Zvečer smo ugotovili, da so zločinski policisti požgali vseh dvanajst 
hiš rz gospodarskimi poslopji. Ubili so 24 ljudi, od dojenčkov do starcev, 
in jih zmetali v goreče hiše. Naslednji dan smo si ogledali ostanke tega 
okupatorjevega zločina. Naš kurir - domačin - Jože Rekar je žalosten 
ogledoval požgano rojstno hišo in sežgana trupla svoje stare matere, 
matere in petih bratcev in sestra, starih od sedmih mesecev do 16 let. 

Tedaj se je okrožni komite preselil na Pokljuko, v Lemovce, kjer 
je dočakal tudi osvoboditev. 
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SAVO šIFRER-KOS 

NAPAD - NAJBOLJŠA OBRAMBA 

V Pokljuškem bataljonu pozimi 1942-43 

Upor proti okupa,torju se je v ,posameznih pokrajinah naše domo­
vine razvijal neenakomerno, z različno intenzivnosujo in silovitostjo, pa 
tudi čas, v katerem se je v posameznih krajih začel hujši odpor, ni bil 
enak. 

Gorjansko območje vsekaikor sodi med dsta področja Slovenije, ki 
niso oklevala z odločnim uporom proti okupatorju in ki so se kmalu 
po okupacij.i, ne glede na žrtve, lotila vojaških akcij, predvsem 
pa razvijanja organizacij narodnoosvobodilnega gibanja na terenu. 

čestdkrat slišimo ddkaj čudno razlago tega zgodovinskega dejstva, 
namreč, da je ugodna zemljepisna lega Gorij in vasi v neposredni okolici 
glavni razlog, ki je v teh ikra:jih omogočil hitrejši in uspešnejši razvoj 
Osvobodilne fronte; z drugimi besedami rečeno, nekateri si razlagajo to 
tako, da se je upor v Gorjah razvil tako zgodaj zato, ker stoje Gorje v ob­
močju gozdov in v hribovitem kraju, kar je borcem omogočalo manevrira­
nje in pravočasen umik pred močnejšim sovmžnikom. Take razlage ne 
drže in v napačni luči prikazujejo zgodovinska dejstva; pozabljajo nam­
reč na odločilen faktor v organiziranju narodnoosvobodilnega boja - na 
zavest ljudi. Z ugodnejšo zemljepisno lego so sicer dane nekatere predno­
sti pri vojaških akcijah in gibanju partizanskih enot, toda do vojaških 
akcij ni, prišlo spontano in partizanske enote niso nastajale same od sebe, 
marveč kot nujna in logična posledica delovanja zavestnih sil. Na te 
pa zgo1'j zemljepisna lega ni in ne more !V1plivati. To je bila posledica 
zavednosti tistega dela prebivalstva, ki se je disciplinirano in pod vod­
stvom Komunistične partije združilo v narodnoosvobodilnih bojih. Dej­
stvo, da se je prebivalstvo gorjanskega področja takoj po okupaciji uprlo 
okupatorju, je potemtakem rezultat večletnega, vztrajnega in uspešnega 
delovanja naprednih organizacij in posameznikov, ki so prebivalstvu znali 
prikazovati okupatorja v pravi luči in mu pojasniti reakcionarno, nečlove­
ško bistvo fašizma. Zato je bil velik del prebivalstva v Gorjah in okolici 
leta 1941 idejno pripravljen na spopad z okupatorjem. če izvzamemo 
posamezne nemške plačance in izda'jalce, v gorjanskih vaseh ni bilo 
poštenega človeka, ki bi priznaval fašistični red, nemško državo pa za 
svojo državo. 
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Savo šifrer-Kos in Lud­
vik Rekelj-Filip. 

če bi prispevek Gori<j presojali ,samo po vojaških akcijah na gorjan­
skem območju in njihovi obsežnosti, bi storili napako. Podobna napaka 
bi bila, če bi narodnoosvobodilno gibanje v Gorjah obravnavali ločeno 
od narodnoosvobodilnega gibanja v drugih slovenskih iln jugoslovanskih 
pokrajinah. Gorjanci so se uprli ne samo zaradi krivic, ki so jih sarmi 
pretripeti, mal'Več so to storili kot sesta'Vni del vsega s1ovenskega ljudstva. 
Zato je vojaške akcije gorjanskih partizanov, viključenih in organiziranih 
v slovensko narodnoosvobodilno vojsko, treba presojati s širšega, vse­
slovenskega in ne le ozkega krajevnega stališča. 

Spričo posebnih razmer, ki so vladale v tem delu Gorenjske, višja 
vojaška vodst'Va ni,so dopuščala, ,da bi se v teh krajih ustanavljale večje 
partizanske enote. Zato na ,Pokljuki, Mežaklji in Karavankah ni bilo 
bdgad, kaj šele večjih enot, ki bi se stalno mudile tam. Vojaške akcije 
so oprav}jali partizanski odredi, razdeljeni v bataljone, pa tudi bataljoni 
so svoje čete večkrat razdelili ta!ko, da so delovale samostojno, seveda 
v skladu z nalogami, ki so jih dobile od bataljonskega štaba. Obstoj 
večjih enot, s težjim orožjem in nezadostno gibljivih kot so brigade in 
divizije, bi bil na tem območju problematičen, če že ne popolnoma nemo­
goč. Treba je bilo namreč upoš 1tevati neposredno bližino močnih okupa­
torskih političnih centrov kot sta bila 21lasti Bled in Jesenice, kjer so 
bile številne, dobro in moderno oborožene okupatorske posadke, ki so 
varovale predvsem indust,rijske objekte 1n prometne zveze, pomembne 
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za dkupatorje. Spričo velikanske nemške premoči v številu in tehniki 
bi bil frontalen odpor na tem področju nesmiseln in bi lahko privedel 
le do nepotrebnih in velikih lastnih izgub, medtem ko sovražniku ne 
bi mogli povzročiti večje škode. Na'sprotno pa so po številu majhne, 
toda hitro gibljive pantizanske enote, sestavljene iz borcev, ki so se 
razumeli na svoj posel, prizadejale Nemcem več izgub in sk:rbi kakor 
bi bilo pričakovati glede na njihovo število. Te enote so se pojavljale 
in na:padale ;z;daj tu, zdaj tam, navadno v kraju, kjer Nemci napada 
niso priča!kova:li, in se po napadu hitro umaknile drugam. Tako so 
Nemci pri zasledovanju teh enot dostikrat udarili v prazno. S tako tak­
tiko so pri Nemcih ustvarjali občutek negotovosti in nemoči, saj nikoli 
niso mogli vnaprej vedeti, kje in kdaj jih bo dosegel naslednji parti­
zanski napad. 

številne nemške ofenzive in hajke, organizirane z namenom, da bi 
uničili partizanske enote, niso dosegle cilja in kljUJb nekaterim žrtvam 
med partizani, partizanske enote niso nikoli imele posebno velikih izgub, 
razen če je Nemcem pomagalo izdajstvo. Brž ko pa so ofenzive prene• 
hale, ,so parit1zani udariH ponovno in še močneje. Ni naključje, da je 
ta!kšen način boja ubijal moralo sovražnikovih vojakov. Lepo se to vidi 
iz pisma, ki so ga partizani našli pri ubitem nemškem policistu. Ta 
policist je v pismu, ki ga je rpiisal svojim domačim in ki ga ni utegnil 
oddati, tožil, da je stanje na Gorenjskem nevzdržno, da niJkoli ne veš, 
kje in kdaj te bo !Zadela partizanska krogla, in izrazil željo, da bi raje 
odšel na fronto kot da bi služil »v zaledju« na Gorenjskem, kajti na 
fronti vsaj veš, da imaš sovražnika spredaj, pred seboj, medtem ko tu 
napadajo z vseh s,trani; in ,če ,se enota na fronti umakne s prve bojne 
črte, si na varnem, tu pa nikoli nisi varen. 

S takšno taktiJko bojevanja so partizanske enote na tem območju 
vezale zmatno število sovražnikovih ,sil, ki bi bile sicer s pridom uporab­
ljene na drugih bojiščih. Ce pomtslimo, da je število nemških oboroženih 
sil na Gorenjs:kem doseglo nekaj desettrsoč vojakov in policajev in če to 
število primerjamo z neprimerno manjšim številom partizanov, vidimo, 
da so partizani s svojo aktivnostjo znatno pripomogli k zmagi nad 
O'kupatorjem. In če pomislimo, da so bili Nemci do zob oboroženi z 
najmodernejšim orožjem, partizani pa so ,imeli orožja le toliko, kolikor 
so si ga priborili, - imeli pa so ga vedno več in boljšega, - postane 
premoč partizanov v hrabrosti, spretnosti v bojevanju in morali še 
očitnejša. 

Opravljanje vojaških akcij pa ni bila edina naloga partizanov na tem 
območju. Vemo, da so Nemci v nasprotju z mednarodno konvencijo, 
ki prepoveduje anektiranje v vojni osvojenega ozemlja, dokler vojna 
še traja, že konec leta 1942 Gorenj 1sko priključili Nemčiji. Skladno s tem 
so že v januarju 1943 za.čeli klicati mlajše letnike slovenskih fantov 
v nemško vojsko. To je prineslo partizanom nove naloge - preprečiti 
in onemogoči:ti nemško mobilizacijo, in sicer tako, da bi fante, vpokli­
cane v nemško vojsko, mobilizirali sami. Zlasti vneto so to nalogo parti-
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zani izpolnjevali v letih 1943 in 1944, pri čemer pa so naleteli na razne 
težave. Predvsem je bilo treba v lastnih vrstah zlomiti odpor proti mobi­
lizaciji, ki je imel korenine v oportunizmu posamezni'kov. 

»čemu množična mobilizacija,« so govorili nelkateri, »ko pa imamo 
še sami težave z orožjem in prehrano, ko je 1jasno, da se bodo te težave 
s prihodom novincev še povečale.« S takimi kratkovidnimi in nenačelnimi 
stališči je partizansko vodstvo hitro oibrnčunalo in ,kmalu je postala 
mobilizacija ena glavnih nalog, ki smo ji posvetili kar največjo pozornost. 
Večinoma so bili fantje, ki bi morali liti v nemško vojsko, sami pr1prav­
ljeni oditi v partizane. Ker pa so Nemci v takih primerih proti njihovim 
družinam uveljavljali sankcije, so želeli, da jih partizani pridejo iskat 
na njihove domove in odpel'jejo »nasilno«. Tako smo tudi delali in domači 
so pred Nemci imeli izgovor. Seveda smo vso zadevo poenostavili tako, 
da so se fantje po dogovoru zbrali na določenem kraju, od kodetr so 
odšli v partizane, svojci pa so sporočili Nemcem, da so partizani fante 
»ugrabili«. Toda povsod ni šlo tako lahko. Nemci so 1spregledali to našo 
taiktiko, kar so na razne načine hoteli preprečiti. Tako so fante klicali 
že nekaj dni prej, preden bi se morali javiti po pozivu, jih pridržali na 
policiji in jih nato s spremstvom poslali v vojsko. V krajih, kjer so 
pričakovali partizansko mobilizacijo, so postavljali zasede in tako je 
večkrat prišlo do ostrih spopadov med partizani, ki so prišli mobili­
zirat, in med nemškimi zasedami. Kljub vsem težavam pa lahko rečemo, 

štab Gorenjskega odreda maja 1943 nad Prtovčem. Od leve proti desni kurir Tone, 
politkomisar in narodni heroj Evgen Matejka-Pernc, namestnik politkomisarja Stane 
Bizjak-Kosta, namestnik komandanta Stane Kersnik-Jelovčan in komandant Franc 

Biček-Bruno. 
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da so partizani v gorjanskem območju to svojo nalogo sčasoma oprav­
ljali uspešno in veli!k del mobilizirancev rešili pred nemško uniformo. 
Hkrati s tem so se ik:1repile tudi lastne vrste. 

Kakšna je bila ureditev 2. bataljona in kdo mu je poveljeval v času 
mojega sodelovanja v njem? Kakšno je bilo notranje življenje? Kakšna 
je bila aktivnost? 

Na Po'kljuko, oziroma najprej v Radovno, kijer se je takrat mudila 
2. četa tega bataljona, sem prišel izpod Stola z okrožnim sekretarjem 
Kadom Prežljem, ki me je imenoval za namestnrka bataljonskega komi­
sarja. To je bilo 10. ,decembra 1942, se pravi približno ob obletnici decem­
brske vstaje, ki je prejšnjo zimo pretresla ta kot. Dotlej še ni bilo 
komisarjevih namestnikov, ki naj bi se wkvarjali predvsem s partijskim 
delom; zato je bilo treba poti in način delovanja šele i~kati. 

šta:b bataljona je bil sestavljen takole: 
- komandant je bil Ernest Seidler-Iztok, 
- komisar Karel Kozar-Romi z Jesenic, - poprej Ivan Celar-Ralec, 
- njegov namestnik, kot rečeno, sem postal jaz, - potem in prej 

Franc Dijak-Štefan, 
- intendant pa je bil Franc Polda-Sergej. 
Kot neka!kišen politični inšt1ruktor je bil v bataljonu tudi Ralec-Celar, 

obveščevalca pa sta bila Tine Sli'Vniik-Lado in Ivan Gregorka-Nace. Bata­
ljonska wurirja sta bila Lovro Kogoj-David in Ivan Volf-Družinski. 

Intendantura je bi:la takrat ze:lo pomembna, zato so bili intendanti 
vedno imenovani ,z iistim ukazom kakor komandant in komisar. Ker je 
bilo moje delo predvsem ut11jevati in organizirati partijsko življenje, 
me je zanimalo predvsem to. članov KP je bilo že precej in tudi nekaj 
predvojnih je bilo med njimi. Zato teoretična plat, se pravi študij, za 
tiste razmere in čase ni bil slab. Teže je bilo revolucionarno teorijo 
usklajati s prakso, jo oživiti, se pravi opravljati vojaške akcije. Za to 
pa so bili boljši mladi, a teoretično še nepodkovani, predvsem vaški 
fantje in pa nekaj tistih mladih tovarišev, ki ,so že poleti prišli iz Ljub­
ljanske pokrajine. 

V povelj1s,tvih čet so bili twkrat: 
- v pPVi četi: komandir Gabrijel Ferjan-š'korec, komisar Janez 

žvanaDravski; 
- v drugi četi: komandir Jože Burja-Sodja, komisar pa Ado1f Repe­

Tilen, naito pa Ivan Celar-Ralec iz Stražišfa oziroma Kranja. 
Vsaka četa je imela tudi po dve strojnici - zbrojeviki, ki sta nam 

vlivali občutek večje moči, kot smo je zmogli v resni!ci. V četah tedaj 
še ni biilo namestni1kov komisarjev, ki naj bi bili hkrati sekretarji par­
tijskih celic tako, kot je bil namestnik bata1jons1rnga komisarja hkrati 
sekretar baita:ljonskega partijskega biroja. Ta!krat je veljalo načelo, da 
sekretarji ne smejo biti tudi vojaški voditelji. 

In ta1ko sta bila sekretarja celic: 
- v prvi četi Stanko Kocjančič-Marjan, v drugi pa Vinko Repe-Tri­

gla'Vski, oba prvoborca. Dejansko sita bila to komisarjeva names,tni'ka za 
partij,sko delo. Kakšen je bil i2,bor, je videti že po tem, da so bili to 
predvsem stari, prekaljeni borci. 
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Sam sem se ukvarjal rpredvsem s partij,skim delom: skrbeli smo 
za sprejem novih članov in tako tudi kandidate pritegovali k študijskim 
sestankom, ki so bili, kakor vsi drugi, pod kako bukvijo, pač v gozdu. 
V sega pa nismo predelovali kar na pamet in se učili od tistih, ki so 
marksizem proučevali že med vojno, temveč se spominjam, da smo poleg 
nekaterih drugih bro~ur imeli star »Kapital«, izvlečke iz Zgodovine 
VKP/b, Ziherlovo študijo o propadu stare Jugoslavije in še nekatere. 
Osnova je bila tu, kmalu pa smo v večjem obsegu dobivali tudi izdelke 
naših tehnik Spričo negotovosti smo veliko hodili iz enega taborišča 
v drugo, izpeljali smo več prehranjevalnih akcij, predvsem pa v tistem 
ča:su pripravljali in opravljali mobilizacijo, ki naj bi bila protiukrep na 
nemško rekrutiranje. Vendar se je zlasti spočetka okoli tega dosti zati­
kalo, ker so bila v zvezi s tem, kot že rečeno, razna gledišča. Postopoma 
smo ZJgladili tudi to. 

Zame je bila na Pdkljuki prva in iz tistega časa največja akdja, 
v kateri sem tudi sodeloval, 24. decembra 1942. 

Tiis1ti dan so v Radovino krenili policisti z domačimi raztrganci. Med 
temi fanti je bilo nekaj takih, ki so jih Nemci na silo vtaknili v policijske 
suknje. V tem času sta na terenu že nekaj časa politično delovala 
Božo-A. Ambrožič in Gorjanc-Ivan Hri:bar. Tako je bilo vsaj delno orga­
nizirano tudi že obveščevalno delo. V enoto je prišel tudi Gorjanc, mi pa 
smo iz vrst raztrgancev, ki niso bili vdani Nemcem, dobili pismeno 
sporočilo, da gredo Nemci v Radovno in z njimi rtudi raztrganci ter da 
se bodo najbrž vračali čez Pokljuko. Hitro se je zbrala skupina dvanaj­
stih ali štirinajstih in potem smo skoraj ves dan ogledovali okolico ter 
se premikaii skozi razlione položaje. Nazadnje, že neuča!kani, smo pod 
Pokljuko v Jeli, pod Iztokovim in Gorjančevim vodstvom postavili zase­
do ta!ko, da bi ustrezala le, če bi Nemci z raztrganci prišli po naši želji. 
Nadzorovali smo le manjše področje in čakali. S seboj smo imeli tudi 
dva mitraljeza. Enega je nosil nekdo iz Ribnega, drugega pa Miro Lužnik. 
Iztok, ki je bi<! sicer dober vojak, si je zasedo zamislil po svoje. čaikali 
smo in čakali ter zmrzovali. Vse je kazalo, da iz naših načrtov, kako 
jih bomo potolkli na kupu in dobili potem veli1ko orožja, ne bo nič, ko 
se je tik pred mraikom pokazala njihova kolona. Toda hodili so drugače 
kakor smo predvidevali. Med seboj so imeli precejšnje razmike, orožje 
pripravljeno malo manj kot na strel in bilo jih je veUko. Preveč za 
drvanajstčlansko zasedo. Vendar smo mi računali na presenečenje in se 
zanašali tudi na dve zbrojevki, ki sta bili v zanesljivih rokah. 

Ob primernem času smo užgali po njih rn najprej bi morala zareg-
1 jati strojnica. Kar se je v takih primerih rndo zgodilo, se je tudi to pot: 
ZJbrojevka je odpovedala, sabotirala, ka!kor smo rekli. Poleg tega Nemci 
in razt11ganci tudi niso dosegli zaželenega cilja. Mitraljezec je hi,tel 
poprnvtjati zbrojevko in konono se mu je to tudi posrečilo, medtem pa 
je streljal Miro s svojo in sovražni1kova 1kolona je že polegla, se razteg­
n~la in začela streljati. 

Za obstreljevanje pa ta kraj ni bil nam v korist. Pokazalo se je, 
da je nasprotnikov tudi za obkoljevanje zadosti. Tega so se lotili takoj, 
na srečo pa se je že začelo mračiti. Vedeli smo, da smo jih na nasprotni 
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strani nekaj počili in ker se je bilo iz tega kočljivega položaja treba 
izvleči, je prišlo povelje za umik. Tovariš Tomo pa tega zaradi nagluš­
nosti ni slišal. Ko smo ga pogrešili, je bilo že prepozno: zadet je obležal 
na položaju. Tako smo mi izgubili njega, Nemci in raztrganci pa zanes­
ljivo dva: gostilničarja Bradača z Bleda, ki je bil zagrizen hitlerjanec, 
in Lovra Pdklukarja s Poljšice, ki se je poleti v,dal Nemcem kak dan 
preden sta padla /komandant odreda Polde Stražišar in komandir Ivan 
Berna11d, France Potočnik pa je bil ranjen in ujet, medtem ko jim je 
Iztok, čeprav ranjen, ušel. če iJn koliko izgub so imeli policisti, nismo 
mogli zvedeti, najbrž pa je bil zadet tudi kdo izmed njih. Ljudje so nam 
za prazniJke pripravili nekaj potic, ki jih zaradi teh dogodkov tisti dan 
nismo mogli vzeti; dobili smo jih malo pozneje. 

Tako smo skušali razbijati različna pasivna gledanja in mnenja, 
izražena v tem, da je bolje ne hoditi v akcije, kaij,ti na to slede hude 
hajke, pri tem pa da je bistveno odnesti žive glave, in podobno. že od 
nekdaj pa je znano, da je napad najboljša obramba. 

Zaito ,so bile proti temu najboljše zdravilo aikcije, kar pa smo skušali 
papravljati tudi z različnimi sestanki in prek partijskega delovanja. Naš 
cilj je bil, da tudi tu na razne načine naše gibal)lje, zlasti vojsko, širimo 
in krepimo. 

Sredi marca 1943 sem bil poklican na Jelovico. Takrat so me priteg­
nili k mladinskemu delu na terenu. 
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JOžE AMBROžIC 

SREDI SNEGA IN IZDAJE 

Med skupinami partizanov iz leta 1942 sem imel dva brata. Poljšica 
pa stoji ob gozdovih, v vznožju Pok,ljuke, zato sem se z njima lahko 
večkrat sestajal. Včasih sta potrebovala perilo, hrano in tudi moralne 
opore. To jima je tedaj v precejšnji meri še lahko dajal dom: oče, mati 
in jaz. 

Takrat je življenje doma potekalo v precejšnji negotovosti. Kdo je 
vedel, kaj bo prinesel prihodnji dan? Večer za večerom je z mraikom 
vred prihajal tudi strah, ki ni dopuščal mirnega spanja. Strahoma smo 
čakali, kdaj nas bodo odpeljali Nemci, posebno še, iker smo vedeli, da 
sorodnikom partizanov ne prizanašajo. 

Kajkrat sem stal ob rodni hiši na vrtu in pogled mi je hitel v dolino, 
proti Begunjam, kjer so bili zapori polni našili ljudi. Stisnilo me je 
pri srcu, ko sem mislil nanje, zroč v dolino. 

Iz dneva v dan mi ,je rojila po glavi ista misel: ali naj grem tudi jaz 
v gozdove, ali naj ,sledim bratoma in zapustim slabotne starše, da jih 
bodo pobili v lastni hiši, ali zažgali z domačijo vred, kot so to Nemci 
storili z drugimi, ali pa naj ostanem doma, sodelujem s partizani ter 
čakam, da nas odpeljejo gestapovci? 

S takratnim komandantom Pokljuškega bataljona - Iztokom sva 
se nazadnje dogovorila, da me bodo partizani »nasilno« odpeljali s seboj, 
toda le v primeru, če bi mi pretila nevarnost vpoklica v nemš'ko vojsko. 

Nekega hladnega pomladnega dne pa se je iznenada usul plaz. Bilo 
je 8. aprHa 1943. Zgodaj zjutraj, že ob treh, je na naša stara, a še trdna 
hišna vrata močno potrkalo. V hiši smo ,spali zdaj že pokojni oče, mati 
in jaz. Oče ni hotel takoj odpreti. šele ko so hoteli vdreti nasilno, je 
odrinil zapah starih kmečkih vrat. Jaz sem ležal v Zigornji »hiši« in čui 
vse. Bili so Nemci. Zastajal mi je dih. Ne vedoč, kaj bi, sem si kakor 
otrok potegnil odejo čez glavo. Toda to mi ni pomagalo. Kmalu so bili 
neljubi gostje ob meni in me surovo v11gli iz postelje. Na hitro sem se 
moral obleči in jim slediti v »spodnjo« hišo, ikjer sta že ,trepetala oče in 
mati, prepričana, da me bodo odpeljali. Hiša je bila obkoljena, to sem 
vedel. Nekaj Nemcev je pretaknilo vse prostore misleč, da bodo brata 
našli doma. Dobili niso nikogar in vsa njihova jeza se je zlila name. 
Vprašali so me: »Kje imaš brata?« »Poiš6te ju,« sem jim že prisebnej,ši 
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Grobovi talcev v Dragi 
pri Begunjah, kjer so jih 

tudi streljali. 

odvrnil osorno. A že mi je eden primazal krepko zaušnico, da sem :cgubil 
ravnotežje. Nato 'SO me vklenili, mi dovolili, da sem vzel s seboj žlico 
in brilsačo, ter me odgnali. 

Oče in mati sta ostala doma, toda ne 1za dolgo. že drugi dan so oba 
odpeljali v Vižmarje, po enem tednu pa naprej v Nemčijo, v izseljensko 
ta:borišče S:tarnbeJ1g blizu Miinchna, kjer sita ostala do konca vojne. 

Takrat o tem, da sta oče in mati izseljena, ni-sem ničesar vedel, ker 
so me Nemci odpeljali v begunjske zapore. 

Prvi teden sem preživel v sobi št. 14, ki je bila že polna pripornikov. 
Spali smo kar na golih tleh. Vsak je imel le po eno odejo. Ležali smo 
na bokih, kajti za ležanje vznaik ni bilo prostora. Tako se še obrniti ni 
bilo mogoče. Ne'kaj jih je spalo 1kar na mizi, ki je bila v sobi edino 
pohištvo. Na stranišče nismo smeli. Dali so nam le veliko posodo, star 
bencinski sod. V sobi je zato neznansko ,smrdelo. 

Kajenje je bilo poglavje zase, kajti kaditi je bilo prepovedano in za 
,strastne kadilce je bila to še dodatna kazen. Ko so bili še dovoljeni 
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majhni paketi, so v njih nekateri dobivali orehe. Bili so zvrtani, skrbno 
zamaskirani, namesto jedrc pa je bil v njih stlačen tobak. Cigarete so 
pošiljali ljudje še na različne načine. To je bila za kadilce največja 
poslastica. Kadili so kolektivno. Dim so puhali v peč, da ga stražarji 
ne bi zavohali. 

Kljub strogi cenzuri so do jetnikov prihajala razna obvestila, in sicer 
največkrat zapečena v hlebček kruha, včasih pa celo po kakem stra­
žarju. 

Večkrat so stražarji vodili jetnike na zasliševanje, ki je bilo v več 
sobah hkrati. Mračno tišino hodnikov je pogosto pretrgalo vpitje muče­
nih zapornikov. 

Teden dni so me rpustili pri miru. Iznenada .pa me je po1klical stražar 
in me odgnal na zasliševanje. Ne vem, ali sem bil trmast ali kaj, vem le 
to, da sem vzdržal. Govoril sem malo. Vedel sem, da je mo~k zlato. 

Vprašanja so kar deževala: Kdo je v naši vasi član organizacije 
OF. Kdo je član SKOJ, kakšne zveze imamo s partizani, kdo pomaga 
»banditom« itd. Varče'V1al sem z besedami. Na vsa vprašanja sem odgo­
varjal: »Ne vem ničesar.« 

Najprej so začeli zlepa. Ponudili so mi cigareto. »Hrvala, ne kadim«, 
sem dejal. »Povej vse. Očeta in maJter bomo spustili domov, če boš 
govoril,« so obljubljali in pretili obenem. N1sem verjel, da bi očeta in 
mater že izselili. Obljube so počasi prešle v grožnje, nato pa že v brce 
in klofute. še malo prej so mi ponujali cigareto, kma:lu zatem so mi 
grozili s pištolo na prsih. Potem sta pristopila dva mlada gestapovca, 
Slovenca, z mrtvaško ,glavo na kapi. Slekla sta me do golega in me 
položila na podolgovat stol. Eden mi je sedel za pete, drugi za vrat, tretji 
pa se je prirbližal z drobno verigo v roki in potem je padalo po golem 
telesu, da se mi je meglilo pred očmi. A ostal sem trden in niti beseda 
ni prišla i:z mojih ust. Pretepli so me do nezavesti. K sebi setn prišel 
šele v 'kleti. V celici •sem bil sam, ves zatekel in podplut. čez dva dni 
spet enaka vprašanja in enaki odgovori. Na vprašanje, zakaj sem ves zate­
kel in modrilmst, sem odgovoril, da so to sledovi njihovih udarcev. Tedaj 
me je gestapovec s pestjo udaril po l]Stih .tako, da mi je 21bil dva zoba. 
Spet je tekla kri. Sledilo je zasliševanje. A odgovorov nič, ostal sem nem, 
v silni jezi so me obesili. Ne za vrat, pač pa so imeli navado obešati za 
roke, zvezane na hrbtu, pod strop, kjer so bili vzidani kavlji. Tiste 
zloglasne sobe v begunjskih zaporih so precej visoke. In ta!ko sem vi:sel 
taJm gori, od spodaj pa so me bičali po goli:h podplatih. 

Naj še omenim, ,da so starejšim moškim, ki so imeli brke, pulili 
dlako za dlako, ženskam pa so za nohte potiskali igle ter si izmišljali še 
druga podobna mučenja. 

Onesvestil sem se in se spet zbudil šele v celici. Hrane mi niso dali 
tri dni čisto nič, le menažka postane vode je stala na železni, stari, mrzli 
peči. 

Po treh dneh samote in stradanja je spet prišel pome stražar ter 
me tretjič odgnal na zaslišanje. To pot ni več padalo in tudi izsiljevanja 
ni bilo več. Uporabili so nov način: privedli so predme ,živo pričo, ki 
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jim je že prej pod pritiskom priznala vse. Osupnil sem in skoraj 
čutil, kako smrt že sega po meni. Na posmehovanje gestapovcev sem 
molčal ko grob. Pred menoj se je znašel zapisnik. ,Protokol, ki je bil 
kratek, a jedrnat, so mi ·kratko in malo potisnili v podpis, toda podpisal 
ga nisem. Odgnali so me nazaj v samico, me čez teden dni spet poklicali 
in mi spet dali zapisnik v podpis. A tudi to pot sem podpis odklonil, 
saj sem tako vedel, da so mi ure štete. Ce bi podpisal, bi bilo po meni 
toliko prej. Potem sem ostal v celici ves mesec, ne da bi me še nadlego­
vali. Imel sem le dve odeji, pograda v celici ni bilo. Sameval sem in 
skoraj vsako noč poslušal rožljanje verig, ki so objemale talce, obsojene 
na smrt pri kolu. 

Vsa'ko jutro mi je skozi majhno zamreženo okno pod stropom uhajal 
pogled na hrib, na katerem ,stoji cerkvica Sv. Petra, v ozadju pa se vidi 
gozd in gorska veriga Karavank Tam gori so živeli, sicer večkrat pre­
ganjani, toda vendarle ,svobodni partizani, nas pa ,so ta'ko blizu njih 
stražile močne nemške straže; čemeli in životarili ,smo za siivimi zidovi 
begunjskih zaporov. O, zakaj nisem šel za bratoma v gozd! 

Bila 1je temna, pomladna noč. Iz polsna me ·je •zdramil stra:žarr. Vstal 
sem in mu sledil. Odgnal me je v 1sosednjo celico, ,kJjer sta na golih 
tleh ležala dva ranjena partizana, ki so ju Hsti večer ujeli na Poljanah 
nad Jesenicami. To sem zvedel šele pozneje od enega izmed ujetih parti­
zanov, ko sva se spet srečala v kazenskem taborišču. 

Stražar mi je naročil, naj pometem celico in obrišem dkl'Vavljena 
mesta. Enega izmed ujetih partizanov sem spoznal. Bil je Franc Pri­
možič iz Zas1pa pri Bledu, njegovega sotrpina pa nisem poznal. Znanca 
bi rad '1prašal, kje so ga ujeli, pa v 1s,tražarjevi navzočnosti ni bilo moč 
spregovoriti niti besede. Kaj se je :zigodilo z 1n1jima !kasneje, ne vem. Vem 
le to, da je Franc Primožič ostal pri življenju, usoda drugega pa mi ni 
znana. 

Kljub vsemu prestanemu nisem omahoval in nisem mogel verjeti, 
da bom moral umreti tako mlad. 

Minilo je mesec dni. V1sak dan sem na ·zidu celice z nohtom izpraskal 
črtico, ki je pomenila dan, prebit v obrzidani samoti. T,rideset jih je bilo. 
Bil sem ibled in ves poraščen. Gestapovci namreč niso dovolili, da bi 
imel pri sebi vsaj glavnik, da bi si mogel rpočesa,ti razkuštrane lase. 
Po (trtlidesetih dneh bivanja v celici so me odgnali nazaj 1med ljudi, 
sojetnilke v sobo št. 14. Izmed starih ,znancev ni bilo tam skoraj nobe­
nega več. 

Ta sprememba me je razveselila. Toda veselje je bilo zelo kratko. 
že zvečer istega dne me •je pozval gestapovec - kočevski Nemec •je bil 
- in moral sem iti z njim v ,pisarno, wjer je že ča:kalo devet sotrpinov. 
Le enega izmed njilh sem poznal. Bil je domačin Simon Zima, Markov 
šimen iz Zgornjih Gorij. 

Takoj mi je bilo jasno, kaj bo z nami. Po kratkih informacijah, ,ki 
smo jih dobili v pisarn:i, sem prosil za oddano brisačo. »čemu ti bo, 
Saj greš tako rakom žvižgat in kosom pet,« je bil odgovor prevzetnega 
Kočevarja. Odgnali so nas in nas v vsako celico razdelili po pet in pet. 
Slutili smo, da nas drugi dan čaka smrt ob kolu. 
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Ambrožičevi - oče, mati 
in Jože v izseljenskem 

taborišču v Nemčiji. 

Občutka človeka, ki ve, da bo drugi dan usmrčen, ne znam opisati. 
Nisem mogel razumeti, da bom umrl. Upa:l sem in upal, da bo od nekod 
vendarle prišla rešitev. 

Upanje me ni cvaralo. še preden so nas odpeljali na morišče, so se 
odprla vrata celice. Vstopil je namestnilk vodje taborišča z brzojavko 
v roki. Na tej brzajavtki je bilo zapisano moje ime. To ime je prebral 
enkrat, dvakrat, trikrat. Premeril me je od nog do glave. »Ali si, ali nisi,?« 
»Da, to sem jaz,« sem rekel začudeno. »Vzemi klobuk in pojdi z menoj!« 
mi je velel. 

Sledil sem mu po temnih hodnikiJh, ki so držali nazaj v sobo št. 14. 
Sojetniki so mi gledali v mrtvaško bledi obraz in rpri <tem čutili, kot 
da prihaja k nj1m n~~do s pokopališča. 

šele tedaj sem se bolje zavedel, kje sem bil in kaj me je čakalo. 
Ali je morda res konec muk in trpinčenja? 
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Bilo je vendarle res, da sem ,se vrnil med sojetnike iz temačne 
samote, od koder je bila rešitev le red!ka. 

In bilo mi je kakor da čujem vseh devet strelov, namenjenih sotal­
cem, ki so grozljivo odjeknili v bohinj'S'ki ,kotlini, na Bitnjah. Deseti je 
bil namenjen meni, pa ga niso izstrelili. Iz teh misli me je zdramil 
šum moto:rja, ki je ustreljene žrtve maščevanja za kaznovano nemško 
učiteljico na Bitnjah priJpeljal nazaj na begunjski vrt. 

Skupaj so bili ustreljeni in na begunjskem ,vrtu so jih zmetali v 
skupni grob, kot že mnoge. Za čude1žno rešitev sem se moral zahvaliti teti 
Tereziji, očetovi sestri, ki se ji je ,z nepopisno vZitrajnostjo in požrtvo­
valnostjo po neki koroš'ki uslužbenki na gestapu posrečilo zame izprositi 
pomilostitev. In tako so me !kot mladoletni1ka po štirih mesecih begunj­
skih zaporov odpeljali v kazensko ,ta!borišče v Reichenau pri Innsbrucku 
na Tirolskem. 

Trimesečno življenje v sobi Š't. 14 je potem minevalo v neprestanem 
strahu. Jetniki so odhajali in prihajali. Veliko sem mislil na tovariše, ki 
so ležali polkopani ,spodaj na vr,tu. Zamrežena okna in zamegljena stekla 
nam niso dopuščala pogledov na bližnje hribe, 'kjer so bili boj naši 
bratje, partizani. 

Pris:rčno tovadM,vo sem v tistem času navezal z dve leti starejšim 
fantom, doma iz jeseniških rovtov. Imel je brata v ,partizanih pod Golico. 
Postala sva si kakor brata. 

Tovariš je bil vedno otožen. Kljub temu, da sem ga vsak dan bodril 
in tolažil, mu je bila vedno pred očmi smrt. Nilkoli se ni mogel umiriti. 

Nekega dne je dobil obisk. Prišlo je njegovo dekle. 
Za obiske je bilo potrebno posebno dovoljenje vodstva gestapa z 

Bleda, kar pa je bilo sila redko in zato že kar sumljivo. V sobo se je 
vrnil z nekaj dobrotami in šopkom planinskega cvetja. Murke in pla­
nike, bratov pozdrav izpod Golice! Prinesel je tudi novico, da ga bodo 
!kmalu odpeljali v zloglasno taborišče Dachau. Za leto dni, tako da so 
povedali na upravi gestapa na Bledu. 

Vselil se je, da bo rešen vsaj begunjskih zaporov, kjer so bila naša 
življenja neprenehoma v nevarnosti. Toda še isti večer je bilo njegovo 
ime prebrano med mnogimi, ki so jih odpeljali iz naše sobe. Zajokal je, 
mi v pozdrav stisnil roko ter mi ,podaril šopek cvetja izpod Golice. 

Izgubil ,sem dobrega prijatelja in ,spet mi je pelin oparil srce. Prija­
telja so mi odpeljali na morišče, kjer so mu že drugi dan nekje pod 
Brezjem vzeli žilvljenje, v skupini dvajsetih talcev. Tudi te so pokopali 
na vrtu begunjske graščine. 

Ves preostali čas bivanja v begunjskih zaporih sem negoval njegov 
šopek, kot bi bil živ človek. 

Preden so nas v večji ,slkUJpini odpeljali iz Begunj, so me, kot vse, ki 
so odhajali iz taborišča, slikali. Nihče ni smel poravnati las, tako da smo 
bili ra21kuštrani in na pogled res pravi razbojniki. Te slrke so potem 
večkrat priobčevali po raznih časopisih, češ »taki so banditi.« 

Po preživetih vojnih grozotah smo se sešli doma. Toda brez starej­
,šega brata Janeza-Izidorja, ki je padel skoraj na praigu svobode, 14. fe­
bruarja 1945. 
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IV AN žEMV A-MAJSKI 

V UDARNEM VODU IN čETI 

V boju proti okupatorju, ki se je zavlekel že v tretJ1,; leto in ki je 
prinesel že mnogo izkušenj, je na pobudo glavnega štaba NOV in POS 
tudi štab Gorenjskega odreda začel ustanavljati udarne vode. To naj bi 
bile številčno majhne, a dobro oborožene in naglo delujoče enote. Tako 
je bil tudi na Pokljuki konec aprila 1943 ustanovljen tak vod, ki je bil 
neposredno pod okriljem odrednega štaba in z nalogo, da »nenehno 
tolče okupatorja in domače izdajalce, uničuje njihovo živo silo in važ­
nejše objekte, ki so bili v tem času pomembni za delovanje in obstoj 
sovražn~ka!« 

Ustanovitev 

Naš vod je bil sestavljen predvsem iz 2. čete 2. bataljona Gorenj­
skega odreda - Pokljuškega. Vanj so prišli predvsem mladi, zdravi, 
drzni in vojaško sposobni fantje, vsi prostovoljno. Druga četa je bila 
tedaj za Repečnekovim vovtom, priglasilo pa se nas je sprva le devet; 
iz Gorij smo bili v začetku le Jože Kobal-Boštjan, Janez Lah-Tomaž in 
jaz; v maju se nam je pridružil še Ivan Slivnik•Miha, v juniju pa brat 
Anton-For,tunski. Največ je bilo blejsbh fantov: najstarejši in 'Vojak iz 
vojske stare Jugoslavije je bil 28-letni Janko Rus-Djuro. Najprej je bil 
imenovan za komandirja Jože Robič-Egon, pozneje pa ie bil to Djuro, 
strelec pri švarclozu. Vodni delegat je bil drzni Ludvrk Bern-Slave, borci 
pa so bili Valentin Justin-Tone, Zdravko Kotni'k-Joža, Jože Ulčar-Mirko, 
pozneje pa so se nam pridružili še Darko Perc, Janko Jamar-Kazimir, 
Jurij Ravnik0 Saša, Anton Kunčič, Janko Polajnar-Kocelj, Polde Pernuš­
Igor, Zvonko Janežič, Mirko Stare-Edo in še nekateri. Jaz sem nosil zbro­
jevko, ki so mi jo zaupali že v četi. 

Konec junija nas je bilo v tem vodu sedemnajst. Dodelili so nam 
tudi težki švarcloze, ki ga je štab Gorenjskega odreda odstopil našemu 
vodu. Tovariši iz čete so ga marca meseca prinesli iz Selške doline. 
S težkim in nerodnim orožjem si sicer nismo dosti pomagali, ker je bilo 
na vodno hlajenje in za tako maloštevilno enoto huda obremenitev, v 
izjemnih primerih pa je le izpolnil naša pričakovanja. 
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Udarni vod spomladi 1943 v Gabrju na Pokljuki. Prvi z 'leve Ivan žemva-Majski, 
potem pa slede Jurij Ravnik-Saša, Jože Ulčar-Mirko, Polde Pernuš-lgor, Zvonko 
Janežič, Ludvik Bern-Slave, Valenti:n.Justin-Tone, Janko Rus-Djuro in Janko Jamar-

Kazimir. 

Naš vod je bil pod neposrednim poveljstvom odrednega š1taba, zato 
smo po kurirskih zvezah pošiljali tja redna tedenska poročila. Tako 
smo izlpolnjevali naloge, 1ki so nam jih dajali neposredno iz štaba odreda, 
hkrati pa smo se akcij lotevali tudi na lastno pobudo. To je bilo zaradi 
oddaljenosti in samostojnosti tudi zelo važno. Bili smo tudi tesno pove­
zani s l. in 2. četo Pokljuškega bataljona, ki mu je poveljeval Iztok, 
potem pa Mičo. Za povezavo smo skJ:ibeli tako, da smo četi večkrat 

obiskovali in se mudili zdaj pri eni, zdaj pri drugi. Tako smo v tistih 
dneh snovali skupne načrte za enotne vojaške ali prehranjevalne akcije. 

1Če je bilo potrebno, je včasih prva, včasih pa druga četa sodelovala 
z nami, po potrebi pa tudi večje sile, ko sta nam priskočili na pomoč 
obe :q:krati. Sodelovanje smo utrjevali ne1prestano, kar seveda ni šlo 
brez ~ežav. 

Naš vod je bil tudi nalogam primerno oborožen. V si smo že ob 
prihodu v partizane prinesli s seboj puške, poleg tega pa je vsak imel 
še piMolo ,ter po dve do tri ročne bombe. Sčasoma smo dobili tudi 4-5 
daljnogledov, in sicer v bojih in pri gestapovskih družinah na Bledu. 
Prvo samostojno taborišče smo si izbrali na Poglajenovem rnvtu. 

Nekaj akcij 

Obsežnejša akcija, ki je okupatorju prizadela precej materialne in 
gospodarske škode, je bila požig žage v Spodnjih Gorjah. V tem času, 
junija 1943, je še vedno obratovala s polno paro, zato je bila za Nemce 
važna. S tem bi tudi ustavili nadaljnje pustošenje naših go2Jdov. Iz zami-
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Skupina pripadnikov udar­
nega voda: Jože Kobal­
Boštjan, Ivan Slivnik-Mi­
ha, v ozadju pa sta Zvon­
ko Janežič in Ivan žemva-

Majski. 

sli je nastal načrt za poz1g. To smo morali opraviti podnevi, kajti 
ponoči je bila žaga zastražena. Nemci so rpostavili k žagi tudi reflektorje, 
ki ,so osvetljevali vso okolico. Brž ko se je kaj premaknilo, so začeli stre­
ljati z mitraljezi, tako da je bil dostop ponoči nemogoč. Razdelili smo 
se v tri skupine. Odšli smo prek Zatrnika in Voklega do Zatrate, kjer 
smo se ločili in razdelili tako, kot ,je bilo že domenjeno. Prvi skupini, ki 
sta imeli nalogo zažgati žago, sta odšli naprej, ker je bila njuna pot 
najdaljša. V prvi sta bila samo Slave in Egon, oba zelo hladnokrvna 
fanta, za večjo varnost preoblečena v uniformi nemške pomožne poli­
cije. Njuna neposredna naloga je bila zažgati ža:go. Drugo ,skuptno, ki 
je imela nalogo varovati delovanje prvih dveh, je vodil komandir Djuro. 
V njej so bili sami dobri strelci, s ,seboj pa so nosili tudi švarcloze. 
Blizu ža:ge, na razglednem hribu Stovcu, se je ustavila in ,pripravila za 
napad Nemcev, ki bi skušali preprečiti požig. Komandir je sam prijel 
za ročke težke strojnice, ki jo je poznal že iz vojske ,stare Jugoslavije. 

265 



Tretja skupina pa se je utrdila na bHžnjem, nasprotnem hribu, da 
bi po potrebi vsem ščitila umik Skupina, v kateri sem bil jaz, je skrita 
nestnpno čakala, kdaj se bo iz žage začelo kaditi in če bo treba tovarišem 
pomagati. čakali smo četrt ure, dvajset minut, pol ure! N~č! Da se ni 
Slavcu in Egonu kaj pripetilo? Toda če bi se - gotovo ne bi šlo brez 
streljanja! Minevalo je že tričetrt ure, odkar sta odšla na žago, pa še 
vedno nismo videli dima. 

Končno pa smo ga le ,zagledali! Sprva je bilo dima malo, potem pa 
čedalje več. 

Navdušeno smo ga pozdravili: 
»živio, posrečilo se je! Gori!« 
Zdaj smo z orožjem v rokah čakali, če bi prišli Nemci. Na bližnji 

Mulejevi žagi, ki je tudi obratovala, je zatulila sirena. In kmalu so 
prihiteli gasilci. žago so medtem že zajeli plameni in okoli nje se je 
valil gost dim. Mi smo še čakali, 'kakor je bilo dogovorjeno. 

Kmalu smo opazili tudi mnogo nemških vojakov in policajev, ki 
so z rveč strani tekli proti žagi. Bilo jih je toliko, da ,so jo skoraj pavsem 
obkolili. Kako prav je bilo, da smo mislili tudi na to možnost! 

Gorelo je čedalje bolj. Tako smo dosegli, ,kar smo želeli. Naša sabo­
tažna akcija se je naglo prelila v vojaško, kakršne v tej okolici še ni bilo. 

Zdaj je napočil naš trenutek. Nismo zaman čakali v zasedi. Najprej 
se je z bobnečimi rafali oglasil švarcloze komandirja Djura, potem pa 
so začele pokati tudi puške. Presenečeni Nemci so sicer nekaj časa stre­
ljali na nas, toda naš pritisk in mitralješki rafali so bili tako siloviti, 
da so kmalu zbežali. 

Brž ko je začelo pokati, smo opazili, da so zbežali tudi gasilci. Ob 
prvem rafalu so takoj pustili platnene cevi in drugo gasilsko orodje in 
jo popihali. To ,smo tudi pričakovali in hoteli. žaga je gorela in nemoteno 
tudi do tal pogorela. Akcija se je posrečila tako, kakor smo si jo bili 
zamislili. Toda če je ne bi branili z orožjem - pri tem je švarcloze 
odigral glavno vlogo - bi gasilci požar gotovo pogasili, ker so delali 
z vso vnemo. 

Treba je bilo misliti tudi na umik. še preden je prišlo povelje, naj 
se umaknemo, je pri naši zaščitnici odjeknilo nekaj strelov. Začudili 
smo se. Kaj če nam hočejo Nemci zastaviti pot ali nas potisniti na 
plano? A •Že smo med brnenjem motorja zaslišali vzklike: 

»Ne streljaj! Jaz sem, Slave!« 
Borec Igor, ki mu je pomagal Tone, je medtem spoznal, da je stre­

ljal le na partizana Slavca v nemš'ki uniformi, ki se je nenadoma in po 
sila strmi gozdni poti z motociklom pripeljal nazaj. Naglo se je vrnil, 
ko je začela žaga goreti. Prenaglo po mnenju tovarršev in zato je Igor 
streljal nanj. 

Slavec in Egon sta na žagi kmalu opravila svoje delo. Po kratkem 
čakanju sta se ji mirno približala in šla v obratno pisarno. Toda obra­
tovodje, Nemca Leitnerja - ni bilo v njej. Bilo je o pol petih popoldne. 
Malo sta počakala in že se je pripeljal z motorjem. Nov, 350 ccm BMW! 
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Slavec je bil na motorje ves nor! In še mehanik povrhu. Skrita za vrati 
sta ga počakala in ko je vstopil, je Slavec s pištolo v roki kriknil: 

»Bande hoch!« 
Obratovodja ga je debelo pogledal in mirno vprašal: »Warum?« Ni 

mu šlo v glavo, da bi se moglo zgoditi kaj takega. Podnevi? Kma1u pa 
je spoznal, da gre zares. Prebledel je in se vdal v svojo usodo. Tudi 
oborožen ni bil. Sodeč po tem, kar so vedeli povedati o njem ljudje, ni 
bil slaib človek in nikoli o njem ni bilo slišati nič slabega. Zato mu nista 
storila nič hudega. Glavna je bila žaga. Pobrala s,ta tudi osebne doku­
mente delavcev, da ne bi imeli sitnosti, če bi jim vzela delovne knjižice. 
Egon je potem, ko je notranjost žage skupaj s Slavcem polil z ben­
cinom, kmalu izginil. Ko je že pošteno gorelo, je odšel tudi Slave. 
Nemcu je rekel, da bo vzel s seboj tudi motor, kar možu seve ni bilo 
pogodu. 

»In še nov je«, je rekel. Potem pa je bil še tako ljubezniv, da je 
Slavcu povedal, kaiko nerad vžiga, da naj pazi nanj, in pri tem mu je 
celo pomagal. · 

Slave je zdirjal proti Zaplazu in se potem, ko je Igor že streljal naD1j, 
pripeljal najprej do Tratovca, potem pa še naprej in skril motocikel nekje 
na Potici. Po tej poti je bila to najbrž prva vožnja z motornim vozilom. 
Tam je motocikel dočakal svobodo, ko so ga spet usposobili za vožnje. 

Umik potem ni bil več ogrožen in žaga je pogorela do tal. 
Naš vod je med drugim imel nalogo, da na železniški progi Jese­

nice-Bohinj uničuje tudi progo, da postavlja zasede in uničuje sovraž­
nikovo živo silo in tehniko. Tega smo se lotevali ve6krat. Naše mlade 
noge so bile neprestano vprežene. 

Počili smo tudi nekaj nevarnih škodljivcev, ki so se udinjali okupa­
torju. V istem mesecu, v juniju, je na Bledu padel eden, naslednji dan, 
bila je nedelja zvečer, pa je pravična kazen zadela bivšega slikarS1kega 
mojstra, taikrat pa kinooperaterja in vnetega nemškega sodelavca Sti­
ploška. Prvi je dobil plačilo za igrehe doma, drugi pa med filmsko 
predstavo. 

Ti dve akciji sta bili manjši, vendar pa sta na prebivalce vpHvali 
zelo ugodno, kaijti pri odločanju o sodelovanju v NOG so jih taki dogodki 
navdajali s pogumom. Nemci in njihovi podrepniki pa so to sprejeli kot 
resen opomin. Pokazali smo jim, da se 'kaj takega lahko zgodi celo sredi 
Bleda, kjer je bila močna postojanka gestapa. 

Posebna prisega 

Nemci so spoznali, da je partizanska dejavnost v okolici oživela. 
Toda tudi njihove mreže niso mirovale in kmalu so zvedeli, da je to 
v glavnem povzročil naš udarni vod. Tako smo bili v njihovih očeh 
kmalu kompromitirani, kakor smo radi govorili v medvojnih časih. 
Gestapo na Bledu je poimensko vedel, kdo so člani našega voda, kar 
smo od svojih obveščevalcev zvedeli tudi mi. Zato nam ni bilo težko 
uganiti, da bo naperil proti njemu ves svoj srd in vso podivjanost. 
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Zato smo hoteli čimbolj posknbeti za našo varnost tudi v lastnih 
vrstah. Nihče ni mogel vnaprej vedeti, kaj vse ga lahko doleti, da bo mor­
da celo ujet ali ranjen in da ga bodo Nemci zgrabili. Kakšne so bile njiho­
ve zasliševalne metode, pa nam je bilo znano. Ce so proti nam, partizanom 
uporabljali predvsem policij~ke in posebne enote, dosti bolj zagrizene, 
kot so bile čete na frontah, tudi mi nismo smeli biti brezbrižni in brez­
skrbni. Morali smo računati s ,tem, da nas gestapo prišteva med tiste 
enote, ki so bile Nemcem najbolj nevarne. Ko smo prišli v partizane, 
smo prisegli, da se bomo borili do svobode ali do smrti. 

Vendar pa se nam je zdelo, da za nas tudi ta prisega ne zadostuje. 
In tako smo na posvetu, ko smo obravnavali vse mogoče ukrepe in nalo­
ge, soglasno sklenili, da bomo na novo prisegli in da mora biti v besedilu 
prisege jasno rečeno, da se živ nihče ne bo dal ujeti. O tem je govoril 
naslednji odstavek partizanske prisege: 

»In če bi se zgodilo, da ni nobenega izhoda več ali če bi bil kdo 
ranjen tako hudo, da se ne bi mogel rešiti, se mora s pištolo ali bom:bo 
pokončati vsak sam. živ v sovražnikove roke ne sme priti nihče!« 

Približno tako so se dogovorili prej tudi prvoborci, toda mi smo 
to hoteli zagotoviti s prisego. Ni bila lahka, vendar za nas sama po sebi 
razumljiva, nekako neizog~bna. Kakor so izjeme povsod, je bila tudi pri 
nas: nekdo je prisego odklonil. Skušali smo ga razumeti, zlasti, ker je 
to povedal pred vsemi. Najbrž je bil še preveč obtežen s pomisleki iz 
preteklosti. Vendar pa je ostal v našem vodu. Vsi drugi pa smo zanosno, 
nekako slovesno prisegli in se prisege tudi držali. Bila je še ena izjema: 
v Lipanci so Nemci julija ujeli Tomaža. Potem je klonil toliko, da je 
pokazal naš skriti švarcloze, ki smo ga »zabili« nekje pod Lipanco, nas 
pa ni izdal. Nemce in belogardiste, ki so ga prisilili, da jim pokaže našo 
sled, je vodil le po poteh, o katerih je vedel, da po njih ne hodijo par­
tizani. Ko so spoznali, da od njega nimajo kaj pričakovati, so ga poslali 
na v2lhodno fronto. 

Udarec v Lipanci 3. julija 1943 - boleča rana 

V drugi polovici junija se je naš vod, ki je bil ne glede na malošte­
vilnost preimenovan v četo - to nam je sporočil Mičo, komandant 
Pokljuškega bataljona, kar je kazalo, da bo dobil ojačenje - kakih deset 
dni mudil pri 2. četi. Le-ta je takrat taborila nad planino Javornik pod 
Lipanco. 

Ta1krat so se partizanom vse pogosteje pridruževali domačini in tuji 
državljani, ki so bežali iz nemških taborišč: Rusi, ki so jih naši ob napa­
du na tovarno akumulatorjev osvobodili v Bistrici v Rožu na Koroškem, 
Francozi in drugi. Pribežali so predvsem z Jesenic. K nam so prihajali 
tudi Korošci in Avstrijci, ki so dezertirali iz nemške vojske. Ustavljali 
so se v 1. ali 2. četi, nakar so jih kurirji pospremili naprej, do brigad 
na Primorskem. Zato smo potrebovali precej hrane. Zato sta se naš vod 
in 2. četa odločila za večjo prehranjevalno akcijo, ki naj bi jo izpeljali 
v Mojstrani. Tja so partizani prihajali vedno le težko in poredko. 
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Malo prej smo se s četo preselili v novo taborišče pod Lirpanco, levo 
od planine za Javornikom. V to taborišče so prišli novinci Alojz Zupan 
z Bohinjske Bele, žažmanova Albinca in Majda Kokalj z Bleda ter Slav­
ka Pečar iz Gorij. 

Dne 1. julija v opoldanskih urah smo krenili skupaj proti Kleku, 
kjer se je mudila 1. četa. Iz nje se nam je pridružilo še kakih dvajset 
oboroženih borcev, poleg teh pa petnajst mladih ubežnih Rusov, :ki so 
tam čakali na zvezo za odhod v brigade .. Proti večeru smo prek Zgornje 
Radovne krenili proti Mojstrani. Bilo nas je 1kakih devetdeset. Vodil 
nas je Zdravko Kotnik-Joža, domačin iz Mojstrane, :ki mu je bila okolica 
z vasjo vred najbolj znana. Tik nad Mojstrano smo počivali, a ne toliko 
od utrujenosti, koHkor zato, da bi se medtem zmračilo. 

Ko se je docela znočilo; smo se razdelili v več skupin; v zasede so 
šli oboroženi tovariši, neoboroženi pa so se pomešali med druge. 

Naša skupina je kmalu naletela na skupino nemških orožnikov. Pri­
siljeni smo 1bili streljati, ,čeravno tokrat to ni bil naš namen. 

Na zborno mesto pa nismo prišli vsi, kar 'je vedno povzročilo za­
skl1bljenost in premišljevanje o preselitvi taborišča, ki je sledila ob takih 
dogodkih. Manjkalo je deset Rusov, manjkal je Alojz Zupan, Inglič iz 
Podmežaklje, moj brat Fortunski in Pretnar. Poparjeni, lačni in utrujeni 
smo se prek Zgornje Radovne vračali čez Pekel nazaj na Klek k l. četi. 
Nazaj smo prišli šele okoli poldneva, ker je bila pot dolga. To je bilo 
2. 'julija. Malce smo se oddahnili in se okrepčali le z nezabeljenim 
močnikom. 

Okoli štirih popoldne pa so v presenečenje vseh prišli za nami vsi 
pogrešani Rusi, čeravno so bili prvič v teh krajih. 

Proti večeru smo se mi in 2. četa vrnili v svoje taborišče za Javornik, 
medtem ko je l. četa ostala na Kleku. Mi smo pogrešali tri tovariše, 
l. četa pa enega. Po tako dolgi in naporni hoji smo komaj še postavili 
šotore in legli k počitku. 

Navsezgodaj, ,že ob štirih zjutraj, nas je zbudilo brnenje letala. Nad 
našim 1taboriščem in blizu njega 1je krožil »Lojzek!«. Urno smo vstali, 
pospravili opremo in se pripravili za odhod. >)Lojzek« je vedno napove­
doval bližnjo hajko, kajti nikoli ni letal brez potrebe. To smo vedeli že 
iz izkušenj. Medtem smo se spraševali, kaj v:se to pomeni, komandir 
Skala-Jože čufar pa je proti Mrzlemu studencu ,poslal patruljo, da bi 
ugotovila, če nam preti nevarnost. še dolgo potem nismo slišali n(jbenega 
strela, patrulje pa kljub temu ni bilo nazaj. Nestrpno smo pričakovali 
njeno vrnitev in vse, kar bi se še lahko iZgodilo. Hkrati smo okrepili tudi 
straže, zlasti s spodnje strani, kjer je bil naš :vod in je bila tudi večja 
možnost za napad. Druga četa je bila le kakih petdeset metrov od nas, 
ločil pa nas je hribček, kar je bilo za primer napada zelo ugodno. 

Okoli šestih zjutraj - bilo je 3. julija - sta se vrnila tudi Fortunski 
in Pretnar. Malo smo si oddahnili. Zelo me je skJ.1belo, kaj je z bratom. 
Povedala sta, da sta se iz Mojstrane umikala proti Mežaklji na Petelina 
in čez Zgornji Kozjek, nakar sta krenila proti taborišču in nas našla. 
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Spoffilinsko obeležje pad!,im 3. jul,ija 1943 pod Lipanco. 

Potem pa je brat rekel: 
»Zdaj pa moram po opremo!« 
Pred akcijami smo jo običajno »zabili«, da je bila na varnem in 

tako je ni bilo v tem taiborišču. 
Komaj je odšel, je začelo pokati ... Nemci so nas silovito napadli. 

Takrat sem zadnjič videl brata živega. 
Spričo presenečenja je nastala zmeda, ker poveljstvo ni pričakovalo 

ta'ko naglega in srditega napada. Oditi bi bili morali drugam ,takoj, ko 
smo zvedeli, da se pogrešani tovariši niso vrnili ali pa vsaj takrat, ko 
smo opazili »Lojzka«. Tako pa se je zdaj umikal vsa:k po svoje. Povelj-
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stvo je povsem odpovedalo. Skupaj so bile le majhne skupinice: po dva 
do štirje borci, ki so se umikali proti Lipanci. 

Naš položaj je bil kočljiv. Nemcev je bilo toliko in bili so taiko 
blizu, da si bil v hipu napaden še s tretje ali četrte, ,čeprav si bil od 
dveh zavarovan. S planine za Javorni,kom so vmes začeli streljati z mino­
meti, nakar je spet priletel »Lojzek« in naše taborišče mitraljiral od 
blizu. Streljali so 1Judi iz Krme, in sicer s topom. Na Kleku sta bila 
zadeta tudi dva konja. Ta koncentrični napad, 1ki je takoj nakazal, da 
gre gotovo za izdajstvo, je trajal ves dan. Primerov odpora je bilo malo. 
Razbiti smo bili na vse strani. Nekateri tovariši se niso mogli umakniti 
ni!kamor več, zato so se pred prostovoljno smrtjo zatekli še na smreke. 
Posrečilo se jim je skriti se ta:ko, da jih niso našli. Na smrekah so 
čakali tako dolgo, da so Nemci končno odšli. 

Padlo je trinajst tovarišev in tovarišic, dvaindvajset pa je bilo ujetih; 
nekatere izmed njih so Nemci privezali h kolom in jih ustrelili. Izmed 
borcev udarnega voda je padel le moj brat Anton, Darko Perc in Tomaž 
pa sta bila ujeta. Perca so Nemci pozneje v Begunjah ustrelili. 

Koliko je takrnt padlo Nemcev, nismo mogli zvedeti, ker o svojih 
zgubah niso poročali. Ta napad je zahteval največ parti:zanskih žrtev 
naenkrat, kar je bila drnga šola za nove boje. 

Kmalu smo tudi zvedeli, kako je prišlo do tega napada. Alojz Zupan 
se je v Mojstrani vdal Nemcem in povedal, kje je naše taborišče. 

Tiste dni so imeli Nemci na voljo dosti policije, razporejene po 
bližnjih krajih. To izdajstvo jim je prišlo o pravem času in tako so proti 
nam poslali nekaj sto policistov, ki so naše ta:borišiče obdali kar s tremi 
varnostnimi obroči. Zato ni bilo čudno, če so bili prepričani, da nas 
bodo - vod in četa sta takrat štela 45 do 50 borcev - pdbili do zadnjega. 

Imeli so čas in priložnost, da so proti nam zasnovali dobro premišljen 
načrt in malo je manjkalo, pa bi se jim bil posrečil. 

To je bil tako za nas kot za vso okolico ne le vojaški, temveč tudi 
politični neuspeh, ki je imel dolgotrajne posledice. 

Zadnji dnevi naše enote 

Kmalu potem je bila ustanovljena Prešernova brigada, kar ,je pome­
nilo iza Gorenjsko nov mejnik, kajti poslej so bile naše enote reformirane 
in razdeljene na novo. Na naše območje je prišel znani MSV »Triglav« 
in nadaljeval delo, mi pa smo sredi julija odšli na vrh Krna po razstre­
livo, ki je ostalo tam še iz prve svetovne vojne. Hodili smo pri!bližno dva 
tedna in po vrnitvi smo spet minirali proge ter oprarvljali razne akcije. 

Okoli 20. septembra, torej že po kapitulaciji Italije, ko je naša vojska 
naglo naraščala, so nas poklicali v štab Gorenjskega odreda, ki se je 
mudil med Poljansko in Selško dolino. Tam smo spet dobili nove nalo­
ge. Najprej smo med napadom Prešernove brigade, ki se je lotila Davče, 
prežali v zasedi in zaipirali pot proti Poljanam, za primer, če bi hotel 
kdo priskočiti na pomoč napadenim. To se je dobro izteklo. Potem 
smo :prek črnega vrha morali odriniti v Cerkno, ne da bi vedeli, kaj 
nas še čaka. 
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Takrat je bilo v Cerknem zelo živo in ljudje so uživali svobodo. Tam 
je bil sedež komand Prešernove in Vojkove brigade in tam so se trenutno 
mudili tudi Franc Leskošek-Luka s svojim spremstvom ter več drugih 
visokih vojaških in političnih voditeljev. 

Pdprarvljali so tudi skupino za odhod na Koroško. Za komandanta 
Zahodnokoroškega odreda je bil imenovan Franc Primožič-Marko, za 
komisarja in hkrati za sekretanja PK za Koroško Dušan Pirjevec-Ahac, 
za načelnrka komisije VOS pa Stane Runko-Mišo. Mi in ves udarni vod 
oziroma četa naj bi odrinili z njimi na Koroško. Našega udarništva na 
tej strani je bilo v petih mesecih konec. Odpravili smo se na Koroško 
in čez tri dni, t. j. 21. oktobra 1943, smo prestopili greben Karavank. 

Na Koroškem se je začelo novo gibanje. Večidel smo se razkropili, 
že čez dober teden pa sta padla komandir Janko Rus-Djuro in Jurij 
Ravnik-Saša. žalosten uvod v trde dni bojev na Koroškem. 
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JANEZ AMBROžič - JUSTINA BUNDERLA 

SREDI SNEGA IN IZDAJE 

Sredi decembra 1943 je ina Goreljku v Lovčevem pensionu padel 
skoraj ves tretji bataljon Prešernove brigade, 79 borcev. Več vzrokov 
je bilo, da je prišlo do tega. Poglavitni pa je bila izdaja. V tem srditem 
spopadu pa so tudi branilci potolkli nad 70 Nemcev. Zato je bil to na 
Pokljuki boj, ki je na obeh straneh v vseh štirih letih zahteval največ 
žrtev - nad 150! 

O tem dogodku pr1povedujeta dva redko preživela prešernovca, ki 
sta bila med napadenimi v hotelu - Janez Arnbrožič z Bohinjske Bele 
in Justina Bunderla, po domače Kožarjeva s Kopricvni'ka. 

Lovčev pension na Gorelj­
ku, kakršen je bil pred 
vojno in ko se je vanj 
vselil III. bataljon Pre-

šernove brigade. 
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JANEZ AMBROžič 

PEKEL V HOTELU 

štirinajsti december 1943. Zima na Pokljuki. Mrak je že legel na 
zemljo, ko je kolona kakih sto mož sestopala s Koprivnika v dolino. 
Ta kolona je bila naš tretji bataljon Prešernove brigade, ki je odha~al 
na akcijo v Češnjico v zgornji bohinjski dolini. Morali smo oskrbeti 
bataljon s hrano in mobilizirati mlade kmečke fante. Da bi akcija pote­
kala nemoteno, je postavil štab okoli Češnjice več zased. V eno teh 
zased sem bil dodeljen tudi jaz, ki še nisem bil dolgo partizan. Naša 
zaseda je bila na zahodni strani Češnjice, oddaljena pičel streljaj od 
nemške žandarmerijske postaje v Srednji vasi. Akcija je potekala v redu, 
trajala pa je precej dolgo, tako da smo bili že pošteno premraženi. 

Danilo se je že, ko so nas poklicali. V Češnjici smo vsi, razen mitra­
ljezca, ,dobili polne nahrbtnike. Drugi so nas že čakali na ,dogovorjenem 
kraju zunaj vasi. Odšli smo. Otovorjena kolona je le počasi stopala v 
hrib. Slišati je bilo le globoko sopenje ljudi in mukajoče živine ter pri­
tajene kletvice tistih, ki so jo priganjali. Nismo še prišli do vrha, ko 
nas je prijetno obsijalo ,sonce. Lep dan se nam je obetal. Nad bohinj­
sko kotlino se je kot razburkano morje valila gosta jutranja megla. 
Zato se nismo bali, da bi nas iz doline kdo opazil. šele okoli devetih 
dopoldne smo izčrpani prispeli do pensiona »Lovec« na Goreljku, blizu 
šport-hotela. Spričo utrujenosti nismo dosti občudovali tega lepega majh­
nega planinskega hotela, ker je bila želja slehernega le počitek. Vsebino 
nahrbtnikov smo hitro oddali ekonomu, vzeli vsak svojo bisago in se 
kljub utrujenosti zadovoljno uredili po sobah, ki so bile že toplo zakur­
jene. Za to so poskrbeli tisti, ki niso mogli z nami v dolino. 

Le-ti so ponoči pod vodstvom komisarja Stojana pripeljali našo 
opremo s Koprivniika, kjer smo se ustavili ob prihodu z Jelovice. Kuhar 
je takoj začel pripravljati zajtrk, mi pa smo se medtem nastanili v hote­
lu. Lep sončen dan je bil in bilo je toplo kakor v marcu, ne pa v decem­
bru. Od zasnežene strehe in smrek je začelo celo kapljati. Poldne je bilo, 
ko nam je kuhar napolnil menažke do roba, kajti prehranjevalna akcija 
je bila bogata. Posedli smo na hlode pred hotelom, jedli, mežikali v sonce 
in kramljali. 

»še vselej, kadar sem se med obedom grel na soncu«, je s polnimi 
usti go\'oril poleg mene sedeči partizan Koblar, »sem moral bežati, da 

274 



sem le s težavo odnesel pete«. Njegovih besed ni nihče jemal resno. Sme­
jali smo se mu zadovoljni, ker smo se tako dobro založili, a tudi sonce 
je prispevalo k dobri volji. Bili smo daleč od vasi in šele prvi dan na tem 
kraju. Kdo bi mogel že zvedeti, kje smo? Bili smo brez skrbi. 

Po kosilu so nam vsem, ki smo bili ponoči v akciji, dovolili počitek. 
Bataljon se je kmalu nastanil po prijetno zakurjenih sobah. Fantje so 
polegli po slami, ki je bila že razgrnjena po tleh. Tako kakor drugi, sem 
bil tudi jaz utrujen, toda pri tako lepem sončnem dnevu mi kljub temu 
ni bilo do spanja. Nisem legel. Ven me je vlekla lepa zimska pokrajina, 
ki se je nedotaknjena lesketala v soncu, da je oči kar ščegetalo. Samo 
stražar, ki je stal kakih sto metrov od hotela, kuhar, bolničarka in jaz 
smo ostali pokonci. štab bataljona ni bil nastanjen v pensionu, temveč 
na drugi strani hriba v majhni gozdni vili. Poleg spečih borcev so bili 
razmetani po sobah številni premočeni čevlji in razcefrana vrečevina, ki 
se je sušila okoli peči. Vse to je po prostorih širilo neprijeten smrad. 
Nogavic ni bilo videti. Nadomestovale so jih le raztrgane, brezoblične 
cape, ki so visele na vrvicah med stenami. Na svojo roko sem se namenil 
v okolico. Pridružila se mi je tudi bolničarka Jelka. čeprav še mlad in 
neizkušen sem vendar že vedel, da je partizan že na pol varen, če pozna 
svet okrog sebe. Med živahnim pomenkom sva z bolničarko s kopastega 
griča ogledovala in občudovala pokljuško okolico, posebno pa Triglav, ki 
je bil tako blizu, da bi človek kar stopil nanj. Bil je popolnoma čist, 

brez oblačka nad seboj in obsijan od sonca. Potem sva se vrnila v hotel. 
Jelka je pazila, da je v pečeh po sobah neprestano gorelo. Pomenkovala 
sva se že nekaj časa in pripovedovala mi je, kako se je nedavno, ko še 
nisem bil v brigadi, rešila na Prtovču, ko so jih napadli Nemci in nato 
zažgali vas. Spričo utrujenosti in obilnega obeda sem bil vedno bolj 
žejen. Odšel sem v klet, kjer je bila kuhinja in vodovod še ni bil zamrznil. 

Nisem še stopil v kuhinjo, ko je zagrmel zunaj strel. Za hip sem se 
ustavil in pomislil: »Nekdo strelja na divjad, nič drugega ne more biti«. 
Bili smo dovolj daleč od naselij, zato nevarnosti, da bi strel slišali v 
dolini, ni bilo. V kuhinji, kjer sem se hotel odžejati, sem naletel na 
kuharja, ki je Zibegano tekal sem in tja in pospravljal. »Mudi se mu pa, 
mudi«, sem si mislil nič hudega sluteč. A komaj sem nastavil usta na 
pipo, da bi pil, že so zaregljali rafali in skoz okno se je v kuhinjo usula 
toča krogel. Odbijale so se od betonskih stopnic in od zidu, da je ne­
prijetno zvenelo po njej. Ne da bi se napil, sem se vrgel na tla ter se 
takoj nato po trebuhu splazil do stopnic in stekel v prvo nadstropje v 
sobo, kjer sem imel nahrbtnik in puško. Tovariši zgoraj so zbegani iskali 
čevlje, grabili po cunjah in se obuvali. Vsak je v naglici pograbil, kar 
mu je pač prišlo pod roke. Streli iz neposredne bližine hotela so napra­
vili veliko zmedo, kajti prvi hip nihče ni vedel, kaj se je zgodilo. Preden 
smo legli k počitku, so nas komandirji opozorili, da moramo biti v strogi 
pripravljenosti, torej, da se nihče ne sme sezuti ali celo sleči, ker še ni 
znano, kakšna je okolica. A tega opozorila skoraj nihče ni upošteval. Le 
malokdo je imel še dobre škornje ali čevlje. Zjutraj je bilo še veliko 
takih borcev, ki so imeli noge zavite samo v vrečevino. Zato je vsakdo 
ia seveda tudi jaz poleg sebe hotel rešiti še tistih nekaj malenkosti, kar 
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Planina Jelje na Pokiljuki - v ozadju Triglavsko pogorje. 

smo jih ,v partizanih nosili s seboj. Nahrbtnik sem imel na balkonu, da 
so tovariši, ki so polegli po sobah, imeli več prostora. Soba je bila 
majhna, široka komaj toliko, ,da se je človek lahko pošteno stegnil. Hotel 
sem torej po nahrbtn1k. Previdno sem odprl vrata na balkon in se sunko­
vito umaknil za zid. Nemci so bili samo še nekaj metrov od stavbe. Opa­
zili so me ... Trenutek nato ,so od podbojev že frčale trske. Ne kaže tve­
gati, sem pomislil. Zaradi nahrbtnika, pa ,čeprav ga bom težko pogrešal, 
se ne splača tvegati življenja. če ostanem živ, bom že še dobil kje druge­
ga. Zgrabil sem kar prvo puško, ki mi je prišla pod rake, in jo ucvrl po 
stopnicah. Nekaj tovarišev in tovarišic se je stiskalo za vrati. Nihče si 
ni upal ven. 

»Obkoljeni smo«, je dejal nekdo. Premišljati o tem nismo utegnili. 
»V bajti te ,čaka smrt, fant - čimprej ven!« mi je ,blisnilo skozi 

možgane. 
Drveč proti izhodu, sem opazil začudene obraze za vrati< čakajočih 

tovarišev. Poleg tega smo bili v zgradbi brez vodstva. Komisar Stojan 
je kake pol ure prej sklical sestanek vseh voditeljev, od desetarja na­
vZJgor. Govorili so o poteku akcije. Komanda bataljona pa je bila, kot 
rečeno, nastanjena v ,vili onstran hriba blilZu ,že požganega šport0hotela. 
Planil sem s1kozi vrata in mimogrede presodil položaj. Slabo je katZalo. 
Le ozka, zasnežena gaz v hrib je bila še prosta. Okoli hotela ni bilo gozda, 
da bi me varoval. Zato je bil moj poskus, da bi se prebil ,čez trato pred 
hotelom, brezupen; hkrati pa sem sprevidel, da so možnosti za rešitev, 
če ostanem v hotelu, še manjše. Tako mi ni preostalo nič drugega, kakor 
da nadaljujem, kar sem bil začel. Da bi se rešil, bi moral teči kakih 
petdeset metrov po planem v hrib, kamor je držala gaz in šele na drugi 
strani hriba bi bil varen. Da bom na teh petdesetih metrih tarča, sem 
vedel vnaprej, toda drugega izhoda ni bilo. 
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Moj izpad je tiste Nemce, ki so me bili opazili in obkolili hotel 
že od treh strani, tako presenetil, da pnvi trenutek niso niti streljali za 
menoj. Podzavestno sem se pognal v hrib in v do1gih skokih skušal čim­
prej doseči drugo stran. Toda to ni trajalo dolgo. Po nekaj s1kokrh se je 
za menoj usula toča krogel. čutil sem, da poleg brzostrelk pojejo tudi 
hitri Šarci. Vrgel sem se v sneg, da se je kar zaprašilo. Zato so Nemci 
najbrž mislili, ,da sem zadet. Ko so okoli mene nehale žvižgati krogle, 
sem se z vso silo pognal naprej. Toda že po nekaj skokih sem bil spet 
sredi svinčenega dežja. Spet sem se v11gel v sneg. To pot obsipavanje s 
kroglami ni prenehalo tako kmalu. Negibno sem ležal v snegu in imel 
sem občutek, da sem premikajoča se ta11ča na strelskem tekmovanju. 
V tem trenutku mi je pred očmi kot v filmu steklo vse moje kratko 
življenje, dokler mi misli niso obstale na domu. Prepričan sem bil, da ga 
ne bom videl nikoli več. Te misli so me za nekaj sekund ohromile tako, 
da sem brez moči in volje obležal v snegu. Toda volja do življenja, nagon 
po samoobrambi je v človeku močnejši od obupa. In to je zmagalo tudi 
v meni. Kot panter sem planil na noge in pretekel še konec poti do 
vrha. ,Pdkalo je, 1žvižgalo okoli mene in sneg se je prašil, a zadeli me 
niso. Na vrhu sem se kakor pokošen prevalil na drugo stran in bil sem 
rešen ognjenega pekla. Kar verjeti nisem mogel, da sem še cel in živ, 
zato sem se nehote otiipaval z drhtečimi rokami. A bil sem zares še cel ... 

Nisem bil edini, ki se je prebijal tako. Za menoj je opotekajoče se 
prilezel še en mitraljezec. Toda ta ni imel sreče. Ko je tekel v hrib, mu 
je rafal prebil uho in prsi. Vsi drugi, ki so takrat poskušali srečo za 
nama, so obležali na hotelskem pragu. Od bataljona, ki je štel pri jutra­
njem Zibom, ko smo se vrnili iz akcije, nad sto borcev, se nas je za hri­
bom nad hotelom zbralo le štiriindvajset s tistimi vred, ki so bili v štabu. 
Komandantu Drenu so odpovedali živci, čeprav je bil znan kot odličen 
in d112en borec. Proslavil se je bil zlasti v boju za Turjak. Druga četa, 
bilo je le še šest borcev, lmhar in dve bolničarki, je zasedla položaj na 
vrhu hriba z nalogo, da ščiti glavna hotelska vrata kot izhod. Prva četa 
in štab, vsega skupaj nas je bilo dvanajst, naj bi prišla Nemcem za 
hrbet in jih tako prisilila k umiku. 

»Tovariši, brez panike«, nas je hrabril komisar Stojan, češ da Nem­
cev ne more biti veliko in da je bdčas zadela na nas le večja patrulja. 
»Lahko jih bomo ugnali in tekli bodo, da bo veselje. če bi bila to hajka, 
bi nas iz doline obvestili. Na izdajo ni misliti, saj smo tu šele nekaj ur«, 
nas je vzpodbujal komisar. 

Ko je končal svoj kratki nagovor, nam je vsem odleglo. Kar je bilo 
starejših in iikušenih borcev, so se veselili boja. Nekdo je poleg mene 
dejal: »Nič ni lepšega, kakor gledati, kalko ti predrzni Frici bežijo. če se 
enkrat vzdignejo, so tudi v begu neprekosljivi«. 

Za hribom so se vse bolj srdito oglašali mitraljezi. Zdaj so tudi 
starejši borci zask11bljeno vlekli na ušesa in presojali strojnične rafale. 
že po sluhu so vedeli, kdaj streljajo naši iz hotela, kdaj Nemci. »Preveč 
šarcev naenkrat se oglaša, da bi bila to le majhna patrulja«, je dejal tova­
riš, ki je stopal pred mano. Oprezno smo se splazili Nemcem za hrbet 
in užgali po njih tako, da smo temeljito razredčili njihove vrste. Po 
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trenutni tišini je zaregljalo za našimi hrbti in že je bil v levi bok ranjen 
namestnik komandanta bataljona, namestniku komandirja prve čete pa 
je krogla prebila desno ramo. Takoj smo uvideli, da so tisti Nemci, ki 
so užigali po nas za hrbtom, mislili obkoliti naše položaje na hribu. Tako 
smo se znašli v križnem ognju in morali smo se umakniti, kar pa ni bilo 
ta:ko lahko. Ranjena tovariša smo vlekli po snegu za seboj kljub temu, 
da so nam bili Nemci ves čas tik za petami. Bili smo neenak boj. še 
neprespani in utrujeni od akcije smo se umikali le s težavo. Naš umik 
pa je bil otežen zato, ker smo na smrekovih vejah vlekli za seboj ranjene 
tovariše. Tudi sneg je bil naš ~ovražnik. Le na nekaterih krajih je bil že 
toliko zmrznil, da se nam ni udiral. Drugače pa smo se na vsakem dru­
gem koraku pogrezali do pasu. Nemci so bili na smučeh, zato so nam 
z lahkoto sledili in nas podili s hriba na hrib. šele pozno popoldne, ko 
smo se združili z 2. četo, so nas nehali zasledovati. čeprav so bili nepre­
stano za nami, so nas stoletne smreke ščitile tako, da med preganjanjem 
nismo imeli nobene izgube. Skrbelo pa nas je, kako bo v pensionu. 

Fantje v njem so se medtem dobro držali. Usidrali so se pri oknih 
in vratih ter Nemce z ročnimi bombami prisilili, da so se umaknili od 
hotela vsaj na streljaj. Na izhod in juriš ni bilo misliti, kajti Nemci so 
bili v veliki premoči. S svojimi telesi in orožjem so sklenili okoli stavbe 
neprehoden zid. 

Le dva tovariša, sedemnajstletni mitraljezec Janez, doma iz Notranj­
ske, neki fant, ki ga nisem poznal in tovarišica Justina, doma s Kopriv­
nika, so se še rešili. 

Dobro uro hoda od Goreljka, na Konjski :planini nad Podjeljem, se 
je mudila tedaj četa parttzanov, ki je imela nalogo, da prepleza Kara­
vanke in se priključi Koroškemu odredu. Z nami so bili skupaj v nočni 
akciji. Vsi so bili odlično oboroženi. Imeli so same mavzerice, brzostrel­
ke in češke z!brojevke. Prepričani smo bili, da nam bodo prihiteli na 
pomoč. Položaj bi se na mah spremenil. Toda nihče izmed naših ni po­
znal poti do njih. čakali smo in bili prepričani, da nam pridejo na 
pomoč, saj bi morali slišati detonacije granat, rezke strele mitraljezov 
in pušk. Naše pričakovanje pa se ni i;z;polnilo, pomoči ni bilo od nikoder. 
Niso nas slišali, niti videli, kaj se godi v bližini. Položaj ,vrh hriba, ki 
ga je držala 2. četa in ki smo ga pod noč zasedli tudi mi iz l. čete, je 
bil odličen. Hrib nad pensionom takrat še ni bil tako zaraščen kakor je 
zdaj. Meter ali dva visoke smrečice so bile takrat večinoma pod snegom. 
čestokrat smo bili prisilijeni menjavati položaje, a smrečice so nam ra­
bile le za skrivališče, niso nas pa varovale pred kroglami. čas, ki se ni pre­
maknil nikamor, je bil proti nam. Tudi naš položaj na hribu je bil čeda­
lje slabši. Nemci so nas obsipavali s kroglami z dveh strani. Le z dobro 
merjenimi streli smo jih prisilili, da še niso jurišali na nas. 

Z upanjem smo opazovali krvavordeč zaton, ki se je začel zrcaliti na 
vršacih Julijskih Alp. Noč je naš zaveznik in če fantje vzdržijo do noči, 
bodo rešeni, smo upali. Nemci, ki so nas zasledovali vse popoldne, so 
zapustili položaje in se vrnili k tistim, ki so držali v šahu naše v stavbi. 
Njihov umik je vsaj nam ivlil novega upanja. 
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»Morda pa se z nočjo umaknejo«, je bolj sebi kot meni dejal komisar 
Stojan, ki je ležal v snegu na moji desnici. Lakota in utrujenost sta se 
umaknili, nestrpno smo pričakovali noči in budno pazili na vsak premik 
Nemcev. Dražeč mir so motili le posamezni streli. Z naboji smo morali 
skrajnje varčevati. Vsaka krogla je morala zadeti v živo. Tedaj pa nam 
je zastal dih: tih, slab, nekam pritajen pok in nato vršanje po zraku. 
Na strehi hotela, ki je bila iz lesenih skodel, se je zasvetilo. Z rezkim 
pokom je odneslo v zrak nekaj desk in jih raztrgalo v trske ... Bilo mi 
je, kot da je mina padla vame. Nemci so uporabili minomet. In zdaj so 
mine druga za drugo deževale na stavbo. Bilo je jasno, da so tovariši 
izgubljeni. 

Mi smo se vrnili. Naslednje dni smo pokopali padle in zbrali kosti 
tistih, ki niso popolnoma zgoreli. Samo 17 nas je s trpkostjo na obrazih 
in v srcih greblo v zmrznjeno zemljo in trdno smo sklenili, da se bomo 
sovražniku maščevali. 

Nemci so svoje padle in ranje11e odvlekli s seboj, zato zanesljivih 
podatkov o njihovih izgubah nismo dobili. Dobili pa smo podatke, da 
je Nemce po skrivnih poteh pripeljal do pensiona mlad fant, domačin, 
preoblečen v nemško uniformo. Po požigu pensiona je z Nemci vred stre­
ljal tovariše, ki so ranjeni obležali na bojišču. Prejšnjo noč pa je z drugi­
mi vaš,čani pomagal voziti celo našo opremo. Zvedeli srno tudi, da 
se je družina, iz katere je bil ta ničvrednež, že dolgo preživljala z izdaja­
njem. Toda - kmalu jih je zadela roka pravice, ki pa ni mogla oživiti 
79 žrtev, padlih v pensionu in ob njem na Pokljuki. 
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JUSTINA BUNDERLA 

IZDAJSTVU NISMO BILI KOS 

Utrujeni, mokri in premraženi smo se nastanili po sobah in si pri­
voščili počitek in vse, kar je s tem v zvezi. Postavili smo tudi stražo, 
vendar, kot se je pokazalo pozneje, na nepravih krajih. Kdo bi mislil na 
izdaj<stvo ali napad, saj smo bili šele prišli! 

Kako je bilo med počivanjem, je razvidno iz Ambrožičevega pripo­
vedovanja. In ker se je on kmalu prebil k drugim, ki so bili v sosednji 
manjši koči, kjer je bil štab in vsa poveljstva čet, bom raje opisala doga­
janje v stavbi od tedaj, iko je začelo pokati. 

JusHna Bunderfa, ena izmed redkih, ki je 
preživela 15. december 1943, dan, ko je 
III. bataljon Prešernove brigade doživel 

tako hud napad in izgube. 

Po prvem strelu in po ostrih rafalih, ki so siknili proti pensionu ta­
koj za prvim 1strelom, ki ga je sprožil naš stražar, je bilo počhka na mah 
konec. Betežni in utrujeni, kakršni smo ležali vsevprek po sobah, smo 
takoj oživeli, da je bilo kot bi kdo dregnil v mravljišče! 

Kako se ·je to moglo zgoditi? Neverjetno! Nihče si ni bil na jasnem, 
od kod in komu so namenjeni ti streli. Rafali nemških šarcev, žvenket 
razbitega 1stekla in žvi1žganje krogel po sobah so prvo razburjenje in pre­
senečenje spremenili v ,živčno iskanje razne opreme. 

Pri vsem tem pa nobenega komandirja! Vsi so bili tam zgoraj na 
sestanku. A zdaj je vsak iskal po svoje. Marsrkdo je ostal brez čevljev, 
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Ostanki požganega Lovčevega pensiona, kjer je bilo fota 1943 prizorišče decembrske­
ga spopada in katastrofe. Temelji so predelam v spominsko obeležje. 

drugi je imel dva desna ali dva leva! Le zakaj smo se sezuli! Sicer pa 
ni ,prav nič kazalo na nevarnost. In končno - bataljon ni bil šibak! 
Glas s hodnika, da smo obkoljeni, je na nas deloval kakor mrzla prha. 
Od kod, kdaj? 

Stene so bile lesene, ,zato so jih nemški rafali cefrali, kakor bi bile 
iz papirja. V naši sobi, bila je v visokem pritličju, ki je svoj čas rabila 
za jedilnico, je bila nastanjena l. četa, kamor sem spadala tudi jaz. V 
četi sta bili dve strojnici in z obema so se borci po prvi osuplosti zaba­
rikadirali pri okniih, od koder je bil dober razgled po jugozahodnem delu 
Goreljka. Užgali so po Nemcih, ki so se v bojni vnemi kar stoje bližali 
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satvbi in vmes na gosto streljali v n:1ša okna. Naši so streljali nazaj, 
zato je padlo tudi precej Nemcev. 

Vendar pa je bilo pri nas še huje. že ob prvem nemškem navalu 
srno imeli nekaj mrtvih, še več pa ranjenih. Teh je bilo vedno več. Bila 
sem bolničarka, zato sem imela polne roke dela. čudno, da pri tem, ko 
sem pomagala tovarišem, ni zadelo tudi mene. 

Marsikdo mi je izdihnil v naročju. 
Nemci so kmalu ugotovili, od kod jim preti najvecp nevarnost, 

zato so v tisto smer obrnili največ Šarcev. Zaradi izpostavljanja in ker 
sta stala ob lesenih stenah, sta bila takoj potem ranjena oba naša mitra­
ljezca. Janez je bil le obstreljen, drugega pa je zadelo v glavo. Hitro srno 
ga obvezali, toda izdihnil je že po nekaj minutah. Po tem si nekaj časa 
ni nihče upal pogledati ven, vendar so naši streljali toliko, da se napa­
dalci niso mogli čisto pri,bližati stavbi. če se je pa le ,kdo preveč pri­
bližal, srno skoz okna metali ročne bombe. To je napadalce zadrževalo na 
primerni razdalji. Toda zaloga bomb je kmalu pošla, zato so se tovariši 
spet morali splaziti k oknom in skoznje streljati s puškami in strojni­
cami. Sem in tja je kdo izmed naših skušal pobegniti iz obkoljenega in 
na gosto obstreljevanega poslopja, toda vsak je padel, prerešetan od 
številnih krogel. Neposredno okoli stavbe je bilo plana, poleg tega pa še 
debel sneg. 

čas se je vlekel v neskončnost. Potiho smo se tolažili, mislili in želeli, 
da se bo kmalu zmračilo, ko se bomo nekako prebili. Partizan je že našel 
kako rešitev - zlasti ponoči. Računali smo tudi na pomoč tovarišev, ki 
se jim je proboj posrečil takoj po prvih strelih, in mislili smo, da bodo 
od kod pripeljali kako okrepitev. 

Pri oknih pa nihče ni vzdržal dolgo. Na tisoče krogel, ·ki so nam jih 
Nemci pošiljali skozi razbita okna in tudi lesene stene, je med borci ko­
silo neusmiljeno. Eksplozije durn-dumk, ki so se razletavale nad našimi 
glavami, so splošno napetost večale še bolj. Vsem je bilo Zidaj jasno, da 
nas je nekdo moral temeljito izdati, kajti Nemci so okoli poslopja hodili 
in napadali tako, kot bi jim bilo vse natanko znano. Zato tudi niso 
odstopali. Očitno je bilo, da nas hočejo čisto zmleti. 

Hudo ranjenih in mrtvih je bilo čedalje več. Kaj storiti? Vsak izpad 
bi bil podoben samomoru. Tudi borci iz zgomjih prostorov, kjer so bili 
še bolj izpostavljeni strelom, vsaj tako se je dozdevalo, so prišli v našo 
sobo. Zmanjkalo nam je že obvez in vsega sanitetnega materiala. Pension 
je posta1al klavnica! Zdaj smo ranjene tovariše obvezovali pač z vsem, 
kar nam je prišlo pod roke. 

Končno se je začelo mračiti. To je prineslo in oživilo upanje, da se 
bomo zdaj prebili in rešili. Veliko vprašanje pa je bilo, kako spraviti ven 
ranjene tovariše, ki jih nikakor nismo hoteli in mogli prepustiti nemškim 
strelom. Toda teh tovarišev je bilo z vsakim trenutkom več. Le redek 
še ni bil ranjen. 

To napeto razmišljanje je pretrgala silna detonacija. Takoj srno ugo­
tovili, da 'ie je na strehi razpočilo · nekaj močnega. živčna napetost je 
dosegla višek. Manj ranjeni tovariši so začeli skakati skoz okna. Bolje 
da ne bi, kajti šarci so neusmiljeno in natanko žgali po njih. Večina je 
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Grobišče z 79 borci, ki so 
decembra 1943 padli na 

Goreljku. 

popadala že mrtva. Vsak, prav vsak, kdor je tJvegal skok iz stavbe, je 
bil odlična tarča blizu razporejenim napadalcem. Nemci so začeli metati 
tudi zažigalne bombe, oziroma mine in pension je kmalu postal goreča 
bakla. Nemci so zlobno ugotovili, da bi mi utegnili izkoristiti temo za 
proboj, zato so zdaj hišo zažgali. Taiko je :zidaj okolico razsvetljeval velik 
plamen, da si videl vse ka!kor podnevi. Možnost za proboj je bila zdaj 
čisto majhna. Goreča in padajoča bruna, ki so se rušila s slemena, so 
nas strašila in dramila iz odrevenelosti. Nekaj tovarišev je hotelo po­
magati hudo ranjenim, zato so najprej tri po trebuhih zvlekli v klet in 
se vrnili po naslednje. Med vračanjem pa se je pred njimi na hodnik 
sesul strop, da jim je goreče tramovje zaprlo pot do ranjenih tovarišev 
v sobi. Dušljiv dim in uničujoči plameni so kmalu segali vse do kleti. To 
je našo skupino prisililo, da smo vlomili kletna vrata. Tvegati tako nismo 
imeli več kaj - ostala je samo še i:zJbira o načinu smrti. Ali naj osta­
nemo v stavbi in čakamo na počasno umiranje v plamenih, ali pa si 
privoščiti izpad in hitrejšo smrt pod nemškimi rafali. 1:zJbrali smo hi­
trejši način, ki je dopuščal tudi majhno, čisto majhno trohico upanja. 

Vrata smo komaj še odrinili in potem smo tisti, ki smo bili še živi, 
izkoristili dim, ki se je valil iz hiše. Naglo, ka:kor smo le mogli, smo 
se pognali ven in bežali stran. Samo stran! 

Toda Nemci so pričakovali prav nekaj takega! V naslednjem trenutku 
so nas že zasuli z gostimi streli. Spočetka bolj ali manj prrbližno, ker 
nas je delno skrival dim, vendaT so zadevali tudi tako. Prav tedaj, ko 
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srno bili že nekaj metrov od gorečega pensiona, se je dim nenadoma 
sprevrgel in Nemci so nas razločneje opazili. Zaradi tega so zlahka za­
devali v polno. To je pomenilo, da je resnično vse zastonj in konec vsega. 
še srno poskll!sili bežati, a je vse po vrsti s,podnašalo za vselej. 

Kot je kazalo, sva še najdlje prišla midva z mitraljezcem Janezom, 
ki pa so ga potem tudi zadeli. 

Naenkrat sem v desni nogi začutila hudo in pekočo bolečino. Durn­
durnka rni je iz desnega stegna odtrigala precej 1šen kos mesa. Je torej 
to konec? 

Omahnila sem in se za robom hotela po trebuhu plazila naprej, samo 
naprej! Brez moči sem potem obležala za debelo smreko in potem rne je 
zagrnila tema. 

Koliko časa sem ležala tako, ne vem. Vem le, da rne je zbudila ko­
lona Nemcev, ki je :prihajala z desnega pobočja hriba, kjer je nekoč stala 
majhna lesena kapelica. ,Nekateri Nemci so se znašali še nad mrtvimi 
tovariši, jih brcali in zmerjali. Tudi mene, ki sem se zidaj potajila, kot 
da sem mrtva, je eden brcriil prav v ranjeno nogo in zraven ll!gotavljal: 
»Sie ist sohon kaput!« 

še sem nemočno ležala tudi potem, ko so Nemci odšli. Vse je bilo 
tiho in nekako si bo treba pomagati. Kmalu sem zaslišala slaboten glas, 
ki je prosil pomoči. Bil je eden naših. Zbrala sem se, stisnila zobe in 
čeprav tudi sama hudo ranjena, sem se odplazila k prosečemu glasu. 
Mimogrede sem se oglasila tudi jaz in potem se je ranjeni tovariš med 
padlimi so!borci začel plaziti proti meni. Tako sva bila krna1u skupaj. 
Najprej sva se za silo obvezala. Jaz sem ran~eno nogo zavila z volneno 
jopico in tako ustavila krvavitev, tovariš, ki je imel več ran, pa se j-e 
obvezal s kosi raztrgane srajce. 

»Zdaj pa od tod, če bo šlo!« Le z veliko težavo ,sva se odplazila po 
snegu in potem pa seva mukoma zlezla v bližnji seni'k, kajti daleč tako 
nisva mogla. V neprestanem strahu sva hotela tam prenočiti, žal pa v 
svislih ni bilo več sena. Kljub temu sva ostala cv njem, kajti nič drugega 
nama ni preostalo. Vso noč sva pretrepetala v mrzlem seniku in se 
tresla od bolečin, negotocvosti, strahu in mraza. Caikala sva, da bi morda 
prišli tovariši in naju nekako rešili. 

Bolečine in mraz, vse je bilo neznosno, tovarišev ,pa od nikoder. 
Zdaj sva vedela, da bodo najbrž pve'j spet pdšli Nemci. In res, prišli so 
že naslednje jutro. 

»Ko naju niso potolkli včeraj, naju bodo danes še laže!« Ta misel 
nama je rojila po glavi, ko sva jih videla, da so prišli z mulami in nato­
varjali svoje padle. Ni jih bilo malo. Svoj napad so plačali drago. Hodili 
so tako blizu senika, da sva slišala njihovo govorjenje. Zdaj sva se bala, 
da bi utegnili zažgati še senik. Očitno pa so bili preveč zaposleni s po­
spravljanjem svojih mrtvih in bržčas si nihče ni mogel misliti, da je ostal 
še kdo živ, še manj pa, da bi se kdo zatekel tako blizu tega grozotnega 
prizorišča. 

Odšli so in čeprav na koncu moči, sva se globoko oddahnila ... in 
s.pet sva čakala tovariše. Tako sva zmrzovala in tI7Pela bolečine dve zimski 
noči in dva dni. 
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Spomen~k 79 padlim prešernovcem na Goreljku, katerih ostanki so pokopani v 
bližnjem grobišču. 

Končno so se preživeli tovariši, ki so bili v zgornji, manjši koči, 
vrnili pogledat strašno prizoriš,če, in tako so dobili tudi naju. Tja so 
potem prišli tudi moji starši s Koprirvnika, ki ni daleč. Ker sem bila do 
kraja izčrpana, prezebla in ranjena, so me z dovoljenjem poveljstva smeli 
vzeti domov. Nevarno je bilo tudi to, toda spričo pazljivosti in skrivanja 
sem ozdravela in ostala živa. 

Mojega večkrat ranjenega tovadša, ki je bil bolj zdelan kakor jaz, pa 
so prenesli v partiizansko bolnišnico v Podjelje, kjer pa je že po nekaj 
dneh umrl. 
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TINE SLIVNIK-LADO 

MLADINA - NEUSAHLJIV VIR DELA IN MOčI 

Velik del bremena naše revolucije je nosila prav mladina. Mladi rod 
se je brez posebnih pomislekov loteval zelo nevarnih in zahtevnih nalog. 
To je mladim lastno. Zato pri vlogi in deležu mladih ljudi ne moremo 
delati razlik, bodisi da gre za tiste, ki so bili v odredih in brigadah, 
bodisi za druge, ki so delovali na terenu. Za vse je veljalo le eno: morali 
so vedeti, kaj in kako delati! Razn! drzni napadi, sabotažne akcije, 
obveščevalna dejavnost in druga dejanja in različna drobna in nehva­
ležna dela, vse to je bilo opravljeno ob sodelovanju mladincev ali pa 
so to opravili sami. Pri tem so spričo mladostnega ognja običajno izpri­
čali veliko iznajdljivost. 

Vse to velja tudi za medvojno gorjansko in okoliško mladino. K temu 
pa je takoj treba pripomniti, da Gorje z okolico niso bile samostojna, 
zaokrožena celota ali osamljen otok, temveč so bile tesno povezane z 
drugimi kraji. Vsa dejavnost je bila v tesnih stikih z Jesenicami, še po­
sebno pa z Bledom, kjer je bilo dostikrat izhodišče našega delovanja. 
Tako so narekovale okoliščine, ki nam jih je vsilil okupator pa tudi 
vse drugo. 

V letih 1941-42 je bila mladina v glavnem še doma. Takrat se 
osvobodilno gibanje še ni bilo prav razmahnilo, še ni prav zajelo množic 
in tudi Nemci še niso bili opravili mobilizacije. Mlade fante so sicer 
skušali pridobiti za športne organizacije, toda večina se tega ni oprijela. 
še manj pa se je odzvala pozivom za vključevanje v »Hitlerjugend« ali 
v polvojaške formacije »Wehrma,nnschaft«. Vsi okupatorjevi poskusi, da 
bi mladi rod pridobil zase in ga uporabljal z:c boj proti slovenskemu 
ljudstvu, predvsem proti partizanom, so se končno izjalovili. V njihovi 
službi so ostali le redki izprijeni posamezniki, pa še ti so bili v glav­
nem starejši,. 

V tem prvem obdobju osvobodilnega in oboroženega boja gibanje 
še ni bilo organizirano na širši osnovi in povezano v tak mehanizem, 
kakršnega se spominjamo iz poznejših časov. 

V tej prvi fazi je sodelovanje bolj ali manj slonelo na osebnih zvezah 
posameznikov. Nekateri ljudje, starejši in mlajši, so sicer iskali in 
želeli stike s partizani in so jih tudi navezovali, toda vse to je bilo še 
sila nerazvito, osebno in konspirativno. Partizani so vzdrževali stike 
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Spričo odhajanja moških v partizane je vse več dela prehajalo na ženska ramena. 
številna dekleta so bila zelo požrtvovalna, posebno še v ta~ih, za partizane priroč­
nih krajih, kot je bila Radocvna. Na sliki skupina delovnih mladink iz Sre::lnje 
Radovne, ki so se fotografirale osem dni pred zločinom v tej dolini - 12. septem­
bra 1944. Z leve proti desni Mariica Seljak, Helena Rekar, Majda šanca in Rozka 

Seljak. Prvi dve so Nemci ubili. 

predvsem z ljudmi, ki so jim bili znani še iz predvojnih časov in so jim 
zato lahko zaupali. To je hkrati zaviralo organizirano širjenje OF, vendar 
so razmere in nejasnost zahtevale veliko mero previdnosti. Tak način 
povezovanja nam je sicer dosti koristil, hkrati pa močno zadrževal in 
obremenjeval smotrnejše delo. To velja za zveze s starejšimi in za mla­
dino. Zato razni podatki in napori ljudi v dolini niso bili niti sistema­
tično niti koristno izrabljeni v namene, ki bi se jim vsi podrejali. Sicer 
pa so bili taki zaupniki v veliki meri ljudje, ki dotlej niso niti vedeli, 
kaj pomeni organizirano delo, kakšna je lahko moč v sistematično vodeni 
organizaciji. Tak način povezovanja z ljudmi je ustrezal tudi okupa­
torju, kajti brž ko je izpadel kak naš člen, je delo močno trpelo. 

V tem obdobju tudi še nismo delili dela ne v vojski ne na terenu 
tako, da bi vsak odgovarjal za svoje področje. Vsi smo v glavnem delali 
vse. Zato tudi nismo delili starejših od mlajših in obratno. Tako je bila 
pomembnost in vloga mladega rodu vezana pač na iznajdljivost posamez­
nika. Tako nismo mogli priti daleč, kajti revolucija ni bila nekaj, kar 
lahko čaka, da se bo razvijalo po osvoboditvi, temveč je bilo treba 
razvijati oboje hkrati: osvobajanje in revolucijo. Ta potreba je bila 
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z vsakim dnem očitnejša, dotlej pa smo še vedno iskali posameznike, ki 
so ,bili kakorkoli pripravljeni sodelovati z nami in nam pomagati. 

Zato je to prvo obdobje značilno po tem, da je sodelovanje v glav­
nem sestojalo iz materialne pomoči posamezn~kov, ki so iz osebnega 
poštenja iz sorodstvenih ali kakih podobnih nagibov pomagali partiza­
nom predvsem s hrano. Na vsak način so bila to humana dejanja, toda 
to ni bilo dovolj. Pri vsem tem ni bilo dosti zavestne, politične akcije, 
ki bi priprarvljala nove ljudi za odhod v gozdove in ki bi širila politično 
osnovo osvobodilnega gibanja. Marsikdo se je tedaj zadovoljeval z malo­
št1evilno četo partizanov, kajti, so mislili nekateri, tako se bo laže pre­
življala in hkrati umikala pred napadi močnejšega okupatorja. Zato so 
nekateri ljudje mislili, da je dovolj, če kar moč skrivaj skrbe za prehrano 
in obleko peščice partizanov in da ta,ko dočakamo svobodo. 

Taka miselnost je nehote zoževala in hromila polet revolucije in 
širjenje partizanstva, kar bi, če bi se to nadaljevalo, prav gotovo pripe­
ljalo do končnega poloma. To ne pomeni, da pomoč in sodelovanje posa­
mezni!kov nista bila koristna, toda kmalu se je pokazalo, da je dosti več 
k NOB prispeval tisti, ki je ,znal razvneti revolucionarnega duha in 
njegove tokove ter ljudi ,povezovati v organizacijsko omrežje, ki je bilo 
potem sicer ranljivo, vendar pa neuničljivo, kakor pa človek, ki je v 
materialu včaJSih prispeval tudi znatnejše količine. Brez širjenja baze 
bi gibanje končno shiralo. V začetku leta 1943 so Nemci začeli v svojo 
vojsko klicati prve mlajše letnike. Nekateri so dobi,Ii pozive prej, drugi 
pozneje. Vselej pa so Nemci ravnali zelo taktično in premišljeno, ker 
jim je šlo za to, da bi bila mobilizacija čim uspešnejša. ,Potrebovali so 
vojake, potrebovali vsak dan več. 

že pri tem se je pokazalo naše individualno delovanje, ker je nekaj 
mladincev, naših dotedanjih zvez, prišlo k nam, v partrzane, sicer bi 
ji:h Nemci obJekli v svoje unifo11me. Tega pa ti zavedni fantje niso marali. 
Prišli so v partizane, ne da bi jih ovimla zima, 1ki je še ni bilo konec. 

V tej zvezi je bilo v nekaterih primerih potrebnih več naših pose­
gov, kajti hoteli smo zaščititi njihove svojce. Takrat je precej fantov 
odšlo tudi na nemško fronto, ker smo bili ali prepočasni, prenerodni 
ali pa je bilo krivo kaj drugega, kar je preprečilo mobilizacijo. Največ­
krat nezaupanje ali pa nepripravljenost, delna omahljivost posameznikov, 
da bi se odločili za tak korak. Med takimi, ki so šli v nemško vojsko, 
je bilo tudi nekaj že povsem naših ljudi, ker so bile že tedaj nakazane 
možnosti za kasnej!Ši pobeg k nam, obenem pa smo sk11beli za zaščito 
naših interesov. To so bile zveze z raznimi hišami, skrivališča in baze, 
kjer so se stekale niti razvijajoče se oI'ganizacije. V tem času so bili 
na terenu nekaj mesecev že naši prvi politični delavci, ki so prišli iz 
bataljona. Kljub temu smo bili dost1krat prepozni. Delo še ni bilo 
razraščeno. 

Prav na osnovi primerov, ko se je nemška mobilizacija posrečila, 
smo lahko ugotavljali, da smo na terenu izgubili nekaj naših že vzpostav­
ljenih in utrjenih pozicij. Hkrati s tem pa smo spoznali, da brez OI'ga­
nizacij na terenu naš boj ne mo11e uspešno napredovati. Teren, zlasti 
mladina, to je bil neusahljiv vir naših moči. Ti dogodki so kakor s prstom 
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kazali na ozka gledanja in prakso, ki smo jo uporarbljali dotlej in ki 
se je nekateri naši tovariši še dolgo niso otresli. To je bila šola in pouk, 
kako so OLganizacije nujne, kako in kje 1jih je treba snovati in razvijati 
in kako potrebno je premagovati nezaupanje v lastne sile in ljudi. 

Nekatere osebne zveze so mi še vedno v živem spominu, čeravno 
je celotno dogajanje že močno obledelo. Iz upravičenih razlogov, ki so 
izvirali tudi iz predsodkov in nuje preteklosti, smo drug do drugega 
razvijali in gojili veliko nezaupanje. Vsak je o drugem vedno vedel našte­
vati predvsem slaibe lastnosti. Ka'ko drugače bi bilo, če bi bilo nasprotno! 
Zdaj pa je prišla kot nalašč taka preizkušnja, kot je bila nemška mobi­
lizacija, ki je najboljše tovariše že pognala v gozdove. Tako smo se 
z njimi čez noč znašli v isti enoti, ob istem kotlu in pri istih akcijah. 
S tem so odpadali skoraj vsi dvomi in nezaupanje, kar nam je lahko 
samo koristilo. Tudi v prihodnje so nas taki primeri vzpodbujali in 
odstranjevali ne:mupanje, ki je mej!ilo 1že na ljubosumnost in politično 
kratkovidnost. 

Strmoglavljeno ameniško 
letalo v Zgornji Krmi. 

Nemška mobilizacija, ki smo jo na vsak nacm skušali spremeniti 
v svojo, nam je pokazala še nekaj. Spoznali smo, da na moško mladino 
v prihodnje na terenu ne smemo preveč računati. Fantje so se morali 
odločiti: ali v nemško vojsko ali v partizane. V obeh primerih je bil tak 
fant za teren izgubljen. Zato delo z njimi ni imelo perspektiv. Naše mla­
dinske organizacije srno morali naslanjati na žensko mladino. 

Konec pomladi 1943 sem bil še z nekaterimi tovadši tudi jaz določen 
za delo na terenu. V bataljonu so ostajali predvsem mlaJši borci, mi 
pa smo LZačeli delovati po vaseh in organizirati razne odbore, kar sta 
pozno jeseni 1942 začela Božo in Gorjanc. Zato sem se moral tudi jarz 
lotiti tega dela, pri katerem so mi dotedanje iizkušnje prišle zelo prav. 

V pogledu organizacije m'ladinskih, skojevskih organizacij v odrednih 
enotah ni bilo nobenih težav. Skoraj vsakemu partizanu-mladincu bi se 
zdelo zamalo, če ne bi bil član SK:OJ, od koder je bil najbližji korak 
v članstvo KJP. To pa je bila velika, največja čast. V tem času je bil 
odhod v partizane ,še vedno vprašanje samostojne, prostovoljne odločitve 
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posameznikov, zato je bil razen redkih izjem skoraj vsak pripravljen 
tvegati in storiti čimveč. 

Poleg odhajanja mladincev v partizane ali v nemško vojsko je našo 
mrežo po terenu močno razbilo tudi preseljevanje naših ]judi v Nemčijo, 
poleg tega pa 'Še aretacije aktivistov. Takrat so Nemci zaprli več naših 
dobrih družin, nekaj pa so jih odpeljali v taborišča. Razumljivo je, da 
gestapovska obveš,čevalna mreža ni mirovala in da je skušala onemogo­
čiti predvsem tiste ljudi, ki so za naše gibanje nekaj pomenili. Občasni 
gestapovski uspehi so tako zastrašili tudi druge, manj razgledane in še 
ne na vse pripravljene ljudi. S takimi okupatorskimi posegi nismo bili 
toliko prizadeti gliede ;kadra in v materialnem pogledu, temveč bolj v 
mol'.alnem. Hkrati so Nemci na rnzne preizkušene načine širili med 
ljudmi predvsem za še ne zadosti zavedno množico posebno nevarno 
propagando, da smo nesreč naših ljudi krivi predvsem mi, partizani, in 
da toliko težav in žrtev ne :bi bilo, če bi bili lepo ,doma kot mirni, posluš­
ni, lojalni pripadniki »novega reda«, ki se mu pač ni mogoče upirati. 
Celo pri nekaterih tovariših, ki so bili že v parti:zani:h in so izgubili 
svojce ali pa če so jih Nemci aretirali in preselili, je bilo čutiti negativne 
posledice. To je bilo vsprašanje trdnosti in zavsesti, česar pa ljudem ni 
bilo moč zameriti, saj je vse to konec koncev povsem človeško. Toda 
- posledice smo čutili vsi. 

Taki dogodki in razmere so torej hromili hitrejši mzvoj gibanja. 
Bojazen, kakšne bodo posledice, če bodo Nemci kaj zvedeli in če bodo 
fantje odhajali v partizane, je bila velika. Odločitev, da je šel človek 
v partizane, ne da bi to g,ldblje razumel, ni bila lahka. 

Sredi tega je v to naše delo padla zelo grenka kaplja, ko so Nemci 
aretirali terenca Gorjanca. To, razen zanj, še ne bi bilo najhujše. Hujše 
je bilo to, da je v zaporu klonil in začel izdajati. Zaradi tega je prišlo 
do aretacij, kar je imelo na terenu neugodne posledice. Ni šlo le za 
izgubo delavnega terenskega delavca, kakršen je bil Go!'janc, ne le za 
aretirane aktiviste, temveč tudi za omajano zaupanje med prebivalstvom. 

Takih grenkih kapelj je bilo sicer pozneje ,še nekaj, toda spričo 
razvitej'še organizacije in splošnega napredka gibanja niso bile tako 
občutne. 

V maju 1943 je bil na novo formiran rajonski komite KJP za Gorje­
Bled. Vzporedno s tem so bili ustanovljeni tudi rajonski odbori OF ter 
druge organizacije. V ta namen ista iz pokrajinskega komiteja prišla k 
nam tudi tovariša Vinko Hafner in Stane Kersn1k-Jelovčan. Po vsestran­
ski analizi smo ugotovili, da je na'še delovanje na terenu v precejšnji 
meri razgilbano, da je vsestransko koristno, da pa nima prave vsebine, 
da ni zadosti povezano in organizirano, da je preveč individualno in 
razdrobljeno in da zato uspehi ne ustrezajo vloženemu trudu. Poslej je 
bilo delo bolj sistematično in vodil ga je 5-6-članski komite, katerega 
sekretar je bil Anton Ambrožič-Božo. 

V tem času so tudi mene poslali na terens'ko delo in tako sem poslej 
deloval po vaseh. Da bi to teklo čimbolje, smo si naloge med seboj smo­
trno razdelili. Ker sem že poprej hodil po terenu in delal ,kot obvešče­
valec in ker sem bil med člani komiteja, v ,katerem so bili Božo, Marjan, 
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Razbito ameriško letalo zgodaj s1pomladi 1945 v Zgornji Krmi. Prvi so ga našli 
lovci, pozneje so ga obiskali partizani. Letalo je trešči1o v Rjavino in v njem je 
našlo smrt deset članov posadke. Enajsti se je rešil in ostal živ. Pred leti se je 
-srečal z našo kmetijsko delegacijo v Amerik!i. Tedaj je orisal nesrečo in se zahvalil 

za gostoljubnost ter pomoč, ki so mu jo izkazali prebivalci Zgornje Radovne. 

Beton, Triiglavski, Dravski - najmlaj 1ši, so mi zaupali delo z- mlarlino. 
Naloge, ki smo jih dobili od K,P, niso bile ne lahke ne naglo izvedljive. 
Toda - zavedali smo se resnosti časa, zato smo se dela oprijeli z vso 
vnemo in vsak je storil, kar :je pač mogel in znal. 

Glede na bl:ržino Bleda, kjer je bilo središče gestapa, delo na tem 
področju s tem ni bilo olajšano. Nasprotno - bilo je zelo kočljivo in 
spričo nedavnih aretadj še bolj oteženo kot bi bilo sicer. Brž ko je bilo 
čutiti nekoliko živahnejšo našo dejavnost, so takoj sledili okupatorjevi 
sunkoviti protiukrepi. To je prišlo do izraza zlasti, če smo storili 1kako 
na,pallw. Zato smo bili zelo previdni. V takih okoHščinah so nastajale 
in rasle po vaseh prve organizacije OF, partije, mladine in žensk. Zavest­
no smo preganjali bojazen pred okupatorjevimi ukrepi, kajti prej ko 
bi dosegli to, manjša bo nevarnost izdajstva. Saj so bili ,znani tudi 
primeri, 'ko nas kak človek ni naznanil rz sovraštva, temveč le iz neza­
vednosti in strahu pred nemškim nasiljem. To smo morali in tudi skušali 
razumeti. 

čeprav je bi'lo po vaseh že več aktivnih ljudi, smo prri njihovem 
povezovanju in širjenju v organizacije naleteli na ovire. Ze prepričevanje 
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in zahteva po orgamz1ranem delovanju, dopovedovanje, da posameznik 
ne pomeni velilw ali dovolj, je zahtevalo obilo časa, potrpljenja in vseh 
mogočih oblik pdbliževanja ljudem. Večina je še naprej hotela imeti 
zvezo neposredno z nami tako, da na terenru nihče ne bi vedel zanje. 
Ljudje so se 1bali izdajstva. Druga :mači'lnost, na katero nikoli nismo smeli 
pozabljati, so bili dotedanji odnosi. med posameznimi ljudmi. Ni bilo 
malo primerov, da so bili po'samezniki, sicer naši dobri pristaši in sode­
lavci, med seboj že dolga leta sprti na smrt. Nelkaj takih sprtih ljudi, 
ki so jim odnosi zamegljevali mirno presojo, smo ruspešno pobotali 
z našim posredovanjem in prepričevanjem o skupnih ciljih in sovraž­
nikih. V zvezi s tem ne bom pozabil primera, ko sem nekoč namenoma 
povaibil na sestanek na isti kraj in ob istem času dva taka prepirljivca, 
ki sta dotlej vsak zase ,zavzeto delala za nas. Ko smo se srečali, sta 
nekaj časa debelo gledala drug drugega, toda poti nazaj ni bilo. Nevar­
nost in posledice, če bi kdo hotel škodovati dmgemu, je bila večja, 
kakor njuno dotedanje medsebojno sovraštvo. Po pametnem posredo­
vanju se je začelo razvijati odlično sodelovanje. Taki!h in podobnih 
primerov je bilo več. Na zaupanje in nezaupanje je vplivala tudi socialna 
razlika. Toda proti temu je bilo pri roki dosti dokazov in prepričati 
ljudi, ki so imeli pomisleke, ni bilo najteže. Jasno je bilo, da to gibanje 
vodi partija, ki ji je bil p11Vi zaveznik tovarniški in kmečki proletarec. 
Takih in podobnih negativnih okoliščin je bilo še več. 

Treba je bilo skrbeti tudi za notranjo varnost in za samoobrambo 
posameznikov in organizacije. Tudi pri tem delu smo imeli že nekaj 
izkušenj. Vendar smo bili proti preiz,kušenim gestapovskim metodam 
in delovanju njihovih tajnih agentov še vedno mladi in šibki. Morali 
smo se zatekati k vsem mogočim lažem, skrivanju materiala, naglim 
izgovorom itd. Počasi smo vZJbujali med ljudmi zaupanje vase in v lastne 
vrste ter svojo okolico. S postopnim proučevanjem vseh mogočih oko­
liščin ter ciljev za bodoče delo smo si zagotovili večje uspehe. V tem 
pogledu nam je pomagalo tudi prehajanje od delovanja prek individual­
nih zvez na širše organizirano delo. 

Tako so v razmeroma kratkem času spomladi in poleti 1943 končno 
tudi ml~dinske organizacije zažhrele v pravem pomenu besede. Poleg 
blejskih in rečiške mladins'ke origanizacije, ki je bi1a že tako tesno pove­
zana s Pokljuko, so s'koraj v vseh gorjanskih vaseh nastale 01:1ganizadje 
SKOJ in ZMS. To se je pokazalo v večji ali manj 1ši sposobnosti samo­
stojnega delovanja. Taki aktivisti so bili v Zasipu, Podhomu, Grabnu 
s Spodnjimi Gorjami, v Mevkšu z Višelnico, v Zgornjih Gorjah, na 
Poljšici, v Krnici in na Lazah, v Radovni in Pokljuki. Za zadnje tri, ki 
so živele in delale v planinskih krajih, je bilo značilno, da so partizanski 
voditelji še naprej upornb'ljali posamezne fante in dekleta za izpolnje­
vanje raznih posebnih nalog. 

Prvotni aktivi SKOJ in ZMS so bili številično običajno šibki, imeli 
so po 2-4 člane. Njihova osnovna naloga je !bila pridobivanje novih. 
Zato je njih 'Število naglo raslo. Kolikor se spominjam, je imela mladin-
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ska organizacija v gorjanskih vaseh konec leta 1943 kakih 60 članov, ki 
so bili povezani v 10 organizacij. Za te čase in razmere je bil to kar lep 
uspeh. 

Njihovo delo je bilo prilagojeno potrebam časa in pogojem okolja. 
Poleg Zibiranja in prenašanja hrane ter drugega materiala, namenjenega 
za našo vojsko, je bilo pddobivanje novih članov njihova stalna naloga. 

Pri tem so imeli pomembno vlogo študijski sestanki, ki so bili za tiste 
čase nepogrešljiva oblika samoizobraževanja. Cim več smo jim mogli dati 
literature ali več in bolj'še osebne pomoči, tem hitreje so se razvijale orga­
nizacije in posamezniki v njih, več je bilo uspešnih akcij. Iz vrst takih 
mladincev je bilo pozneje mnogo mladincev sprejet~h v KP. 

Stalna naloga mladincev je bila tudi obveščanje, prou<':evanje in odkri­
vanje nemških metod in njihovega dela. Posamezniki, včasih pa celi 
aktivi, so dobili naloge, da so opazovali nekatere hiše in ljudi, ki so 
bili na strani dkupatorja ali pa so bili osumljeni, da so njegovi sode­
lavci. Opazovali in odkrivali so njihovo giJbanje, njihove zveze in podobno. 
V ta namen smo tudi pripravili in jim dali tl4ositi in deliti primerno 
opozorilo in grozilno ,literaturo. Tudi take vrste delo je bilo včasih 
uspešno. Marsikateri dotedanji pristaš Nemcev je začel mi:sliti, da je 
premalo zaščiten od svojih gospodarjev, in če je kido la:hko prišel do 
njega s temi papirji - ni bila šala. To je pomenilo, da je o njem znanega 
marsikaj, da so partizani povsod prisotni in da nekega dne lahko pridejo 
nadenj tudi z orožjem. Mar ni bilo to lepše ka'kor ljudi kaznovati s 
smrtjo? Seveda, če niso zagaJZili že predaleč. 

Tako so fantje in dekleta zbrali celo ,vrsto dragocenih podatkov, 
ki smo jih potem lahko izkoristili v druge namene. 

Mladinski aktivi so bili delavni tudi na področju mobilizacije. S svo­
jim delovanjem so dostikrat odločilno vplivali na nekatere omahljivce, 
ki so dobivali pozive za nemško vojsko, ali pa so agitirali pri 1tistih, ki 
so iz nje pdhajali na dopuste ter jih pregovarjali in vodili v partizane. 
Pri tem so bila zJasti delavna dekleta, ki so v ta namen pripravila 
potrebne kanale celo s Koroškega. 

Nadaljnja aktivnost mladine je zajemala tudi razpečavanje literature 
in opravljanje raznih kurirskih poslov. V tem pogledu je treba izreči 
priznanje celo nekateri:m otrokom, ki so pod vodstvom starejš:i!h nemo­
teno hodili po zelo nevarnih poteh, koder odrasli dosti1krat niso smeli 
hoditi. 

Pri trosilnih akcijah je bilo značilno to, da aktivi tega niso radi 
delali v svoji vasi, oziroma na svojem področju. V1sak je raje še'l drugam. 
Največ tega dela je bilo osredotočenega na Bledu, kjer je mladina izpe­
ljala več zelo uspešnih akcij. Nekoč so tam raztrosili letake o Hitlerjevi 
nepremagljivi armadi in še več podobnega. Nemci so tedaj žo1čno iskali 
storilce in ugotavljali, kako je moglo priti do tega, toda brez uspeha. 
Krivce so iskali preblizu, ti pa so bili daleč nekje drugje. Tako so 
osumljenci, ,četudi so bili morda naši alktivisti, laže dokazovali svojo 
»nedolžnost«. Poseganje na druge terene smo skušaH potem urejati 
sistematično, kar je bilo spričo odvračanja dokazovanja krivde zelo 
pozitivno. 
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Vedno bolj nam je primanjkovalo literature. Ljudje so je bili lačni, 
mi pa jim z njo nismo mogli vselej postreči. Tako je prišlo do snovanja 
lastne tehnike, ki je zrasla nad Srednjo Radovno. Sčasoma se je tehnika 
razvila in potrebo\"ala je vse več papirja in driugega materiala. Dobršen 
del tega materiala so nalbrali in ZJbrali prav mladinski aktivi. Kupovali 
so ga tudi za denar, in sicer za svoj ali za nabran prek organizacij. 
Hodili so ponj na Jesenice, v Radovljico ali celo na Koroško. Kupovanje 
in prenašanje teh dobrin je bilo zelo tvegano. že prodajalec je lal:Iko 
mislil in zasumil, kam je to namenjeno, in če ni bil naš človek, smo 
morali računati na najhujše. 

Poleg že navedenih nalog in značilnosti je bila mladinska dejavnost 
razvita še v drugih smereh. Opravila so bila dJ1olbna, toda potrebna. Vse 
to pa je potekalo v strogi tajnosti, z velikim prizadevanjem in odpove­
dovanjem mladostnim lepotam in brezskrbnosti. Hkrati so bili ti mladi 
aktivisti neprestano v ve'liki nevarnosti pred izdajst\"om in njegovimi 
posledicami. Konkretno delo in akcije mladinskih ak:tivov, ki so bili zlasti 
po kapitulaciji Italije sestavljeni vse bolj iz članic in doraščajočih fanti­
čev, se je kazalo vsak dan v novih oblikah. Za veliko teh akcij so ljudje 
zvedeli ~n jih čutili, veli,ko pa je bilo opravljenega takega 1dela, za 

porelilci.. 
p' -~ .... P.):t C E. A .-•• ::;;...;:;..w••....;::;.:. 

ličeča armada je dne 22.t.m. zavzela~ ar k o v. ku.ske č~te- s0 po Frre 
tne,J nbkoljevalnem manevi't. zapadno 0d meata. prj,silile Nemce v brezupne 
nbrru;ib::; ir, po tci;mHki rredy:rivr.nd. vurle v n,esto • .13:l.tka za. mes-;;"· je 
bila r!o set1&jena r.ajvečjih kar Jib. ycmni zgod.ovina. <'Atdn~e·dcb::<" 
ml jene čeiie, ki so jih V!'fli tiemci v svojem obu,pu na. boj:h 5e za 
bo meslia so .:,azbi te. 1,,un~ke trupe se u.ruilnajo proti Dnjepru /lgr;;m.an 
ni plen¼ · ta We;ad pustili ta n-t.1oj se sedaj (lrs,ft,:,va. V rtl<"t,tu 
lllem .. se „e je, :tnaki w.i:t'.'"llhfa in nt:I'lllalneg111 razveja. B0,c:i.•ozapa"in.:i 
c><", r:.11rkova so ct,-; .!:Ul;,,če ariuace i:,,avr.ele mesto i e n k ,: l;; J k11 
dne ,1d •fat'k:t<.i-1'.r .r::1:odirajo,~ vi•dno c-lo;;ilj• v u\.:r!!j:lno je 

.:Jo.rib. r~n:>i::ljenif.t krajev. V r"'i.ee:.,,".: t.:;}ino Q('\ Isju;.;is in 
t<o v t,;,ln velike tc:,;·t,e. Velik 11,.o;u:.fii,i ·9.re,tir:apad, Iti 

,w,,·,rn.0er ti;>Jti~:f311tive s~ ja- izjalovil. t'tuši so v OE;C!>~en,i ~·Drbi 
nezilJ:,, in jir. pri1Jili.1.i .k \:lllU.U, v Donešlten:. bHzenu 

ri·odr1'i i:· , ... ,,.·~·"•'"" Lrcnte Miueu !'.e v bl·:iUno Uiest!'l. Dtalin,, 
ico::aj s-oJl'MI'.t:i., Etalino j"' n"jv,dneji\e in ustr:i.JsJ,., 
t1ik:-:..o 1:1.,. "''-CL se nn t<J!t. od.seku tlbl.fc>P.C t>ninijo, ker se 
bo;ii,]o, rr·tEckale vs„h p1•ou.etni'1. zvu. a Kri" 
t::.-:;,r;, ·"r",·1 ,.,_,,u.J.m• ;:;p~4;.n() -- .?olt!!va 11!1:&: %e -p:r·0s0kanL Vče:::2.j 

Okrožna tehnika, ki je bila naid Srednjo Radovno, je tiskala vedno več brošur, 
letaikov in drugega grndiva. Fotokop:ija radijskih poročil je z dne 26. a:vgusta 1943. 
Z raznašanjem literature in z zbiranjem papirja ter drugih potrebščin za tehnike 

je imela mladina dosti dela. 
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katerega rezultate smo smeli vedeti samo posamezniki. Toda marsikaj 
je v teh dvanajstih letih zatonilo v pozabo. 

S sodelovanjem mladinskih aktivov je bilo v letu 1944 opravljenih 
nekaj prav uspešnih akcij. Med take sodi na primer akcija na tobak 
v trgovini pri Černetu v Spodnjih Gorjah, kjer je bila v isti hiši tudi 
orožniška postaja. Ali pa nekaj napadov na nemške patrulje, v katerih 
so mladi aktivisti sodelovali :z obveščanjem. Ali pripravljanje in zažiganje 
kresov za l. maj, pa izpolnjevanje raznih izvidni1ških naliog pri gibanju 
partizanov po dolini itd. 

Pri tem delu so nam vneto pomagali tudi pastirji, 1ki so bili še skoraj 
otroci. Pasli so na Mežaklji in po Pokljuki in njenih obronkih. Zato so 
imeli lepo priložnost za sestajanje z nami, zlasti pa za obveščanje, za 
prenašanje pošte in raznih obvestil. Dva izmed njih, Stanko ,Beznik in 
Jože JailJša, prvi iz Krnice, drugi iz Podhoma, ki sta bila zelo pridna in 
zanesljiva, sta pri tem izgubila življenje. Obema je bilo po 14 let in 
pasla sta na Kleku. Nekega dne v avgustu 1944 pa so ju s starejšim 
pastirjem vred zgrabili Nemci, med katerimi so bili pomešani belogar­
disti. Vse tri so zasliš,evali, ker bi bili radi zvedeli, kje so partizani, 
komu nosijo pošto, kdo jim pomaga :v dolini, kje imajo terend bival1šče 
in sploh vse, kar so počeli. Pastirji pa so molčali. Iz vprašanj in vede­
nja :ziasHševalceiv, ki so ji!h začeli mučiti, so zlahika uganili, da jih je 
moral nekdo izdati. To je bilo tudi res. O njihovem sodelovanju s parti­
zani je Nemcem povedal neki ujeti partizan z Bleda. Toda kljub smrtnim 
grožnjam ni'so ničesar priznali. Potem so jih nekaj dni pustili, nakar so 
Nemci s svojimi hlapci spet prišli na planino in začeli streljati. Tedaj 
so pastirji raje '.čbežali. Nemci so streljali za njimi in vsi trije so padli. 

Ko smo ,zvedeli, kaj se je zgodilo, smo osupnili. Vedeli smo, da sta 
fantiča zanesljiva in pripravljena na marsikaj, toda spričo njune skrom­
nosti nismo mogli misliti, da bosta tako neomajno klj,ubovala mučenju 
okrutnih fašistov. :Pred tem, kar sta doživela in pretrpela ta dva junaška 
pastirčka, je klonil že marsikateri odrasel človek, ki smo bili o njem pre­
pričani, da se bo dal raje ubiti kakor da bi spregovoril. Fant1ča sta nas s 
svojo neustrašenostjo presenetila. Mar si človek more misliti večje ju­
naštvo? Hkrati pa nas je njuna smrt globoko pretresla. Kmalu pa je sledi­
la Radovna, kraj množičnega zločina. Tako so nekatere dogodke prenaglo 
zasenčevali že naslednji in še hujši. Obrobne gorjanske vasi in naselja 
so bile zlasti v času hajk, ofenziv in nenadnih obhodnih patrulj nepre­
stano izpostavljene sovražnikovemu nasilju in okrutnostim. Ljudje so 
morali misliti na vse in s1krivati svoje občutke. Nemci in njihovi hlapci 
so se navadno lotevali tudi otrok in deklet, od katerih so s sladkimi 
besedami ali pa nasilno skušali zvedeti za g1banje partizano:v, za njihovo 
sodelovanje z njimi in za vse, kar bi jim moglo koristiti. Odrasli in 
mladina z otrioki vred so bili tega že vajeni, pa tudi mi smo jih vzgojili 
in poučili, da morajo o vsem strogo molčati. In z redkimi izjemami 
so molčali, da so bili vredni vsega občudovanja. Osvobodilno gibanje 
je zajelo vse plasti ljudi od otrok do najstarejših in osvobodilni boj so 
imeli za nekaj nujnega, neogibnega in svojega. To je bilo pravo neuklon• 
ljivo in nezlomljivo množično gibanje. 
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Naša odgovornost pri tem je bila še veaja. če je prišlo kljub vsemu 
do kakega i:zdajstva, je krivda zadela tudi nas, kajt:i vsak tak dogodek 
je imel hude posledice. Vendar so bile onganizacije in ljudje v njih že 
tako prekaljeni, da posledice niso mogle bi1ti več usodne. 

Za gorjansko področje je bilo značilno, da prav med mladino ni 
bilo izdajstev. čeravno je bilo tudi nekaj gestapovskih posegov in pri­
pravljenih provokacij, niso dosegli zaželenega uspeha. 

Organizirano delo z mladino se je začelo v letu 1943; :pomlad in 
poletje tega leta sta bila prelomnica, mejnik med zaupniškim, individual­
nim delovanjem in med povezovanjem zaupnikov in novih aktivistov 
v tesneje povezane aktive in odbore, ,ki so z vsalkim dnem bolje vedeli, 
kaj je njihova naloga, kaj je bistvo osvnbodilnega gibanja. Takemu pre­
lomu in razvoju smo morali pomagati zavestno, kajti sama spontanost 
in razni tokovi ne morejo roditi uspehov. 

Prihajali in pridmževali so se nam novi člani, nastajali in menjavali 
so se novi komiteji in aktivi, v naše gibanje so se vključevali vse zrelejši 
sodelavci, izmed katerih je pozneje zraslo tudi več voditeljev gospodar­
skega in političnega 'Življenja. 

Ob koncu vojne je bila vsa mlčJ,dina zajeta v množično osvobodilno 
organizacijo, ki je v svojem m'ladostnem zanosu veli!ko storila tudi v 
prvih povojnih letih. Tudi in zlast:i takrat ni šlo brez močne mladinske 
organizacije, kajti porušena in i1zčrpana domovina je <klicala lk obnovi, 
k oživljan6u >1sega, kar je okupator dolga štiri leta dušil in preganjal. 
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IVAN GOLC-STANKO 

V TEHNIKAH NA MEŽAKLJI IN POKLJUKI 

V »0kro!Žno tehniko Jesenice« sem pr1šel v začetku oktobra 1943, 
in sicer iz l. minersko-sabotažnega voda »Triglav«. Ta tehnika je bila 
tedaj zgrajena na pobočju Mefaklje, to je nad levim bregom Radovne 
nedaleč od Srednje Radovne v skalovju pod Njilcami. V njej so takrat 
že bili Ivan GrčaPMato iz Smokuča, ki je bil vodja, Drago VišnarsStojan 
z Jesenic in Drago - priimka ne vem - iz Medvod. Po pripovedovanju 
teh tovarišev je bila ta tehnika ustanovljena junija 1943. Naglo širjenje 
0F in gibanja nasploh je zahtevalo vse več literature. Sicer pa je bilo 
vse skupaj zelo skromno, zasilno, vendar pa je bilo mogoče itzdelovati 
letake in razne publikacije. -

Bunker tehnike je stal v ne preveč gozdnatem pobočj1U Radovne, 
nad Njikami, bil pa je dobro skI'iit. Nad njim se je vzpenjalo visoko 
skalovje, ki je proti Mežaklji zapiralo vsak pogled, zato se s te strani ni 
bilo treba bati nevarnosti. Od te strani 1bi se ji torej la:lrko prilbližal 
kdorkoli in se spustil do previsnega roba, pa je še ne 1bi opazil. Navzdol, 
po dolini Radovne pa se je videlo dobro in ,daleč, kar je bilo v našo 
korist. Brž lw bi kdo prišel v dolino, ga je brilo mogoče opaziti dovolj 
zgodaj in potem smo se lahko izognili nevarnosti. To je bilo za skromno 
tehniko, ki si ni mogla privoščiti straž in se zanašati na moč orožja, 
zelo važno. Naše oro!Žje so bile previidnost, nezaupljivost, molčečnost in 
pazljivost na vsakem ,korraku. Poleg tega je pri :Znamenitem Pangrčevem 
topolu, ki smo ga iz tehnike dobro videli, vedno ležala nova, bela deska, 
pripravljena, da so Pangrčevi v primeru nevarnosti postavili pokonci. 

Tako je bila tehnika dobro zakonspirirana in preskPbljena z eno­
stavno, toda uspešno ,signalizacijo. Nihče ni mogel domnevati, da bi v 
tistem skalovju moglo biti kaj takega. Poleg tega v tisti okolici tudi 
ni bilo ,vode, kar je še bolj odvračalo vsako sumničenje, da bi na tem 
pobočju mogli živeti ljudje. Graditelji tega in takih zatočišč so mislili 
prav na vse. življenje sicer ni bilo lahko, zato pa tem vairnejše. če bi 
za našo varnost sk11bela vojaška enota, bi se izdali še prej; sicer pa tudi 
boveev v tehniki ni bilo toliko, da bi bilo mogoče misliti na spopad 
s sov;ražnikom. Voda je bila zato vprašanje zase: ponjo smo hodili v dno, 
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Ivan Golc-Stanko je bil v 
tehnikah v Radovni in v 

pokrajinski tehniki. 

v Srednjo Radovno, in sicer zvečer, ali pa k približno tričetrt ure odda­
ljenemu studencu. Oboje je bilo naporno. Kadar pa je deževalo, smo se 
oskribovali z deževnico. 

Tudi dostop v tehniko ni bil lahek. Na nekaterih krajih je bil svet 
zelo skalnat in s1trm ter težko prehoden, toda to je bilo dobro za varnost, 
ker je bilo prav na taikih kra<jih najlaže zalbrisati sledove. 

Tehnika, 1ki je delala tako plodno, ni bila velika; bila je v baraki, 
zbiti iz starih desk, ena njena stena pa je bila kar skala. Zato delo v 
njej ni bilo lahko, zlasti ne, kadar je deževalo. V dežju je kapljala voda 
po skali in se razlivala po baraki; pa tudi streha je puščala na vseh 
koncih. To je bil res le zasilno zgrajen prnvizorij, toliko da je delo poleti 
steklo. če je deževalo več dni, smo delo morali prak:tično ustaviti, stroje, 
papir in vse drugo pa zaščititi pred vlago, sicer bi nam voda uničila 
vse hkrati. Papir pa smo morali kljub temu po vsaikem da}j 1šem deževju 
sušiti še posebej, sicer ga ne bi mogli uporabljati. 
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Oprema v tehniki je bila več ko sk,romna: imeli ,smo star pisalni 
stroj, ciklostilni stroj,ček za razmnoževanje in nekaj drugega najnujnej­
šega pribora, matric, barv in drugih drobnjarij. Kljub temu pa smo se 
na vso moč trudili, da so bili naši izdelki čimlepši, da so ljudje videli, 
kako je vse lepo tiskano, kajti delo tehnik je bilo politično ze1o važno. 
Zavedali smo se, da vse, kar je šilo iiz naše tehnike, predv,sem tis'kana 
beseda, za narodnoosvobodilno gi'banje mnogo pomeni. 

Največ težav smo imeli s ciklostilnim s,trojem. Kar naprej je bilo 
na njem kaj narobe in pdk,varjeno. Veli'kokrat pa ga je popravil kar 
zelo iiznajdljivi Stojan; ,če pa ga on ni mogel, nam je prisfočil na pomoč 
tovariš šanca iz Srednje Radovne, katerega družina je veliko storila cza 
naše gibanje. šanca je potem že kje staknil kake nadomestne dele, več­
krat pa jih je šel iskat naravnost v Celovec ali v Beljak. Druge potreb­
ščine, kot so papir, matrice ali barva, smo v glavnem dobivali po redni 
kurirski zvezi, in sicer tem več, čim bolje so ,delale organiizacije na tem 
podmčju, predvsem mladinske. Na zvezo smo hodili vsak drugi dan, 
in sicer v bližino sedanjega počitniškega naselja univerze na Mežaklji 
kasneje pa v Zatrep. Matric, papirja in drugega materiala sicer nismo 
imeli mnogo, zmanjkalo nam ga pa tudi ni nikoli. Za to gre vsa zahvala 
organiizacijam, ki so se na vse načine trudiile, da bi nas sproti zalagale 
z vsem, 1kar smo potrebovali. 

Kaj vse smo pisali in razmnoževali v tej skromni tehniki? 
Predvsem Slovenskega poročevalca, Ljudsko pravico, Mladino, Našo 

ženo, pozneje pa tudi ra12ne brošurice in kraje,vno glasilo Delavske enot­
nosti »Jeseniški kovinar«. Veliko pa smo natiskali tudi raznih leta­
kov in poročil. »Naklada« je bila različna: včasih je bilo 150-300 iizvodov, 
drugič več ali manj, kar je bilo odvisno od vsebine tiskovine ali pa od 
časa in zalog .papirja. Natisnili smo tudi priljU1bljeno partizansko pesma­
rico, ki je ~zšlia v 500 izvodih. To ni bilo malo, pa 1jo je še prehitro zmanj­
kalo. Natisnjeno literaturo so kurirji raznašali najiveč po Gorjah ter 
proti Bledu in Jesenicam, kajti tehnika je bila okrožna. 

S hrano tudi ni bilo najlaže. Preskrbovale so nas delno terenske 
organizacije, deloma pa kar vaščani Srednje Radovne. Zemlje je tam 
malo in še ta je skopa in je hrane prej primanjkovalo kot ostajalo tudi 
njim samim, pa so nam vendarle dajali, kolikor so si le mogli odtngati 
od ust. Zato je bila Srednja Radovna naš drugi dom. 

Novembra 1943 sta iz tehnike odšla ne\\ ,terensko delo Mato in Drago, 
na novo 1pa je prišel Vinko. Vodstvo je tedaj prevzel Drago Višnar-Stojan. 
Bližala se je zima, delo se je širilo in potrebe so naraščale. Ker je bila 
baraka za delo p01Zimi neprimerna, neustrezna - delo pa ni smelo pre­
nehati - je bilo vse bolj treba misliti na n9vo zavetišče. In dobili smo 
večji bunker. Pridni in zanesljivi gozdarji, ki so delali na področju 
Radovne, .so nam postavili zavetišče na drugem bregu, na poibočju Pdklju­
ke. Zgradili so nam pravo gozdarsko kočo iz hlodov in pokrito z deskami. 
Bri tem delu so največ sodelovali in pomagali Krišpin Og,ris, Konaivčev 
Martin, Valentin Rihtarši,č, Meglič in drugi, katerih imen ne vem. Nova 
tehnika je stala na samem nad veliko skalo in v gostem smrekovem 
gozdu. Da je Nemci ne bi odkrili, v kočo nismo hodili po najbližjih 
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V okrožrn tehniki, kii se je zadrževala nad Radovno, so začeli pisati in ra2imnoževati 
tudi glasilo Delavske enmnosti »Jesenišk!i ko'"inar«. 
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stezah, temveč smo raje delali velike ovinke in se ilzogibali izhojenim 
potem 1ter prihajali tja skozi gosto in nizko smreč9e. Nemci so namreč 
raidi iskali taka zarveti'šča, kajti iz njih so prihajala navodila, rpropa:ganda 
ali organizacijs!ke misli. V takih ibunkerjih so :živeli tudi terenski delavci. 
V novo kočo smo se zadovoljni :Preselili ikonec novembra 1943. V njej 
je bilo mnogo več prostora kakor v baraJki, pred;v,sem rpa nismo imeli več 
težav z ,vlago, ki nam je poprej povzročala največ sk11bi. Na oknih smo 
imeli celo oknice, ki smo jih ponoči lahko ,priprli in delali tudi pri luči. 
Ta1ko smo si zagotovili dalj,ši delovni dan ali celo noč. Izpopolnili smo 
tudi opremo. Dobili smo še po en pisalni in ciklostilni stmj rza razmno­
ževanje. Tudi radioaipaTat smo dobili, in sicer na akumulator, ker elek­
tričnega toka ni bilo. Akumulatorja pa smo imeli dva in kak domačin 
iz Srednje Radovne, največkrat ,Pangrčev Franc, ga je vozil ,v radovniško 
elektrarno na:polnit. Seveda smo radio poslušali samo, kadar je oddajal 
poročila, da je akumulator vzdržal čiimdlje. Za tako izpopolnjeno tehnič­
no opremo smo se morali zahvaliti dobrim terenskim ,delavcem. Postajali 
smo večja tiskarna. 

člani okrožne tehnike Je­
senice v Srednji Radovni 
spomladi 1944. Od leve 
proti desni Ivan Golc­
Stanko, Milena Cerkvenik­
Vlasta in Lovro Mandeljc-

Tomiks. 

Tako smo poleg tiskanja in razmnoževanja literature - za kar je 
bila naša tehni1ka predvsem ustanovljena - pričeli zdaj vsak ,dmgi dan 
tiskati tudi radijska poročila. Ljudje so jih navdušeno preJbirali. Nihče 
izmed nas pa ni znal stenograrfirati, zato smo si pomagali tako, da smo 
pri aparatu sedeli po dva ali trije in vsaik si je izmenoma zapisoval po 
en stavek. Nato smo na podlagi zapiskov in delno ,tudi po spominu 
sestavbjali radijska poročila. To je ibilo naporno, toda hvaležno delo, kajti 
ljudje so kar hlastali po njih. To je bila časop1sna agencija v malem. 
če je ibilo zanimivo in potrebno, smo poslušali več oddaj zaporedoma, 
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da smo potem sestavili čim izčrpnej-ša poročila. Zanimanje za radijske 
vesti je naraščalo, zato smo jih tiskali po 300-400 izvodov hkrati, včasih 
pa tudi več. To je dokazovalo, kako je naše gibanje že »država v državi«. 
Na kurirsko zvezo smo odhajali zvečer, zato smo ujeli še opoldanska in 
popoldans1ka poročila, naka:r smo jih naglo uredili, sestavili in razmnožili. 
Ta:ko so nekateri naljbližji delavci in prebivalci novice prebirali še isti 
večer. 

Eno prvih poročil smo sestavili v začetkiu decembra, ko smo prek 
»Radia svobodna Jugoslavija« zvedeli za II. zasedanje AVNOJ v Jajcu 
in za njegove zgodovinske sklepe. To je poživilo delo na terenu, pa tudi 
mi smo se veselili uspehov. Radioaparat nam je večkrat nagajal, toda 
Stojan ga je znal popraviti. 

V začetJlm 1leta 1944 je prišlo v tehniko več novih ljudi. Prišla sta 
Vlado in žarko šanca iz Radovne, Lea šeme-Breda irz štajerske, LoiVro 
Mandeljc-Tomiks iz Krnice in Tonček Javor z Bleda. Odšel pa je Vinko. 
Spričo naglega raizvoja in čedalje večjega povpraševanja po literaturi 
je bilo nujno, da smo dobili več novih moči. Začeli smo tiskati tudi 
propagandne letake, ki so bili najprimernej1ši za trosilne akcije po cestah 
na Bledu, Jesenicah, v Gorjah in drugod. 

čeravno smo zelo pazili na konspiracijo - to smo ponavljali vedno 
- je za na'šo tehniko vedelo vedno več ljudi. To je postajalo nevarno, kajti 
ob vse .večjem in hitrejšem širjenju osvobodilnega gibanja je sovražnik 
slkušal na razne načine vrivati v naše vrste svoje vohune, kar je bilo 
zlasti za tehniko zelo nevarno. Ostati v koči je bilo nevarno. Spet so 
nam priskočili na pomoč gondarski delavci ]\jonavčev Martin in tovariši. 
Po dogovoru so nam pod Fr,čkovo planino, ki je približmo uro hoda iz 
Srednje proti Zgornji Radovni, postavili praiv tako iz hlodov zgrnjeno 
in z deskami pokrito novo kočo. Vanjo smo se preselili konec maja 1944. 
Stala je na ravnini v visokem smrekovem gozdu tako, da tudi morebit­
nega dima, ki bi nam ušel iz ognjišča, :v dolini Radovne niso videli. 
Nekako v tem času so prišli na novo v tehn1ko 1Stana Klinar-Vilma, 
Milena Cerkvenik-Vlasta in Tone Gašperlin-Tomo, odšla pa je Breda. 

Pod to novo streho smo takoj nadaljevali delo in razmnoževali lite­
raturo, ki nam jo je pošiljala predvsem pokrajinska tehnika za Gorenj­
sko. iPovečali smo tudi število radijsk1h poročil. že čez nekaj dni po 
prihodu oziroma začetku dela v novem zavetišču smo 6. junija 1944 
okoli poldneva prestregli prva poročila o izkrcanju Angloameričanov v 
Normandiji. S tem se je odprla tako dolgo in težko pričakovana druga 
fronta, ki na!j bi skrajšala že tako dolgo trajajočo vojno in približala 
končni zlom fašizma. Kar najhitreje smo sestavili poročila, jih naglo 
razmnožili - delali smo z veselo ihto - in v rekordnem številu natiskane 
odnesli v Radovno in naprej na javko, da so ,čim hitreje prišla do ljudi. 
V takih primerih je bilo naše delo bogato poplačano. 

Nekega dne julija 1944 smo iz Srednje Radovne do/bili obvestilo, 
da je na poti v dolino močnejša skupina Nemcev. Kar se ,da hitro smo 
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Julka Ogris-Vislava, agilna 
mladinka, potem pa sode­
lavka v tehniki v Radovni 
in v pokrajinski tehniki. 

stroje in pretežni del materiala prenesli v približno 500 metrov oddaljeno 
s.krivališče, ki je bilo v jami - kalkršnih je tam okoli več - sami pa 
smo se potem umaknili više v gozd. Sprva smo mislili, da je naša tehnika 
izdana, potem pa smo ugotovili, da se Nemci niso oddaljevali s ceste. 
Pozneje smo izvedeli, da jih je nekdo obvestil, da se je prav nad Radovno 
spustil s padalom neki angleški pilot. Zadeva ni bila čisto brez osnove, 
kajti angleško letalo, ki se je vračalo z bombardiranja v !Nemčiji v Italijo, 
je res tam blizu odvrglo prazen bencinski tank, ki je padel na tla v bližnji 
vasi. Ko so ga Nemci našli, so se pomirjeni vrnili na Bled. Sicer se pa 
v manjših skupinah niso radi mudili v ,tej okolici, zlasti ne v dolini. 

Naslednji dan smo stroje in opremo spet prenesli nazaj v kočo in 
naglo poprijeli za delo. 
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Junija 1944 je odšel iz tehnike še tovariš Stojan. Premeščen je bil 
v pokrajinsko tehnilm za Gorenjsko. Potem so vodstvo zaupali meni. 
Kmalu !Za njim sem odšel tja še jaz. Za menoj je vodstvo prevzel Lovro 
Mandeljc-Tomiks. 

,Pozneje sta tja pr1Ma še Janez Tepina-Žane in Anica Grašič, ki sta 
dotlej imela tehniko v neki hiši v Žapužah pri Radovljici. Njun sedež 
je bil že kompromitiiran. zato sta se umaknila v Radovno. 

Kmalu zatem, le malo pred pož,igom Radovne, so zgradili spet novo, 
veliko kočo, ki je bila le za streljaj nad zadnjo hišo v Srednji Radovni. 
Bila je še večja in trdnej'ša - ši(l1dka 4, dolga pa 12 metrov - v njej 
je bilo tudi Iaže in prijetneje delati. Kmalu pa je prišel 20. september, 
nesrečni dan za Srednjo Radovno, ko so jo Nemci požgali. Osetbje teh­
nike se je naglo in brez žrtev uma'knilo nad dolino, nove tehnike, stoječe 
tik nad hišami, pa Nemci nikoli niso dobili. Dočakala je sv,obodo, osebje 
pa se je potem preselilo v tehniko v Bohinj, v dolino Voje, 1kjer je že 
delovala ,druga tiskarna. S požigom Srednje Radovne so partizanske 
ustanove in tudi tehnika izgubile zaledje in pveselitev je bila nujna. 

V Bohinju, kjer je takrat deloval Jeseniško-bohinjski odred, je bilo 
poslej delo ugodnejše in teren varnej 1ši. 
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STANA MANDELJC-VILMA 

S TERENA V TEHNIKO 

Mladinsko delo v naši vasi, t. j. v Podhomu v začetku NOB še ni 
bilo organizirano; prve organizirane trojke so bile ustanovljene ne'kako 
v drugi polovici leta 1943. 

V naši vasi je bila ena prvih trojk Julka Ogrisova-Vislava, Sonja 
Veberjeva-Olga in jaz. Naše delovno področje je bilo veliko. Med drugim 
smo organizirale nadaljnje trojke in tako pritegovale 'V g1banje še druga 
dekleta v vasi. Potrebna so bila stalna poročila o številu vojaikov in poli­
cistov v sovražnikovih postojankah. Za te podatke sem nekako z lahkoto 
zvedela od nemških 'kurirjev, ki so vsak dan prihajali na pošto po oprav­
kih, ali morida celo na občino, kjer sem bila takrat v službi. Ker sem 
imela na skribi nakaznice za tobak, milo, obleke in ra:zna druga nakazila, 
sem imela veokrat opraviti tudi s temi potrošniki. Take priložnosti in 
okoliščine so omogočale, da sem dostikrat hi1tro prišla do informacij. 

Druga važna naloga je bila zbirati material. Partizanske tehnike so 
potrebovale veliko matric, barve zanje in seveda tudi papirja. Tudi akcije 
za pridobivanje materiala sem se nekoč lotila in še· zdaj me je strah, 
če pomislim na to. 

Bilo je v novembru 1943, ko sem se nekega dne odpeljala v Beljak. 
Za ta obisk sem dobila dan dopusta, spremljal pa me je oče. Na isto 
pot se je tisti dan odpravilo še nekaj drugih Grojancev - spominjam se 
edinole Lojza Kunstlja. V Beljaku sem premišljevala, kako bi izpolnila 
Julkino naročilo, češ naj ne pozabljam, da tehnike ta material nujno 
potrebujejo. Ta misel mi je neprestano rojila po glavi. Zato sem rekla 
navzočim, da mi je tajnik zvečer naročil, naj prinesem še neikaj mate­
riala, ki ga bomo potrebovali v bližnjih dneh. Stopila sem v trgovino, 
kjer so me spričo moje zahteve začudeno pogledali. S seboj namreč 
nisem imela nobene naročilnice, ki so bile v navadi. Bila sem pač brez 
prakse v takem delu. Vendar pa so mi dali material. 

Rada bi bila prrnesla materiala čimveč; zato sem naročala velike 
količine. Noge so mi kar klecnile, ko sem potem zagledala ogromen paket. 
Bil je skoraj tako velik kakor jaz. Vrli Gorjanci so mi seveda pomagali, 
da smo ga kljub težavam prenesli do vlaka, naprej pa je šlo kar dobro. 
V Podhomu smo ga pustili na postaji, nato ga je brat pripeljal z vožič­
kom do doma, od koder smo ga prepeljali do Ogrisa, od tam pa je po 
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Par:tizana in ,sodelavca v 
tehniki Lovro Mandeljc­
Tomiks in Vinko Humer. 

meni neznani poti prišel v prave roke. Ko sem čez nekaj mesecev že 
sama delala v tehniki, sem se večkrat spomnila tega dogodka in s tem 
vedno tudi na svoj strah. Kaj če bi se 'kdo v Celovcu na občini spomnil 
in vprašal: Kaj boste pa delali, ko potrebujete toliko takega materiala? 
Potreben je bil en sam telefonski pogovor, vprašanje ali sporočilo. Toda 
tega ni bilo in vse se je izteklo srečno. Z velikim veseljem smo delale 
v mladinski organizaciji in zato so nas proti koncu leta sprejeli v SKOJ. 
če zdaj pomislim nazaj, je bilo vse to zelo čudno. Premalo smo bili 
poučeni o vsem. Vedeli smo le, da se partizani borijo proti okupatorju, 
za politiko pa se nismo zanimali kdo ve kaj. Morda smo se s takim 
veseljem oklenili dela za OF prav zato, ker ni bilo drugega, keT nismo 
marali okupatorjev, ker smo čutili, da visi vse to v zraku. Predstave, 
zabave in podobno, vse to je bilo prepovedano. Zato je bilo delo za NOV 
tem zanimivejše. Mladini je pa tako vedno všeč, če so zadeve malo 
bolj napete in skrivnostne. Tudi meni se je zdelo tako in težko sem 
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čakala, kdaj pojdeva z Julko na javko. Ne vem, zakaj sem mislila, da so 
partizani drugačni ljudje in zakaj sem videla v njih nekakšna nadnarav­
na bitja. Najbrž zato, ker so se uprli taki sili, kot je bila nemška! 
temu med delom v mladinski organizaciji na terenu nisem doživela nič 
posebno razbudjivega. 

V marcu 1944 pa so tudi mene pozvali, da se moram vključiti v 
nemško delovno organizacijo. Prizadeti torej niso bili le fantje, ki so 
jih klicali v vojsko, temveč tudi dekleta. Sklenila sem, da me Nemci ne 
bodo videli, in tako sem takrat odšla v partizane. Prišla sem na RK 
Gorje-Bled. Nepopisen občutek je bil, ko sem preživljala prve dni parti­
zanstva. Sedež RK je bil na Mežaklji. Pod veliko smreko je bilo ognJišče 
in okrog njega klop, malo v stran pa je stal šotor. Velik ni bil, zato 
smo spali zelo na ,tesnem. 

Bili so ravno velikonočni prazniki in tudi mi smo dobili iz raznih 
krajev precej potic in drugih dobrot. Med drugim smo dobili celo ročko 
medu. Tako se nam je tiste dni godilo kar dobro. Kadar pomislim, kako 
težko sem šla od tovarišev in tovarišic, ki sem jih prve sr~čala po prihodu 
v partizane, vem, da je bila to slutnja, da ne bo nikjer več tcJ.ko dobro. 

Po štirinajstih dneh so me namreč poklicali v okrožno tehniko Jese­
nice, kajti poprej sem delala v pisarni. Tolikokrat prej sem že slišala 
izraz tehnika. Skrbeli smo za dobavo materiala in potem sem redno 

Po požigu Radovne se je okrožni komite KP za Jesenice preselil na Pokljuko. Na 
premiku se mu je pridružilo osebje tehnike, ki je b~la poslej v Bohinju in drugod. 
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prebirala tudi liste in poročila, ki so jih tiskali tam, vendar si nisem 
znala predstavljati, kaj sploh pomeni tehnika in kaj bom delala v njej. 
Povedali so mi, da bom tipkala, da jim primanjkuje takih ljudi. Nisem 
pa se mogla vživeti v to vlogo. 

Ko sem prišla v Srednjo Radovno, od koder bi me moral kurir odpe­
ljati v tehniko, sem pri Pangrou spoznala nekaj bodočih sodelavcev, ki 
so me že pričakovali. Z menoj je prišel tudi Tomo-Tone Gašperlin z Jese­
nic, ki je potem dolgo ostal moj sotovari'š. Tako sem se znašla v skriv­
nostni ,tehn1ki. Takrat so bili v njej Ivan Golc-Stanko, Drago Višnar,Sto­
jan, Lovro Mandeljc-Tomiks, Tonček Javor, kurir, Jelka Zupan, kuharica 
in Lea šeme-Breda. 

Vodja je bil Stanko, Stojan pa je kmalu odšel v pokrajinsko tehniko, 
Tomiks je risal, Breda in Tomo sta upravljala rotostroj, Jelka je '.kuhala, 
jaz pa sem tipkala. življenje v tehniki ni bilo kdo ve kako veselo, ker 
smo bili preveokrat lačni. Sami nismo smeli v a1kciJjo, terenci pa so slabo 
skrbeli za nas. Tedaj sem velikdkrat pomislila na prve dni partizanstva 
in imelo me je, da bi pobegnila kar nazaj na Mežakljo. Sčasoma pa sem 
se le privadila. Kasneje, v maju, 1so prišli v tehni:ko še drugi tovariši, 
a se ne spominjam vseh: Milena Cerkovnik-Vlasta z Bleda, Alenka, neka 
Mariborčanka, ki je padla v zadnji ofenzivi pod Martinj ,vrhom, Milan 
Dermota iz Železnikov in več drugih. 

Konec junija pa so naju z Vlasto poslali v okrajno tehniko v Bohinj, 
imenovano po padlih borcih prejšnje razbite tehnike škrjanc-Emil. V 
prvih dneh julija sem prevzela njeno vodstvo, obenem pa sem opravljala 
posle pisarja in tipkarice, Vlasta pa je razmnoževala. Drugi člani, doma 
večinoma iz Bohinja, pa so bili: kuharica, dva kurirja, intendant in še 
nekaj drugih. Tehnika je iz varnostnih razlogov stala precej visoko v 
hr1bih, v T,r1glavskem pogorju - šest ur naporne hoje od Stare Fužine, 
zato smo tam izdelovali le material, 1ki ga ni bilo treba ,razmnoževati v 
večjem številu kot npr. »Spomenico o kočevskem 2iboru« in podobno. 

Medtem so okrožno tehniko v Radovni prein1enovali v »Planiko«, 
drugo tehniko, ki je bila pod Stolom, pa v »Nageilj«. Ko je bila 20. sept. 
1944 Radovna požgana, je ves kolektiv »Planike« prišel k nam. Obe teh­
niki sta se zdaj združili in reorganizirali v novo z imenom »Z1Iatorog«. 
Zgradili smo tudi nov bunker, ker je bilo to nujno in bil je bliže ljudem. 
Ta je stal priibližno uro od Stare Fužine. Dohod smo uredili po poti, ki 
so jo uporabljali kmetje za prevoz listja in sena s planine Voje. Na mo­
stičku smo poitem poskakali v vodo - majhen potoček i,1 po njem smo 
šli kakih 100-150 m, od tam dalje pa po stezi do bunkerja, skriti med 
gostim smrečjem. Ta bunker je bil zelo lepo opremljen. Iz bližnjih vil 
ob Bohinjskem jezeru smo nanosili ven celo več velikih preprog in tudi 
celotna izdelava je bila dobra, mize pa pokrite z linolejem. Za uspešno 
delo je bilo potrebne dosti svetlobe, wto smo si omislili velika okna, 
tako da je bilo res užitek delati v njem. Siti smo bili temačnosti, ki je 
bila običajna pri takem delu in v takih bunkerjih. Tudi za nečimrnost 
je bilo poskrbljeno: imeli smo tudi veliko ogledalo. 
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Izdelki tehnik so bili vse lepši. Tudi radijska poročila so po zaslugah požrtvovalnih 
sodelavcev v tehnikah tudi za oči postajala privlačnejša. 
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NA ZA.DNJe ,&e. PRUAf:Llt, 

KOZARCe ZASe VZOIONIMO, 

KI SMO ZATO se Z6RAT'LI. 

KI DOBRO V 5RCU MHH„IMO; 

DOKAJ DNI 

NAJ ŽIVI 

VSAK. KAR NAS DOBRIH H? LJUOU 

Ob stoletnici Prešernove »Zdravljice« se je pokrajinska tehnika za Gorenjsko lotila 
zelo zahtevnega tiska te, takrat tako vzpodbujajoče pesmi in jo natisnila z zavidlji­

vimi vinjetami in drugo opremo. Risala sta Janez Vidic in Marjan šorli-Viher 
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Takrat so bili v tehnrki: vodja je bil Tomo-Tone Gašperlin, ki je 
delal na rotostroju, njegov namestnik sem bila jaz, opravljala sem admi­
nistrativna dela in tipkala vse, Alojz Mandeljc-Jaka, pomočnik pri roto­

Tonček Javor-kurir, Marjanca-Tončka Cesar, kuharica in Anuška­
i:'llon11e111a, pomožna kuharica. Razumeli smo se zelo dobro, tudi preskrba 

bila dobro organizirana. Pri nas je imel sedež tudi tedanji pokrajinski 
tehnični kontrolor Tomiks-Lovro Mandeljc, ki po ,prestar1i bolezni 
prevzel vodstvo tehnike. 

V januarju 1945 pa so tehnike razpustili, ker so poglavitne spise 
tiskale že tiskarne in tako smo odšli vsak na svoj konec. 

Zadnje hajke smo vsi srečno preživeli. Smolo je imel le Jaka, ki je 
odšel od nas že decembra, in sicer v Jeseniško-bohinjski odred, kjer je 
bil ranjen že prvi teden. 

Ker spričo hajke nisem mogla priti v tehniko »Nagelj«, kamor so 
me poslali, sem odšla v nasprotno smer in tako zadnje tedne vojne pre­
živela v tehnikah »Benko« in »Darja«. Ti dve tehniki sta delovali prva 
na Martinj vrhu, druga pa v Davči. Od tam smo končno skozi Železnike 
in dalje po Selški dolini in skozi škofjo Loko odšli v svobodni Kranj. 
Tudi tisti dan nam bo nepozaben, posebno pa sprejem v škofji Loki. 
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LUDVIK REKELJ-FILIP 

MAJHNA ENOTA - VELIKA UDARNA MOC 

Spomin na Tretji minersko-sabotažni vod Triglav-MSV, in na Tretjo 
minersko-sabotažno četo-MSč Gorenjskega odreda 

Usta:nocvitev MSV »Tri,glav« sodi v čas formiranja Prešernove bri­
gade. Ustanovljena je bila 12. in 13. julija 1943 pri kmetu Marenkovcu 
v dolinici Zali pod Ratitovcem. 

V juniju 1943 je Gorenjski odred naraste! na devet bataljonov. Eden 
izmed teh je bil tudi naš Pokljuški ali 22, ki je db reorganizaciji odreda 
in ustanovitvi nocve brigade tudi odšel na Jelovico. Tedaj še nismo natan­
ko vedeli, za kaj gre, zato srno bili radovedni, kaj bo nastafo iz tolikšne 
množice partizanov, ki smo se zbrali pod Ratitovcem. Na zbornem mestu 
je bilo zelo živahno, kajti prišli smo iz vse Gorenjske. Navzoč je bil tudi 
štab odreda. 

Stali smo po gručah in se živahno pogovarjali ter ugibali, kaj vse bo 
novega, kam nas bo vodila pot poslej, govorili smo o marsičem, kar nas 
je čakalo v tako veliki enoti, kot je brigada. Ugibali smo, kdo bo koman­
dant, kdo komisar, kdo bo 'Še v š1tabu ali kdo bo naš novi komandir. 
Tedaj me je poklical naš dotedanji 'komandant Andrej Žvan-Boris in 
mi rekel: 

»Pojdi in javi se v štabu odreda. Kliče te komisar Ljubo!« 
Obstal sem radoveden in vznemirjen. Le kaj naj bi to moglo biti? 

Zakaj se moram oglasiti pri komisarju, ki sem ga poznal komaj za silo? 
Po glavi so mi rnjile različne misli in ko se nisem ganil, me je Boris 
ponovno opozoril: 

,~Pojdi vendar že tja! Nimamo ve:liko ,časa. Zvečer že krenemo 
na pot!« 

Zdaj sem bil še bolj radoveden, za kaj gre. Toda Boris ,je molčal. 
V štabnem šotoru mi je komisar Anton Kržišnik-Ljubo kratko pove• 

dal, da je med drugim ustanovljen tudi MSV »Triglav« in da so me na 
Borisov p11edlog imenovali za njegovega politdelegata. Zadržano sem ga 
gledal in poslušal. 

»Več se bomo pomenili pred vašim odhodom«, je še rekel. Sledila 
sta »Smrt fašizmu - svoboda narodu!« in že sem spet stal pred šotorom, 
še bolj presenečen kakor prej. 

312 



Ludvik Rekelj-Filip je bil 
ob komandirju Borisu­
Andreju žvanu, politični 
delegat minersko-sabotaž­
nega voda Triglav, ki se je 

pozneje razvil v četo. 

»Ka:ko? Namesto brigade vod? Namesto v nove !kraje spet narzaj? In 
nLti ne vem, s kom vse in ne natanlm, kam!« 

S takimi ugibanji sem se vrnil k Borisu, ki je medtem že izbiral 
tovariše in si jih zapisoval v beležnico. Ti fantje naj bi bili v našem 
novem MSV. Vmes se je obrnil k meni: »Zdaj pa izberiva fante. Usta­
novila bova svojo brigado, ki lahko šteje največ 15 borcev!« 

šele zdaj sem se zavedel, kam bomo odrinili in koliko nas bo. Naj­
važneje je bilo, da rpojde z nami Boris in da bo komandir tega voda. 
S tako preizkušenim, tovariškim, odločnim in hrabrim, hkrati pa skrb­
nim komandantom bi človek vedno rad sodeloval. Zato mi je takoj 
odleglo. Vendar pa že ta prva naloga - izbiranje fantov, ni bila ne 
prijetna ne lahka. Toda naglica je opravila svoje. Kmalu sva spisek 
z imeni borcev nove enote odnesla v štab odreda, ki ga je tudi potrdil. 
Tako je bil ustanov]jen Tretji MSV »Triglav«. Pozneje se je iz njega 
razvila Tretja MSč, čeprav ni bil naš cilj številčna rast, temveč vse kaj 
drugega. 

Sledila je oborožitev. Po nalogu odrednega štaba smo morali vsi 
imeti puške tipa »mavser«, določeno količino municije, po dve ročni 
bombi in nekaj pištol, rvse avtomats1ko Ol'ožje pa smo morali oddati. 
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To je bilo hudo - nihče se ni rad 1očil od strojnice ali brzostrelke, 
posebno če si jo je pri:boril sam. Enaki trenutki niso bili boleči le tiste 
dni, ampak vedno, če se je zgodilo ka:j podobnega. Prav zaradi tega je 
bilo vsa partizanska leta dosti žalosti, jeze, trmoglavosti, raportov in 
celo zamer. 

Popoldne smo se poslavljali od svojih tovarišev, ki so se razkropili 
na vse strani. Največ jih je odšlo v novo brigado, kamor bi se bil rad 
vključil tudi sam. Kmalu se je začel zbirati tudi naš vod. Ko se je kot 
ulj živo taJborišče končno umirilo, je tudi naša enota stala tam, razpo­
rejena y vrste in pripravljena čakala na odhod. Potrebno je bilo samo 
še povelje in takoj bi odrinili prek Jelovice. Pred nas sta stopila koman­
dant in komisar odreda in nas se2manila z našimi prihodnjimi nalogami 
in dolžnostmi. Zvedeli smo, da je področje našega gibanja zelo obsežno. 
Svojo aktivnost naj bi razvijali na Pokljuk,i in Mežaklji ter pod njima in še 
onkraj Save pod Stolom. Skratka, po vsem ozemlju, razprostrtem med 
Savo Bohinjko in Savo Dolinko, tja do Radovljice. Veliko bo hoje, napo­
rov in nevarnosti, so pomislili vsi, toda nihče ni ugovarjal. Poslušali smo 
dalje, kajti komandant je še naprej govoril o bistvu delovanja: 

»Vaše naloge bodo v glavnem sabotaže in diverzije, ne da bi se pri 
tem spuščali v večje spopade. Njim se raje izogibajte, kajti za kaj takega 
ste premajhna enota. Zato ravnajte drugače: ubijajte posamezne sovraž­
nikove vojake, policiste, oficirje, ali pa njihove manjše skupine, rušite 
proge Jesenice-Gorica in Jesenice-Ljubljana, ob cestah postavljajte 
zasede in nenadno napadajte okupatorjeve patrulje in vozila. To skušajte 
delati na več krajih hkrati, ob vsakem času in različnem vremenu, da 
bo sovražnik še bolj zmeden. Skratka: akcije opravljajte povsod in nepre­
stano. Zato boste tudi tako gibljiva, razmeroma maloštevilna enota. 

Poleg takih vojaško-sabotažnih akcij pa ne smete pozabiti na prebi­
valstvo. Z njim morate vzdrževati tesne stike in pomagati terenskim 
delavcem razvijati in utrjevati politično zavest ljudi v dolini. Veliko se 
boste morali ukvarjati z mobilizacijo in sprejemati predvsem tovariše, 
ki bodo prostovoljno vstopali v naše vrste. Novince s spremstvom poši­
jaj te naprej tako, kot vam bo naročeno. 

Oskrbovanje s hrano, obleko, municijo, z orožjem in eksplozivom 
ter vsem drugim je prepuščeno vam samim. Nemci imajo vsega tega 
na pretek!« 

Ko je komandant končal nagovor, nam je bilo jasno, da bomo borci 
neke posebne enote, ki nam je ne bo treba zavidati. Od nas so pričako­
vali, da bomo naredili več, kot bi sovražnik mogel prisojati tako majhni 
enoti. Neprestano bo treba biti na nogah in glava bo vedno v torbi. 
Predvsem je treba priti do avtomatskega orožja. štab nam ga je pobral, 
kar je vzbudilo precej nejevolje, vendar je imel prav, kajti tako smo 
bili prisiljeni lotiti se dela takoj. Zato ni bilo naJdjučje, da je naš 
!komandir postal borbeni Boris, ki je vedno znal priti do orožja. 

Hkrati smo spoznali, da je poveljstvo ubralo taktiko, ki je našemu 
trikotniku najbolj ustrezala. Udarjali bomo in iz:ginjali, strašili in begali 
sovražnika, da nikoli ne bo mogel vedeti, koliko nas je in kje se mudimo. 
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Del ozemlja s Perniki, kjer sta se poleg drugih partizanskih enot in ustanov potem 
zadrževala tudi minersko-sabotažni vod in četa. 



To zaupanje, ki ga bo treba upravičiti z dejanji, nam je bilo hkrati vzpod­
buda in plačilo za skrbi, ki so nam jih vzbujale prihodnje naloge. 

še nekaj kratkih nasvetov, tovariških besed in želja po čimvečjih 
uspehih, vojaški pozdrav, žareči pogledi in naš MSV se je odpravil prek 
Jelovice. 

Odločili smo se, da bo za naše domovanje prvotno najp,rikladnejša 
Mežaklja, kajti sodili smo, da je to višavje nekako v sredini našega bodo­
čega de1ovanja. Preudarni Boris pa je že s tem prvim premikom hotel 
pokazati, da smo posebna enota, da bo dosti naporov in da ne bomo 
hodili po nevarnih krajih. Zato se ne bomo smeli ničesar bati. Kdo dmg 
bi vsaj za pohod na domače, odrejeno ozemlje najbrž iz,bral varnejšo 
pot, kjer ne bi pdčakovali spopadov. Boris se je odločil drugače, čisto 
po svoje - in moral sem mu dati prav. Izbral je najkrajšo in hkrati 
tudi najnevarnej 1šo smer, in sicer prek Rtbnega, Bleda, Zasipa in Podhoma. 

Hodili smo, prtpravljeni na takojšen napad. !Prišli smo h glavni 
cesti med Bledom in Lescami. Ka:ko dolgo bi hodili, če bi ,šli •Čez Sotesko 
in Pokljuko! Manjši napor smo radi plačevali z napetostjo, sicer pa je 
bil z nami Boris in nevarnost 1je bila takoj manjša. Tako smo šli čez 
glavno cesto pri sedanji bencinski črpalki in pri poslopju gozdnega 
gospodarstva Bled. 

To pa še ni bilo vse. Pot ni mogla biti nepaplačana, zato smo v Zasipu 
izpeljali tudi prehranjevalno akcijo, v Burjevi gostilni pa smo se založili 
tudi s cigaretami. 

Skupina borcev iz rrunersko-sab0'1:ažnega voda je dne 14. oktobra 1944 na Poljanah 
počila nemškega kurirja. Pri njem so med drugim dobi1i tudi sliko z neznanim 
ubitiim partizanom in na njeni hrb:tni srtrani mupisano: »Oberkrain - August 1943«. 
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Tako na Mežakljo, kamor smo bili namenjeni, nismo pri1šli s praz­
nimi rokami. Prihranili smo si vsaj eno pot, ki bi bila potrebna zaradi 
prehrane. Prvo ta:borišče smo si postavili na Pernikih, komaj pet minut 
hoda od naselja. Ker nas ni bilo veliko in smo bili že vsi bolj ali manj 
utrjeni in gozdov vajeni partizani, smo se hitro znašli. Zdaj se je poka­
zalo, da so bili 'V tem vodu zbrani pravi bo'I'ci. Med njimi so bili taki, 
kakor Egon, Milan, Tarzan, Ljubo, Veri, Jelko, Sraka in še več podobniih, 
katerih imen se ne spominjam več. 

Nismo si privoščili počitka in že prve dni smo navezali stike z naj­
bližjimi prebivalci, odhajali smo v okoliške vasi ter pripravljali in utr­
jevali obveščevalno omrežje ter s,i uredili oskrbovanje. Dvakrat smo šli 
v prehranjevalno akcijo. Zelo uspešna je bila zlasti tista, ko smo se 
osk11beli iz konzuma v Spodnjih Gorjah, kjer so Nemci večkrat prežali 
v zasedi. S sodelovanjem deklet, lki sta bili v konzumu, smo akcijo 
speljali brez streljanja. 

Potem je sledila vrsta vojaško-sabotažnih akcij: zato je nemogoče 
opisati vse. Skušal bom omeniti le nekaj najvažnejših, ne glede na 
njihovo zaporedje. 

Ce smo se hoteli uspešno lotiti motenja ,železniškega prometa, bi bilo 
potrebno in najbolj učinkovito pač razstrelivo. Tega pa nismo imeli, zato 
smo si spočetka pomagali s tistim, kar je bilo pri rokah. Med iprve take 
akcije sodi tista, ki ,smo jo 28. avgusta 1943 opravili v ,železniški kurilnici 
na Jesenicah. 'fija je odšlo pet tovarišev, med katerimi tudi eden, ki 
je prej delal na železnici in je 2;nal voziti z loikomotiivo. V bližino kuril­
nice so se pritihotapili ponoči in tam najprej zasukali ploščo, s 'katero 
so obračali lokomotive. Nato so z ene izmed lokomotiv odstranili stroje­
vodjo in kurjača, potem pa so jo pognali na neprnvilno obrnjeno ploščo. 

železo je udarilo ob železo in uspeh je bil prevrnjena težka loko­
motiva in močno poškodovana obračalna plošča. Tovariši, ki so se med­
tem že umaknili, so se skrili v zasedo prepričani, da bo kmalu prišla 
od kod straža ali patrulja. Ni bilo treba dolgo čakati. Z jeseniške želez­
niške postaje so pritekli policisti - morda so bili tudi »verkšuci« - in 
naši tovariši so proti njim spustili vsak po nekaj strelov. Ce je bil kdo 
izmed stražarjev zadet ali ne, niso ugotavljali, temveč so se raje umak­
nili nazaj na Mežakljo, kajti poglavitni namen so že dosegli. 

Ko so se vzpenjali proti vrhu, se je neki domiselni tovariš spomnil, 
da bi še malo ponagajali Nemcem. Raztegnili so se močno vsaksebi, da bi 
bila »kolona« čim daljša, potem pa so izmenoma svetili z žepnimi svetil­
kami, s katerimi so se opremili že poprej. Hoteli so, da bi Nemci mislili, 
koliko jih je in da bi začeli nanje streljati. Tudi zdaj ni bilo treba 
dolgo čakati: kmalu so odjeknile prve salve. Proti ,vrhu Mežaklje so 
začele žvižgati granate protiletalske skupine, ki je bila zasidrana na vrhu 
starega jeseniš1kega župnišča. Razumljivo, da tja v noč izstreljene granate 
niso imele nobenega učinka, kajti padale so ali preblizu ali predaleč 
od naše sikupine, 'ki je izstrelke slišala samo žvižgati in pokati. Pa še 
to ne vseh. Tako so Nemci sami iz naše majhne akcije storili vse, da je 
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bila videti rvelika in :pomembna, kajti potem so sami - to je znano 
iz njihovih poročil - kakor tudi prebivalci, govorili o številni partizanski 
enoti, ki je ,tisto noč hodila okoli in po Jesenicah. 

:Kmalu potem je skupina naših borcev, ki jih je vodil Boris sam, 
na cesti med Gorjami in Jesenicami napadla osebni avto, v katerem so 
sedeli :poleg šoferja trije oficirji SA. Ko so tovariši začeli streljati na 
premikajoče se vozilo, je že 1kazalo, da se bo vsak hip prevrnilo. Toda 
šoferju, ki je bil sicer ranjen - to smo zvedeli pozneje - se je v nasled­
njem hipu posrečilo avto nekako zravnati, nakar ga je na vso moč 
pognal, da ga kmalu ni bilo več videti. Tedaj še nismo imeli strojnice, 
zato uspeh ni bil tak, kakor bi bil v nasprotnem primeru. Toda Boris 
je bil kljub temu prepričan, da bo žetev bogatejša, kot je bila, zato dolgo 
ni mogel pozabiti tega - po njegovem mnenju - neuspeha. Tudi kasneje, 
ko smo zvedeli, da sta bila dva oficirja le zadeta in da sta ranam pod­
legla, ni bil zadovoljen, temveč je zagodrnjal v brado: »A dva fašista sta 
še vedno ostala živa?« 

Ko smo kmalu potem - :bilo je 11. oktobra, akcija na avto pa 28. sep­
tembra 1943 - na isti cesti počili še enega nemškega vojaka, ki je na 
motodklu prenašal pošto, ob tej cesti ni bilo več plena. Temu vojaške­
mu kurirju smo pobrali orožje in opremo. Pri njem pa smo dobili tudi 
sliko ubitega partizana. in na njeni hrbtni strani napisano: »Oberikrain 
- August 1943«. Po okoliščinah sodeč je bil ta partizan ubit visoko 
v planinah, najbrž julija v Lipanci, slika pa je bila razvita pozneje. In 
če smo potem še tako čakali in tam postavljali zasede, nismo dobili 
ničesar več, kajti Nemci si v manjših skupinah ali celo posamez niso 
upali več voziti tam čez. To cesto so poslej imenovali »Banditenstrasse«, 
kot so pozneje še nekatere na Gorenjskem. Na eni strani je bil to naš 
uspeh, kajti to področje smo v tem času lahko imeli za na pol osvobo­
jeno, na drugi pa je bilo škoda, ker ni bilo nikogar več, da bi nam na 
ta način prinesel ali pripeljal orožje. 

Pozneje, ko smo dobili nekaj eksploziva, so člani našega voda sredi 
Bleda, nasproti gostilni Ažman, minirali bencinsko črpalko, pred hotelom 
Jelovica pa vojaški kamion. 

V to obdobje sodi tudi znamenita sabotažna akcija, ki jo je en sam 
tovariš opravil v centrali Save, sestavnem delu jeseniške železarne. Ta 
naš borec je do prihoda v partizane delal v železarni in je za vstop vanjo 
še vedno imel potrebno dovolilnico. Bil je zadosti drzen in po natanko 
pripravljenem načrtu se je kar z vlakom odpeljal iz Podhoma, v naročju 
pa je imel, kot večina delavcev, aktovko z »malico«. Ta malica je bila 
v resnici eksploziv. Tvegal je in s še veljavno dovolilnico prišel v žele­
zarno. Miniral je stroje v centrali Save in se nato po nasipu spustil 
v strugo Save, jo prebredel in se potem brez nezgode umaknil na obronke 
Mežaklje. Med umikom so ga opazili zloglasni »verkšuci« in začeli streljati 
nanj, pa ga niso zadeli. To akcijo so potem Nemci omenjali tudi sami, 
le s to razliko, da niso hoteli priznati, ,kdo 1je to storil. Vse skupaj so 
imenovali »nesrečo«, ki naj bi jo povzročila podgana, češ da je izašla 
med stroje in povzročila kratek stik. 
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Zelo pogosto so se naše skupine mudile ob progah in na njih. Nikoli 
ni bilo moč vedeti, kdaj in kje bomo zrahljali ali razbili tirnice. Zato so 
vlaki vozili zelo previdno, vmes pa so po progi hodile patrulje. Toda več 
uspeha in sreče smo imeli na kraku proge med Jesenicami in Radovljico, 
kakor med Jesenicami in Bohinjem. Na prvi progi se je namreč promet 
vsaj delno razvijal tudi ponoči, medtem ko so vlaki proti Gorici vozili 
samo podnevi. Med največje uspehe te vrste našega delovanja sodi vse­
kakor iztirjenje vlaka med Potoki in Mostami. To se je zgodilo 10. okto­
bra 1943. Progo smo minirali v useku tako, da se je potem lokomotiva 
takoj iztirila, nakar se je vanjo zaletelo več vagonov. Tako je bil usek 
zatrcan z navzkriž nakopičenim železjem. Vlak je bil poln vojaškega 
materiala in deli pontonov so ležali tudi na cesti. Poškodovanih je bilo 
precej vagonov, pa tudi vojakov, ki so spremljali transport. Promet je 
bil ustavljen za dva dni, kar pri vojaških operacijah ,včasih mnogo 
pomeni. 

Kmalu smo med žirovnico in Lescami spet iztirili vlak. Prav takrat 
je prišla po progi policijska patrulja, ki je na minerce takoj začela 
streljati. 

Po večkratnih poskusih in zelo dolgem čakanju ter neuspehih, ki 
smo jih doživljali ob progi z Jesenic proti Gorici, smo končno ugotovili, 
da se tako ne splača tratiti časa. Zato smo se odločili za drugačne oblike 
sabotaž. Kar podnevi smo na postajah Dobrava-Vintgar in Bled-Jezero 
razstrelili avtomatične kretniške naprave. 

Tako smo poleg manjših in večjih ter uspešnih akcij opravili tudi 
več brezuspešnih in zaman so bile dolge in nevarne poti, zaman napeto 
čakanje in razne druge nevšečnosti, ki so nam vzele dosti časa. Deveti 
september, kapitulacija Italije, je bil tudi za nas nov mejn~k. 

že prej, in sicer kmalu po ustanovitvi in prihodu našega ,voda v te 
kraje, smo štab odreda prosili, če bi to, sicer uspešno, toda maloštevilno 
enoto lahko številčno okrepili. Petnajst partizanov, kolikor nas je bilo, 
je bila skupina, ki se je sicer naglo gibala ter neopazno menjavala svoje 
bivališče in uspešno maskirala kraje delovanja, kar je bilo sila ugodno 
in je povsem ustrezalo gverilski taktiki, toda za vse zamišljene naloge 
nas je bilo očitno premalo. Pokazalo se je, da takega tempa in naporov 
ne bomo vzdržali dolgo, če nas bo samo toliko. Kako naj bi potem 
s1krbeli še za lastno varnost, dajali tovariše za straže in patrulje, kar je 
bilo nujno vsaj v zgodnjih jutranjih urah, kako naj bi se oskrbovali 
s hrano in jo pripravljali, skrbeli pri tem za obveščevalno delo, kako 
spremljali in mobilizirali novince, ki smo jih, da bi zaščitili njihove 
sorodnike, skoraj ve,dno morali hoditi iskat na domove ter pri tem 
misliti še na številne druge opravke? Vse to je našo majhno enoto preveč 
hromilo in za prave akcije je ostajalo vse premalo 'borcev. čeprav nam 
odredni štab spočetka ni odobril povečanja enote, smo si že tedaj poma­
gali tako, da smo novince, predvsem zanesljivejše tovariše, kar na svojo 
odgovornost obdržali delj, kot bi smeli. Takoj smo jih pritegnili k delu 
in tako omogočali učinkovitejše delovanje. 

Kmalu po italijanski kapitulaciji pa je 1tudi odredni štab privolil 
v povečanje števila našega voda in v zvezi s tem vod preimenoval v III. 
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miners'ko-safbotažno četo - MSč. še vedno pa nismo imeli dovoljenja, 
da bi četa štela vsaj nad 30 borcev z dodatno in 'V tem obdobju poglavitno 
nalogo: hitrejišo in odločnejšo mobilizacijo ter pošiljanje novincev v 
brigade na Primorsko. Mnogi ljudje so mislili, da bo vojne kmalu konec, 
mi pa smo trdili, da se mu sicer bližamo, toda tako blizu, kakor smo 
želeli, še 1zdavnaj ni bil. Zaradi povečanega dela, številnejših novincev, 
ki jim je k lažji odločitvi pomagala tudi karpitulacija Italije, in nalog 
v zvezi s tem, in pa ker so ,tudi drugje, zlasti na Primorskem, ljudje 
množično odhajali 'V partizane, nam je štab zmanjšal tudi področje 
našega delovanja. Poslej ni bilo več treba hoditi ,še na levi breg Save, 
kajti tudi pod Stolom je bila ustanovljena podobna enota. 

Zdaj smo četo naglo organizirali in jo razdelili na dva voda, vsak 
vod pa na dve desetini. \Poleg tega smo ustanovili ;posebno mobiHzacijsko 
taborišče in skupino, 1ki je skrbela za vse to. Za.to srno ta del čete ime­
novali mobilizacijslki vod. Tako razdeljeni in reorganizirani smo bili 
mnogo močnejši. 

Naloga mobilizacijskega voda je bila predvsem skrbeti za varnost 
taboriš,ča, ker bi spričo velikega prometa novincev lahko prišlo do prese­
nečenja, dalje za prehrano mobilizirancev in za politično delo med njimi, 
saj spočetka niso imeli niti pojma o našem gibanju. Pospešena in pomno­
žena mobilizacija je zahtevala tudi tesnejšo povezavo med četo, vodom 
in skupino VOS, kar smo tudi uredili takoj in uspešno in kar se je 
pokazalo tudi v enotnejšem delovanju nas vseh. Dosti srno hodili po 
terenu in smo pri mobilizaciji po vaseh hkrati delovali tudi politično, kar 
je rodilo lepe sadove. Med mobilizimnjem srno med drugim dobili tudi 
nekaj izda1jalcev in nemškutarjev, !kakršen je bil na primer Anton Zupan 
iz Zasipa ali neki zagrizen nemčurs1ki železničar na postaji v Podhomu. 

Z mobilizacijo se je ukvarjala četa v presledkih nekako od oktobra 
1943 v glavnem do konca 1944, vmes pa je opravljala tudi razne akcije 
vojaško-sabotažnega značaja. Tako Nemci niso mogli dobiti pravega 
pregleda o naši moči in delovanju, niti predvidevati, kdaj in kje bomo 
spet koga mobilizirali ali napadli. Postali srno pravi in spretni gverilci: 
bili srno povsod in nikjer. V tem času srno mobilizirali in potem s sprem­
stvom odpravljali v brigade kakih 200 novincev. Bili so predvsem fantje 
in možje iz Krnice, Blejske Dobrave, Podhoma, Mevikša, Poljšice, Spod­
njih in Zgornjih Gorij in Zasipa, nekaj pa tudi z Bleda. Poleg mobiliza­
cije po vaseh smo neko jutro, ko so se delavci zbirali na postaji v Pod­
homu, da bi se odpeljali na delo, mobilizirali tudi nje. 

Pri poznejših akcijah je naša četa julija 1944 tesno sodelovala tudi 
s Prešernovo brigado, ki je hotela naipasti Jesenice, uničiti tovarno in 
odpeljati delovno silo, izprazniti delovno taborišče pod Mežakljo, kjer je 
bilo kakih 400 - S. 1Petelin in A. Jelenc navajata številki 600-700 ljudi 
- zapornikov, predvsem Francozov in ,Primorcev. Ob tej priložnosti je 
prišlo do spopadov in tako v partizane niso prišli vsi, ki smo jih osvo­
bodili. Ta akcija je poleg miniranja generatorja v tovarni povzdignila 
moralo v dolini in tako olajšala delo terencev. Kmalu je začel v Bohinju 
operirati Jesenrškosbohinjski odred, kar je bila posledica vse večjega 
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odhajanja Jeseničanov v partizane. Vdor Prešernove brigade, s katero 
smo bili povezani tudi mi, je bil torej za tovarniško področje nekakšna 
prelomnica. 

Nekdanji orožniški narednik Mlakar, ki je žirvel v Gonjah, je zbiral 
podatke o našem gibanju in nas vedno izdajal tako, da smo imeli žrtve 
in težave. Zelo prizadeven je bil tudi, ko so Nemci naše družine selili 
v Nemčijo. Sadistično je užival nad strahom in trpljenjem žena in 
otrok. Predvidevali smo, da je tudi oborožen, vendar smo se 17. decem­
bra 1943 lotili tudi njega. Zvedeli smo, da z otrokom - nosil ga je kot 
krinko in v svojo zaščito - v narocju vsak dan prihaja po mleko. Za 
to akcijo sta se javila dva borca. 

Takrat se je pri nas mudil Ivan Žemva-Majski, ki je za nekaj dni 
prišel s Koroškega. Bil je dober strelec. Po smrti svojega brata, ki je 
padel v Lipanci, in po preselitvi staršev je na vsakem koraku iskal boj 
še bolj kot prej. Vzel je zbrojevko ter soborca Jožeta Pogačarja in v 
prazni Moravčevi hiši pri Emavsu sta postavila zasedo. Mlakar je res 
prišel, sicer z enourno zamudo in spet z otrokom v naročju. Zdaj se je 
pokazalo, ka!ko natančno roko je imel Majski, kajt;i otrok ni bil niti 
opraskan, izdajalca pa je zadelo več krogel. V desnici je hlkrnti z otro­
kom držal tudi pištolo, ki bi jo, če bi se mu približali partizani, samo 
sprožil. 

žemva in Pogačar pa mu te priložnosti nista dala. Dobil je, kar mu 
je šlo že zdavnaj, otrok pa je ostal nedotaknjen. 

Prav tedaj se je v bližini pokazala tudi nemška patrulja in Majski 
je takoj sprožil zbrojevko. Obračal jo je v več smeri, da je patruljo tako 
zadržal in da Nemci niso mogli ugoto•viti, koliko partizanov je pravzaprav 
na delu. Pištola, ki jo je potem iztrgal iz rok izdajalca, je bila prarv lepa 
in smo mu jo dali za nagrado. 

Ta akcija je zelo ugodno odjeknila po okolici, kdor pa je še sodeloval 
z Nemci, je bil poslej dosti previdnejši. 

Med vojaškimi akcijami so bile poleg takih in podobnih tudi večje 
in va:žnejše. Skupina naše čete je 15. februarja 1944 na blejski železniški 
postaji napadla Nemce, ko so prišli razkladat vagone. Da je bila v njih 
municija in orožje, takrat še nismo vedeli. Sicer pa je bil napad •te naše 
skupine bolj propagandnega in demonstrativnega pomena. Ker pa so 
Nemci začeli močno streljati in so takoj reagirali na napad, so sami 
poskrbeli, da je bila ta naša akcija pomembnejša, kot smo si jo zamislili 
sami. Okrepljena nemška enota je potem preiskovala teren nad postajo, 
kjer je med napadom odjeknila tudi močna eksplozija. Vnela se je mu­
nicija v nemškem kamionu in to eksplozijo so ljudje prisojali nam kot 
velik uspeh, ki nas je poveličeval v njihovih očeh. Dejansko smo tudi 
mi sami slišali samo močan pok, podrobnosti pa smo zvedeli potem 
prav od ljudi, ki so to delo prisojali nam. 

Tudi 14. marca je bil živahen dan. Skupina naše čete je na Lazah 
pričalwvala nemške žandarje, ki so prihajali zastran prehranjevalne 
a1kcije, ki smo jo prejšnji dan opravili v tej vasi. Zaseda je bila obrnjena 
proti Gra:bčam, žandarji - šestčlanska patrulja - pa so prišli prek 
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Mevkša, kar je bilo neobičajno. Zato niso padli vsi: obležali so trije, 
eden pa je bil ranjen. 1Popolnega uničenja jih je rešila nagla pomoč, ki 
je prišla z Bleda. Ta je našo skupino napadla z boka in zato smo se 
morali umakniti. 

V tem času je prišlo tudi do spopada na Obrnah pri Bohinjski Beli. 
Ta akcija ni bila uspešna, kar je bržčas povzročila dotlej nepojasnjena 
izdaja. Do tega 1je prišlo takole: 

Naša skupina borcev je čakala v zasedi ob cesti, da bi rprispelo kako 
vozilo ali patrulja. čakala je in čakala, toda 1kakor zakleto ni bilo nikogar. 
Končno je vstala in se potrta in ozlovoljena vračala proti taborišču. 
Spotoma je nenadoma sama zašla v nemško zasedo. Začelo je pokati in 
padla sta partizan Sraka in neki tovariš, ki je prišel v četo šele nekaj 
dni poprej. Kako je prišlo do tega, nismo mogli ugotoviti. Tisti večer 
smo izgubili prve tovariše. 

Zelo uspešna in spričo sodelovanja večjega števila legalcev z Bleda 
omembe vredna je bila akcija v vilo Maric v želečah, zlasti tZato, ker je 
tam, le neka:j sto metrov od sedeža gestapa v Park hotelu, stanovalo deset 
gestapovcev, ki so delali v gestapovski centrali. Na željo blejskih akti­
vistov, da bi mi prišli prav v to vilo, smo sklenili, da se bomo tega lotili, 
toda ne s silo, temveč z njihovo pomočjo. :Na oborožen napad pozimi 
ni bilo moč niti misliti. Legalci so opazovali vsak premik in nas o tem 
sproti obveščali. Dogovorjeno je bilo, da bomo to izpeljali 4. januarja 
1944 med pol šesto in šesto uro zvečer, takoj ko se bo stemnilo. To je 
bil čas, ko se je bilo še mogoče gibati po Bledu, in ura, ko gestapovcev 
po vsej verjetnosti še ne bo z dela. Vsako streljanje bi prekrižalo naše 
načrte, poleg tega pa bi imeli žrtve, in sicer brez koristi. Akcija je bila 
kljub temu lZelo tvegana in vseskozi napeta. 

Na pot je odšla le manjša skupina tovarišev. S ,Pernikov, kjer smo 
imeli taborišče, so odšli že popoldne tako, da so prek 1Poljan in Homa 
še za dne prišli nad Zasip. V prvem mra!ku so se čez polje približali 
Bledu, cesto pa so prečkali pri Dobn~karjevi trgovini. Tam so jih čakali 
domači Iegalci in jih vodili ter obveščali o vsaki morebitni spremembi. Od 
tam dalje so se po stranskih poteh naglo približali vili, kamor so prišli 
kakih 20 minut pred šesto uro. čeprav je bila skupina majhna, jo je 
zaradi pomembnosti in tveganja vodil sam komandir Boris, ,ki je pri 
vhodu v vilo tudi osebno zagotovil zavarovanje. Stopil je za vrata in bil 
pripravljen takoj ubiti vsakega gestapovca, ki bi se morda pojavil pri 
vratih. Toda - to pot ne bi streljal, temveč bi uporabil bajonet. 

Medtem so drugi tovariši s pomočjo oskrbnikove družine vdrli v 
stanovanje in pohiteli, kar ,se je dalo. Najprej so pobrali orožje in muni­
cijo, nato pa obleko, dele uniforme, cigarete in nekaj drobnjarij. česar 
pa ni bilo mogoče odnesti in je bilo rkaj vredno, so ,temeljito uničili. 
Natanko ob šestih je oprtana skupina zapustila vilo. Toda zdaj so bili 
trije več: z njo so odšli oskrbnik, njegova žena in hčerka. 

Plen je bil zelo dragocen, saj smo poleg drugega dobili tudi dve 
brzostrelki, medtem ko so Nemci poročali o štirih avtomatih, 4 puške, 
kakih 200 nabojev, nekaj ročnih bomb, gestapovske plašče in poln nahrbt­
nik cigaret »Vardar«. Kaj vse bi morali tvegati in koliko časa bi se bilo 
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treba tolči, če bi hoteli dobiti toliko orožja! Uspeh pa ni bil samo v tem. 
Predvsem je ta akcija odjeknila zato, ker je bila izpeljana pravzaprav 
sredi gestapovskega gnezda, ne da bi padel en sam strel. In ker je naša 
manjša s,kupina tisti večer med Podhomom in Bledom zaminirala še 
del 'Železniške proge, so ljudje o vsem tem veliko govorili, gestapovci pa 
so zaman iskali sledove in dotedanjega oskrbnika. 

Poleg požiga kamionov, ki so samo enkrat naložili les v Radovni, in 
dveh ubitih žandarjev, tudi v Radovni, in sicer pri odcepu ceste na Per­
nike, je bilo to nedvomno najpomembnejše delo ,čete v sodelovanju z 
Gradnikovo brigado, ki je maja 1944 prišla na naše področje. Takrat je 
napadla centralo v Radovni in postojanki v Spodnjih in Zgornjih Gor­
jah. Zaradi pomoči in sodelovanja, vzorne discipline in borbenosti pri 
napadih je od štaba brigade prejela posebno pohvalo, kot izraz priznanja 
in hvaležnosti pa tudi nagrado: strojnico, puško in pištolo! 

Kot rečeno, je bilo politično delo na terenu sestavni del delovanja 
čete, kar je še posebej veljalo za četo samo. To delo je bilo v enoti razgi­
bano tako, da sta bili partijska in skojevska organizacija zelo močni. 
Ali bolje: prav zaradi močne partijske organizacije je bilo politično delo 
v četi zelo razgi!bano. Najuspešnejše je bilo to delovanje ob večerih, ko 
srno posedali ob tabornem ognju in vztrajno poučevali drug drugega. 

Z ljudmi v dolini smo imeli veliko neposrednih, osebnih stikov. V 
dokaiz bodi omenjeno, da od leta 1944 ni bilo potrebno nobeno nasilno od­
vzemanje hrane. Ljudje, organizacije in posamezniki so nam jo prinašali na 
dogovorjene kraje, od koder jo je bilo treba samo odnesti. Tudi nekaj mi­
tingov, ki smo jih prirejali po vaseh, je bilo dobro obiskanih. Ljudje so 
radi poslušali naša pojasnila in naše pesmi, toda mitingi po našem mnenju, 
niso bili zaželena oblika delovanja med ljudmi, ker so zahtevali preveč 
priprav, preveč tveganja, poleg tega pa je bila s tem zaposlena vsa četa. 
Prirejali smo jih v glavnem po navodilih nadrejenih komand ali ob obi­
skih kalkega člana odrednega štaba. Mitinge srno v glavnem imeli na 
Lazah, v Radovni, v Zasipu, v Vintgarju, za Podhom in na Pernikih. Prvi 
so bili še v letu 1943, naslednji pa leta 1944. 

Kratka kronika in zgodovina Tretjega MSV in Tretje MSč je torej 
polna številnih in raznovrstnih akcij. Lahko bi trdil, da smo jih opravili 
več in uspešnejših, kot pred letom ves bataljon. Res je bilo osvobodilno 
gibanje nasploh že bolj razvito, toda k temu sta vod in četa sama pripo­
mogla največ. Storili smo, kar je bila naša naloga - vagoni in lokomotive 
so se valili po nasipih, ustavljali so se stroji, ugašala je električna luč, 
padali so okupatorjevi vojaki in oficirji, moški po vaseh so bili vse red­
kejši, politično delo po dolini se je razmahnilo. 

Da je bilo vse to tako razgibano, tako polno vznemirljivih dogodkov, 
ki so begali in motili Nemce, gre največje priznanje našemu prvemu 
komandirju - prvoborcu in heroju - Andreju Žvanu-Borisu. čeprav je 
bil spričo bolezni že januarja 1944 premeščen drugam, je četa še naprej 
delovala tako, kakor jo je v glavnem naučil in prekalil prav on. Za njim 
je postal četni komandir Stanko Knaflič-David. Utrjena četa z vojaško 
in politično prekaljenim kadrom tudi poslej ni popuščala v borbenosti. 
Aktivni tempo je obdržala do konca svojega obstoja, v začetku septem-
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bra 1944, ko je bil ustanovljen JBO. V tem času se je zvrstilo in izmenjalo 
več komandirjev vodov in ,čete, kakor tudi političnih voditeljev. In tako 
je ta enota, čeravno ni bila velika, vzgojila vrsto sposobnih voditeljev, ki 
so se potem h1tro uveljavili v drugih enotah. 

Po razformiranju čete je več njenih pripadnikov prevzelo razne voja­
ške in politične funkcije. Tako v Jeseniško-bohinjskem in škofjeloškem 
odredu ter predvsem v Prešernovi brigadi. Veliko nekdanjih borcev MSV 
in MSč je še ipotem padlo ,v boju za svobodo. Padali so ne le na Gorenj­
skem, temveč tudi na Primorskem in Koroškem. 

Ta oipis daje le kratek pregled o nastanku, delu in življenju 
MSV in MSč, ki bosta v teh 'krajih ostala dolgo v spominu. Važno pa je 
tudi, da se nekdanji pripadniki teh enot ,še vedno radi srečujemo in 
pogovarjamo o dogodkih, ki so nas družili. Med nami je vladalo resnično 
bojno in človeško tovarištvo, ki smo ,ga sklenili že v začetku, še raje pa 
se spominjamo svojega prvega komandirja Borisa. Iz njega je žarelo 
veliko vsega, kar smo se naučili v teh časih. Od njega je na nas prehajala 
borbenost in revolucionarni polet, ki se mu je vselej podrejal tako rad 
in disciplinirnno. Ne bomo pozabili večerov ob tabornem ognju, kakor 
tudi ne vsega lepega in ob tem hudega in trdega, kar nam je nalagal čas. 

Najvažneje pa se mi zdi poudariti živo in vselej pričujoče tovari­
štvo in prijateljstvo, ki je bilo skovano v Tretji minersko•sabotažni četi. 
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FRANC ROZMAN-KOZARJEV 

čAKAL SEM NA SMRT 

Delal sem v jeseniški železarni, fantje pa so takrat, leta 1943, odhajali 
v partrzane. Potem so tudi mene obvestili, naj se oglasim v Jeli pod 
Pokljuko, kjer bom dobil zvezo, na kar sem se pripravljal že prej. Od 
doma sem se poslovil že naslednje jutro. Vendar pa nisem šel takoj na 
zvezo, temveč najprej z vlakom v Bohinj, kjer imam mnogo sorodnikov. 
V partizane pojdem z bohinjske strani, sem sklenil. 

Obiskal sem sorodnike, se poslovil od njih in krenil na Koprivnik. 
Ljudem se nisem upal več kazati, ker sem imel naročeno, naj se ob dveh 
ustavim na Pokljuki na določenem kraju. čakal sem in čakal, pa nikogar 
ni bilo. Hodim sem in tja in stemnilo se je že, a še vedno vse tiho. »Kaj 
se je moglo zgoditi, da ni nikogar? Morda je izdaja? Kaj, če bi iz zasede 
planili Nemci in me zgrabili?« 

Sredi tega premršljevanja je nenadoma nekaj zašumelo - in na jaso 
je skočil srnjak! Pošteno sem se ga ustrašil. 

Poznal sem starega Mitrija, s katerim sva bila celo prijatelja. Odpra­
vil sem se k njemu. čudil se je, da sem prišel prav k njemu in sredi 
noči, čeprav je kazalo, da je bil vajen cvsega. Medtem ko je kuhal čaj, 
sem mu povedal, za kaj gre in kaj se mi je ,pripetilo. Legla sva šele proti 
jutru. 

Naslednji dan je bilo lepo vreme in Mitrij me je odpeljal v parti­
zansko taborišče, kjer so bili štirje kurirji. Lepo so me sprejeli in mi 
dali jesti. Pri njih sem ostal dva dni, nakar sem z nekim kurirjem odšel 
na Mežakljo. Tam pa je bilo več partizanov in čez tri dni so nas poslali 
v Prešernovo brigado. Potem smo ostali mesec dni v Cerknem. 

Z večjo skupino so me potem poslali na Koroško. Z veselo pesmijo 
smo odrinili tja, ker se je večina tako bližala domu. Nič zato, če je 
bila pot dolga. Pri kurirjih na Pokljuki smo se malo odpočili in drugo 
jutro krenili naprej. Z nami je šel tudi eden izmed kurirjev. Z njim sva 
hodila spredaj, ker sva poznala pot. Naenkrat se je pred nami razlegel 
krik »Halt«! In že je tudi počilo. Kurir, ki je hodil pred menoj, se je 
mrtev zgrudil, mene pa je zadelo v nogo. Naglo smo se umaknili. Ranjen 
in krvaveč sem se komaj vlekel naprej. Vse bolj me je skrbelo, kaj bo 
z menoj, toda pomoči ni bilo. Nekako bi še šlo, ker rana ni bila nevarna, 
toda snega je bilo do pasu - in še ,zdravi so ga težko gazili. S partizansko 
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voljo smo končno le prilezli do neke planine blizu Koprivnika. Zlezli 
smo v 1kočo. Sedel sem na klop, potem pa nisem mogel več vstati. Tovariši 
so ugibali, kako bi mi pomagali; končno se je eden napotil ik nekemu 
kmetu. Prišla sta dva domačina s konjem. Lepo bi bilo, če bi vedel, kdo 
sta bila, kajti prinesla sta tudi steklenico žganja, ki nas je požirvila. Poslo­
viti sem se moral od čete in možaka sta me s konjem odpeljala v najbližjo 
in skrito partizansko ambulanto. Tam sem spoznal bolničarja Izidorja iz 
Bohinjske Bistrice, ki je bil zelo dober in požrtvovalen fant. Negoval me 
je ves teden in ker mi ni šlo na bolje, zdravnika pa tudi ni bilo pri 
rdkah, se je deveti dan kar sam lotil operacije. Spretno je prišel do 
krogle in mi jo izrezal iz noge. 

Poslej se je rana naglo celila in veselil sem se vrnitve med borce. 
Nisem še hodil čisto trdno, toda ves neučakan sem se kmalu poslovil in 
se vrnil v Prešernovo brigado. Niso me poslali za tovariši na Koroško, 
temveč sem z njimi hodil predvsem minirat železniško progo in iv druge 
akcije. Kmalu sem bil s skupino tovarišev premeščen v Vojkovo briga­
do. V večji akciji v ,Poljanski dolini nas je šlo petnajst v zasedo. čakali 
smo in čakali, končno pa smo zagledali dolgo kolono Nemcev in belo­
gardistov. Bilo jih je več sto. Kljub temu smo jih napadli tako, kakor 
je bilo rečeno, morali pa smo se naglo umakniti. Toda med umikom so 
Nemci štiri ujeli, med njimi tudi mene. Zgrabili in zvezali so nas taiko 
naglo, da se sploh nismo mogli braniti. Pretepli so nas do krvi, potem 
pa odgnali v Gorenjo vas. Tam so nas, dobro zastražene, postavili ob 
zid. Bili smo prepričani, da nas bodo ustrelili že tam. 

Pa so si premislili in nas odgnali na zasliševanje. Spraševali in mučili 
so nas dva dni, pa niso ničesar zvedeli. če pa je kdo sploh spregovoril, 
se je izgovarjal, da ne pozna ne krajev ne ljudi in da ničesar ne ve. 
Tepli so nas tudi z gumijevkami, da sem bil ves podplut in krvav. 

Nazadnje so nas z avtom odpeljali v zapore v škofjo Loko. Tam se je 
šele začelo pravo tDpljenje. Zasliševali in pretepali so nas kar naprej in 
po cele dni nam ni!so dali jesti. čudno pa je bilo, ko so potem vse štiri 
zaprli v eno celico. Naenk!rat so se odprla vrata in vstopil je debel policist, 
z njim pa štirje belogardisti. Zgrabili so me in odvlekli, Nemec pa me 
je vprašal nekaj v svojem jeziku. Nisem ga razumel. Kljubovalno sem 
odgovoril, naj govori slovenski. Tedaj so me belogardisti pretepli tako, 
da me je oblila kri. Končno so me na pol nezavestnega porinili v bunker, 
kjer sem spet ostal sam. Potem me je zdramila voda, ki mi jo je pljusknil 
v obraz belogardist. Poklicali so me na hodnik. Ogledovali so me in eden 
mi je snel z glave titovko ter jo jezno ,vrgel v kot. še vedno sem nosil 
kapo z rdečo zvezdo na njej. In spet so me tepli tako dolgo, da sem se 
onesvestil. 

Zbudil sem se v bunkerju z otečeno in okrvavljeno glavo. Ob sebi 
sem zagledal nov obraz. Mož, ki so ga medtem vrgli k meni, se je pisal 
Demšar. 

»če bi te še nekaj časa gledal, bi tudi jaz omedlel«, mi je rekel, 
videč, kako sem zdelan. 

Zjutraj ob petih, bilo je 7. maja 1944, so nas po1klicali k umivanju. 
Toda jaz se nisem mogel umiti, 1ker se mi je bilo v obraz zapičilo mnogo 
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Mauthausen s ,kamnolomom, v katerega drže 2;loglasne stopnice smrti. 

drobnega pesika. To se je zgodilo, ko so me pretepali in vlačili sem in 
tja. Dobro so se me zapomnili, ker sem na rnki nosil prstan. Stražar je 
poklical kuharice in jim, kažoč name, dejal: 

»Ta je bandit !in mora sedeti v bunkerju«! 
Spet so me odgnali vanj, nakar je prišel še Demšar. 
Opoldne sva dobila krožnik krompirja. Nisva pa ga še pojedla, že 

so naju začeli pretepati. Ko je eden zagledal moj prstan, je kriknil: 
»Prstan je moj, sem z njim!« 

Pretepali pa so naju še večkrat, da je kazalo, 'kot bi se s tem prijetno 
zaibavali. Ležala sva na golih 1betonsikih tleh, čeravno 1je bilo hladno. Noč 
je bila huda, naslednje jutro pa so me spet, izčrpanega in lačnega, od­
gnali na zaslišanje. Težko sem hodil in še teže prenašal zasliševanje. če 
se jim je zdelo, da sem se kaj preveč zlagal, so me pretepli z bikovko. 
Tako je šlo ves dan, toda ničesar niso zvedeli ... 

Naslednji dan se je spet začelo, ni pa trajalo dolgo, ko mi je zasli­
ševalec rekel: »Karkoli si povedal, je bila laž. S partizani držiš, zato te 
bomo poslali v taborišče. Od tam se nikoli več ne vrneš domov!« Za 
nameček sem jih spet dobil z bikovko, potem pa sem ostal v celici še 
dva dni. Glava me je bolela vsak dan bolj. Preveč so me tolkli po njej. 
Spal sem zelo slabo in tudi hrane sem dobival 'komaj toliko, da sem 
ostal živ. 

Potem so me, vsega omotičnega, odgnali v pisarno, kjer je visela 
Hitlerjeva sliika. Najraje bi skočil k steni, jo zgrabil in treščil z njo 
gestapovca po glavi, tako sem jih sovražil. Na mizi sem opazil verigo 
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s ključavnico. Ni bilo težko uganiti, za koga bo. Takoj so me vklenili in 
odpeljali v Begunje. 

Zaprli so me v sobo številka 12, kjer ,pa nas ni bilo veliko. Zaprt 
sem bil šest tednov. ,Potem so me tudi slikali in zaprli v sobo s številko 56. 
V tem prostoru so nas zbirali in pripravljali za transporte v taborišča. 

Naslednji teden so nas odpeljali na postajo v Lesce, od tam pa z vla­
kom neznano kam. 

Od Gorenjske smo se poslovili 27. junija 1944 in se čez Koroško in 
Tirolsko peljali proti Salzburgu. Ustavili smo se šele naslednji dan v 
zloglasnem Mauthausnu. 

Zdaj se je začelo novo, mrnčno, nič dobrega obetajoče obdobje. V 
ušesih mi je neprestano zvenelo: 

» ••• poslali te bomo v taborišče! Od tam se nikoli več ne vrneš 
domov!« že ,začetek je bil ,porazen. Ko smo stali v vrsti pred esesovcem, 
je le-ta rekel: 

»Oberkrainer! Banditen! Vsakemu 25 udarcev z žilovko!« 
Ves dan smo morali stati na vročini, da sem na nogah vzdržal le 

z največjo muko. Nekaj pa jih ni vzdržalo in zgrudili so se. Takoj so 
pri'šli esesovci ter jih odvlekli neznano kam. Morda naravnost v kre­
matorij. 

Zvečer so nas odgnali v kopalnico, odvzeli so nam obleko, nas 
ostrigli in tudi obrili. ,Potem smo dobili le perilo in odgnali so nas v blok 
18. Spat smo smeli šele pozno zvečer. šele ,pri luči sem videl, da so 
nam dali rdeče srajce, kar je pomenilo, da smo politični kaznjenci in da 
nas čaka neogibna smrt. Zdaj sem mislil le na to, kako bi pobegnil iz 
taborišča. Toda - kaj bi, ko je pa stalo na hribu, okrog njega pa tri 
metre visok zid ter meter visoka naelektrena žica. že pri vhodu je člove­
ka obšla groza: same mrtvaške glave in zverinski esesovci. Z nami so rav­
nali tako, da tega ni mogoče opisati. To more razumeti samo človek, ki je 
kaj takega doživel in občutil na lastni koži. Naslednji dan so nas še 
oštevilčili. Tako smo postali le številke. Odslej sem bil 77.100. 

šele zdaj sem spoznal, kaj je hitlerizem. Na ljudeh so delali tudi 
poskuse in nas mučili tako sistematično, da si kaj takega človek ne bi 
mogel misliti niti v sanjah. Spali smo sredi barake v majhni sobi, široki 
12 in dolgi 22 korakov. V tem prostoru nas je ležalo 240. 

»če bi bilo prostora še za tri prste, bi šli notri še trije,« je rekel 
blokač. Blokači so bili skoraj sami kriminalci, ubijalci in sploh i1ztirjeni 
ljudje, ki rpa so imeli prednost, da so dobivali boljšo hrano in nas imeli 
pod skoraj neomejeno komando. Ko smo legli spat, je po naših telesih 
hodil blokač in nas tlačil, da bi nas več spravil v prostor. Ko sem se 
zjutraj zbudil, so ležali na meni kar trije. Ne bi se mogel skopati ven, 
če se ne bi prijel za okenske rešetke, ki so bile tik za menoj. Takoj je 
sledil zbor za zajtrk in dobili smo po četrt litra grenke kave, še najbolj 
podobne umazani vodi, po kateri si bil še bolj lačen. Sledil je spet zbor, 
prešteli so nas, potem pa srno šli po stopnicah nosit težko kamenje. 
Nekateri kamni so tehtali tudi do 100 kg. Delali smo do enajstih, nakar 
je spet sledil z;bor za kosilo. Dobil sem liter vode, nekaj zmletega žita, 
vmes pa repo. Vroče rpa je bilo tako, da nisem mogel hitro pojesti, čeprav 
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Mauthausen - tovarna smrti. Kaznovan tabo11iščnik. 

je manjkalo posod in me je zaradi tega priganjal že naslednji. Vmes pa 
so nas esesovci tudi tepli in kričali: »če ne boste naglo pojedli, ne dobite 
več hrane!« Zato sem se z vročo tekočino raje opekel. 

čez dva dni je šlo vse iz mene. Pokvaril sem si želodec. Toda -
takoj smo spet morali nositi kamenje. Sredi stopnic sem s težkim bre­
menom padel. Esesovec me je takoj zalotil in začel kričati name, da se 
nam še predobro godi, 'ko lahko ,tako nosimo kamenje. Takoj sem moral 
kamen pobrati in ga odnesti naprej. če teže ne bi zmogel, bi mi predla 
trda. Tako smo nosili kamenje vsak dan do petih popoldne. 

Za večerjo smo dobili 15 dkg kruha in košček salame ali marmelade, 
ali pa četrt litra kavine brozge. Imel sem dva prijatelja in tako se mi je 
včasih posrečilo, da sta mi skozi mrežo prinašala kak požirek, sicer stare 
in zelene vode, toda vode vendarle. Takrat sem bil v karanteni, kamor 
so pošiljali za ustrelitev in za plinske celice določene ljudi. Kadarkoli 
je kak esesovec spet prišel k nam, sem vedno pomislil: »Zdaj je po 
meni! ... Ne vrnem se več domov!« 

Opoldne so prinesli kotel čorbe. Okrog njega je nastala gneča, da 
nisem prišel na vrsto. Potem se je še nekdo s,potaknil in se z glavo 
postavil vanj, da se 1je vse razlilo po tleh. Kdor je hotel dobiti vsaj kak 
požirek, je moral kar z rokami segati po tekočini in po koščkih v njej. 
Vse je bilo umazano in prašno, toda pojedli smo vse. Lakota je bila vsak 
dan hujša. 

329 



Potem je prišel esesovec in odbral nekaj ljudi, med katerimi sem 
bil tudi jaz. Mislil sem si vse mogoče, vsekakor pa to, da se v karanteno 
ne vrnem več. Kmalu se je pokazalo, da nas je spet gnal nosit kamenje. 
»če si za kaj, nosi! Delaj tudi, če takoj pogineš!« se je posmehoval 
priganjaški stražar. 

Vsak izmed nas je imel naložen težak kamen, s katerimi so nas 
esesovci postavili v vrste. In že je zadonelo povelje: 

»Teci! Urno!« 
Sredi teka so nas ustavili, nakar smo morali hoditi počasi, in potem 

spet hitreje. 
Mnogi zaporniki so padali. Naš sprevod je bil sila žalosten, okretni 

esesovci pa so se nam smejali, nas obmetavali s kamenjem in se zabavali. 
Tisti pa, ki so omagali in popadali, se niso pobrali nikoli več - požrl 
jih je krematorij, ki je komaj sproti zmagoval sežiganje trupel. Delali 
so kakor po nekakšnem načrtu ali proračunu. 

V karanteni sem čemel in nosil kamenje sedem tednov. Dosti, da bi 
medtem podlegel. Pa nisem, kot bi se moj organizem nalašč upiral gesta­
povskim željam. 

Neko jutro pa so nas zbrali pred barako ter odpeljali v Linz. že 
sem mislil, da nas bodo izpustili, toda ostali smo tam in ponavljalo se 
je isto kakor v Mauthausnu: mučenje, delo, hrana več kot pičla, kar 
je je bilo, pa slaba. 

Dne 21. avgusta so me premestili v neko tovarno, kjer sem našel 
znanca Ivana šifrarja s Poljšice, ki je bil tudi interniran v Mauthausnu. 

Delali smo od šestih zjutraj do šestih zvečer. Tako sva delala tam 
vse poletje in jesen. Ta:krat je še šlo, toda ko je prišla zima, je bilo dosti 
huje. ,Potrebna bi bila topla obleka in obutev, mi pa smo bili v poletnih 
in strganih cunjah, pa tudi čevlji niso več zaslužili tega imena. Gesta­
povci so načrtno delali ,tako, da so nas pri ddu ali zunaj imeli najraje 
takrat, ko je deževalo ali ko smo stali v blatu in brozgi, lw je snežilo 
in ko je pritiskal mraz. Tako so nas pokončavali na najcenej.ši način. In 
ko je prišla zima, smo skoraj vsak dan dolgo morali stati v vrstah. Od 
tega smo bili že vsi otrpli in tresel sem se kakor šiba na vodi. čakati 
in zdržati pa je bilo treba do konca, vse dokler se je zahotelo esesovcu. 
Po zboru sem v baraki potisnil noge kar v peč in jih držal v njej, dokler 
me ni speklo. :Poprej jih nisem več ,čutil. ,Potem sem začutil skelečo bole­
čino. Noge so mi bile zmrznile. In pri vsem tem je bilo treba še vsak 
dan hoditi v tovarno. Ob slabi hrani in napornem delu sem naglo pešal. 

Dne 27. decembra 1944 so zavezniki bombardirali tudi tovarno. Bila 
je le pol ure oddaljena od taborišča. Ob tem sem si še močneje želel, 
da bi razbili tudi taborišče in pobili vse gestapovske zločince v njem. 
Takrat je krožila govorica, da so Angloameričani že blizu in da bodo 
prav kmalu pregnali Nemce. Zato smo zdaj še teže čakali, kdaj pridejo 
zavezniki. 

Zjutraj po bombardiranju, ko smo že mislili, da ne bo treba več 
delati, so nas spet pognali iz barake. Zgodilo se je r;wno narobe: esesovci 
in tovarniški mojstri so nas spet nagnali k tovarni, ,ki je bila ena sama 
ruševina. Ukazali so nam, da moramo pobrati in zbrati vse, kar je še 
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dobrega, zlasti stroje in vse spraviti v drugo delavnico, 'kjer so bili še 
celi zidovi. Mraz je pritiskal vsak dan bolj. Zeblo je celo mojstre, ki so 
imeli tople obleke in kožuhe, kaj šele nas, ki smo bili v strganih letnih 
cunjah in lačni, lačni! Nobenih kalorij! če sem se hotel vsaj malo ogreti, 
je bilo treba naglo delati. To pa nam ,je jemalo še tiste pičle sile, kar 
smo jih še imeli. Kdor pa se je obračal prepočasi, so ga premlatili, da 
je bil ves krvav. Moja srajca je bila raztrgana tako, da se mi je videlo 
pol hrbta, zato sem hitel, kolikor so mi dopuščale moči. Videti je bilo, 
kot bi se na vso moč trudili, samo da bi čimbolj pomagali esesovcem. 
A to je bila nuja. 

Sredi zime sem 21bolel in bolel me je ves život. Toda tega nihče ni 
upošteval in še vedno sem moral hoditi na delo. ,Preveč pa tudi nisem 
hotel tožiti, ,kajti vse prehitro bi se lahko znašel v krematoriju. Nekega 
dne je sredi dela spet zatulila sirena. Zavezniška letala so bila že blizu 
in odgnali so nas v zaklonišče. Pred odhodom smo že videli letala. 
Potem smo čemeli v zaklonišču in moje bolečine so bile čedalje hujše. 
Opoldne smo dobili nekaj hrane, pa kljUJb lakoti nisem mogel jesti. 
Ponudil sem jo prijatelju š~frarju, ki jo je ,z veseljem pospravil. Kazalo 
je, da bo kmalu po meni, zato sem šel popoldne na zdravniški pregled. 

Esesovec mi je posmehljivo rekel: 
»Zdaj boš pa kmalu zrel za krematorij!« 
In ko sem zvečer zadnji prišel v zbor, me je esesovec takoj poklical 

in me udaril tako, da mi je iz ust pritekla kri, potem pa sem počasi 
omedlel. Pomagal mi je prijatelj šifrar in me odvlekel v barako. Kmalu 
pa smo morali vstati in spet oditi na delo. Tisti dan smo odvažali stroje. 
pri dvigalu nas je pet vrtelo ročko in ,če je kaj preveč zlezlo v zemljo, 
so nas takoj ozmerjali in pretepli. še zdaj ne morem razumeti, kako sem, 
bolan in oslabel mogel prenašati vse to, ne da bi se sesedel. 

Naslednje jutro smo cele ure, postavljeni v vrste, čakali na mrazu, 
toda pove~ja za odhod ni bilo. Medtem me je začelo tako ,zvijati po 
trebuhu, da nisem več vizdržal. Toda iz vrste nisem smel, le na soseda 
sem se naskrivaj naslonil. Potem je esesovec zahteval, da snamemo karpe 
in šele nato nas je odgnal na delo. Ne vem, kako sem ;prišel tja, toda 
potem sem jim povedal, da ne morem več. Zavlekli so me v klet in 
tam sem dbležal na mrzlem betonu. Bal sem se, kdaj bo prišel esesovec, 
ki me bo odgnal na morišče ali v krematorij. 

Zvečer je nekakšen bolničar posknbel, da so me spravili nazaj v tabo­
rišče. Odpeljali so me na saneh. Nismo pa še bili daleč, ko me je opazil 
neki esesovec. »Vozi:š se in praviš, da si bolan, v resnici pa si le len! Ne 
ljubi se ti delati! Marš na tla in peš!« 

In že me je udaril in nič ni pomagalo: moral sem iti peš. Toda če 
se ne bi opiral na dva tovadša, bi obležal tam za vselej. ,S težavo sem 
vlekel noge za seboj in tako smo počasi le prišli v taibori:šče. Zavlekli 
so me v barako in kazalo je, da bom kmalu rešen trpljenja. 

Naslednji dan ,pa sem spet moral vstati in oditi na delo. Ostati 
v baraki je pomenilo isto, kakor podpisati smrtno obsodbo. Dali so mi 
kramp, ki sem ga v mrzlici vihtel kakor je pač šlo. Kmalu pa me je 
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Mauthausen. Stražni stolpi, obzidje in žice. 

spodneslo in namesto na tla sem kramp zapičil v nogo. Zabolelo me 
je strašno, vendar sem tudi tisti večer moral v zbor. Pomagal mi je 
šifrar, sicer bi 1bili takoj prišli pome. Komaj sem se vrnil v taborišče. 

BliZ!U vhoda smo tisti večer zagledali štiri obešence. Bili so Rusi, 
ki so hoteU pobegniti. Ustavili so nas in esesovec nam je zagrozil: 
»Poglejte jih! če bi še kdo skušal pobegniti, ga bo doletelo isto!« Potem 
smo za kazen morali pozno v noč stati tam na eni nogi in gledati 
obešene begunce. 

Pri tem sem se opiral na prijatelja, ki je tudi sam težko stal na 
eni nogi. Obešencev pa nisem mogel gledati, temveč sem upiral oči 

v tla. iSpat smo šli telesno in duševno do kraja izmučeni. Ponoči pa 
nisem zatisnil očesa in zjutraj sem se javil, da zaradi udarca in bolečin 
ne morem delati in naj me pošljejo v bolnišnico. Naj bo kar bo, sem pomi­
slil. In res so me poslali v revir, kakor smo imenovai barake, kjer so ležali 
bolniki. Tam sem se nekaj dni valjal po postelji. Nisem pa dolgo ležal 
na njej sam. Kmalu smo na eni postelji leižali kar štirje. šele čez teden 
dni mi je zdravnik operiral nogo. štel sem do 60 in narkoza je začela 
delovati. Zjutraj sem se z bolečo nogo zbudil na tleh. štirje pač nismo 
mogli ležati na eni postelji. 

čez teden dni je bilo treba nogo ponovno olbvezati. Pred tem so 
nas nagnali v kopalnico. šli smo pod mrzlo prho, poleg tega pa nas je 
z debelo cevjo polival z vročo vodo esesovec. Posledica te »kopeli« 
je bila, da jih je 1pet umrlo kar pod prho. V vodi sem se ves tresel, 
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toda zdržal sem, in potem se me je lotil bolničar. Iz pete mi je iztisnil 
za dober kozarec gnoja in krvi, nato pa mi je rano obrizgaval z vodo 
tako močno, da bi kmalu odpadlo tudi zdravo meso. Potlej mi je rano 
spet obvezal in rekel, naj pridem čez teden dni. Gnojila so se mi tudi 
meča pod kolenom. Prestal sem hude bolečine. Imel sem še enega pri­
jatelja, bolnega bolj od mene. Ko je šel na stranišče, ni mogel več 
na:zaj. šel sem ponj. Komaj sem se privlekel do njega, še teže pa sem 
ga spravljal nazaj. Padla sva in potem ni bilo več moči, da bi se postavila 
na noge. Prišel je bolničar, ki je zdaj dokazal, da je dobričina. Dobila 
sva vsak svojo posteljo. če bi naju tako dobil esesovec, bi naju najprej 
premlatil, potem pa pognal nazaj v barako. Nekaj časa sva počivala, 
čez kake pol ure pa me je prijatelj tiho poklical: »Pridi k meni, pridi ... « 
Vedel sem, da me ne kliče zaman, zato sem se komaj po vseh štirih 
splazil k njemu in zlezel pod odejo. Pošepnil mi je nekaj nerazločnega, 
vmes pa me je z drhtečo roko božal po licih ... Naenkrat je umolknil 
in roka mu je zdrknila z mojega obraza; tudi dihati je nehal. Prijatelj 
je izdihnil čisto tiho, ne da bi jaz vedel, kdaj. 

»Kako lepo bi bilo, če bi še jaz umrl tako spokojno in hitro!« sem 
si želel; in solze so mi zalile oči. 

Potem smo ga sami morali zaviti v rjuho in odnesti na dež. Pri­
jatelj je podlegel griži in lakoti; bil je le eden med tisoči. 

Sredi ma1:-,ca 1945 je Ivan šifrar, edini še živi prijatelj - rojak, 
dobil od doma paket. Vse v njem je bilo že pokvarjeno in zdrnbrjeno, 
vendar sva vse z užitkom pojedla. Delila sva prav vse. Ležala pa nisva 
skupaj, zato nisem vedel, kako je bilo z njim. Naslednji dan mi je 
nekdo, ki je vedel za najino prijateljstvo, povedal: 

»Aleš, veš, da je tvoj prijatelj umrl?« 
Nisem mogel verjeti, kajti če bi sodil po moči, bi moral biti prej 

na vrsti jaz. še prej,šnji dan mi je živahno pripovedoval, da bo tega 
kmalu konec in kalko lepo lbo, ko bomo spet doma v Sfoveniji, v Gorjah, 
na Poljšici! · 

V talborišču pa je bilo vse mogoče. Spomnil sem se, da je kmalu 
potem, ko s•va pospravila paket, začel tožiti, da ga boli trebuh. Najbrž 
je podlegel zastrupljenju ali pa zato, ker se je ,preveč najedel. Naši 
želodci niso bili vajeni obilne hrane. Zato sem se 1čudil, ko meni ob 
isti hrani ni bilo nič. In kljub temu sem poslej ,čakal, kdaj bom na 
vrsti. Baraka se je naglo praznila, kajti vsak dan je zapornike poiiral 
krematorij. To je bil tudi namen te tovarne smrti. 

čedalje pogosteje mi je zvenela v ušesih grožnja gestapovca iz škofje 
Loke: 

» ••• nikoli več se ne vrneš domov!« 
Vsako noč je več okostnjakov ležalo pred barakami. Toda tudi 

vse pogosteje so nad nami letala zav.ezniška letala. Kljub temu pa so 
nas zagrizeni esesovci strogo nadzorovali. Tako nismo mogli početi nič 
drugega kakor umirati. 
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Na vsakih sedem dni sem se še hodil ;prevezovat; bolničar mi 
je izpiral rano z navadno vodo, obvezoval pa s papirjem. Obvez nam 
niso več dajali. Hodil sem samo po desni nogi, levo pa sem vlačil za 
seboj. Bolničar, ki me ,je previjal zdaj, je bil drug in surov. Ko me 
je prevezoval, me je včasih tako zabolelo, da sem zastokal. In že me je 
na vso moč udaril po glavi. Upirati pa se mu nisem mogel. Vse bolj 
je kazalo, da se mi bliža konec. Vedel pa sem, da svoboda ni več daleč 
in zato mi je bila misel na smrt tem strašnejša. Dne 27. aprila so zavez­
niške bombe razbile rezervoar. če ga ne bi, bi se še vedno morali kopati 
v mrzli vodi. Hrane je zdaj primanjkovalo še bolj kakor prej. če sem 
kdaj staknil kje kakšen krompir, ga nisem utegnil speči ali skuhati 
niti ,toliko, dabi se ogrel tudi v sredini. Pojedel sem vse, kar je bilo užitne­
ga, kajti lakota je bila neznosna. Zadnje dni sem jedel samo še krom­
pirjeve olupke, vmes pa grizel garje, ki sem jih še od zime imel za ušesi. 

Za l. maj so okoli nas že grmeli topovi in tudi strojnice smo že 
sli:šali. Očitno je ibil konec čisto blizu. Zdaj smo bili še bolj nestrpni. 
Bom~_doživeli svobodo ali ne? To je bilo glavno vprašanje. 

Noč od 4. na S. maj je bila strašna. Grmelo je in pokalo, jaz pa sem 
bil samo še na poJ živ okostnjak. 1Preštel bi si lahko vsa rebra. Ležal 
sem in se skušal opirati ,z rokami, pa sem padel vzn~k. Usta so mi 
posinjela, oči so tičale globoko v duplinah, na ramah pa sem imel med 

Dvožrelna peč v krematoriju. Tretjo peč na nafto so Američani prepeljah v neki 
muzej. 
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kostmi take luknje, da bi vanje lahko potisnil pest. Med pokanjem, ki 
sem ga slišal le slabo, sem mirno čakal, kdaj mi bo smrt zatisnila oči. 
Tudi vstati nisem mogel več. Torej - konec! 

Toda ne! Namesto smrti sem dočakal svobodo. Oslabel, ves izčrpan 
in nebogljen, toda dočakal sem jo. Ko smo naslednji dan morali v za­
klonišče, nisem mogel hoditi. Tovariši so nekje staknili voziček in me 
odpeljali tja. V zaklonišču pa je vladala tema, razlegalo se je vpitje, pre­
rivanje in stokanje - tudi zraka je primanjkovalo, 'ker nas je bilo 
toliko. Opoldne sem se skobacal ven toliko, da bi dobil kaj jesti. Prilezel 
sem do menažke, pa mi jo je nekdo zbil na tla. Hodili so po meni in 
nekdo mi je stopil na nogo tako, da se mi je pocedila iz nje kri z gnojem. 

Tako sem vse do večera ležal brez moči. 
Potem pa so prišli Američani in nas rešili. Takoj so nas odpeljali 

v bolnišnico, kjer sem sčasoma okreval. 
Kmalu sem se, po naključju živ, s transportom odpeljal proti domu. 

Takratnih občutkov pač ni treba opisovati. 
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STANKO DEžMAN-čEBELCA 

LJUDJE V DOLINI - PARTIZANSKO ZALEDJE 

Naša hiša stoj<i v Grabnu, na samem in tik ob gozdu. Pa ni bilo 
to poglavHmo, da sem prve stike ,s partizani navezal že junija 1941. 
že pred vojno sem včasih zahajal tudi k Jelenu na Jesenice, kjer so se 
zbirali napredni delavai. Ta:ko sem se seznanil z nekaterimi tovariši, 
ki so potem med prv,imi šli v partizane in pripravljali ljudi na vstajo. 
To ,so bili občudovanja vredni ljudje, ki sem jih najprej srečal na 
Obranci. Pozmal sem Jožeta F,inžgarja, Poldeta Stražišarja, Poldeta La­
zarja in Tineta Vistra. Bili pa so še drugi. Potem so partizani začeli zaha­
jati tudi v našo hišo, stoječo, kot rečeno, na kraju, ki je za take reči 
dokaj priročen. K nam se je celo podnevi dalo p11it,i neopaženo. 

Toda - za uspešno delo je bila potrebna organizacija, kar so prvo­
borci naglašali neprestano. V ta namen sem po njihovih navodilih naj­
prej pač Viključi'l v osv10bodi:lno ,gibanje sorodnike, k,i sem jih najbolje 
poznal. V začetku pač nismo znali in si tudi nismo upali iti v širino. 
Vendar pa sem se oglasil tudi pri nekate11ih drugih znm1oih, ki me 
niso razočarali. To sta bila na primer Janez Jan - Repečnek in Franc 
Negro iz Spodnjih Gorij. Tam so dajali hrano, ki sem jo odnašal na 
Obranco. 

Potem sem Jožetu Finžgarju dal tudi skrito puško in nekaj nabojev, 
česar je najbolj primanjkovalo. Saj so na vsa:ki javki partizani govorili: 
»Začeli smo oborožen boj, zato zbirajte orožje! Orožje in še orožje!« 

Kljub pripravni legi hiše pa je vse to moralo te6i neopazno, skrito 
in v največji tajnost,i. Paziti je bilo treba na vse, kajti tedaj še prav 
nič ni bilo jasno, kako se bodo stvari zasukale. Zlasti ne, ker so Nemci 
in njihovi domači pris:kledniki na v,sakem koraku razkazovali svojo moč 
in surovost. Vedno so nam bile pred očmi Begunje in še kaj hujšega ... 

Zato smo vse te zveze vzdrževali ponoči ob dogovorjenih urah in 
na natanko določenih kraj,ih. Nikoli nisi mogel vedeti, kdo in od kod 
te opazuje. Zato je bil dan naš sovražnik. Kako potrebni ista bili skrajna 
pazljivost i:n previdnost, naj pove naslednji primer iz tistih časov. 

Konec julija so kakor običajno, za druge potiho in naskrivaj, prišli 
k nam štirje pa,rtizani. Dveh nisem poznal, Jože Finžgar in Tine Vister 
pa sta bila znanca. Poprositi so, če 1lahko prenoče na sentku, in zlezli 
so nanj. Bili smo prepričani, da jih ni nihče videl. Mirno smo zaspali 
- oni na seniku, mi domači pa v hiši ... 
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Motiv z Mežaklje, ki je 
bila s svojimi zaselki, po­
sameznimi hišami in goz­
dovi vsa vojna leta par­
tizansko zavetišče. Na 

sliki Ravne. 

Naslednjega dne zjutraj pa so hišo nepričakovano obkoli1i Nemci. 
Potrkali so na vrata in začeli preiskavo. Kaj naj bi to pomenilo? Ali 
naj bi bilo to res le naključje ali gre za izdajo? V teh časih so bila 
naključja raVIIlo tako pogo1s1ma, kaJkor dejooja, storjena namerno in po 
obvestilih. Gre torej za izdajo, sem premiš'ljal in ugibal, kaj naj bi 
storil, če pojdejo Nemci tudi na senik. 

»če se bodo namenili tja gor, bo čudno!« sem preudarjal ob misli, 
da partizani morida še nič ne vedo, kakšna nevarnost preži nanje. · 
Krotil sem vznemirjenje ,in se tolažil s tem, da sem se prepričeval, da 
so partizani prišli v temi in da jih n:i mogel nihče ne videti, ne izdati 
tako naglo. 

Toda, vendar! Kaj če se bodo Nemci lotili senika? 
V teh ča1siih pa preiskave še niso bile tako natančne in ko v hiši 

policisti niso našli ničesa,r, kar bi jih zanimalo ter se potem niso na­
meniH k seniku, mi je odleglo. Iz shrambe so pobrali le nekaj hrane, 
potem pa so se lotHi mene. Zahtevali so, naj jim povem, kje se zadr­
žujejo partizani in .kod hodijo. Iz tega sem lahko povzel, da nekaj 
domnevajo, da jim je neik:do moral nekaj prišepniti, toda !kaj natančnega 
niso vedeli. Zaito mi ni bilo težko tajiti, oz. se delat,i, da nimam pojma 
ne o partizanih ne o tem, kod hodijo in s kom ,se družijo. To sem 
zatrjeval tako dolgo, da so odšli. 

Partizani, ki !SO bili na seniku, so se ob prihodu Nemcev zbudili, 
opazovali in prisluškovali so ter napeto pričakovali, kaj se bo zgodilo. 
Po odhodu policistov so iSe naglo pripravri!li ter neopaženo izginili s se­
nika v gozdove. To je bila ena pr:vih takih dogodivščin, na kakršne 
smo bili pozneje tod in drugod pač že vajeni. Toda, saj pravim, začetki 
so bili neuglajeni. 
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Po tem dogodku je bila na Obrnnci kmalu hajka. To je bilo l. avgu­
sta, ko so padli prvi partizani. Takrat se je zveza s partizani za nekaj 
časa pretrgala, kajti tovariši so šli nekam na Pokljuko. To pa ni trajalo 
dolgo, kajti kmalu so se nekateri spet oglasili. To sodelovanje pa je 
bilo seveda bolj posamezno, širše, bolj organizirano in povezano delo 
pa se je začelo leta 1943 in razmahnilo leta 1944. Grnben s Poljanami 
je dobil izmišljeno ime Soteska. Delo na terenu se je močno razmah­
nilo, delovati je začela naša gospodarska komisija in druge organizacije, 
važno pa je bilo tudi, da smo dobili svojo partijsko celico. Jeseni 1943 
so tudi mene sprejeli v KP, v celici pa nas je bilo šest. Prevzemali smo 
vse več nalog, največ sestankov pa smo imeli na Poljanah pri Alojzu 
Borutu in pr,i meni. Sprejem v OF in zlast,i KP nam je dajal še večji 
polet, kot smo ga čutili sicer. Zaupanje smo na vsak način hoteli upra­
vičiti. S pomočjo partizanov•terencev smo potem vse bolj širili mrežo 
v zaledju, po naših vaseh, od koder je začelo prihajati vse več hrnne 
in drugega materiala. Tak načiill dela je ljudi vse bolj vezal na OF in 
partijo, hkrati pa smo vedno globlje 1spoznavali, da ne gre le za na­
rodno osvoboditev, temveč za mnogo več: za rast nove, ljudske oblasti, 
za ureditev vsega, kar je bilo včasih narobe, kar je pravzaprav smisel 
vsa:ke revolucije. Zato so razni prispevki in dejanja vse bolj postajali 
dolžnost, ne le human odnos do partizanov in stvar usmiljenja. 

Naloge sem dobival predvsem po gospodarski liniji. VodHni to­
variši na terenu so rajon razdelili na več sektorjev. Zdaj je bilo treba 
pridobiti za to delo več ljudi po vaseh, kjer sem delal, in sicer na 
Bledu, v Zasipu, Podhomu, Blejski Dobravi, v Spodnjih Gorjah, v Grab­
nu in pozneje tudi na Jesenicah. Priti smo morali do ljudi, 1ki so ali mogli 
zbirati hrano pri drugih in jo prevažati ali pa da so tudi sami mogli 
prispevati čimveč. Delavec, ki je živel na živilske nakaznice, sam ni 
imel dosti jesti. Tako so po vaseh nastale nekakšne :obirne baze, kar pa 
je bilo seveda ,skrito nepoklicanim očem. 

V to mrežo so bili med drugimi najprej v:ključeni na Dobrnvi čop, 
po domače Jakopč in čeme, po domače Kovač, v Zasipu Andrej Lukan 
in Bernard-Te11seglav, v Podhomu Franc Pretnar in Janez Dornik, 
v Spodnjih Gorjah Janez Tonejc-Klemenc, Janez Jan Repečnek in Jože 
Veber-Cvern. Iz teh vasi, razen z Jesenic in Bleda, so prek omenjenih 
ljudi in hiš dajali kmetje in drugi raznovrstno hrano in druge potreb­
ščine - meso, mast, moko, kruh, blago za obleke, perilo, ,sanitetni ma­
terial itd. Vse to so dovažali a1i prinašali k nam, od nas pa je vse šlo 
v rpartizanske roke. 

Tudi mvino so ljudje po dogovoru gonili do nas in na Laze, potem 
pa so po potrebi hodiU ponjo partirnni. Da bi bi,lo meso vedno pri 
rokah, smo oddano živiino večkrat ra:odelili po nekaterih lažanskih 
hlevih, predvsem pri Francu Žvanu-Godcu. 

Včasih se je zgodilo, da je kak gospodar, ki je dobil nalog, da odda 
živinče, ne preveč dobre volje žival prignal do nas, jo privezal k ograji 
in rekel: »Tu jo imaš, :odaj pa naredi kakor hočeš«. 

Potem me je čakalo naporno gonjenje vsaj na Laze, če ne še naprej. 
Ko sem tako nekoč grnal kravo na Laze, je vrh Slemena podivjala tako, 
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šport hotel na Pokljuki 
pred vojno. 

da bi se mi prav gotovo iztrgala in odbezljala domov, če ne bi tvegal, 
kot še nikoli ob takli priložnosti. Močna in divja kakor je bila, me je 
povlekla po tleh, da sem bil ves raztrgan, na rokah pa me je vrv 
odrgnila do kosti. Spustil pa je nisem in tudi njeno meso so kmalu 
pojedli partizani. 

Včasih pa bi nas tudi kmalu zasaaili Nemci Nekega aprilskega dne 
leta 1944 sem bil ravno v čebelnjaku, kjer sem skrival in pripravljal 
hrano za partizane. že sem jo razdelil na sedem kupov in ob vsakem 
imel napisan listek z imenom enote, ki mu je bila namenjena, n. pr. 
za kurirje, za obveščevalce itd., ko so nenadoma prišli Nemci in od 
naše hiše z daljnogledom opazovali Mefakljo. Pri špranji sem jih pra· 
vočasno opazil, toda kaj drugega kot to, da sem miroval in molčal kot 
riba, nisem mogel 1Storiti. Spet me je zelo skrbelo, če ne gre za iz­
dajstvo - pri takem prometu ne bi bilo čudno - in napeto sem 
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pričakoval, 1kdaj bo komu padlo v glavo, da bo pogledal v čebelnjak. 
Vendar pa se zalllj ni nihče zanimal, česar pa jaz nisem mogel ugotoviti. 

V čebelnjaku sem tako prefopel še dobri dve uri, nakar je prihitela 
hčerka v skrbeh, kaj se mi je zgodilo. V strahu sem bil brez potrebe, 
toda tako je bilo na vsak način bolje. Bil sem pa le. 

Partiwni v tem ča,su ni1so več odmetavali kož živine, ki so jo za­
kla;li v gozdovih. Kože so spet prinašali nazaj k nam, nakar sem jih 
vozil in na Bledu oddajal v Parkovi garaži. Vozovi s kožami so bili na­
vadno pokri:ti s ,smoilnaitimi smrekovimi vejami, da bi tisti, ki bi tovor 
hotel preis1lmva:ti, za kaj takega imel čim manj volje. Iz te garaže so 
kože z nekim starim avtom, skrite pod žagovino, odvažali do Bistrice 
v Podbrezje, kjer so jih strojili. Tako smo nazaj dobivali ustrojeno 
usnje, ki so ga partizani vedno potrebovali za obutev. To prevažanje 
je bilo po svoje naporno, še bolj pa nevarno. Vendar se nam je vedno 
posrečilo, kar dokazuje, da so to delali zares zanesljivi ljudje. 

Precej hrane so zbrali 1tudi na Bledu. Od tam so prihajali tudi 
volneni izdelki: kape, puloverji, nogavice, rokavice in podobno. Ob neki 
priložnosti pa je Viktor Pogačar, ki je bil med vodilnimi gasilci, kot 
je še danes, dal kar ključ od blejskega gasilskega doma. Tako smo 
skupno s partizani, ki 1so se tudi pritihotapili na Bled, zlahka prišli 
v dom, od koder smo odnesli precej gasilskiih uniform. 

Z Jesenic smo večkrat dobivali sanitetni material, ki so ga jemali 
od protileta1ske zaščite. 

čeprav sta bili hčerki še zelo mladi in nedorasLi, sta prenašali par­
tizansko pošto in literaturo, hrano, bencin, cigarete, orožje in partizan­
ske obleke. Včasih je bila starejša tudi za vodnilka. 

Včasih 1se je ZigodiHo tudi kaj nepričaikovrunega. Nekoč sta z vozičkom 
šli na Bled in na dogovorjenem kraju naložili instrumente in druge 
potrebščine za partizansko zobno ambulanto. Vmes je bila tudi skrita 
pištola. Mimogrede sta na nakaznice krupili še hrane in se ~račali proti 
Gorjam. TakraJt je biila že policijs:ka ura in na Rečici ju je ustavila 
nemško•belogardistična patrulja. Spraševali so ju, zakaj sta tako pozni 
in kaj vo21ita. Dekleti sta se sicer ustrašili, vendar tega nista pokazali. 
Delali sta se še bolj otroški, kakor sta bili in včasih pogumno včasih pa 
neresno odgovarjali, da vozita hrano, ki sta jo kupili na Bledu - seveda 
na nakaznice. Takrat smo namreč hodili kuprnrat na Bled. Njuno vede­
nje je bilo menda tako prepričljivo in nedolžno, da ju je patrulja med 
neresnimi pripombami pust,ila naprej. Kaj je bilo na vozičku, sploh 
niso pogledali. 

Tudi na uradu blejske občine 1smo imeli dobre zveze. Od leta 1943 
sem tam dobival živi~ske naikazanice. Potem smo z njimi kupovali hrano 
partizanom. Tudi poročila smo dobivali tam in tako dostikrat hitro 
zvedeli, kam se premikajo nemške in druge enote in kakšna je moč 
posameznih postojank v okolici. To je bil pomemben viir podatkov. 

Ko je bila septembra 1944 na Mežaklji spet hajka, je bil v nogo 
ranjen Franc Žvan, Rekarjev z Laz. Prepeljali so ga v partizansko ambu­
lanto na Obranco. Potem me je njegov oče ves zaskrbljen prosil, če 
bi mu sina pomagal spraviti iz ambulantnega bunkerja domov v Laze. 
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To je bilo prve dni a~tobra 1944. Posrečilo se nam je ranjenca, skritega 
med smrekcwimi vejami, spraviti domorv, kjer so dobro skl'beli zanj. 
Oskrbeli smo mu tudi zdravniško pomoč - pomaga1l mu je, kakor 
mnogim drugim, dr. Janko Benedik z Bleda. 

Ze čez nekaj dni so Nemci na Obranci odknili partizansko bol­
nišnico, jo napadli in brezobzirno '])Ožgali. Ranjenci, ki niso mogli bežati, 
so zgoreli v bunkerju. Tako je žvan po čudnem naključju ušel smrti. 

Po terenu sem hodil ob različni:h urah in po raznih krajih, kjer me 
niso mogli v:si poznarti. Zaito so mi '])artizani dali dovolilnico, s katero 
sem lahko hodil po bližnjih partizanskih taboriščih. Teh drobnih in 
tudi večjih dogodlkorv ter poti, 21vezanih z različniimi nevarnostmi in do­
mislicami naših ljudi, je bilo velilko. Vse preveč, da bi si jih človek 
zapomnil in jih mogel opisati. 

Vendar pa je tudi iiz tega videti, kakšno močno zaledje so bili ljudje 
v dolini, ki jih je bilo ,toliko, da vseh ni mogoče omeniti. 

Kljub številnim ljudem, ki so prek nas dovažali ali prinašali hrano 
in razno blago, kljub številnim norvincem, ki so skozi Graben od­
hajali v partizane, kljub nemškim in belogardističnim patruljam in 
hajkam, ki so zajemale tudi našo vas, me Nemci niso odkrili ali 
zaprli, kar je dokaz, da je bilo izdajstvo le redko. 
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IVANKA ZUPAN-JAN 

S PETNAJSTIMI LETI V PARTIZANE 

Oče in mati sta mi umrla zapovrstjo v enem letu, ko sem bila stara 
šele dve leti. Mladost sem preživela pri sorodnikih, de1no pa smo se 
na koncu prebij&Ii s starejšima sestrama in bratom sami. Tako nas 
je- zatekla okupacija. 

Prve stike s partizani sva s sestro Marijo navezali, ko smo grabili 
listje v Radovni, oktobra 1942. Takrat se nama je približa:! Andrej žvan­
Boris iz Spodnjih Gorij. Po dogovoru z njim sva pozneje večkrat nesli 
partizanom na Pernike hrano, oni pa so nama dajali propagandni ma­
terial - letake, ki sva jih trosili po Mevkšu. Januarja 1943 je začel Boris 
v našo hišo pošiljati partizane, katerih imen se ne spominjam, nekaterih 
pa tedaj spričo mladosti - bilo mi je štirinajst let - sploh nisem 
poznala. V začetku so prihajali bolj poredkoma, poleti 1943 pa se je 
naše sodelovanje poglobilo. Za partizane sva pekli kruh in po Mevkšu 
in pri zanesljivih ljudeh v okolici zbirali živež in drugo, kar jim je prišlo 
prav. Ker srno imeli kmetijo, je razumljivo, da sva dajali kar največ tudi 
iz svojega. K nam so hodili hrano iskat borci Triglavske čete, med nji­
mi Ivan Jan z Rečice pri Bledu, Jože Ambrožič iz Grabna in Anton Zalo­
kar iz Podhoma, pozneje pa tudi tovariši iz obveščevalne službe - med 
njimi padli tovariš Janez Jakopič-Miško z Laz. Da bi se partizani lahko 
varneje gibali, sva s sestro često pregledovali teren. Sestra je hodila 
tudi na zvezo. Aprila 1944 sva pomagali bratu Francu pobegniti iz nem­
ške vojske. Komaj je prišel iz vojnega ujetništva, so ga Nemci ponovno 
prisilno mobili22irali. Priskrbel si je dovoljenje za dopust do Celovca, 
jaz pa sem mu nesla tja obleko, da je lahko šel v part:izane. 

S sestro sva postali članici mladinske organizacije. Poleti 1943 naju 
je v delo vključil .tovariš špik z Blejsike Dobrave. Partizanom sva poma­
gali do konca maja 1944, ko sV1a tudi sami odšli v partizane. Vzrok je 
bila bojazen, da so Nemoi dobili v roke nekJi spisek. Ses1tra Marija je 
22. junija 1944 v partizanih padla, in sicer pod Pokljuko - na Voklem. 
V partizane naju je odpelja:l Jože Štajer. 

V začetku sem dober teden prebila v mobilizaoijskem vodu, nakar 
sem bila dodeljena obveščevalcem Borutu Rusu, Urošu Miouliniču in 
Jožetu Robiču za kuharico. Pozneje so me premestili k terencem 
Jainezu Žvanu in njegovi poznejši ženi Vidi, Janezu Zalokarju iz Spodnjih 
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Srednja Radovna s Pan­
grčevo hišo, nekdanjim 
partizanskim zatočiščem. 

Gorij in Jožetu Janu, tudi iz Spodnjih Gorij. Taborišče smo imeli 
v Gaberju. 

To je trajalo do 22. aprila 1945. 
Ko se je na obzorju že svitala svoboda, sem šla z dovoljenjem 

Janeza Zvana in z vednost,jo drugih v dolino. Dva večera sem spala 
pri sestri v Podhomu, tretji večer pa pri teti v Zasipu. Ko sem se 
vračala prek Homa v Gmben in naprej, so me na Slemenu - nad žago 
- ujeli »beli«. Pri sebi sem imela ,seznam vaških a:kt~vrstov, ki so mi 
ga vzeLi. Imena na seznamu so bila prava in ilegalna. Odpeljali so me 
na Jarše in nato v zapor v Radovljrico. Zgodilo se je to, česar sem se 
najbolj bala: Nemeti. so za,prli nekatere aktiv,iste, katerih imena so bila 
na seznamu. Bližala pa se je osvoboditev in zato so na srečo ostali 
v zaporu le šest dni. 

Po osvoboditvi sem brila z drugimi vred izpuščena in sem se vrnila 
domov v Mevkuš. Meseoa junija pa sem bila zaradi zadnjega dogodka 
aretirana. 

V pre1skorvalnem zaporu ,sem ostala šestdeset dni. Razumljivo je -
kakor sem že takrat poskušala doumeti - da je bilo treba raziskati 
okoliščine, v katerih sem bila ujeta, zlasti zato, ker so belogardisti 
potlej zaprli nekaj vaških a:ktiviistov. Bilo je bridko, toda na drugi straini 
nekako neogibno. Takrat sem dopoLnila komaj šestnaj,st let. 
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Miha Klinar: 

JOžE KOZELJ-GA!šPER 

ZLOČIN 
V DOLINI RADOVNE 

O RADOVNA, gorenjska vas, 
prešerna pesem, smeh deklet, 
in nagelj rdeč, zardel obraz, 
vrtički polni cvetnih gred. 
O, Radovna, trpeča vas, 
vsa vas, vsa vas - ognjeni grob ... 
Grobar v čeladi nemški - čas 

opravil strašni je pokop. 
Zgorel, zgorel je nagelj rdeč, 
osul se v ogenj rožmarin ... 
Le veter joče, ko blodeč 
pepel odnaša z ruševin. 

Kakor druge va1sii v okolici Gorij, je biila tudi Srednja Radovna ena 
tistiih, ki je dajala partizanom vso pomoč. Na pobočjih okrog vasice smo 
sčasoma zgradili bunkerje, v katerih so delovali okrožmi komite, gospo­
darsika komisija, VDV, SKOJ in okrožilli tehnika. 

V začetku septembra 1944 so prišli Nemoi ,s konji po drva v Sred­
njo Radovno. Ko pa so ,se vračali z naloženimi v:ozmi, so jih v zasedi 
pričakali partizani in ubi!li dva konja, dva vojaka pa sta zbežala in se 
nista več vrnila v svojo enoto. Naslednji dan so Nemci ponovno prišH v 
to vas in zagrozrli, da bodo ljudi pobili, če se njihova vojaka v osmih 

Del požgane Srednje Radovne kmalu po vojni. 

344 



Začasen grob radovniških 
žrtev pri Tončkov,i hiši, 
kjer so bili pokopani 
ostanki petnajstih žrtev. 

dneh ne vrneta. Tej grožmji pa preibirvaloi Radovne niso verjeli, čeprav so 
Nemci še isti dan mir:liraili Pangerčevo, potem pa še K:lemenakovo hišo. 

Pobeg dveh sV1ojih vojalkov so Nemci uporabi!li kot povod za zločin, 
ki so ga potem zagrešili nad nedolžnimi prebivalci Srednje Radovne. 
Dejansko so s tem hotel:i zavreti a11i V1saij zavreti delovanje domačinov 
in vse, kar je koristilo osvobodilnemu gibanju. Spri1čo aktivnosti, ki jo je 
Yodstvo gibanja v veliki meri razvijalo v teh dolinah, so Nemci gotovo opa­
zili, da je Radovna »država v državi«, 'ki ,veliko pomeni ,za osvobodilni boj. 

Dne 20. 1septer:nbra 1944 že ob treh zjutraj je Srednjo Radovno ob­
ko1ilo kakih štiristo Nemcev. V:se presenečene prebivalce so nagnali iz 
stanovanj. V že milrrirnno Pangerčevo hišo so pripeljali Volkovo z Lazov, 
ki je služi!la pvi Klemenu ,ter njeno 15-letno nečaikinjo, Pangerčevega 
pastirja Rada Štajerja in Jožeta Vončino, ki je bil pastir pri Klemenu 
in zažgali hišo, da 'So zgoreli v njej. 

Brata Jenneja in Simona MaroHa-K:lemenjaka so ustrelili v domači 
šupi, nato pa zažgali še njuno domačijo. Majda šainca in Rozka Seljak 
sta na pol oblečeni v zadnjem trenutJlm pobegnili iin ,stekli k vodi. že 
ju je hotel nemški vojak ustreliti, pa mu je brzostrelka odpovedala. Tam 
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blizu je stal nemški oficir, ki sta se ga na smrt upehani dekleti trdo 
oklenili in tako ostali živi; kdo ve, zakaj ju oficir ni pustil ustreliti. 
Odgnali so ju na Bled v Park hotel, potlej pa izpustili. Očeta Klemenčka 
so našli v kmečki peči lastne domačije. Najbrž se je skriil vanjo pred 
podivjanimi Nemci, medtem ko je hči Marica zgorela v postelji. 

Družino Ja:nka Šetine, njegovo ženo, hčerko Pepco in sina Janka so 
prignaH v hišo Antona Rekarja in hišo z obema družinama minirali in 
zažgali. Tudi Jaka Smolej in njegova žena Jožefa sta zgorela v svoji hiši 
- po domače pri Lojzu. Franc Kunčič iz Srednje Radovne, sedaj v 
Lescah, pripoveduje o ,teh dogodkih: 

»Imel sem stalno dovolilnico kot partiwn in aktivist. Zadnjo noč 
pred usodnim dnem sem nameraval prenočiti pri Šetinovih. Pogovor 
se nam je zavlekel pozno v noč, talko da smo šli spat šele po polnoči. 
Ob treh zjutraj so Nemci že začeli streljati v okna in metati bombe. 
Hoteli smo uiti iz hiše pa se je to posrečilo le meni, druge so Nemci 
zajeli. Ko sem bežal mimo čebelnjaka, sem se seveda zaletel v nemške­
ga vojaka in ga zbil na tla ter mu ,tako preprečil, da bi streljal za menoj. 
Skril sem se med najbližje skale in v grmovje le dobrih štirideset 
metrov od Rekarjeve ali Tonokove hiše. Razločno sem slišal nemško 
govorico in vse, kar so se pogovarjali med seboj. Hišo Antona Rekarja 
so minirali. Pri eksploziji je odneslo streho, del st,ropov in tramov. Tedaj 
sem videl trupla Rekarjeve in Šetinove družine. Videl sem Pepco, hčer 
Janka Svetine, ko se je iz ruševin na pol gola še vzdignila in prosila 
Nemce, naj jo ustrelijo. Nemci so tedaj stali le t:Di ali štiri metre od 
nje, vendar ,tega nihče ni storil. Potem je tja prišel neki belogardist in ji 
z rafalom skrajšal trpljenje. Dekle se je naslonilo na mater in omahnilo 
v smrt. Belogardist je nato v trupla izstrelil še nekaj krogel.« 

Tudi sam sem bil očividec tega strašnega dogodka. Takrat sem bil 
kurir na Pokljuki. Vzdrževal sem zvezo med Bohinjem in Mežakljo. 
Prejšnji dan sem z Jožetom Lipovcem s Poljšice prispel do kurirske 
karavle na Gradišču nad Debelim kamnom. Na povabilo tamkajšnjih 
kurirjev sva noč prebila pri njih. 

Ko smo polegli, mi neka čudna napeta in temna slutnja ni dala, 
da bi brezskrbno zaspal. Utrujenost pa me je premagala, da sem 
končno vendade zaspal. Sredi noči sem se prebudil in zazdelo se mi je, 
da slišim brnenje motorjev. Jasno je bilo, da se partizaini ne vozijo z 
motornimi vozili 1n da ne more biti nihče drug kot Nemci. Na to sem 
opozoril svoje ,tovariše pa so prepričljivo ugovarjali, da se v dolini vozi 
kdo izmed naših. Slutnja pa mi še vedno ni dala miru. V,stal sem in 
šel pogledat. V smeri Polic sem se povzpel kakih petdeset metrov nad 
karavlo. Presenečen sem opa:zil, da na Pernikih že gorijo seniki. To je 
bilo znamenje, da je sovražnik že začel svojo okrutno akcijo. Svit požara 
je v zgodnjem jutranjem mrnku razsvetljeval PerniJke. Nobenega dvorna 
ni bilo več, da se začenja večja hajka. Naglo sem ,stekel na kararvlo, zbudil 
še druge kurirje in jih priganjal k odhodu. Treba je bilo pohiteti. Nemški 
vojaki so bili čisto blizu. Povsem razločno je bilo slišati nemško govorico. 

Nato sem vso skupino, razv,rščeno v strelsko vrsto, srečno pripe­
ljal na vrh Polic. Kar moč pozorno sem pregledal okolico in ugotovil, 
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Spomenik frtvam Srednje Radovne. 

da neposredne nevarnosti še ni. Ko smo se ustavili, se nam je odprl 
pogled na Srednjo Radovno. Tam so Nemci že divjali in uničevali, kar 
jim je prišlo v roke. Nacisti so uresničevali grožnje, izgovorjene pred 
tednom dni. 

V nemočni grozi smo bili priča divjanju pobesnelega okupatorja, ki 
se je znašal ,nad golorokimi im nasilno prebujenimi prebivalci Radovne. 
Prizanašati niso ne starim ne dojenčkom. Med žrtvami so bili otroci, 
stari le po nekaj mesecev. Vsi kliai na pomoč so bili zamain. 

Požgana Radovna· nam bo ostala v neizbrisnem spominu in nas bo 
vedno spominjala na nacistično okrutnost. 
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STANE BERGANT-RADOVAN 

KORAK ZA KORAKOM 

Vmemirljiva zimska srečanja 

O tem, da bo pri nais 1in okoli 111ias, ki smo živeli odmaknjeni od vasi 
in dogajanj, _kjdaj 1tako živahno, kot je bilo med vojno, se nikomur, naj­
manj ,pa meni, ni nirti sanjailo. Trata je na samem, nekaiko skrit kraj nad 
Poljšico in naša hiša meji le na enega soseda, ,sicer pa je vsenaokrog 
gmajna in goljava. Kdo ve, kdaj in zakaj se je tam gori naselil neki naš 
prednik in se spopadel s tratami in /kamenjem, dokler iz 1sk2ope zemlje ni 
izsilil 1skromnega živiljenja, ki smo ga ,to1kli 1tudi mi. Prav zaradi te od­
maknjenosti 1smo v okol,ioi kmalu začutili življenje, ki so ga v gozdove 
prinesli prvi rpantizani. 

Tudi o tem, ,katkšni ljudje so to bili in kaj so pravzaprav hoteli s 
svojim upirnnjem, si ·v začetim nismo bili na jasnem. Vedeli smo le, 
da so ,se uprli okupatorju, ki nas je podjarmil, nas preganja in zatira 
in hoče 1mzen naših krajev podjarmiti še vso Evmpo. Takrat še nisem 
dobro dornstel, še bolj pa sem bil ,gilede giJbanja neokreten zaradi noge, 
ki me je za več let priiiklenila na posteljo in zaradi česar tudi tri leta 
nisem mogel hoditi v šolo. Ko mi je bilo enajst let, se je moje noge lotila 
kostna tuber1kuiloza, s k01tero sem ·se potem bodi dolga leta in spoznal 
tudi več bolnišnic. Posledica tega je bila, da sem šepal. 

Prišel je december 1941. Trata je kljub visokemu snegu močno 
oživela. Poteka:le so priprnve na zimsko vstajo, toda za kaj je pravzaprav 
šfo, nisem vedel. Vendar pa smo tudi mi o tej »splošni vstaji«, kakor 
je bilo tedaj rečeno, Z'Veideli ,to in ono, rsa:j so ljudje o tem po Gorjah 
veliko govodli. Vsi smo nai,vno pričakovali, ,da bodo uporniki pod vod­
rstvom prvih partizanov Nemce izgnali in da bo vojne konec kar v treh 
dneh. Tako smo 1sliša!li, mai1o verjeli malo ne, predvsem pa vsega tega 
nismo razumeli. Našega miru in ,samote je bilo konec - posebno na 
večer pred ,vstajo, ki je izbruhnifa Medi decembra. Kljub temu pa je 
bilo vsenaokrog tiiho. Navidezrni mir in tišino je motil le sosedov pes, ki 
kar ni nehail 1laja:ti. V bliž,ini je čuuil vse 'preveč ljudi. Da ne bi priklical 
Nemcev, so tudi ,zanj našli zdravilo in moral je utihniti. 

Kmalu se je vse umirilo, iJe številne siledi in gazi, ki so držale na 
Pokljuko, so ostale za uporniki. Potem smo zvedeE, da so pregazili vso 
Pokljuko ,i:n se ,spustili v Nomenj, kjer naj bi se začel napad. Toda -
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vse se je kmalu obrnilo. že na,s!lednji dan, ko v Bohinju il11i šlo vse tako, 
kot je bilo sklenjeno, je bi1o na Pokljuki precej zmede in še več nego­
tovosti. Veliko mož in fantov se je vmilo domov, le manjši del tovarišev 
je ostal v part:iwnih. 

Tisto zimo sem spal spodaj v hiš1i. Sredi noči me je zJbudilo trkanje. 
Nekido je rahlo trka;l 1na ok:no. Po glasu ,sem spozmal Ivana Hribarja-Gor­
janca, bil je moj brntrnnec. Zato se je tudi oglasil pri nas. Bil pa ni 
sam. Vstopila sta dva. V,se smo de1ali tiho, da nas ne bi slišal kdo od 
domačih. Hribar mi je predsta'VIH nezna:nca, postavnega in prijetnega 
možaka. BH je eden izmed pa:rtizanski:h vodiJteljev, Stane Bokal z Jese­
nic. Ko sta si malo opomogla, sta povedala, da je večina ljudi ob 
nemškem presenečenju i:n spričo zime opustila misel na nadaljnje upira­
nje in vrnili so se domov. Naštela sta tudi nekaj imen. Potem smo še 
dolgo go:v:orili o rnzmernh. Pogovor se je zavlekel do dveh zjutraj. To 
je bilo moje drugo srečanje s pairtizaini. Naročila sta mi, na kaj vse 
moram paziti in delati, da bom tudi jaz koristil uporu. Kljub bolni nogi 
sem delal v prehranjevalnem urndu gorjam,s,ke občh1e. 

Gosta sta se zelo ZJanirnala za razmere na oboini in dogovorili smo 
se, da se bodo poslej skrivaj oglašali pri meni. Takrnt ,sem prvič slišal o 
konspiraciji. Domenilii smo se, da bo naše znamenje trkanje na okno, 
pod katerim sem spal: tr~krnt kratko in e11krnt dolgo. Prihajali pa ne 
bodo skozi vrata kot prvič, temveč ,s,kozi kuhinj,sko okcno, ki je bilo nizko 
pri tleh. Zaupala ,sta mi, da gresta še na ,Dolgo Bvdo, in domenHi smo 
se, da me bosta čez dva dni ponovno obiskala. 

Stane Bregant na Pokljuki. 
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Okrog enajstih sta obiskovalca spet prišla. Zlezla sta v kuhinjo, ne 
da bi ju kdo slišal. Rekla sta, da je treba nujno priskrbeti nekaj hrane 
za več tovarišev, ki niso daleč od tod. Z materinimi zalogami sem jima 
napolnil nahrbtnik. Poučila ,sta me, na kaj naj pazim v uradu, kaj govo­
rijo na občini, kakšne so nemške namere in kakšni ukrepi bodo sledili 
proti tistim, ki so se vrnili domov, ter kaj lahko pričakujejo družine 
tistih, ki so osta1i v gozdovih. Naročila sta mi tudi, naj premislim, kako 
bi iz urada dobil čimveč živilskih nakaznic ter jih oddajal Gorjancu, da 
bodo v trgovinah nabavljali hrano. Po hrano sta me napotila tudi k 
čevljarskemu mojstru Nrku Repetu, čigar brat V,inko je že bil partizan. 

Pri Niku sem naslednji dan dob] poln nahrbtnik živil in ga skril v 
drvarnico, zvečer pa je prišel ponj Gorjanc z nekim novim tovarišem. 
Mudilo se jima je in povedal je le, da so se zatekli na naše svisli. Dodal 
je še, naj poskrbim, da oče ne bo prišel 1po seno, dokler mi ne bodo 
sporočili, da lahko pride. 

Kmalu je prvič šel z menoj z občine sveženj nakaznic. Tudi nakaz­
nice sem skril v drvarnici. Gorjanc je kmalu prišel ponje. Bil je zelo 
agilen in vnet partizan. Takrat sva precej govorila o razmerah v Gorjah, 
o žandarskem obisku na občini ter o nj,ihovih zvezah s tajnikom Razin­
gerjem, ki je bil zagrizen nemčur. 

Naslednji večer ga ni bilo, ker so šli nekam na Poljšico, domenjena 
pa sva bila, da mu bom naslednji dan paket zakopal v sneg ob orehu 
pri Voncgarjevi lesi, foraj pa naj označim z zabitim žebljem, na kaLerem 
naj bo pritrjen listič papirja. Storil sem tako, in Gorjanc je paket odne­
sel. Potem štirinajst dni ni bilo nikogar blizu. Partizani so se bili umak­
nili v Upanco, kjer so jih napadli močni nemški oddelki, potem pa so 
se razšli na več strani. Prvi se je spet oglasil Gorjanc in se skrival pri 
nas dva dni. čez nekaj dni je spet prišel, in sicer z Ernestom Seidlerjem­
Iztokom. Začudeno sem ga pogledal, kajti spomnil sem se ga iz Ljublja­
ne, kjer je stanoval pri mami11Ji prijateljici Mariji Kete. Tedaj so mi 
v ljubljanski bolnišnici zdravili nogo in Ketejeva me je prišla večkrat 
obiskat. Ko so me nekoč odpeJ,jali h Ketejevi v šiško, sem tam srečal 
Ernesta, ki je bil pri njej in sem ga poznal že prek ZajčeVlih iz Gorij. 
nste dni je prišel s skupino ,iz Dražgoš in ,takoj je zaslovel kot dober 
in zanesljiv borec. Tudi l:zJtok se je pozneje večkrat oglašal pri meni. 

O poteku spopada v Lipanci so pripovedoval1i veliko, najbolj živo 
pa se spominjai;n pripovedovanja, da sta med drugimi padla tudi Kle­
menčev Janko iz Grabna in Stane Bokal, lep, stasit in omikan partizan. 
Ni mi šlo v glavo, da je ta postavni mož mrtev, in prav tako tudi 
Klemenčev Janko, ki je bil med fanti tako priljubljen. 

Vse tiste borce, ki so kljub nemški premoči, preganjanju in ostri 
zimi še vedno vztrajali v gozdovih, smo čedalje bolj občudovali in jim 
prisojali malone nadnarnv;ne sposobnosti. 

Ob nekem obisiku konec januarja mi je Iztok naročil, naj uredim 
z očetom stvar taiko, da pojde takoj na Gače po seno. To da je potrebno 
zaradi sledov, ki bi jih z vož:njo zabrisal. Za1kaj je to naročil meni in 
ne očetu, ni bilo težko uganiti. Stari ljudje, obremenjeni z vsemi mogoč­
nimi usedlinami, niso s tako lahkoto dojemaLi in sprejemali stvari kakor 
mladina, zla:sti ne, če so bile zvezane z nevarnostjo in tveganjem. 
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Pri Tratovcu nad Poljšico. V ozadju Hotunjski vrh. 

Na vsakem koraku nevarnost in nezaupanje 

Dolgo je trajalo, da je sneg končno skopnel in da je prišla pomlad 
leta 1942. Toda kdor je pričakoval, da bo razen prijetnejšega vremena 
in toplote prinesla razjasnitev aLi celo svobodo, se je hudo zmotil. Par­
tizani, ki so imeli za seboj krvave spopade in hudo zimo, so ožii.veli, kar 
smo čutili, oživel pa je tudi okupator in poskušal vse, da bi med nami 
zanetil medsebojno klanje ter povzročil še večjo negotovost in zmešnja­
vo. Ena izmed nad-log so bile vaške straže, ki so jih v Gorjah začeli 
ustanavljati tisto pomlad. Poleg stražarjev so bili na delu domači vohuni 
in raztrganci, medtem ko so iz »vermanšafta« hoteli vzgojiti pomožno 
policijo, ki bi pomagala zajeti par1Jizane. 

Za to so partizani taJkoj zvedeli. O vsem, kar sem slišal in videl, 
sem dajal podatke Gorjancu. Z njim sva bila še vedno v tesni povezavi. 
Oglašal se je približno tedensko, kajt1i nemške patrulje, četudi so bile 
dostikrat predrzne, obib:rjno niso prihajale do naše hiše, temveč so se 
največkrat ustavljale pod Tabrom. Sčasoma smo ugotovili, da je bilo 
v naših vaseh na nemški s,trani nekaj zelo ,nnetih in nevarnih ljudi, še 
več, predvsem fantov, pa zapeljanih. Nekaj prestrašenih in zapeljanih 
fantov je celo služilo pri »vermanšaftu«. Tisto leto je bil »vermanšaft« 
vsaj pri stražarjenju po vaseh in ob robovih gozdov precej vnet. Večina 
fantov je bila vpok!licana proti svoji volji, vendar se je ta polvojaška 
nemška formacija prek vaj, na kate11ih so delno vadili ·tudi z orožjem, 
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razraščala že v neprijetno nevarnost. Za vaške straže so Nemci upo­
rablj'ali tudi sitarejše, bolj zrele moške. S tem rpa ni rečeno, da je bil 
nevaren vsak, ki je moral v ,to slu:žibo. Samo eden iz Gorij je bil tak, 
da ga ni ustavilo nič drugega kot najstrožja kazen. 

Predvsem zaradi poročil o sovražnikovih poskusih na tem torišču 
me je kmalru prebudilo znano Gorjančevo trkanje. Na njegovo željo sem 
prišel iz hiše, ker se jim je mudilo. Taikrat je bil z njim Franc Dijak­
štefan. Viprašala S!ta me, ,če so ugotovitve in porn-čila zadnjih dni za­
neslji:va, kajti vsa pozornost je veljala fantu, ki je z navdušenjem vodil 
»vermanštart«, kar je oviralo giibanje partizanov. V bratovi navzočnosti 
smo vse to obnovili in še isti večer so odšii ponj, da bi zadevo razčistili. 

Pri pogovorih in zasliševanju 1se je končno pokazalo, da je bil fant 
zapeljan, da ,so ga Nemci premamili z vodilno rv,logo, ki mu je godila in 
razvijala v njem samovšečnost :in da dejansko []i še za!krivil nič takega, 
da bi bila kazen potrebna ,in utemeljena. Ostail je celo v partizanih, kakor 
nekaj drugih fantov. Tako je bil z odloonim, a poštenim part,izanskim 
posegom rešen za osvobodi1no gibarnje eden izmed ti:stih, ki bi v nasprot­
nem primeru prej ali slej zabredli v hujše grehe. 

Hribarjeva aretacija - mejnik in opomin za delo na terenu 

Ve1ika tragedija za osvobodilno gibanje na gorjanskem področju in 
grenko razočaranje za zaupnii:ke in aiktrv;iste na terenu je bila aretacija 
tedanjega terenskega delavca Ivana Hribarja-Gorjanca ter vse, kar se je 
v zvezi s tem dogajalo. 

S pomočjo gestapovskih agentov in slovenskega orožnika v nemški 
slU:Žlbi je Gorjanc februarja meseca 1943 namesto na javko zašel v nastav­
ljeno nemšl<10 zasedo, kjer je bil obstreljen. Odpeljali so ga v bolnišnico 
na Golni:k. že to ni bilo dobro znamenje. Govoriili so, da je hudo ranjen 
in da bo podlegel. 

Kmalu pa ,simo zvedeli, da so ga prepeljal:i v Begunje. Med ljudmi, 
s katerimi je sodeloval ali pa je posredno vedel zanje, je nastal splošen 
preplah. }<;do ve, če bo kaj iZJdal! Tudi mene je skrbelo, kaiko se bo 
izteklo in, ,če bi bil zdrav, bi tedaj prav gotovo odšel od doma. Tako pa 
sem ,se 1tolaž;il z mislijo, da ne bo ničesar izdal, tudi če bi mu šlo za 
glavo. 

Kmalu ,so sledile pr:ve aretacije. 
Aretirali so tudi Mark6tovega šimna-Simona Zimo, ki je bil meso­

glednik in sva delala sikupaj na občini. Midva sva si zaupala še najbolj 
in največ, medtem ko kljub zanesljivim ljudem nisem zaupal kaj takega 
nikomur drugemu. Zdaj 1se je pokazala dobra stran redke povezanosti, 
kar je sicer naše delo zoževalo, vendar pa marsikoga rešilo pred areta­
cijo. Kljub 1temu ,pa se je kmg odpeljanih širil. KaJko se bo zadržal 
šimen? 

Naenkrat je v to udarila lkontirofa ži~ilskih naikaznic. S prehranjeval­
nega urada v Radov;ljioi ,sta prišla ženska in moški. Bil je Ivan Javor­
Igor, po:mejši partizan 1n prvi komandant Prešernove brigade. Takrat 
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Simon Zima, predan pla­
ninec, jamar in aktivist, 
ki je kot žrtev izdajstva 
padel junaške smrti med 
talci 13. marca 1943 v Bo-

hinju. 

nisem vedel, da je naš človek, in sem se ga upravičeno bal. Kdo bi si 
tedaj mislil, da 1so na teh mestih v Radovljiai naši ljudje! že med pre 
gledovanjem je Javor napravil vtis izredno mirnega in prizanesljivega 
človeka. Ugotovil je, da je glede nakaznic »vse v ,redu«. 

že naslednji dan smo morali po nove nakaznice v Radovljico. Zju­
traj, ko sem prišel tja ,in oddal naročilnico, so me povabili, naj sedem. 
že to je bilo nekaj nenavadnega. Nato pa je vstopil mlad gestapovec 
in me vprašal, če sem Bregant. 

Pritrdil sem, in odpeljal me je ,na sedež gestapa v Radovljico. In 
tedaj ,se je začelo! Vvstila so se vprašanja v zvezi s sodelovanjem z uje­
tim Hribarjem. Kljub vsemu mi ni šlo v glavo, da bi morda le povedal 
kaj o meni. TajH sem, da bi rimel s Hribarjem kakršnokoli zvezo v pre­
pričanju, da me ni izdal. Vendar pa ,so bila vprašanja tako blizu dejstvom, 
da sem bil presenečen. 

že prej sem pomislil, da bo treba najti ka:k motiv, če bi prišlo do 
tega. Zato sem se izgovarjal, da se s sorodniki že pred vojno nismo 
razumeli in da je zato povsem logično, da Hribar ni hotel zahajati 
k meni. Na koncu so me odpeljali še v Begunje in naju z ujetnikom 
takoj soočili. Gorjanc je z udrtimi očmi, suh ,in zelo iZimučen 1ležal na 
postelji v bolniškii sobi. Srečanje je bilo zelo kratko. Gestapovec mu je 
ukazal, naj mi pove, ka:r mi <i1ma in nato je Gorjanc rekel: »Stane, bili 
smo zapeljani! Kar povej, sa:j ni nič hudega! Nima smisla tajiti, da 
sem bil enkrat pri tebi.« 

Ne vem kako, a takoj sem se znašel in rekel: »Temu človeku se 
je zmešalo! Saj [lli novmalen!« 

S ,tem bi morda dosegel dvoje: oslabelemu ujetni!ku bi pomagal 
v moralnem pogledu, da bi zbral več moči, hkraiti pa na vsak način 
odvvnil s sebe kakršnokoli obtožbo. 
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Zato se mi je zdelo dokaj čudno, ko me je gestapovec spet potegnil 
ven in odgnal na zaslišanje. V tej sobi je s Hribarjem ležal tudi žalehar 
iz Podhoma in je rdobro slišal, o čem sva govorila tudi po osvoboditvi. 

Kdo ve, kakšen je bil gestapovec, ki me je zasliševal, toda dejstvo je, 
da so me še tisti večer izpusmi. Potem sem ugotovil, da je k temu 
največ pripomoglo 1to, da je Ivan Javor poročal, da je glede živilskih 
na:kaznic v redu, morda pa še druga, na videz malenkostna okoliščina. 
Takratni gestapovski šef v Radovljioi - Kirchbaumer - je že iz prve 
svetov:ne vojne poznal mojo mater, ki je tedaj slu21ila pri znancih njihove 
družine v Celovcu za 1kuharioo. Zadostovalo je nekaj korakov. Znano je, 
da so ti ljudje dali včasih zelo vel,iko na take vrste znanstva in nedvomno 
se je to pokaizalo tudi v mojem primeru. 

Sicer pa je dosegljriv tudi zapisnik Hribarjevega zasliševanja, kjer 
je moč najti številna priznanja, ne glede na to, da je nekatere ljudi hotel 
tudi zašči:titri. Vendar pa drži, da je zaradi rane močno prizadet veliko 
trpel, da ni vzdržal gestapovskega pritiska in je klonil. Na zapisniku 
zaslišanja sta podpisana gestapovca Holler ,in Eggenreiter. Mi smo že 
tedaj, ne da bi vedeli za ta zapisnik, sklepali takole: Hribarja so gesta­
povci strli telesno ,in duševno, na:kar je začel popuščati. Znane so ge­
staipovske nasilne metode zasliševanja. Kdor je rekel a, je moral reči 
tudi b. čeprav ni povedal vsega, kar je vedel, je zadostovalo, da je šla 
v zapor cela veriga aktivistov, izmed katerih so jih nekaj ubrili, ne da 
bi klonili in ne da bri bili poprej partizani. To je bila huda preizkušnja, 
kakršno lahko prinese samo vojna. Sčasoma si je opomogel, ruukar so ga 
poslali v neko nemško taborišče, potem pa se je vrntl domov. Moral 
je položiti račune pred partizanskim sodiščem, ki v imenu gibanja in 
frtev ni smelo spregledati njegove kapitulacije. 

Večkrat je bila potrebna iznajdljivost 

čas je tekel in vsak zaupnik ali akltivist je skušal delati po svojem 
prepričanju in sposobnosti. Ta je bil zadolžen za to, drugi za drugo na­
logo, vsi pa so rimeli iste cilje. V začetku dolgo nismo vedeli drug za 
drugega, ker je vsak pazil na konspiracijo. V to nas je sililo več prime­
rov aretacij in drugih nesreč. 

še vedno sem delal na občini in zato sem se moral 1i2iogibati nevar­
nim ljudem. To so bili trije ne:mčurji: tajnik Franc Razinger, Svoboda 
in Kornelija. Nekaj ,fasa smo se bali še nekaterih, pa so pravočasno 
spoznali, da ne kaže ,si1iti po itej poti, ker bi jih 'to na kraju gotovo 
pripeljalo v pogubo. 

Kadar je bila predvidena kakšna sovražnikova akcija, so se vedno 
pojavili orožnrki ali policija ali pa celo gestapovci, včasih pa tudi meša­
no. Običajno so priihajali skrivaj, potem pa so se največ pogovarjali 
s tajnikom Razingerjem. 

Dan pred največjim izseljevanjem Gorjancev - julija 1942 - je 
bilo ozračje dokaj skrivnostno. Tajnik Razinger se je preselil v prvo 
nadstropje, kjer je zalklerrjen v posebni sobi ves dan in pozno v noč 
prečepel z Nemci, 1ki so pripravljali spisek ljudi, namenjenih za preseli-
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tev. Tisti dan je bH že tak, da smo brli vsi nemirni in preplašeni, kajti 
vedeli smo, da ,se bo nekaj zgodilo. 

:že naslednje jutro smo dobili odgovor. Videli smo, da je bil obko­
ljen ves okoliš in da preganjajo ljudi kakor zločince. Takrat se je tajnik 
Razinger obsodil sam. Da je sodeloval pri sestavljanju ,spiskov na pre­
selitev obsojenih ljudi, je bila že javna tajna. Toda pri svojem podlem 
delu ,se je vedel premeteno in previdno. Brž ko se je stemnilo, ni več 
stopil iz stanovanja. Prebival je v hiš,i, kjer so bile tudi pisarne, zato 
se je velikokrat lahko skrival med tajnimi pogovori, ki jih je imel z 
Nemci in njihovimi pomočniki. 

Nekoč - poZJi:mi 1942/43 - je bilo precej snega in nenadoma so 
prišli v Gorje precej močni nemški oddelki. Vse je kazalo, da gredo v 
hajko. Skoz okno smo gledali in ugibali, kaj se dogaja. Tajnik Razinger 
je medtem sedel z nemškimi oficirji v posebni sobi. Kmalu zatem so 
Nemci krenili naprej in z Mark6tovim šimnom sva ugotovila, da so 
krenili proti Radovni, kjer so se mudili partizani. če jih presenetijo, 
bo pokol! 

Navzoče so bile tudi Julka Ogris in druga dekleta, s katerimi smo 
delali skupaj. 

Kaj torej storini? Trenutek, dva in porodila se je edina možna od­
ločitev. Skočil sem v pritHčje. V prvi sobi je bila le u61teljica Marija 
Sila, v sosednji pa nevarna Komelija, toda za zaprt1mi vrati! Dobro. 
Naglo sem vzdignil telefonsko ,sluša~ko :in prek poš,te zahteval gozdarja 
Krišpina Ogrisa v Radov1ni. Zveza je bila vzpostavljena izredno hitro. 
Tovarišica Marija me je samo začudeno in molče gledala, ne da bi ji 
kaj rekel. Ko se je na drugem .koncu žice oglasil moški glas in povedal, 
da je tam Jože čufar-Skala, ,sem ,kratko sporooil: 

»Tja priihajajo zdaj močne kolone! Pazi! Odstranite se!« 
Jože je ,takoj razumel, za kaj gre, in ko sem ugotovil to, mi je od­

leglo. šele ko je bila sluša1ka spet na svojem mestu, sem rekel Mariji: 
»Tako, pazite, da boste tiho!« 

Odzvala se mi je z obrazom, ki je razodeval občutke začudenja, stra• 
hu in ,pritrjevalllja, nakar je rekla: »Brez skrbi!« 

Pozmeje smo ZiVedeli, da 1so partiza1ni komaj še pravočasno pospra• 
vili svojo opremo in se umakil!ihl tedaj, ko je čelo nemšike kolone že 
prihajalo v Radovno. Spričo neprimerno velike nemške premoči j-e 
bilo takrat najpametneje in najbolje, da partizani m:i:so prišli v stik s to 
silovito kolono. T:istikrat ni bilo nobenih žrtev. 

Med zelo zavednimi, pridnimi in domiselnimi aktivisti je bil tudi 
šanca iz Radovne. Ta se je oglašal vsak teden ter odnašal in prinašal 
ra21na poročala in karkoli je bilo potrebno. Vsa šancova družina, ki je 
tedaj živela v Radovni, je bila zelo prizadevna in zavedna, posebno žarko 
in Vlado, ki sta pozneje šla v partizane. Pri njih je bilo 'ne le partizansko 
rntočišče, temveč tudi skrivališče in javka. 

Ob neki priložnosti sem v pisarni tajnika Razi:ngerja izmaknil žig 
in nekaj neizpolnjenih formularjev za legitimacije. Morda bo ,to še prišlo 
prav, sem pomislil, in potem vse skupaj izročil šanci, ki je oddal to 
naprej. :žig nam je potem še večkrat koristil pri. naročilnicah za nakup 
razLičnega materiala, ki ga je potrebovala tehnika. Na ta način je v 
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Celovcu nabavil celo roto razmnoževalni stroj. Potem ko je bila sredi 
leta 1943 v Radovni ustanovljena prva ,tehnika, ,je bila šancova poglavit­
na skrb prav nabava in :prenašanje maiteriala zanjo. Nekaj mesecev je 
tako tudi redno prihajal na ob61no, kjer je dobival precejšnje količine 
papirja, matric in banve. 

šanca pa je ne le odnašal material, ,temveč nam je dostavljal tudi 
literaturo, ki jo je izdelovala telmitka. V začet:1ku je šlo .precej neredno, 
pozneje, zlasti od rzačetlka leta 1944, rpa je tudi to steklo, ko da smo 
že svobodni. Prihajalo je precej letakov, ki jih je biilo 'tJreba raztrositi 
po cestah aH razposlati na določene naslove. 

V tehJ111ki ,jtim je vedno ,primanjkovalo pisalnih strojev in šanca je 
sporočil, da nujno potrebujejo vsaj enega. Vedel ,sem, da je na občini 
v prvem nadstropju v neki sobri. na tleh majhen, trenutno neuporaben 
pisalni strojiček. To sem šanci tudi povedail, kar pa ni bila ovira, da 
ga ne bi hotel vzeti. Naslednj>i večer ga je dobil lepo zavitega v papir 
pod stopnicami, tako da ga je larrko vzel brez moje navzoonosti. Po­
zneje mi je ,sporočil, da so ga popravili in da rabi ,svojemu namenu, 
medtem ko ga na občini ni nihče pogrešil. 

Spomladi 1944 smo pri Peku v Spodnjih Gorjah ,s pomočjo Jožeta 
Roibiča-Egom.a, ivzeli še en strojček, kar je partizanom prišlo zelo prav. 

Naslednji koraki so bili že daljši 

čeprav je leto 1943 prineslo veHko novosti, zlasti pa veCJo sirmo 
organizacij in opuščanje posamičnega, zaupniš:kega delovanja, smo še 
vedno zelo radi uporabljaLi stari način dela. Va:jeni smo bili stroge 
konspiracije in še vedno je veotna hotela izpolnjevati naloge tako, da 
je pri tem sodelovalo ,čim manj 1ljudi. Izkušnje so nas še vedno opozar­
jale na izdajalce in tudi strah nas je 1sHi<l ,k temu. Sicer pa sem bil jaz 
še posebej nezauplj;iv, ker sem še vedno delal sredi neva:rnm ljudi na 
občini, morda pa me je od širšega povezovanja v organizaciji odvračala 
tudi bolna noga, 1ki me je neprestano opozarja.la na to, da :se ne morem 
umakniti iv :gozd, če bi spričo i2!dajrstva ali kakega drugega nepredvi­
denega dogodka moral biti to edini Izhod. Moji letniki so bili že ali v 
partizanih ali pa v nemški voj!ski, zato mi ni bjJlo v;seeno, ka:ko bo z 
menoj. 

In ko sem maja 1943 rajonskemu sekretarju mladine 'I1iinetu Sliv­
niku-Ladu odklonil sekretarstvo mlaidinske organizaoije, ki naj bi jo 
vzpostavili iz mladih ljudi, ki 1so delali na občini, so mi to zamerili. 
Morda so imeli prav, moJ1da me, kaj,ti 1spričo olwl!iš1čim se še n:iJsem upal 
in hotel dekonspirirati. Po daljšem preudarku sem ,spoznal, da še niso 
bili zaneslj,ivi vsi, ki naj bi p,I1iš11i v 1to orgamizadjo. Zato rsem bil pač 
prepričan, da bo tako manj škode. 

Bistveno so se okoliščrne spremenile z dogodki v letu 1944. Takrat 
je bil za mladino zadolžen Rekelj-špi1k z Dobrave. Vse je kazalo, da bo 
vojne kmalu konec. Gorje so bile puste in prazne, in 1sicer zaito, ker ni 
bilo mladine. Kar je bilo ,zdrnvih mož in fantov, ,so bili v partizanih 
ali v zaporiJh in v nemŠiki vojski. Biilo pa je tudi nekaj 1izseljenih. Tisti, 
ki 1s0 prihajali na dop!U'ste iz nemške voj,ske, so tudi Ši1i v partizane, 
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drugi pa 1so cefo pobegnili s frnnt. Nelkaj mladih fantov, a teh ni bdlo 
veliiko, je bi!lo tudi med raZJtrgainci, toda pri zasledovanju part,izanov 
in stražarjenju ali vohunjenju so bili še vedno zelo nevarni, kajti tudi 
policija si je rnabrala i21kušenj. Zadnji izmed nevarnih, ki je še ostal 
na občini, je bil Svoboda, a tudi on 'je v aprilu 1944 prejel zasluženo 
kazen. 

Septembra meseca je prišlo naročilo, da je v zrvezi z neko brigadno 
akcijo treba prishbeti podatlke o posebnem po1icijskem oddelku, opre­
mljenem ,s psi, Id so ga Nemci imenovaH »Ht.mdeabteiilung«. Podatke o 
tem je biilo moč dobiti samo na Bledu. Z bolno nogo ,sem težko pešačil 
tako daleč, zato sem si pdpravil posebno kolo, urejeno samo za poga­
njanje z eno nogo. S tem kolesom sem se 18. septembra odpeljal na 
Bled. Ob mostu čez železniško progo na Rečici me je ustavila skupina 
policistov, med 'kaiterimi je brl tudi Cene, raztrgainec z Bleda. Najprej 
so me, kot običajno, natanko ,izpraševali, potem pa so me še preiskali. 
Sneli so tudi gumijasta držaila na ba:lanci kolesa in ogledovali njene 
cevi. Ko niso naš,U, kar so iskali, sem se lahko odpeljal naprej. 

V 2;vezi z nalogo sem bil dogocvorjen, da se oglasim pri Pazlarjev:i 
Johani v želečah ,in ,pri Kralju, kjer bom najbrž dobil podatke o po­
liciji, ki je prebivala na Mlin=m. Vendar sem se najprej kar sam od­
peljal do kasarne na Mlinem in se pri tem vedel, ko da se peljem okrog 
jezera. Potem sem se ,ustavil na primernem kraju 1ter se delal, ko da 
se mi je pokvarilo ko1lo, ki ga moram za silo popraviti. Mimogrede pa 
sem opazoval ikasarno in ogleduval, kje so postavljene ,straže, kje je 
vhod in ka:ko se .straže gibljejo. Vse sem si ,dobro ogledal in zapomnil, 
medtem pa je bilo ,tudi ,kolo »popravljeno«. Obf!ll'rl sem ga in se odpe­
ljal nazaj protii želeča:m, med potjo pa razmišljail, ,kako bom vse to 
nadsal. 

Pri jezu na Mlinem me je ,nena!doma prehi,tel vojaški džip. V njem 
je bila policija z raztrgancem Cenetom. Videl in prepozmal me je. Ko 
je vozilo odbrzelo že naprej, je še vedno pozavno gledal nazaj proti 
meni. To se mi je ,ZJdelo ,sumljivo. Zavil 'Sem v želeče k Pazlarjevi, tam 
naredil načvt ka:same s stražalffii, ga stisnil med podplat čevlja in pod­
plat ponovno zabil. Takoj na1to rsem se odpeljal prot<i ,domu. Pomiril 
sem se, ker sem bi!l prepričan, da načrta ne bodo našli. Nisem se še 
dolgo vorziil, ko 'sem zaslišal brnenje avtomobila - rpotem pa me je 
naenkrat zma1nj,kalo, ,im posiej se nisem spominjal nioesar več. 

To se je ZJgodrlo okrog druge ure popoldne, zavedel rpa sem se šele 
čez nekaj dni. Ležal sem 'V bo1nišnioi ves v obvezah 1n mavcu. šele 
tedaj ,sem 2lvedel, da ležim ,že nekaj dni v bdlnišnici na Go1niku. Po­
škodovail sem si bil prsni koš ter zlomil levo roko in lev:o nogo. Torej 
tudi že tako pr1zadeto nogo, ki mi je deset let povzročaila ,roliko bolečin, 
skrbi in težav. Ugoto'V'tli so tudi pretres možganov. 

Počasi sem ,si opomogel i:n zvedel, ,kaj se je zgodHo. Polioijski avto, 
ki ga je usmerjal raztrgainec Cene, je namenoma zavozil vame, me 
podrl in peljal čez;me. Domačini so mi tudi puvedali, da 1so bili policisti 
pijani in da so ,se z užitkom zaleteH vame. Ker sem obležal ,na cesti 
ves pobit in negirben, so miisli<Ii, da sem mrtev. Zato so me vrgli v ob­
cestni kanal in pred Unionom nalomiii neka1j kostan1evih vej in jih 
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vrgli name. Potem ko so se odpeljali naprej, so prišli otroci in začu­
deno gledali, kaj se bo zgodilo. Iz Vrhunčevega ple1ilstva pa sta 
prišli Žvanova Angela iz Zasi!pa in pa Zakoparjeva Jerca iz Za­
go11ic, če se prav spominjam. V tamkajšnji trgovini sta povedali, kaj 
se je zgodilo. Poklica!li so dr. Jamka Bened~ka, ki je ugotovil, da sem 
hudo poškodovan. Prenesli so me v trgoviJno, kjer mi je zdravnik dal 
prvo pomoč, nato pa so me z reši1nim avtomobilom prepeljali na 
Go1nik. 

Vsega tega nisem ne čutil ne vedel. Več dni sem ležal nezavesten in 
nihal med življenjem in smrtjo. Počasi pa sem okreval in po štirih ted­
nih so me S1pričo poma,rrjkanja prostora odpustili. Hoditi pa še nisem 
mogel in še vedno sem bil ves v mavcu. 

čeravno sem imel pretresene možgane, sem se že v bo1nišnici spom­
nil, kaj imam v če\llrju. Skrbelo me je, če so nač:r,t kasame dobili Nemci. 
To ,sem lahko ugotov;il šele, ko so mi pred odhodom prinesli obleko in 
čev1je. Prva skrb je bila, kaj je z načrtom. čevelj oz. podplat je bil 
nedotaknjen! Načrt je bil še vedno v njem. Bilo je sicer prepozno, toda 
poglavitno je bilo, da ga Nemci niso našli. Potem so me domačini z 
vozom pod Gorami nad Tržičem ,srečno pripeljali domov na Trato. Okre­
val sem čez dva meseca. Spet sem hodil, toda zelo težko. 

Eden izmed policistov, ki so me takrat povozili, je bil ob osvoboditvi 
blizu Ribnega ujet. Tudi raztrganca Ceneta so ujeli in za njegovo več­
letno početje ga je doletela zaslužena kazen. 

Akcija denarnega zavoda OF 

Spomladi 1944 je na jeseniško okrožje OF prišel Ignac Možina-Očka, 
ki ga je bil mladi denarni zavod pokrajinskega poverjenišitva imenoval 
za poverjenika te ustanove v tem okrožju. Prvi sestanek z njim smo imeli 
za Lipnikarjevo žago v Radovni, ko nam je ra:dožil pomen in namen 
te naloge. Imenovan sem bil za terenskega poverjenika za Gorje-Bled. 
Takoj ,smo ,se lotili dela, toda poslmsi, da bi se denarni zavod uveljavil, 
se niso obnesli. Ljudje v Gorjah niso imeli denarja, pristaši OF pa so že 
tako dajarii prispevke in sodelovali po svojih močeh. 

Poskusili smo na Bledu, 1kjer je bilo več premožnih ljudi, toda tudi 
tam je bil odziv slab. Splošni uspeh je bil zelo slab. 

čas pa je tekel in ,konec leta 1944, ko je bilo že precej očitno, da 
konec vojne ni več daleč, smo o tej akciji obvesti'1i več ljudi, od katerih 
smo pričakovali rp17i,spevke. čedailje več ljudi je zvedelo za našo akcijo 
in ker je vse kazalo na konec vojne, so se odzvali tudi nekateri blejski 
špekulanti. V vojnih letih so nabrali na kupe mark in zdaj je bil marsi­
kdo pripravljen del nakopičenega denarja dati novemu zavodu. 

Med drugimi je bila n. pr. pripravljena dati 20.000 RM hotelirka 
Jeklerca iz Grada, hotelir in trgovec štarkl z Mlinega ,pa tudi večjo 
vsoto. Oba sta bila znana okupatorjeva sodelavca. O njunih ponudbah 
sem obvestil pristojne organe OF in so o tem sklicali poseben posvet. 
čeravno smo denar nujno potrebovali, ,smo sklenili, da ga od takih ljudi 
ne bomo spreje1i. Moralna 6istost gibanja je zahtevala, da takega uma­
zanega denarja ne smemo sprejeti. 
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Izvršni odbor Osvobodilne fronte je že med vojno - 8. oktobra 1943 - razpisal 
zbiranje denarnih prispevkov v obH:ki posojila Narodne osrvoboditve. Tudi po Go­
renjskem se je potem razširila te vrste aktivnost, kar je pomenilo popolno zaupa­
nje v zmago nad fašizmom, hkrati pa premišljeno dejanje v zvezi s takojšnjim 

poravnanjem škode, ki jo je povzročila okupacija. 

Po gorja:I11s>kih vaseh, pa kot rečeno, trudi Il!iismo dosegli kaj prida 
uspeha. Nekaj redikih, ki so imeli denar, ga ni hotelo dati, večina 

kmetov, ki so bili na našis trani in bi lahko nekaj dali, pa je že tako 
neposredno ali posredno podpirala osvobodilno gibanje. O kmetih, ki bi 
sicer lahko .kaj prispevali, pa rtega niso storili, ker so bili odmaknjeni od 
vsega dogajanja in se morda nagibali celo na nasprotno stran, pa smo 
iz občine, kjer so nam bili dostopni vsi podatki, obveščali gospodarsko 
komisijo o njihovi gospodarski moči, o številu živine in vsega premože­
nja. Na osnovi tega smo pri nekaterih po tehtnih presojah opravili tudi 
rekvizicije, sicer od njih nikoli ne bi dobili nobenega prispevka. 

Več težav in dela pa smo glede hrane :in živine imeli v pl1imerih, ko 
so na Pokljuiko ali v okolico priš,le večje partizanske enote. Tedaj je bilo 
treba naglo priskrbeti več hrane in živine, ki jo je na našem področju 
že primanjkovalo. Treba se je bilo obmiti tudi na Bled, od koder pa je 
bilo spričo nemšl<Jih posadk zelo teŽlko in tvegano spravljati živino. 

Nestrpno pričakovanje konca 

Konec leta 1944 in v začetku 1945 smo ,se že zelo orgamzuamo pri­
pravljali na osvobodiJtev. Naše zadolžitve, različni odbor,i in ustanove, 
naše mlado, toda že preizkušeno politično omrežje, ki je bilo hkrati tudi 
že nova revolucionarna oblast, kar se skoraj nikomur več ni zdelo nič 
posebnega, je bila že močna »država v državi«. Takrat je bila ustanovlje­
na tudi Narodna zaščita, katere ime že samo pove, kakšne so bile njene 
naloge. Takrat sem kot terenski obveščevalec tudi jaz dobil nalogo, naj 
se priključim Narodni zaščiti krajevnega odbora Poljšica. Tu smo kmalu 
dobili dokaj jasna navodila, za katera je poskrbelo okrožno vodstvo. 
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Sovražini!kove akcije iso popuščale, nič več niso bile pdpravljene tako 
temeljito, kakor prej, večjih nemškiih vdorov je bilo vrse manj. Sovražnik 
se je omejeval samo še na :požige, ropanje hrane, postavljanje zased, 
preiskave in drugo zlo6nsrko početje, pri čemer so mu pomagali doma6i 
ra2Jtrganci im podobna svojat. 

Med takimi pripravami smo končno dočakali april in nemimo po­
mlad, ,ki je ,kakor veLik popek komaj čakala, da se razcvete v svobodo. 
Vse je bilo ali v zadnjih zdihljajih ali pa v narpetem in vznemirljivem 
pričalkovanjru konca starega im začet,ka novega, ko bo isvoboda sprostila 
vse, kar se je dolga leta naibiralo. Sovrnžnikova glavnina je bila zapo­
slena po drug,ih krajih Slovenije, zlasti na Pcirno11skem in štajerskem, 
kjer je bila zardnje boje. 

Največ, !kar ,so si Nemci še upali, so bile močne zasede, ki so jih 
postavljali včarsih pod Trnto pri ŠU!Štavjevi lesi. Pa11tizani šrtevilčno sicer 
niso brili posebno mooni, vendar pa so uspešrno na:dzorovali okolico Gorij, 
Mežakljo in Pokljuko. 

Na Bledu, v gnezdu gestarpa, od ,koder 1se je štiri leta širila nacistič­
na strahovllada, 1je bifo konec aprila vise zmedeno. Gestapovci so le še z 
železno roko k11otHi nemir v fasunih vrstah in komaj še vzdrževali disci­
pliino. Vse 1to 'Se ,je zdaj naglo krhalo in razpadalo. Hitlerjevi uniformi­
ranci so bili le še senca nekdanjih ošabnih in domišljavih »Dbermen­
schev«. Gestarpov,ski in policijski oficirji, ki so živeli na Bledu, ko da bodo 
tam ostal1i za 11selej, so naglo zbirali svojo opremo in se ,neka:ko sramežlji­
vo, po možnosti neopazmo um:iika1li iz naših krajev. Mimogrede so kradli, 
kar jim je pdš'lo pod roke in pnwmili vile, v katerih so se šopir,ili štiri 
leta. S Primorskega so prihajali njihovi transporti, toda ne po določenem 
voznem redu, kajti naše enote so neprestano ogrožale proge in ceste. 
železniška proga Jesenice-Bohinj-Gorica je bila za nemške enote, 
ki so bile še v Trstu, neprecen:ljiive vrednosti. Zato j,ih je toliko bolj pri­
zadelo, ko so jo partizani večkrat minirali. 

Iz strahu pred priča!kovano kaznijo pa so bile Nemcem v pomoč 
skupine naš1ih belčkov, razJtrgancev sin vlasovcev in drugih izrodkov, 
ki so svojo usodo že pred leti vezali na usodo rajhovskih gospodarjev. 
Skupine beičkov in raztnganoev so :sii Uipale priti ce'lo do Gorij, medtem 
ko so se drugi v glavnem zadrževah bllizu proge. Prišli pa so tudi še 
v Graben in Poljšico. 

Prvega maja so nam obveščevalci sporočili, da so gestapovci na 
Bledu doživeli celo nekakšen upor, da so se križala razna mnenja zbe­
ganih stražarjev nadstiičnega reda in da so sploh vsi zbegani. Njihorva 
prtljaga je že pred ,:njimi romala v Nemčijo. Tisti večer smo na Hotu­
njah imeli posvetovanje in naslednji dan sem že dobil naiogo, naj 
dobim zanesljivega človeka, ki bi navezal stike z blejskim županom 
Francem Paarom. Ker pa nisem mogel dohiti nikogar, ki bi odnesel 
ŽUlpanu pismo, sem skfonil, da to storim sam. Toda z Bleda se Nsti 
dan nisem mogel prebiti, ker so se po Rečici klatile vlasov,ske tolpe. 
Poskušal sem na drugem koncu, rv Zaki, a tudi tam je bilo vse polno 
vlasovcev. čez cesito ,si niso upali, 1sem in tja pa ,so vendarle prišli do 
blejske postaje. Popoldne pa so se umaknili tudi s ceste in to prHožnost 
sem izkoristil. Po tirih 1sem prev1dno prišel do železniške postaje Bled-
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Jezero im do telefona. Telefoniral sem Paaru. Oglasila pa se je neka 
ženska, od katere ,sem v imenu komande mesta Bled zahteval župana 
Paara. Dobil pa Iliisem ne njega ne njegove žene. Vedel sem, da mora 
biti v bližini, pa se pač iz 1Sitrahu ni hotel oglasiti. Zato sem kar ženski 
sporočil sk!lep našeiga sestanka: »Paar naj gre takoj na sedež gestapa 
v Park hotel, kjer naj voditeljem spomči našo zahtevo. Pove naj, da 
so jih od vseh strani oblmHle dobro oborožene paI'tizanske enote in 
da ne pridejo živi čez mejo, če ne izpolnijo naše zahteve. Vojne je 
konec, zato zahtevamo, da polože orožje. V znak vda:je naj na vrhu 
Park hotela do dvanajstih naslednjega dne izobesijo belo zastavo. V na­
sprotnem primeru naj posledice pI'ipišejo sebi, ker jih bo partizanska 
voj1ska napadla.« 

To sem sporočil ženski in ji še enkrat zabičal, naj o 1tem obvesti 
Paara. 

Nič ,kaj prepričan o uspehu tega naročila sem se vrnil. Potem 
smo v dvomih čakali, kdaj se bo naslednji dan vrh Park hotela pokazala 
bela zastava. Ura se je bližala poldnevu, bilo je poldan, toda zastave 
ni bilo nikjer. Dvomi o uspehu naše zahteve so bili torej utemeljeni. 
Sicer rpa je bilo naivno pričakovati, da ,se bodo ,tebi nič meni nič vdali 
zločinci, omadeževani s krvjo naših ljudi ne samo v Begunjah, temveč 
po vsej naši deželi. 

Naslednji dnevi so bil1i sila do1gi in še vznemil'ljivejš1i od prejšnjih. 
Dogodki so prehitevali drug drugega. V1se je zajel val neSitrpnega priča­
kovanja, vse je bilo na nogah: na naši in na nasprotnikovi strani. 
Nemške kolone so se ,spremenile v tolk beguncev, hiiteai:h proti meji, 
ne da bi vedeli, kaj jih čaka dOllila. 

Tak je bil propad nosilcev opevanega novega reda, ki se je razvijal 
pred našimi očmi. In čez nekaj dni je OZNA Konavčevo gostilno v Kr­
nici preuredila v prve začasne zapore, komaj dovolj vernke za vse, ki niso 
utegnili pobegniti. Med prvimi jetni!ki so se v tem zaporu znašli blejski 
župan ,Paar, nemški občii:ns1ki tajinik in še več drugih, ki so moPda 
mislili, da bodo zbežaLi. 

Vsi okrožni forumi in druge ustanove so se preselrili najprej na 
Bled, potem pa še drugam, kaJkor je pač zahtevalo delo. Nekaj dni 
poprej sem bil dodeljen okrožnemu načelstvu Narodne zaščite in pro­
store smo si uredili v vili Nely. Okrožni nače1nik je bil teda:j Silvo štibelj, 
njegov namestnik pa Jože Cvetek-Burja iz Bohinjske Srednje vasi. 
Predvidene oddelke vaške iin okrajne Namdne za:š,č1te smo sestavili že 
v nekaj dneh. V;se je bi1o zaposleno. Razne zanimive objekJte pa smo, 
kot so predvidevala navodila, zaš,čitili še pred vselitvcijo v vilo Nely. Zlasti 
privlačna so bila poslopja, kjer so se poprej šopirili Nemci. Najprej 
smo vdrli v blejsko fandarmerijsiko postajo. Toda bila je že prazna! 
Pobegla posadka je zapustila le nekaj nepomembne opreme, malo 
hrane in nekaj zabojev loV'S:kih pušk, 1k]i so jih naropali po Gorenjski. 
Za umik vsega ni bilo več časa. 

I,skali smo naprej in prebrskali ves Pa:tik hotel, ki je bil zanimiv 
kot gestapovsko središče. V1se smo obrmili, od k,leti do podstrešja, 
a vse je bilo razdejano. Našli smo le neznatno koli6no hrane, komaj 
omembe vredno orožja in neika:j pisalnih strojev, skritih v kleti. V ne-

361 



katerih sobah smo narleteli še na različne obleke in Ullliforme gesta­
povcev in druge drobnjarije, ki jih niso utegnili ali hoteli vzeti s seboj. 

Mi in vse okrog nas je bi'lo razigra:no, vse se je veselilo pravkar 
rojene svobode. Tedaj so bile na Bledu tudi že enote 31. in 29. divizije 
JA, ki so se nastanile po hotelih, hišah in vilah. Spričo množice ljudi 
je bilo zelo pereče vprašanje prehrane. Razen nekaj zajetih nemških 
transportov s hrano ni bilo nič drugega, kar bi omogočalo preskrbo 
vojske in civilnega prebivalstva. Naše okrožno načelstvo je moralo takoj 
priskrbeti hrano za nove partizanske bolnišnice, ki so začele delovati na 
Bledu. Tja so se namreč preselile tudi okoliške bolnišnrice, ki so se 
jim pridružili v zadnjih bojih ranjeni tovariši. 

Imeli smo že podatke, da ima skladišče hrane lastnica hotela J ekler 
na Bledu, zato ,smo s šestimi mo~mi odšli k njej. Dobili smo jo v hotelu. 
Bilo je čudno, da se ni umaknila z Nemci. Povedal sem, kako stoje 
stvari in pniipomnil, da med vojno ni pri:sperva!la ničesar. Rekel sem ji, 
naj pripravi hrano vsaj za 30 ljudi, 'ki se bodo hranili 14 dni. Trdila 
je, da toliko hrane nima, in tako smo se odločili za preiskavo hotela. 
V kleteh in v nekaterih sobah smo našli skrivališča, polna raznih 
dobrot. Vzeli smo le del ,tega in dali bolnišnicam, ki so bile prve 
na vrsti. Poleg tega •smo bolnišnico oskrbeli s pos,teljnim perilom. Ta­
krat smo se že ravmali po predpisih iin navodilih Narodne zaščite in je 
vsak, ki ga je doletela preiskava, dobil ustrezen nalog z obrazložitvijo in 
pojasnilom v smislu določil SNOS. O vsaki zaplembi hrane smo morali 
sestaviti 1tudi zapiisniJke in izdajati pot,rdila. 

Naslednji je bil na vrsti š1ta11kelj na Mlinem. Zvedeli smo, da je 
prav on najbolj založen s hrano. Zato so mornla biti nekje tudi skri­
vališča. Zvedeli smo, da mu je neki zidar iz želeč vso zimo prezidava! 
klet in bunkerje. š 1ta11kljeva žena je trdovratino zatrjevala, da nimajo 
ničesar in da o kaikem skrivališ16u ničesar ne ve. 

Skoraj nais je že prepričala, vendar smo še enkrat odšLi v klet ter 
skrbno premerili prostore in stene. Nenadoma smo ugotovili, da manj­
kajo neka vra:ta. Straža je poskrbela za orodje in razbifa ter zvrtala 
zid na sumljivem kraju. Odmevali so udarci železnih drogov in kmalu 
je v zidu zaz,ijala luknja. Skočil sem v klet. Burja je posvetil z žepno 
svetilko - ,iin zagledali smo veliko zalogo živil. Vsega je bilo na pretek! 
Posebna komisija je potem prevzela zaloge. Bolnišnica iin intendantura 
sta dobili mnogo moke, maS'ti, sladkorja, olja, teS'tenin in najrazličnej­
šega blaga, pijač ,in desertov. Najbolj presenečeni so biii bolniški inten­
danti. Zdaj ,so tudi partizanski ranjenci okusili dobrine, karkrš:nih marsi­
kateri izmed njih še nikoli ni videl, kaj šele užil! 

Tiste dni smo opra:vili še nekaj takih in podobnih a!kcij, kajti na 
eni strani je bila hrana potrebna, na drugi jo je bilo treba vzet,i špeku­
lantom, s katero so se zalagali v najhujših dneh, in jih kaznovati vsaj 
na ta način. Precej hrnne smo našli tudi pri nekaterih večjih gostil­
ničarjih in ,kmetih, ki med vojno niso ali pa so premalo prispevali za 
domače vojake. S hrano smo si opomogli tudi z zaplembo nemškega 
transporta, ki smo ga zaplenili v Lescah, kjer je obstal na progi. Tako 
je dobila nekaj bolnišnica, nekaj pa vojska. Pomanjkanja je bilo konec. 
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Hotel Jelovica na Bledu, kjer je bil med vojno del gestapovskega aparata. Tu in 
pri štarklju so bile ob koncu vojne najdene ve1ike zaloge hrane in drugega blaga. 

Počasi smo se začeli umirjati, urejati in normalizirati. Zanos 
je preraščal v delovni polet, kmalu pa so začele poslovat,i tudi trgovine, 
a nabave je bilo treba ureja1ti z nakaZJili in nakaznicami. Kon6no smo 
vzpostavili red, ki ga je želela večina ljudi. Zato smo preprečevali in 
omejevali sebičnost in samovoljo posameznikov, varovali razne objekte 
in preprečevali sabotažme akcije škodljivcev. 

V Gorjah in na Bledu in sploh na območju vsega okrožja v tem 
pogledu nismo imeli posebnih težav, vendar pa nismo pozabili na 
navodila. Poslej nabavljanje hrane in odkrivanje skri~tih bunkerjev ni 
bilo več naša poglavitna- naloga. 

Tako smo od prvih negotovih, kratkih, ,redkih in ,tveganih korakov, 
ki so nas skozi vsa leta vojne vodili tako, kot bi hodili po ozki brvi 
nad nevarnimi prepadi, stopili na še neobdelano, toda varno in široko 
cesto svobode. 
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MARICA JAKOPič-KOCJANčič 

»RAJE MU DAJTE JESTI« 

Z očetom in materjo ,so nas iz begunjskih zaporov jul~ja 1942 z mno­
gimi Gorjanci odpeljaili Nemoi v taborišče Hiittenbach pri Ntirnbergu. 

Izmed mnogih doživetij iz ti!stih časov naj opišem le dogodek, 
zaradi katerega so mojega očeta Jožeta Jaikopiča iz Zgornjega Grabna 
gestapovci premestili v še hujše koncentracijsko taJborišče, Dachau pri 
Miinchenu. 

Oče in stric Ivan Ulčar sta kot kovača delala pr,i nekem podjetju 
v mestu Lauf. Tam so delali tudi ruski ujetniki. Ko so nekoč policisti 
pretepali laonega Rusa, se je moj oče zavzel zanj, rekoč: »Raje mu 
dajte jesti!« 

Jože Jakopič, rojen 1880, kli se je v preselje­
ništvu v Nemčiji zavzel za nekega ruske­
ga ujetnika, je bil oče prvoborca Janka 
Jakopiča, ki je januarja 1942 padel v Li­
panci. Nemška faboriišča so Jakopiču 
pustila ,take ,posledice, da je decembra 

1949 umrl. 

V razburjenositi je potem z žarečim kosom železa šel nad Nemca, 
ki je pretepal ruskega ujetnika, vendar se je še v zadnjem trenutku 
obvladal. Za to dejanje bi očeta kajpak na mestu ustrelili, da niso 
preveč potrebovali kovaških delavcev. Pri miru ga pa niiso pustili: takoj 
so ga vklenjenega odpeljali v zloglasni Dachau. Ker pa so ga poslej 
v podjetju pri delu pogrešali, se je vodstvo potrudilo in čez pol leta 
doseglo, da so ga izpustili ,iz Dachaua. 

Bivanje v nemških taboriščih, predvsem pa v Dachauu, je očetu pu­
stilo trajne posledice. Po prihodu iz Dachaua ni b[l nikoli več trden in 
zdrav in je kmalu po osvoboditvi umrl. 
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IVAN JAN-SREčKO 

TRIJE PODRTI PARTIZANSKI STEBRI 

ANDREJ PREšEREN - VEZ MED DVEMA VOJNAMA 

Prešernova mladost sodi v čas nastajanja močnejšega kapitala in 
s tem porajanja mladega delavskega razreda. Ko je bil star 10 let, 
to je bilo leta 1904, je na Javorniku in Jesenicah izbruhnila prva splošna 
stavka delavstva, ki je bila izraz vse večjih nasprotij med delom in 
kapitalom. če pravimo prva splošna, to ne pomeni, da pred to še ni 
bilo nobene. Leta 1899 je v 1869. letu ustanovljena KID - Kra:njska 
industrijska družba - delavcem znova odt11gala 10 'O/o zaslužka, kar 
za to družbo, ki je, kakor druge podobne, slonela na brezobzirnem izko­
riščanju, ni bilo nič nevsakdanjega. Med delavci je zavrelo in pod vpli­
vom socialistov, ki so si v boju s kapitalisvičnimi lastniki že pridobili 
nekaj izkušenj, je izbruhnila prva stavka. Po robu so se postavili 
žebljarji in Žičarji, medtem ko so drugi stali še ob strani. Stavka 
je bila torej le delna in je trajala 10 dni, nakar so lastniki w polovico 
popustili. Uspeh je bil le delen, vendar je oživil nadaljnjo krepitev de­
lavskega osveščanja in združevanja. Odnosi med delavci in lastniki so 
se razčiščevali vse bdlj, medtem ko pred letom 1880 avstrijski delavec, 
zlasti delavec v naših pokraj,inah, ni imel nobenih pravic. 

Potem so jeseniški delavci začeli praznovati tudi 1. maj. Prvič se 
je to ,zgodilo leta 1909, kar je bilo glede na podobna praznovanja 
v drugih slovenskih delavskih središčih dokaj pozno. 

V tistem 1času se je Prešeren učil kovaške obrti, nakar se je zaposlil 
pri KID, kjer je leta 1890 začela obratovati nova tovarna na Savi. Poslej 
je ta tovarna naglo rasla in se koncentrirala v vse močnejšo industrijo. 
Prav to pa je pomagalo porajati tudi vse zavednejši industrijski pro­
letariat. Tovarna je zaposlovala tudi vse več Gorjancev, katerih naj­
vidnejši med naprednimi je postajal Andrej Prešeren. Prenašanje 
pridobljenih pogledov, znanja in revolucionarnih izkušenj z Jesenic med 
svoje tovariše in znance ter v gorjansko okolico, to je bilo najpomemb­
nejše, zaradi česar je Andrej Prešeren v prvem prebujanju Gorjancev 
najvidnejša revolucionanna osebnost. Mladi Prešeren je med delavstvom 
kmalu vzbudil pozornost, kaj 1ti na vsakem koraku se je potem, ko je spo­
znal osnovne ideje socfailiZJma, ,tudi ,sam pridružil temu gibanju na Jese­
nicah ter v domači okolici sodeloval v takratnih naprednih a:kcijah. 
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Jesenice med Mežakljo in Karavankami, železarsJw središče, kamor je že pred 
vojno hodilo na delo vel~ko Gorjancev in od koder so se širile tudi revolucionarne 
ideje. Tu se je naprednih idej navzel tudi Andrej Prešeren in drugi njegovi 

vrstniki. 

Tako je Prešerna zajelo v tovarni novo življenje, ki je bilo zvezano 
z učenjem, študijem, prebiranjem knjig, udeleževanjem na sestankih 
in na kulturnem področju. V domačem okolju je hkrati s tem za te 
napredne ideje vneti Andrej postajal voditelj mladine. Prek njega 
in drugih tovarišev je jeseniška tovarna izžarevala napredno razredno 
gibanje, ki se je kazalo tudi v kulturnih prireditvah in delu. Ti začetki 
segajo že v dni pred prvo svetovno vojno, ki se je začela leta 1914. Tedaj 
je tudi dvajsetletnega Prešerna doletela mobilizacija. Vojna je močno 
posegla v to generacijo, v ljudeh s socialističnimi nazori pa je še bolj 
razvnela revolucionarnost. Oktobrska revolucija je med to vojno -
1917. leta - načela novo zgodovinsko poglavje. In ko so se vojaki, ki 
so morali služiti in umirati za razpadajočo avstroogrsko monarhijo, pod 
revolucionarnimi vplivi in siti klanja vračali domov, so v novi državi 
hoteli za delovnega človeka doseči pravičnejšo ureditev. 

V Gorjah so tudi zapljuskali valovi tega nemira in se kazali v po­
skusih, da bi vzpostavili svojo oblast ter v nejasnih zahtevah po njej. 
Nemiri v prvih povojnih letih so se tako zaostrili, da so se nekateri 
domači veljaki, ki so bili med vojno predvsem doma, skrivali pred zre­
voltiranimi ljudmi, ki pa še niso bili dozoreli za temeljitejši, globlji in 
trajnejši poseg. To je bilo bolj ali manj spontano reagiranje na vojno 
in vse, kar jo poraja, navdihnjeno s prevratniškimi idejami Oktobra. 
Med tistimi, ki so se morali skrivati pred razdraženimi ljudmi, je bil 
tudi takratni župnik. Tudi Prešeren je sodeloval v teh nemirnih dneh, 
ki pa niso trajali dolgo: prišli so novi žandarji in prisilili ljudi 
k mirovanju. 
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Nekaj časa po voJm Je v Gorjah učiteljeval takrat 25-letni Stane 
žagar - 1921-22. leta - že ves prežet z revolucionarnimi idejami, 
ki je navezoval stike tudi z Andrejem Prešernom. To je bila sicer kratka 
in nejasna doba, vendar so tudi od tega sodelovanja ostale otipljive 
brazde. 

Prejšnji vojaki, ki so se tolkli za tuje koristi in bili ogoljufani za 
lepše življenje, so svoje nepotešene proteste in nejasne misli o delavski 
oblasti v veliki meri začeli utapljati tudi v pretiranem pijančevanju. 
Med tistimi, ki so bili vneti in agilni organizatorji gibanja abstinentov, 
je bil eden najbolj gorečih Andrej Prešeren. V ta čas sodi tudi usta­
novitev delavsko prosvetnega društva »Svoboda« v Sp. Gorjah - mar­
ca 1923 - ki si je poleg drugih nalog zadalo tudi razvijanje boja proti 
alkoholizmu. Tajnik odbora te prve »Svobode« je postal njen sousta­
novitelj Andrej Prešeren, kar je bilo povsem logično nadaljevanje glede 
na njegovo dotedanje prepričevanje in delo. Poslej prek »Svobode« na­
staja knjižnica, ki je bila prav pri Prešernu, širi se kulturno-prosvetno 
delo in z njim napredne ideje. Zveza z Jesenicami je tako trdna, da imajo 
tudi tam Prešerna za svojega. To je bilo v duhu prave solidarnosti in 

Andrej Prešeren, planinec 
in priljubljen družabnik, 
kakršnega smo poznali 

pred vojno. 
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povezave. Prešeren je predsednik in najagilnejši razširjevalec protialko­
holne akoije, je rstrasten bralec na:prednih knjig, propagator mavksi­
stičnih misli na vsakem koraku in tudi njegova rdeča ruta, ki jo je 
vedno :nosil za vratom, kaže na njegovo razredno mi,selnost. 

Medtem pa revolucionarno gibanje, ki ga vodi Komunistična partija 
Jugoslavije, doživlja hude boje, kajti buržoazija s kraljem na čelu 

uporablja vse vrste nasilja. Leta 1921 je KPJ prepovedana in komunisti, 
katerih vrste se redčijo in hkrati 'Čistijo, morajo v ilegalo. 

Leto 1924 je viharno. To je čas, ko so se nasprotja med delavstvom 
in branilci protiljudske vladavine izražala tudi v oboroženih spopadih 
in nasilniških izpadih proti naprednim množicam. V tem letu je med 
fašistično Orjuno in revolucionamim delavstvom v Trbovljah prišlo do 
znanih in krvavih spopadov. Do nemirov podobne narave pa je prišlo 
tudi na J esenica:h in tudi Gorje se temu niso izognile. Prišlo je do več 
pretepov, ko so orjunaško usmerjeni posamezniki dobili primeren pouk. 
Gorje so bile, sicer ne preveč organizirano, povečini revolucionarne. 
Razumljivo je, da se je včasih to 1kazalo tudi na neprimeren način, 
pomembno pa je, da so ljudje pod vplivom naprednih delavcev reagirali 
na poskuse, da bi vzpostavili diktaturo buržoazije. 

Sledila je prepoved delovanja nove neodvisne delavske partije 
Jugoslavije, kar se je leta 1924 tudi zgodilo. Po hudih trenjih in razvoju 
nasprotij na obeh straneh gibanja je končno leta 1929 prišla zloglasna 
januarska monarhistična diktatura. To je bilo hudo obdobje za napredno 
delavsko gibanje Jugoslavije, zlasti za člane KP. že januarja tega leta so 
bili aretirani nekateri »Svobodaši« z Jesenic in tudi iz Gorij; med njimi 
najvidnejši A:n:drej Prešeren. Ko so se tovariši vrnili iz ljubljanskih za­
porov, je bila trda tudi za službo in delo. Pritisnila je namreč tudi 
gospodarska kriza in kdor je bil takrat preveč zaznamovan z rdečo 
barvo, je bil med prvimi na seznamu za odpuste. Tako je bil ob delo 
tudi Andrej. 

S 'kulturnim in političnim delovanjem pa ni popustil. še naprej je 
zbiral knjige in urejal knjižnico, se na vsakem koraku spopadal 
z zaostalostjo, deloval med ljudmi in se vmes priučil tudi fotografiranju. 
S tem se je nekako skromno preživljal, kajti .zaradi svojega delovanja 
in preprifanja ni našel primerne zaposlitve. Tako je bil še bolj in 
vedno med 1ljudmi. Iz tega gibanja in pod vplivom jeseniškega prole- / 
tariata je bila leta 1934 v Sp. Gorjah ustanovljena prva celica KP. 

Po letu 1936 je sodeloval tudi z revolucionarko Marijo Žumrovo, 
ko se je po osmih letih vrnila iz Sovjetske zveze. 

Andrej je bil vnet ljubitelj narave in planinec, kar mu je omo­
gočalo, da je bil običajno naj<več med mladino, ki ji je ,skušal vcepljati 
napredne ITTazore. A:ndrej je bi:l duhovit ,človek, svojevrstna in privlačna 
osebnost in zato je bil znan daleč naokoli. 

Po zletu »Svobod« v Celju leta 1935, ki so se ga udeležili tudi gor­
janski »Svoboda:ši«, se je vladajoča buržoazija prestrašila te napredne 
nevarnosti, nakar je ta društva prepovedala, razpustila. Toda organi­
zatorji, oboroženi z marksistično miselnostjo, so namesto »Svobode« 
ustanovili »Vzajemnost«. Prešeren je bil spet med soustanovitelji in 
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že 2ldavnaj pred vojno so 
gorjanski planinci posku­
šali vse, da bi lepote svo­
je okolice približali lju­
dem. Med drugim so 
uredili tudi Pokljuško luk­
njo, ki bi bila zaradi po­
sebnosti lahko bolj obi­
skana. Ob otvoritvi gale­
rije, ki so jo poimenovali 
po najmlajšem kraljeviču 
Andreju, je bila leta 1930 
večja svečanost, ki so ji 
prisostvovali tudi številni 

tedanji odličniki. 

delo se je spet prebijalo naprej. To je bil že sestavni del narascaJoce 
»Ljudske fronte«, ki je razvijala svojo dejavnost tudi že proti fašistični 
nevarnosti, ki je pretila znotraj in zunaj države. 

V tem obdobju je Prešeren imel večkrat opravka s policijo, ki je 
budno nadzorovala politično nezaželene ljudi. In tako sta prišli leti 
1940 in 1941, čas neposredne nevarnosti fašističnega napada. Da bi se 
policijske oblasti in vladajoči vrh, ki se je že spogledoval in dogovarjal 
s Hitlerjem in Mussolinijem, na lep način znebili revolucionarjev, pred­
vsem komunistov ter s tem zmanjšali možnost notranjih nemirov, so si 
zamislili klicanje na zloglasne »orožne vaje«. Orožne vaje takrat, janu­
arja 1941. leta, ko je bila Evropa že v ognju druge svetovne vojne, niso 
bile videti nič nenavadnega. Nenavadno pa je bilo to, da so pozive tako 
na Jesenicah kot drugje dobivali predvsem komunisti in njihovi simpa-
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tizerji. Iz Gorij so tako »poklicali« že priletne Andreja Prešerna, Jakoba 
Vodnjova in Franca Pavliča. To je bil že večer pred vojno in okupacijo. 

Treba je priznati, da je tako zlobna odtegnitev ljudi, ki so vedeli, 
kaj se pripravlja, pustila za seboj občutne vrzeli, vendar to ni trajalo 
dolgo. Tovariši, ki so bili na »orožnih vajah« - in to tudi letniki, ki niso 
bili več vojni obvezniki - dejansko v taboriščih v Medurečju pri Ivanjici 
v Srbiji, kjer je bil tudi Prešeren, in v Bilečah v Hercegovini, so to 
pregnanstvo v unifonmah spremenili v politično, kulturno in komuni­
stično šolo. Ob zlomu stare, kraljevske Jugoslavije so bili ti borci spet 
doma med ljudstvom. že njihov odhod in potem vrnitev sta bila svoje­
vrstna politična demonstracija, v kar so komunisti spremenili vedno 
in vsak ukrep kraljevske oblasti. 

Poslej 1so se dogodki razvijali naglo. Komunisti so v tistih dneh že 
razglašali priprave na oborožen upor, okupator pa je v maju že segal 
po tistih, ki jih je dosegel. Med iskanimi je bil tudi Andrej Prešeren, ki 
se je takoj umaknil v ilegalo. Prišel je čas dejanj, ki so jih komunisti 
napovedovali že dolga leta: oborožen spopad! Toda - zdaj v okoliščinah 
okupacije, kar je pomenilo boriti se proti okU1patorjem in njihovim 
prisklednikom, hkrati pa osnovati novo, revolucionarno oblast in njeno 
oboroženo ,pest, ki se je začela imenovati partizani. 

In tak prvi gorjanski panttza:n je junija 1941 postal prav Andrej 
Prešeren. V tistih dneh ,se je z Jeseničani najprej mudil na Poljanah, 
pozneje pa IZ gorjansko skupino na Pokljuki. Njegov odhod med orga­
nizatorje oborožene vstaje je bil logično nadaljevanje njegovega prejš­
njega boja proti izkoriščevalcem in nasilju. S tem kornkom je najprej 
nakazal pot drugim ,gorjanskim in okoliškim prvoborcem, predvsem 
članom nekdanje »Svobode« in »Vzajemnosti« ter tako dal primer, kaj 
je zavednim ljudem treba storiti v teh nedasnih, nemirnih in usodnih 
dneh. Prav tedaj so za domovino največ storili tisti, ki so bili dotlej 
v imenu obrambe domovine najbolj zatirani in preganjani po gospodi, 
ki je skoraj celo četrtstoletje tiščala za vrat jugoslovanske narode in 
jih vrgla v naročje največjemu sovražniku človeštva - fašizmu. 

Prvi partizani so bili zelo agilni in so se iZlpostavljali neštetim ne­
varnostim. To je bil t1vegan, nemiren čas, čas iskanja in načina boja, čas 
iskanja poti in prilagajanja novim razmeram, skratka čas oranja ledine. 
Zbegane in dotlej vedno prevarane množice so bile ne le oplašene, 
omrtvele in pasivne, temveč tudi nezaupljive. In Andrej je spet krepko 
zaoral v to ledino. To je poleg !Zaves,ti in požl1tvovalnosti zahtevalo tudi 
velike fizične zmogljivosti. Andrej pa je bil zdaj,. ko se je končno začela 
oborožena revolucija, že precej v letih in od vsega preživetega tudi 
utrujen. Vse dotlej je še vedno nosil in dvigal zastavo revolucije, zdaj 
pa jo je začel izročati ,drugim. In imel jo je komu! Za njim so v juliju 
in avgustu 1941 prišli v gozdove bratje Žvani, Repe, Komar, Bassaneze, 
brata Kocjančiča in Ambrožiča ter še nekateri. Gorjanski partizani so 
v tem času osnovali prvo, v vod organizirano vojaško skupino. Za njimi 
je bilo kmalu nekaj sabotažnih akcij in tudi ognjeni krst. V septembru 
so šli tudi na Javornik po sir in bili so neprestano na delu. 

Takrat, v septembru 1941, so taborili za Mejo dolino. Z njimi je 
prišel v stik tudi ta:kiratni pastir in domačin Janez čop. Za Andreja 
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Repečnekov rovt je bil znan že dolga desetletja. Na njem so Gorjanci uredili 
zadružni pašnik. Ta kraj je hi! rtudi med zadnjo vojno lkraj pogostega partizan­
skega srečavanja in nemških hajk. Nedaleč stran je doletela smrt tudi Andreja 

Prešerna. 

Prešerna je bilo prav to usodno. Po grdem izdajstvu je čop pripeljal 
nemške policiste tako, da bi bila kmalu uničena vsa majhna partizanska 
enota, ki se je tedaj zadrževala v tem kraju. Toda - partizani so kljub 
zagotovilom Janeza čopa poiskali položaje po 1svojem preudarku. To 
jih je rešilo zadnji trenutek. Prešeren, ki je bil že v letih, je ostal blizu 
tabora, ostal na zvezi, da bi počakal Staneta Kersnika-Jelovčana, ki je šel 
na Staro Pokljuko na javko z aktivisti. 

Medtem je namesto sedemnaj,stih policistov, o katerih je govoril 
čop, prišla dosti večja enota, nekaj sto mož, ki so imeli s seboj tudi 
dresirane ,pse. Z enim sami!m udarcem so hoteli Pokljuko »očistiti« 

partizanov. 
Tovarišev, ki so se spopadli z Nemci, je bilo le sedem, zato so se 

morali umakniti. Izdajalec pa je policiste usmeril na taborišče in tako 
so v njegovi bližini presenetili Andreja Prešerna. Ni znano, ali so ga 
najprej ujeli psi in je bil ustreljen potem, ali pa je bilo obratno. 
Dej,stvo je, da so ga policisti tam ubili in ,tam so ga tudi, vsega razme­
sarjenega, našli potem tovariši. 

Njegovo burno in revolucionarno življenje, razpeto med dve stra­
hotni vojni, je bilo ustavljeno nasilno. čeprav je padel že ob jutru 
začetega boja, je pustil za seboj jasno začrtano pot, predvsem pa mu 
moramo biti hvaležni za vse tisto, kar je delal in žrtvoval v bojih proti 
brezobzirnim izkoriščevalcem še v Avstro-Ogrski in potem v kraljevski 
Jugoslaviji. 
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Andrej Prešeren je padel 19. septembra 1941 med prvimi gorjanskimi partizani. 
Zato ga številni tovariši, ki so pozneje priš!,i v partizane, I1Jiso poznali drugače, kot 
po imenu. Pokopan je v Meji dolini pod Klekom, kjer ga je doletela nasilniška smrt. 
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Remarjev Andrec nam bo ostal v spominu tak, kakršen je bil: 
postaven, ponosen, duhovit in izobražen ter svobodoljuben mož, rahlo 
sivih las, opremljen in vedno pripravljen za planine, s fotografskim 
aparatom čez hrbet, z rdečo ruto okoli vratu in s srcem, pripravljenim 
za vse dobro. 

To je bil naš prvi partizan, ki je padel tedaj, ko je uporu komaj 
stekla zibe1ka. Tisti Andrej Prešeren, ki ga je za jugoslovansko-kralje­
vimi iskala tudi tiralica nemške varnostne policije z Bleda z dne 21. ju­
lija 1941. Tiralica s številko I., ki o njem pravi, da je »ubežen komunist«! 
Aretacija v maju in juniju se ni posrečila, zato jo je ta tiralica razpisala 
na široko. 

Toda Andrej se ni dal aretirati. In ko so končno dobili mrtvega, 
niso vedeli, kdo je mož, ki je razmesarjen ležal pred njimi. V okrožnici ko­
mandanta varnostne nemške policije št. 616/41, ki je bila razposlana 
vsem orožniš1kim postajam v okrožju, je zapisano: »Dne 19. 9. 1941 je 
žandarmerijska patrulja na ozemlju Pokljuke, in sicer severno od 
Repečnekov rovt-Alpe, naletela na komunistično bando. V spopadu, ki 
je sledil, je bil ubit neki komunist, čigar imena še nismo mogli 
ugotoviti ... « 

Nič ni pomagalo zmerjanje z »bando«, nič vsa brezobzirna n:1silja 
in številčna premoč, plemeniti cilj in plemenita kri ni mogla roditi nič 
drugega kot plemenit sad. 

Naj bo tudi ta okupatorjev akt, ki je dejansko priznanje nemoči, 
ki so jo utapljali v krvi, dodatek k naipisu na spomeniku, stoječem 
v planinskem svetu sredi gozdov, ki jih je Andrej ljubil ne le zaradi 
njihove lepote, temveč tudi zato, ker so bili naši! 

Andrej je živel tako, kot je pred sto leti zapisal njegov veliki so­
rodnik France Prešeren, ,katerega daljni potomec je bil, da: 

»Manj strašna noč je v črne zemlje krili, 
kot so pod svetlim soncem sužni dnovi!« 

NARODNI HEROJ ANDREJ žVAN-BORIS, TOVARiš IN čLOVEK 

Vojna je zlasti boleče posegla po moških. V gorjanskih vaseh je več 
takih družin, v katerih so padli po trije ali celo štirje. 

Izmed petih Žvanovih iz Spodnjih Gorij je ostal živ samo Janez, 
partizan Dravski, a še ta je leta 1962 legel v prerani grob. čeprav je še 
nekaj družin, ki so tudi izgubile toliko moških, je Žvanova nekaj iz­
jemnega, kajti vsi fantje: J"nez, Andrej, Alojz in Jože so šli v partizane 
že leta 1941. Zato je bila izguba takih, ki so bili seme in kvas upora, 
še toliko bolj boleča. 

Zaradi junaštva, uspehov, udarnosti in zaslug je bil eden izmed njih 
- Andrej žvan-Boris - 29. novembra 1953 razglašen in odlikovan z re­
dom narodnega heroja. Tako so prek njega dobili visoko priznanje tudi 
vsi drugi gorjanski prvoborci in celotno gibanje, vezano na akcije, ki 
jih je vodil pniljubljeni Boris. 

če gremo po poti njegove biografije - rojen je bil 21. novembra 1915 
- pridemo z njim v vrste napredne delavske mladine. To je bilo za 
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razboritega, živahnega, za delo in pravičnost vnetega fanta, ki je še 
mladoleten s svojimi brati pomagal očetru prebijati se skozi skromno 
življenje, nekaj skoraj samo po sebi umevnega. Ni naključje, da je bilo 
kulturno in politično delo najprej in najbolj razgibano v Spodnjih 
Gorjah, kjer stoji tudi Porova hiša. Tja so prek Marije Žumrove in 
Andreja Prešerna ter njunih ,sodelavcev in somišljenikov v največji meri 
;n med prvimi prodrle napredne misli, ki so jih ti organizatorji črpali 
med jeseniškimi socialisti ,in komunisti. Tako lwt njegovi bratje in neka­
teri sovaščani je Andrej zlasti pod vplivom revolucionarke Marije 
žumrove začel spoznavati, da v razredni, izkoriščevalsko urejeni družbi 
ni prihodnosti in da se bliža čas, ko bo tako nepravično urejeni svet 
treba zrušiti. V Spodnjih Gorjah je najprej delovala »Svoboda« potem 
pa »Vzajemnost«, napredno in kulturno-prosvetno delavsko društvo, ki 
so ga dejansko vodili komunisti. Andrej z brati lin tovariši se je že kot 
18-letni mladenič začel uveljavljati v »Vzajemnosti«, kjer je bil tudi 
med odborniki. Sodeloval je v debatnih večerih, uveljavljal se je v drugem 
kulturnem delu, hkrati pa je igral tudi v delavni godbi gorjanskega 
gasilskega društva. 

Ko je leta 1937 dobil delo v jeseniški železarni, se je še bolj zavedal 
delavskih pravic, ki sta jih delavcu kratili takratna buržoazija in oblast, 
vedno več je dobival odgovorov na vprašanja o stiskah in težavah de­
lavca, kakršen je bil sam. V tovarni, na kraju, kjer je delavec koval 
dobiček, je prihajal v stik z ljudmi, ki so iskali poti za ureditev delavskih 
vprašanj. Spočetka je bil Andrej le težak, potem pa se je priučil elektro­
varilstva. S strokovnim znanjem je po svojih močeh pridobival tudi 
splošno in politično znanje. To je bila takrat tudi naloga naprednih 
delavskih društev. 

In tako se je Andrej med množico delavcev iz Gorij, ·ki jih je bilo 
iz dneva v dan več, vozil na delo na Jesenice in domov, kjer se je poslej 
- in ne edini - še bolj uveljavljal v domačih društvih. Zato ne sode­
lavcev niti njega dogodki, ki so sledili v letu 1941, niso presenetili. 

Toda kako se bo vse skupaj razvijalo poslej, ni mogel predvidevati 
nihče. Važno je bilo le to, da je napredno gibanje in z njim KPJ svoje 
vrste že priipravljalo na možnost fašistične okupacije in na odpor proti 
njej. Ko je prišel poziv vodstva KPJ, da se je treba začeti pripravljati 
na oborožen odpor, se je Andrej z bratoma Janezom in Alojzom zadnji 
dan julija 1941 že umaknil v partizane in se pridružil skupini, ki jo je 
nekaj časa vodil stari borec za delavske pravice Jože Finžgar z Javornika. 
Andrej je bil poslej Boris in to ime je kmalu zaslovelo na Pokljuki, 
Mežaklji in v krajih pod njima. Boris je kmalu izpričal udarnost ne le 
v besedah, temveč predvsem v prakisi. Takrat ni bilo akcije, v kateri ne 
bi sodeloval. Večinoma je bil prav on pobudnik in je tovariše mnogokrat 
priganjal k delovanju. Septembra je bil že komandir gorjanske skupine 
oz. voda, kmalu pa tudi komandir čete. Kjer je bilo najbolj tvegano, 
tam je bil Boris. če je šlo za kaznovanje nevarnega izdajalca, je na­
vadno sodeloval tudi on. Bil je neugnan, pogumen in odločen. 

Sodeloval je tudi v prvih bojih na Jelovici, kjer je 8. avgusta 1941 
padel Alojz, prvi izmed njegovih bratov. Poslej se je še odločneje boril 
proti tujim in domačim sovražnikom. 
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Narodni heroj, poročnik Andrej žvan-Boris januar­
ja 1945 v Farjem potoku kot namestnik komandan­

ta gorenjskega vojnega področja. 

In ko je prišel december 1941, je bil med tistimi šestimi tovariši, 
ki so v gorjansko-bohinjski kot prišli iz Cankarjevega bataljona na 
Jelovici in na domačem področju pripravljali ir pripravili zimsko vstajo. 
Komandant gorjanskih in bohinjskih upornikov je postal znani Stane 
Bokal, komandir ene izmed čet poleg Tomaža Godca v Bohinju pa naš 
Boris. 

Potem ko se je decembrska vstaja polegla, je bil Boris še komandir 
čete, medtem ko je Bokal skrbel predvsem za ipolitično delo. 

Sledil je spopad v Brjanci 3. januarja 1942 in potem nepozabni boj 
s številnimi nemškimi smučarskimi oddelki ter hudo zimo v Lipanci, 
ki sta ga opisala Dijak in Repe. Komandir Boris je sam prijel za zbro­
jevko. Nemška premoč je bila velika in pobuda v nemšlkih rokah. Pri­
pomogla sta še visok sneg in hud mraz, -30° C. Orožje je zamrzovalo in 
tudi zbrojevka v Borisovih rokah. Pomagal mu je Marjan-Stanko Koc­
jančič. Nemci so maloštevilno ,četo prisilili k umi1ku, ki ni bil nič kaj 
ugoden, in še so pritiskali za njo. Na grebenu sta se z zbrojervko ugnez­
dila Boris in Marjan. Ko je premraženi Borisov prst pritisnil na spro­
žilec, je strojnica odpovedala. Vse je zamrznilo. Kdo drug bi se morda 
čim hitreje umaknil, Bori!s in Marjan pa sta storila drugače: požgala 
sta vse papirje in vse kar je moglo hitro goreti, samo da se je strojnica 
ogrela toliko, da je začela delovati. Nemški juriš je bil v to smer 
ustavljen in ko so začeli streljati tudi drugi tovariši, Nemci niso mogli 
obkoliti čete, kakor so očitno nameravali. Medtem so se drugi borci 
umaknili iz najnevarnejše bližine, Boris in Marjan pa sta z zbrojevko 
vzdržala tam do mraka, 1ko so Nemci zaman ponovno poskusili napasti. 
Za to področje je bila ta bitka nedvomno najnevarnejša, saj so bile 
okoliščine v korist močnejšemu sovražniku. Takrat so Nemci pritiskali 
tudi na Moskvo. Mislili so, da bo ,tudi Rusija ikJloDJila pred njimi. - Boris 
in Marjan s,ta se potem komaj prebirla čez Klek in skozi zasneženo 
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Pokljuko v dolino, kjer sta teden dni zdravila ozeble ude. Načrt Nemcev 
pa se je izjafo:vil, ,kajti četa je imela le malo izgub. 

V aprilu leta 1942 so pod Borisovim vodstvom pokljuški partizani 
ugnali Nemce na Brjanci, v maju v Radovni, v juliju pa je bil večji 
spopad na Voklem. Tedaj je bil Boris že komandant bataljona. Ko pa je 
avgusta 1942 padel komandant Gorenjskega odreda, znani Polde Stra­
žišar z Jesenic, je bil za njegovega naslednika imenovan Boris. Tako se je 
Boris v letu dni iz navadnega borca povzpel na položaj poveljnika, ki 
je bil znan že po vsej Gorenjski in ki je izdajalcem in sovražnikom 
vlival !Strah v kosti. Ob njem je zraslo več dr,ugih komandirjev in koman­
dantov, predvsem pa je Boris med zaupniki v dolini in med partizani 
užival tako zaupanje, da bi šel človek z njim kamor bi mu rekel. 

Njegovo učinkovito prepričevanje je bilo vedno v tem, da nikoli 
ni hotel gledati dogodkov z očmi strahopetca ali tako, kakor je želel 
sovražnik. 

Boris je bil odkrit in širokogruden, sovražil je itudi sebičnost in 
zahrbtnost. Pozimi je rad hrabril tovariše: »če je sneg za nas, je tudi 
za Nemce! če je mraz za nas, zebe tudi Nemce. če je hrib visok za nas, 
je tudi zanje!« Znal se je pošaliti, kar je na borce vplivalo vzpodbuja­
joče. »če te napadejo od zadaj, se obrni, pa bo 'Sovražnik pred teboj!« 
In če je primanjkovalo orožja, ni hotel pritegniti vzdihovanju, temveč 
je tudi v takih primerih govoril: »V dolini je orožja dovolj. Imajo ga 
Nemci. Kar v akcije, pa ga boste dobili! če bomo hodili samo po hribih, 
bo Nemcem in izdajalcem še bolj zraste! greben. To hočejo, potem pa 
nam bo ,še teže. Po tej poti ni rešitve!« Mar to niso besede pravega 
poveljnika, ki je znal vsako 1st,var postaviti na pravo mesto? Ni bilo 
lahko poveljevati domačim ljudem, predvsem ne sovrstnikom, bolj ali 
manj je skoraj vsak hotel hoditi po domačih hribih, da je kdaj pa kdaj, 
če ne drugače, videl vsaj krov domače hiše. To za vojaka ni vedno 
najboljše, ker ga včasih ovira več obzirov. In če 1se Boris tudi v praksi 
ne bi držal svojih prodornih načel, tovarištva in poštenja, ne bi dosegel 
toliko uspehov. 

V tistih hudih časih, leta 1942, ko je dejansko šlo za obstoj osvo­
bodilnega gibanja, je bilo treba partizanske enote včasih popeljati v 
akcije, ki so bile edino zdravilo pred umikanjem in zadrževanjem daleč 
od ljudi, kar so končno Nemci hoteli doseči. Takega zdravila je bila tedaj 
potrebna tudi enota pod Stolom. Kot komandant odreda je zato šel tja, 
kajti v zvezi z načrti I. in II. grupe odredov je bilo treba čimveč sovraž­
nikove sile pritegniti na te terene. V zadnjem času so Nemci bataljon 
pod Stolom stalno presenečali in napadali. Bataljon je uporabljal taktiko 
umikanja visoko v gore. še po hrano so šli raje na Koroško, da Nemci 
tudi po tem ne bi mogli ugotoviti, koliko je partizanov in kod hodijo. 

Sklical je bataljon, kajti poveljstvo je menilo, da v teh okoliščinah 
niso možni po dolini nobeni pohodi ali akcije. S pogledom je šel od 
borca do borca in jih prvič pozdravil s »Smrt fašizmu!« - Do 1. avgusta 
1942 se je pozdrav glasil: »V boj -za svobodo!« To je napravilo na borce 
še posebno globok vtis. Potem pa je spregovoril: »Tu ste sami stari, 
izkušeni borci, zato je čudno, da se zadnje čase samo umikate. Ali smo 
se prišli skrivat in čakat na dvomljiv ikonec ali pa se borit? Saj nismo 
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Na Porovi hiši v Spodnjih 
Gorjah je vzidana plošča, 
ki oživlja spomine na rojst• 
ni dom herioja Borisa ter 
njegovih pokojnih bratov. 
Hkrati nam ohranja spo­
mine na njihov boj in b-oj 

vseh drugih vrstnikov. 

samomorilci! Nemci se sprehajajo po vaših vaseh kot bi bili doma, naši 
ljudje v dolini pa izgubljajo zaupanje v nas, v svojo vojsko! In izdajalci? 
Raste jim greben in strašijo ljudi! Vse to nas sili naravnost v napad, v 
akcijo. To je tudi naša dolžnost do vodstva, ljudi in drugih enot. Ker 
držimo roke križem, sovražnik svoje sile brez skrbi lahko pošlje drugam, 
namesto da bi bilo nasprotno. Takega vedenja mora biti konec! Saj ven­
dar nismo sami in ne tolčemo se le zase! Z nami so vsi pošteni ljudje in 
komaj čakajo, da bi spet slišali, kako smo udarili po Nemcih. Takoj 
pojdemo v boj!« 

Toda Boris, fant s prirojenim poveljniškim talentom, je vedel, da 
vse prepričevanje ne bo dosti zaleglo, če ne bo podprto z osebnim zgle­
dom. če je tovariše v teh, resnično težavnih dneh zares navdušil, je 
bitko dobil šele na pol. Zato so se s štabom dogovorili za kombinirano 
akcijo - in borci so radi poslušali odločne besede svojega komandanta. 

Preden je bil ves bataljon zrel za sestop v dolino, je skupina borcev 
pod Borisovim vodstvom med Lescami in Radovljico odvila in razmak­
nila tračnice. Dosti enostavneje bi bilo, če bi imeli eksploziv. Toda to 
so bile tedaj še sanje. Zato so si pomagali z orodjem, ki so ga dobili 
v čuvajnici. Komaj so končali delo, že je prisopihal vlak in naenkrat 
je pretreslo temo ječeče žvižganje in udarjanje koles ob lesene pragove, 
potem pa je nastala tišina. Vlak se je iztiril. 

Po skrbnih pripravah je bataljon 13. septembra 1942. sestopil v 
žirovnico. 

»Nocoj bo najbrž pokalo«, je pripravljal fante, ker je bila blizu poli­
cijska postojanka, nekaj policistov pa je stanovalo celo na železniški 
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postaji, kamor so bili borci namenjeni tisti večer. Res je potem pokalo, 
še bolj pa je gorelo, kajti tisti večer so partizani požgali žirovniško že­
lezniško postajo, iz t11govine pa so odnesli vse, kar jim je prišlo prav. 
Intendant je bil zadovoljen, ker je bilo poslej živeža za več tednov. 

To je bil za bataljon imeniten uvod v oživljene akcije, in Boris je 
spet odšel drugam. 

Kmalu potem je Borisa zlomil revmatizem in tudi živci so mu odpo­
vedaLi. Zato so ga za nekaj časa oprostili komandirainja. šel se je zdravit 
na teren. Toda tudi tam ni miroval. Sodeloval je z ljudmi in kaznoval 
nekaj izdajalcev. Ce je le mogel, je prihajal v enote in se udeleževal 
akcij. Kadar pa ga je napadel revmatizem najhuje, je bilo njegovo telo 
sila nebogljeno. Od hudih bolečin, predvsem v nogah, je ječal in čepel 
na kakem hlodu, tovadše pa prosil, naj zakurijo velrk ogenj, da bi si 
ogrel ude. Ob ognju je nastavljal razbolelo telo vročini, da bi mu zmanj­
šala bolečine. 

Spomladi 1943 se je vrnil v Pokljuški bataljon, ki mu je medtem 
poveljeval Ernest Seidler-lztok, poleg njega najboljši komandant po­
kljuških partizanov. 

Partizanska vojska je takrat naglo naraščala in narasla tako, da je 
bila 12. julija 1943 ustanovljena tudi gorenjska Prešernova brigada. Na 
zbornem mestu pod Ratitovcem, kjer se je zbralo skoraj vse gorenjsko 
partizanstvo in tudi Pokljuški bataljon, je bil Boris imenovan za koman­
dirja 3. MSV, kar je najbolj ustrezalo njegovi udarnosti, ne pa preveč 
njegovemu zdravju. S petnajstimi fanti je odšel nazaj nad Gorje in po­
slej so se skoraj vsak dan vrstile akcije. Bilo jih je veliko in zgodovina 
ter uspehi :tega voda in zatem čete je tesno povezana z Borisovim ime­
nom. Njegova udarnost ni popustila nikoli. Uspešno je pomagal šolati 
tudi nove kadre, ki so bili za naglo razvijajočo se NOV tako zelo potreb­
in. Boris je bil v vsem zgled drugim. 

Potem so ga poslali tudi v oficirsko šolo. če bi mu dopuščalo zdrav­
je, bi se razvil v odličnega komandanta. Poslej ga ni bilo več nazaj na 
Pokljuko in Mežakljo. Z Dolenjskega je prišel k štwbu IX. korpusa, kjer 
so ga ob znanem junaku Krtini-Albinu Drolcu postavili za namestnika 
poveljnika Gorenjskega vojnega področja, na katero so bile vezane na 
novo snujoče se komande mest. Vojna se je očitno vse bolj in naglo 
bližala koncu. Boris je bil zdaj sicer v bolj ali manj neborbeni enoti, 
toda tudi v njej je bilo treba večkrat izpričati udarnost in junaštvo. 
Posebno pa je vseskozi pazil na poštenje in pravičnost. Krivice ni trpel 
ne pri podrejenih ne pri nadrejenih. Znani so primeri, da je bil za naj­
strožjo kazen takoj, ko je zvedel ali opazil, da je kdo izmed partizanov 
jemal na svojo roko pri ljudeh hrano ali kaj drugega. Zlasti je bil ob­
čutljiv, če je kdo kaj takega skušal storiti siromašnim ljudem. Zato 
pa je bil glede tovarištva vsem v zgled. Kadar je bilo treba kaznovati 
sovražnika ali izdajalca pa je bil nepopustljiv. 

čeprav mu ,zdravje, ki se mu je neprestano slabšalo, ni dopuščalo 
novih naporov in ,čeprav je v vojaškem razvoju zaradi bolezni zaostajal, 
je bil pravi vodilni gorenjski partizan. Med prvimi tovariši je dobil oficir­
ski čin. Cin poročnika je dobil z ukazom vrhovnega komandanta NOV 
in POJ že l. novembra 1943 in kot poročnik je tudi padel. 
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Padel je 24. marca 1945 - že na pragu svobode - v zadnji veliki 
sovražnikovi ofenzivi na IX. korpus. Borci gorenjskega vojnega področ­
ja, ki so se prej mudili v Farjem potoku, so se skupaj s Kosovelovo 
br:igado znašli na strmem, ta:krat še zasneženem in meglenem Poreznu. 
Bili so tudi razmeroma sla:bo oboroženi in utrujeni. Vso noč so hodili, 
potem pa so polegli po starih bunkerjih, da bi se odpočili. Po Poreznu 
se je vlačila megla in predhodnica, ki jo je vodil Boris, je hotela zavaro­
vati utrujene borce, terenske delavce in druge. Iz megle so se prikazo­
vale različne postave. Boris in njegovi tovariši so menili, da je treba 
zasesti vrh. V tem je začelo pokati in pokazalo se je, da so jih Nemci 
že prehiteli. V jurišu proti vrhu je padel tudi Boris, kajti po umiku 
ga ni videl nihče več. 

Tako je bil juriš na Porezen 'll'jegov zadnji. Tako kot je napadal leta 
1941 in 1942, je napadal tudi leta 1945, ves bolan in utrujen, kar je bil 
redek primer. Zato njegovi znanci še danes govore o njem s spoštova­
njem in občudovanjem. In če ne bi rpadel, bi spet prišel nad svoje Gorje, 
v vasi in kraje pod Pokljuko in Mežakljo ter postal komandant Jesenic, 
kakor mu je na Dolenjsikem leta 1944, malo prej, preden je padel tudi 
sam rekel ob srečanju komall!dant Stane-Franc Rozman. 

Tako pa je ostalo le Borisovo delo in spomini nanj, ki so medtem 
že postali legenda. 

Zgodovinar ne ve, kako bi se lotil opisovanja takih ljudi kakor so 
bili Boris, njegovi bratje in soborci, zlasti ne, če jih je poznal. Zato 
Boris s svojimi sodelavci še vedno ostaja nepopisana 1knjiga, ki privlači 
in kliče pisatelja ali pesnika. Suho opisovanje in kronološko nizanje 
dogodkov je vse premalo človeško, da bi iz vsega tega zrasel in vstal 
ne le borec in komandant, temveč predvsem vzoren tovariš in človek. 

Taki so bili - poleg drugih - tudi njegovi bratje: Lojz, ki je padel 
prvi, Jožek, ki je podlegel drugi, in Janez, ki je omagal 17 let po vojni. 

ERNEST SEIDLER-IZTOK, BOREC IN KOMANDANT 

Ernest je bil kljub trdi mladosti veder, živahen in prikupen fant. 
že kot otrok je občutil ne le grenkobe prve svetovne vojne - rojen je 
bil 16. novembra 1913 - temveč tudi osirotelost, kajti kmalu po rojstvu 
mu je umrl oče, ,češki državljan, potem pa še mati. Tako je prišel k teti 
Franci, ki je bila babica v Gorjah. Ta in njeni najožji sorodni>ki so 
potem po svojih močeh skrbeli za mladega Ernesta, ki se je pri mojstru 
Pangrcu na Bledu izučil zidarske obrti, nakar je delal tudi na Jesenicah. 
že med doraščanjem je čutil potrebo po 011ganiziranem in družabnem 
življenju, nastopal in sodeloval je pri gorjanskem »Sokolu«. Po očetu 
je bil češkoslovaški državljan, in ko je prišel njegov čas, je odslužil 
vojaški rok na češkem, potem pa se je vrnil. 

Kako leto pred vojno - 1939-40 - se je preselil v Ljubljano in 
se zaiposlil pri nekem podjenju. Navezal je stike ,s ,tovariši in ljudmi 
med katerimi si je pridobil zaupanje. 
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Ernest Seidler-Iztok pred vojno. 

Kmalu po okupaciji 1941. so v Ljubljani naglo nastajale organizirane 
in oborožene udarne skupine. Ernest, 1ki si je v mestu že utrdil zveze in 
si pridobil zaupanje, je tudi postal član ene izmed njih. Tako je Ernest 
- zdaj varnostnik Iztok - med drugim sodeloval pri likvidaciji nekega 
izdajalca, ki so se ga lotili pred ljubljansko pošto. Kljub dobro pri­
pravljeni akciji se je obrnilo vse tako, da je komaj še ušel. Zaradi ne­
varnosti, da ga kdo ne bi prepoznal in ovadil okupatorju, se je iz mesta 
umaknil v partizane. To se je zgodilo septembra 1941. Priključil se je 
partizanom v Dolomitih, kamor je odhajalo precej Ljubljančanov. 

Tako se je njegova partizanska pot dejansko začela že v okupirani 
Ljubljani, nadaljevala pa v Samotorski četi v Dolomitih. Iztok je bil med 
tistimi, ki so 5. decembra 1941 napadli stražo ob preserskem železni­
škem mostu in ga tudi minirali ter s tem v Ljubljani in njeni okolici 
povzročili veliko vznemirjenje, zlasti med okupatorji, ki jih je tedaj 
nekaj padlo. Po tej akciji se je ponudila priložnost, da je s skupino, 
sestavljeno iz borcev Samotorske in preostale Rašiške čete odrinil na 
Gorenjsko, kar je bila njegova davna želja. Rad bi partizani! po znanih 
gozdovih pod Triglavom. 

S to skupino je potem prekoračil takratno italijansko-nemško mejo. 
Sredi decembra 1941, že po velikem uspehu Cankarjevega bataljona v 
Rovtah, so se tej enoti pridružili v Poljanski dolini. 

Iztok je prišel na Gorenjsko že s precejšnjimi izkušnjami, ki si jih 
je pridobil v Ljubljani in v Dolomitih. Vendar so se v tako imenovani 
»Ljubljanski pokrajini« dotlej tolkli z Italijani, medtem ko so bili na 
Gorenjskem Nemci. Ko je decembrska vstaja na Gorenjskem zajela tudi 
več sto Poljancev in ko so cankarjevci začeli odbijati nemške oddelke, 
ki so hoteli seliti prebivalce te doline, so se vneli več dni trajajoči boji. 
Takrat je Iztok prvič doživel spopadanje z Nemci in izpričal hrabrost. 
Poleg treh je bil Iztok četrti iz gorjanskih vasi - bili so še Janez žvan­
Dravski, Adolf Repe-Tilen in Anton Ambrožič-Božo - ki so sodelovali 
v teh bojih in v Cankarjevem bataljonu častno zastopali Gorjance. 

Tako je prišel tudi v Dražgoše, kjer sta bila skupaj predvsem z 
Dravskim. Tu je v januarskih bojih imel dovolj priložnosti še bolj spo-
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Redka slika, na kateri vidimo Ernesta Seidlerja-Iztoka kot partizana. To je posnetek 
žirovske čete v juniju 1943. Iztok kleči peti z desne. četrti z desne je pokojni Ivan 
Celar-Ralec, znan in priljubljen komisar iz Stražišča, ki se je več mesecev zadrževal 
v Pokljuškem bataljonu. V sredini tik pod zastavo je partizanka Jera Pristov, 
katere rojstna hiša je na Pokljuki, kjer je bila zanesljiva partizanska postojanka. 

Iztok je junaško padel kmalu potem na žirovskem vrhu - 2. avgusta 1943. 

znavati nemško napadalnost in taktiko. Njegovo vojaško oko je hitro 
opazilo vsako spremembo. Kaj kmalu se je pokazalo, da se bo Iztok 
razvil v vojaškega poveljnika. Bil je odločen in hraber, vedno je znal 
delati s podrejenimi, nekaj vojaškega znanja pa si je pridobil tudi, ko 
je služil vojaški rok na češkem. 

Po hudih bojih v Dražgošah, kjer so poveljevali tisti, ki so bili na 
Gorenjskem še iz prvih dni vstaje, je bil med tistimi, ki so se ,prek mrzle 
in zasnežene Jelovice ,prebijali proti Pokljuki. V Lipanci naj bi se zdru­
žili s četo, ki sta ji poveljevala Boris in Bokal, kar pa se jim zaradi 
napada ni takoj posrečilo. šele po večkratnih poskusih so se končno le 
sešli in se mudili na Gačah, na obronkih Pokljuke. Tako je tudi Iztok 
postal pokljuški partizan. V tistih časih je vsak borec veliko pomenil, 
če je bil tako hraber in razgledan, kot je bil Iztok, pa še posebno. 

Zima 1941/42 je bila prehuda za pomembnejše akcije, pač pa so se 
pokljuški partizani razživeli na pomlad. Sodeloval je aprila na Voklem, 
ko so dobili prve brzostrelke, in potem skoraj pri vseh akcijah, ki jih 
je včasih vodil Boris, včasih pa on. že v začetku se je pokazalo, da bo 
na vojaških funkcijah prav on nadomestil Borisa. 

Tako je v sestavi tega bataljona postal najprej komandir 3. čete, 

14. julija 1942 pa z istim ukazom, s katerim je bil Ivan Bernard imeno-
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van za komandirja čete, imenovan za poveljnika 2. bataljona Gorenjske­
ga odreda. Ta ukaz je izdal štab I. grupe odredov. Poveljstvo je prevzel 
v najhujših časih partizanstva, kajti takrat so Nemci zbrali veliko svojih 
policijskih sil, da bi partizanstvo po vsej sili zlomili. V juliju 1942 so 
se začele obsežne hajke, ki so se raztegnile v avgust in september. 

Okoli 10. avgusta, v dneh hajk, se je bataljon začasno mudil na 
Jezercih nad Rudnim poljem. Okoliščine so bile nejasne, negotove. V 
takih razmerah sta z Jelovice prihajala komandant in intendant odreda 
Polde Stražišar in Franc Potočnik. 

S težavo sta prišla na pokljuško stran. Najbrž je bilo krivo izdajstvo, 
da se je moral bataljon ta:koj umakniti, Iztok pa je v tem taborišču 
ostal za zvezo. Taborišče so Nemci medtem obkolili in preden so tovariši 
odšli - poleg Iztoka so bili še trije: Stražišar, Potočnik in Ivan Ber­
nard -, so nemške zasede užgale po njih. Vsi trije so padli. Potočnik 
je bil hudo ranjen in ujet, pozneje pa so ga Nemci ustrelili. Pobeg 
se je posrečil samo Iztoku. Bil pa je ranjen v nogo in je potem odšel 
na zdravljenje. 

Toda kmalu se je vrnil in poveljeval je bataljonu, ki je pozimi 
1942-43 zaradi splošnih okoliš6n in še posebej nemške mobilizacije 
številč;no naraščal. Iztok, ki je imel smisel za vzgojo borcev, se je tedaj 
z veseljem lotil vežbanja novincev, ki jih je učil najosnovnejših vojaških 
izvedenosti. Novinci še niso bili vojaki in zato je bilo vežbanje 
zelo važno. 

V času njegovega poveljevanja je priseglo mnogo borcev, čeprav 
jih je v začetku odšlo precej tudi v nemško vojsko. 

Iztok je vodil š,tevilne saJbotažne in vojaštke aikcije na železniški progi 
in drugje; sodeloval je pri kaznovanju izdajalcev in postavil mnogo 
zased. Vodil je zasedo dvanajstčlanske partizanske patrulje, ki je 24. de­
cembra 1942 napadla policiste in raztrgance v Jeli pod Pokljuko in so­
deloval je tudi tedaj, če je bilo treba reči tehtno in odločno besedo. 
Bil je izredno preipričevalen, vzbujajoč zaupanje, dostopen in tovariški. 

Po strahotnem i:n napornem letu 1942 je neprestano premišljal, kaj 
storiti, da bi čimprej zacelili rane in kako bi zaposlili neugnano in bo­
jaželjno mladino, ki je prihajala v gozdove. Zato je utrjeval zveze 
z dolino, cenil politično delo in dosegal uspehe. 

Njegova poveljniška pot je bila trda in njegovih preizkušenj še ni 
bilo konec. Nastajale so nove in večje enote, nove potrebe in zahteve. 
Tako se je sredi leta 1943, 1ko je nastajala Prešernova brigada, tudi 
Iztok znašel pod Ratitovcem. Komaj ustanovljena brigada je bila potem 
na žirovskem vrhu izpostavljena hudemu napadu in Iztok je prijel za 
zbrojevko. Bil je zanes1jiv strelec. Vtem pa ga je sovražnik opazil in 
prehitel: Iztoka je zadela krogla naravnost v glavo in obležal je mrtev. 
To se je zgodilo 2. avgusta 1943, v času velikega poleta gorenjskih parti­
zanov. Kdor je poznal Iztoka, ne bo pozabil njegovega živahnega pogleda, 
njegovih kretenj in poveljniške udarnosti, ki je izžarevala iz njega, zlasti 
pa ne njegove železne volje, odločnosti, odkritosrčnosti in toplega 
tovarištva. 
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STAREJŠI SO NAM PRIPOVEDOVALI ... 

TINKA TRAMšEK 

TVEGANA ZIMSKA POT NA POKLJUKO 

Moja mama in njena trina 1jstletna sestra, moja teta Marica sta začeli 
sodelovati s partizani že avgusta 1941, ko je bil tovariš Prešeren še živ. 
Nemci so ju aretirali in zaprli v Begunje, potem pa poslali v nemško 
taborišče. Teta Marica je tam umrla, mama pa se je vrnila domov. 

Mama ve veliko povedati o partizanih in o trpljenju v pregnanstvu. 
Med drugim se spominja tudi dogodka, ko je tri politične kaznjence, 
ki so ušli iz Begunj, ponoči peljala na Pokljuko. 

Bilo je decembra 1942. Ti kaznjenci so bili v delavski skupini in 
so pod nemško stražo delali na Bledu. Doibili so priložnost za beg in so 
zbežali. Aktivistka Majda z Bleda jih je pripeljala k mami okrog petih 
popoldne. Bili so zelo slabo oblečeni in obuti. Majda je prosila mamo, 
naj jih skriva do desete ure, ko bo prišel ponje neki partizan. Mama 
jim je dala odejo in jih peljala počivat v seno. Stara mama jim je med­
tem skuhala žgancev in mleka, da so se pašteno olkrepčali, teta Marica 
pa je iskala boljšo, toplejšo obleko. Toda razen toplega površnika, ki 
ga je dala najstarejšemu, ni našla nič primernega. Vsi so se zelo bali 
preiskave, ker so Nemci vedeli, da so jim z Bleda pobegnili trije kaz­
njenci. Begunci so že težko čakali, kdaj bo partizan prišel ponje. Ura je 
bila že enajst, pa so še vedno čakali. Potem je mama zvedela, da so 
bili partizani o tem napačno obveščeni. Mama in Marica sta se tedaj 
odločili, da jih bosta kar sami odvedli na Pokljuko. Ker pa je grozila 
nevarnost, da Nemci še tisto noč pridejo preiskovat in stikat za njimi, 
babica ni pustila, da bi z mamo šla še Marica. Pripravili so še nekaj 
hrane, ki so jo vzeli begunci s seboj. 

Okoli polnoči so krenili na pot. Bila je jasna noč, zato si jih mama 
ni upala voditi po glavni poti. Raje so kljub snegu šli po stranskih 
poteh in skozi gozd, kar je bilo sicer varneje, toda hudo naporno. Na 
Staro Pokljuko so prišli v bližini samotne Figovčeve hiše. Ker mama ni 
vedela, kje se shajajo partizani, je šla kar k Figovcu, kjer so tudi delali 
za partizane. Mamo so poznali, zato pri Figovcu niso mislili na prevaro 
ali kaj hujšega. Vprašala jih je, v katero smer naj se napotijo, da bodo 
prišli do partizanov. Figovčev Matevž je takoj vstal in rekel, da pojde 
z njimi do Mitrija. Mitrij je sam živel v bajti in vneto je sodeloval 
s partizani. Do njegove koče so hodili še pol ure. Potrkali si na vrata, 
toda Mitrij je pokukal samo skozi linico v njih in vprašal, kdo je. Mama 
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Spomenik žrtvam v Ra­
dovni sedanjim in prihod­
njim rodovom nemo pri­
poveduje, kakšno je bilo 

fašistično nasilje. 

pravi, da je bil mož videti ravno tak kot dedek Mraz z lepo sivo brado. 
Ko je spoznal Matevža in mamo, je odprl, nezaupljivo pa je motril 
druge tri. Neznancem ni zaupal. Mama mu je povedala, da so to begunci 
iz Begunj in da bi radi šli v partizane. Toda Mitrij je bil previden in 
o partizanih ni hotel ničesar vedeti. Zakuril je na kamnitem ognjišču in 
skuhal čaj. 

Nenadoma pa je nekdo potrkal. Mama pravi, da so tedaj vsi otrp­
nili od strahu misleč, da so prišli za njimi Nemci. Saj so se v snegu 
poznali njihovi sledovi. Medtem so se vrata odprla in vstopili so trije 
partizani z naperjenimi puškami. Med njimi je bil tudi narodni heroj 
Andrej Žvan-Boris. Vsi pa so si globoko oddahnili in spoznali so, da stari 
Mitrij misli prav na vse. 

Ko je Boris spoznal Matevža in mamo, je spremljevalcema ukazal, 
naj povesita puški. Mama je Borisu povedala, da bi ti tovariši radi šli 
k njim. Boris je najprej vse tri zaslišal, potem pa svojima spremljeval­
cema velel, naj jih odpeljeta k partizanom. Potem je Boris mamo po­
svaril, naj ne zaupa vsakomur, ker bi se lahko zgodilo, da bi Nemci 
podtaknili tudi vohuna. Mama se je vrnila na Matevžev dom, kjer je 
prespala. Drugi dan se je srečno vrnila domov. 
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IVANKA JAN 

RAZTRGANCI SO BILI TEPENI 

Nad dvajset let je že minilo, odkar so zadnji streli pregnali sovraž­
nika iz naše domovine. Iz pripovedovanja staršev in drugih sem zvedela 
precej o težavah in krivicah, ki jih je moralo pretrpeti naše ljudstvo. 

V naše kraje je prihrumel okupator. Hotel je iztrebiti Slovence. 
Toda to se mu ni posrečilo. Ljudstvo se je uprlo njegovemu nasilju in 
se odločilo za oboroženo vstajo. 

Tudi v Gorjah so se zbrali najbolj hrabri in odločni ljudje ter odšli 
in odhajali v gozdove borit se proti Nemcem. 

Zgodilo se je 24. decembra 1942. leta. Partizani so napadli okupa­
torjeve pomagače, ki so jim pravili »raztrganci«. To je bilo v Jeli pod 
Pokljuko. Raztrganci so hodili po Pokljukii in iskali partizane. Dobili 
niso nobenega. Ko so se vračali in menili, da so že na varnem, so 
jih partizani počakali in napadli. Prestrašeni policisti so zbežali; imeli 
so nekaj mrtvih. Pa tudi en partizan je padel; doma je bil iz Spodnjih 
Gorij. Bil je 20-letni Jože žvan-Tomo. 

Nekoč so partizani v Zgornjih Gorjah pred Emavsom ustrelili nem­
škega orožnika Mlakarja. Bil je izdajalec. Ker se je bal iti sam po cesti, 
je vzel s seboj otroka. Nosil ga je v naročju, toda kljub temu ga je iz 
partizanove pu§ke zadela dobro merjena krogla in mu preprečila iz­
dajanje. Otrok v njegovem naročju je ostal živ. 

Nemci so se zelo bali partizanov. Partiizani so izgnali Nemce iz naše 
domovine, da lahko sedaj v miru živimo in hodimo v šolo, kjer se trudi­
mo, da bi se naučili čimveč. 

TONCKA KUNšIC 

PETER IZPOD KOčEVNIKA 

Pred vojno je prišel v našo vas mož, ki si je pod Kočevrnikom posta­
vil leseno kolibo. Nihče ni vedel, od kod je. Imenovali so ga Peter iZipod 
Kočevnika. 

Ko so v našo deželo prišli okupatorji, je začel vohuniti zanje. Precej 
dolgo nihče ni mislil, da je okupatorjev hlapec. Sčasoma pa so partizani 
le ugotovili, da mož vohuni in izdaja. Hodil je dosti po Pernikih ter 
sekal prekle in drva. Vedno je našel kakšen opravek v hosti. Partizani 
niso vedeli, kako bi mu prišli do živega. Kmalu pa se je nekaj partizanov 
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preobleklo v nemške uniforme in šli so ga čakat. Ko je prišel in zagledal 
nemškega oficirja, se je začel klanjati pred njim. Oficir ga je začel spra­
ševati, če kaj ve o partizanih in kje bi jih izsledili. Peter izpod Kočevnika 
mu je vse, kar je vedel, priipovedoval, zraven rpa še pripomnil, da je 
vse to že povedal gospodom v Park hotelu na Bledu. Ko je dozdevni 
oficir vse izvlekel iz njega, je slekel suknjo in kapo ter se pokril s titov­
ko. Peter je takoj spoznal, da se je ujel v past. Začel je partizana pro­
siti, naj ga pusti pri miru, ker ni mislil ne storil nič hudega. Partizani 
pa si n1so dali nič dopovedati, saj rso :malo prej sami slišali, kaj je počel 
ta človek. Odpeljali so ga s seboj, ga še zasliševali in o njem potlej ni 
bilo slišati ničesar več. 

Za ,izdajstvo je prejel zasluženo kazen. Tudi njegovo kočo so parti­
zani požgali in tako je Peter izpod Kočevni:ka sčasoma zbledel med 
ljudmi. Nekako tako kakor grd madež, ki ga spere močan dež. 

POLDKA POTOčNIK 

REšIL JE TRI, SAM SE PA NI VRNIL 

Perniki - to je zaselek v hribu nad dolino Radovne in sredi valo­
vitih senožeti, ki jih obdajajo gozdovi. Med vojno so bile tu le štiri 
kmetije. Ljudje so živeli mirno, le po potrebi so zahajali v dolino. Pa 
je prišla vojna vihra, ki tudi Pernikom ni p11izanesla. Vas je postala 
zbirališče, skrivalršče in prehodna postojanka mnogih partizanov. Od 
tod je držala pot na Mežakljo, Pokljuko in v dolino Radovne. Tudi ljudje 
s Pernikov so prispevali svoj delež k zmagi naše vojske in izgonu 
okupatorja iz naših krajev. 

Po pripovedovanju mojih staršev je brl nekega junijskega dne leta 
1944 partizan Janko Mulej iiz Tretje minerske sabotažne čete Gorenjske­
ga odreda poslan na Jesenice. četa je na Pernikih bivala sedem mesecev, 
nakar se je preselila v Gabrje nad Radovno. Mulej je imel nalogo mini­
rati železniško progo med Jesenicami in Javorniikom. Le za nekaj ur je 
obiskal svoj dom, toda opazile so ga izdajalčeve oči in kmalu so hišo 
obkolili Nemci, ki so ga odpeljali v begunjske zapore. Po hudem mu­
čenju se je nekako vdal in Nemcem obljubil, da bo pokazal, kje je bil 
v partizanih. Vedel je za partizanska bivališča na Pernikih. Nemci so ga 
oblekli v gestapovsko uniformo, potem pa z njim odšli stikat na Pernike 
za partizani. 

Bilo je 19. junija 1944 v popoldanskih urnh. Ko so si ogledali prazna 
bivališča, so prišli v vas. Marija Potočnik-Tanckova je ravno tedaj s paše 
pl1ignala živino. Ker pa je bila v dolgih hlačah, so jo Nemci imeli za 
partizanko. Gnali so jo pred oficirje. Začudeno je gledala Janka Muleja, 
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ki je bil zdaj v nemški uniformi, saj ga je še pred dnevi videla tu 
blizu med partizani. Marija Potočnik je končno Nemcem dopovedala, da 
ni partizanka. Izpustili pa so jo šele, ko so vse hiše preiskali. 

že so hoteli zapustiti Pernike, ko sta prišla tja dva partizana. Opa­
zila sta, kaj se godi in začela sta streljati na Nemce. Enega sta ranila 
v prsi, drugega v roko, nato pa s.ta se umaknila. Pri tem sta izgubila 
usnjen suknj,ič, ki so ga Nemci našli. Takoj so šli po Marijo Potočnik 
in trdili, da je to suknjič njenega moža - partizana. Nato so odhiteli 
po Janeza in Jožeta Kunšiča ter po Zinko Jakopič. Na pašniku za hišami 
so jih že hoteli ustreliti. Tedaj se je približal Janko Mulej in dejal, naj 
jih ne ustrele, ker so nedolžni. Rekel je: »Partizani skozi to vas nikoli 
nismo smeli podnevi, ker so nas vaščani naznanili brž, ko so nas opaziJ:i!« 

S to prepričljivo lažjo jih je rešil. Aretiranim domačinom so priza­
nesli in jih odpeljali v Begunje. 

Po hudem mučenju pa so se čez nekaj mesecev vsi ti zaporniki 
vrnili na Pernike in še naprej pomagali partizanom. 

Jankovo življenje pa je ugasnilo v begunjskih zaporih. 

JOžE PRETNAR 

UNičENJE BUNKERJA PRI ZASIPU 

Bilo je jeseni leta 1944, ko se je mi:nerski vod zadrževal na Mežaklji 
in Pokljuki. Nekega dne sta ga kurirja s Homa nad Zasipom obvestila, 
naj pride razstrelit bunker, ki so ga Nemci zgradili nad centralo pri 
Zasipu. To pa bi se moralo zgoditJi, preden bi se vanj vselili nemški 
stražarji. 

Kmalu so prišli 'Štirje partizani iz minerskega voda. Nekaj časa so 
iz gozda previdno oprezali, kako bi delo opravili čimbolj varno. Sklenili 
so, da se bosta dva partizana preoblekla v kmeta in se delala kot da 
gresta na polje kosit. To sta tudi storila. Na ramah sta nosila grablje 
in koso. Eden je vzel v roke še pleteno ikošaro kot da v njej nese malico. 
Namesto jedi pa je bil v košari dinamit z vžigalicami in vžigalno vrvico. 
Ko je bilo vse pripravljeno, sta se spustila po bregu iz gozda proti 
bunkerju. V njegovi bližini je prvi vzel iz žepa škarje in z njimi začel 
rezati bodečo žico, napeto okrog bUJnkerja. Nato je partizan, ki je nosil 
košarico, stopil do bunkerja in skozi odprtino vanj narahlo spustil 
košarico, hitro prižgal vrvico, na\kar sta oba spet odhitela proti gozdu. 

Drugi partizani so bili pripravljenri, da bi ju po potrebi medtem 
zaščitili pri delu in umiku. Ko sta pri:hitela do njih, se je daleč po okolici 
razlegel silen pok. Bunker je zagrnil črn d1m. Ko se je oblak dima 
raZJpršil, je na mestu bunkerja stal kup ruševin. 
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Ko so Nemci spoznali, kaj se je zgodilo, so si prišli ogledat posle­
dice te drzne akcije. Ob pogledu na ruševine so kar puhali od jeze. Par­
tizani pa so Nemce naskrivaj še nekaj časa opazovali, nato pa odšli v 
svoje bunkerje na Mežakljo ,in Pokljuko ter o tem pripovedovali tova­
rišem. Ta dogodek pa je meni opisal oče. 

PAVEL JAKOPič 

ZARJA NAD NAšO HišO 

Aprila 1944 je bila napovedana velika nemška hajka na partizane. 
Da bi partizani preprečili napad, so požgali most v Krnici in tako one­
mogočili prehod 2000 Nemcev. 

Potem so bile druge, manjše hajke 1in napadi. Izvedli so jih Nemci 
skupno z belogardisti. Ljudje so partizanom pomagali, čeprav so se bali 
izdajstva. V Grabnu sta bila dva izdajalca, oba sta prejela zasluženo 
kazen. 

Maja so partizani mobilizirali nove borce. 
Dne 20. septembra ob pol treh zjutraj so vdrli Nemci in belogardisti 

na Pernike. To je zaselek v hribu, uro oddaljen od Gorij. šteje samo 
štiri kmetije. Pripeljal jih je izdajalec. Požgali so Bregantovo kmetijo, 
potem pa odšli proti Radovni iin požgalii vso vas, razen Smolejeve hiše. 
Streljali so vsevprek v hiše in požigali. Ljudje so trepetali in jokali. 
živina je žalostno mukala. Pri Klemenu in Pangarcu so zažgali hiše z 
ljudmi vred. Iz ognja je bilo slišati krike ljudi. Drugod so jih metali 
v ogenj počasi, drugega za drugim. če bi šel človek tedaj mimo, bi se 
zgrozil obupanih krikov mater in otrok, ki so se razlegali iz ognja. Pri 
Rekarju je bila sedemčlanska družina. Najmlajši je bil star komaj devet 
mesecev, a še tako majhen je postal žrtev fašističnega zločina. Zgorelo 
je triindvajset ljudi. Zločinci so se proti večeru prepevaje in vriskajoč 
vračali na Bled. S seboj so vlekli mnogo živine in drugo naropano blago. 
To je bil eden najstrašnejših dogodkov v naši vasi. 

Enaindvajsetega februarja 1945 so prišli belogardisti na Pernike in 
požgali vse domačije, čeprav so bile prazne. Ljudje so se umaknili v 
spodnje vasi, Krnico in Gorje. 

Sedmega in osinega maja je vas Podhom prestala največ strahu. 
Umikajoči se Nemci in vlasovci z Bleda so hoteli z orožjem čez Poljane 
na Koroško. To se jim ni posrečilo, ker so jih partizani odbili. Zato so 
se namenili po žele21nici skozi predor. Tudi tega jim naši borci niso do­
volili. Ker se Nemci niso hoteli vdati, se je vnela dvodnevna bitka. 
Krogle so žvižgale čez Spodnje Gorje v Zgornje. Nemci so se utaborili 
pri podhomski postaji, štirje partizani pa na hribčku Grabna in Ra-

388 



doljce. Nemci so imeli protiletalsko topništvo, minomete in strojnice. 
Partizanov je bilo malo in so imeli samo puške. Toda Nemci so bili 
prepričani, da je partizanov veliko in, ker jim je primanjkovalo tudi 
hrane, so se vdali. 

V začetku maja je bil v našem kraju zadnji spopad z Nemci. Naša 
mama se ga spominja takole: Tistega dne je bilo lepo sončno jutro. 
Mama je sadila fižol. Bila je sama na polju. Nenadoma pa je pred njo 
zabobnelo. Vztrepetala je, kajti bomba je padla blizu nje in skopala 
veliko luknjo. Mati še ni dobro prišla k sebi, ko je počilo vnovič. Stekla 
je domov, kjer je v postelji ležal tri mesece star otrok, moja sestra. 
Otrok je milo jokal in se ni zmenil za bombe, ki so žvižgale že blizu 
naše hiše. Spet je počilo in krogla je priletela skozi steno hiše nad 
sestrino glavo. Mati je zbežala v klet, kjer so bili zbrani vsi sosedje. 
Naša klet je namreč zelo globoko pod zemljo in je bila tedaj najpri­
mernejše skrivališče. šele v kleti se je mati spomnila, da je v strahu 
pozabila na mojo sestrico, ki je še vedno ležala v sobi. Stekla je po 
otroka, ne meneč se za pokanje. Vsa srečna se je vrnila v klet z otro­
kom v naročju. 

V kleti je vladal veEk strah, kajti ljudje so vedeli, da bodo Nemci 
zažgali vso vas, če zmagajo. V strahu in grozi so prebili v kleti celo 
popoldne in vso noč. Proti jutru, ko je vzšlo sonce, je bilo boja konec. 
Ob poteh so ležala trupla Nemcev. Zmagali so partizani. V znak zmage 
so nekajkrat ustrelili v zrak, da je odmevalo od Kočevnikovih skal. 
Partizani so zajete Nemce odgnali na Pokljuko. 

Tako je po štiriletnih bojih tudi v naši vasi zasijala svoboda. 
Pod prijaznim hribčkom Bečcem še danes stoji naša hiša. Tudi mati 

še živi dn zarja na vzhodu se vsako leto v maju tako lepo lesketa kakor 
tisto jutro, ko je bila naša vas osvobojena. Mati vsako leto znova sadi 
fižol na isti njivi, toda ni več sama. Pri njej je oče, ki se je vrnil od 
partizanov, in štirje otroci pomagajo pri delu. 
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FRANC JAN-REPEčNEKOV 

SPOMINI NA JAKOBA KOCJANČIČA 

Pravzaprav naj bi bil to zapis o tem, kako smo med vojno nosili 
glasbila gorjanske gasilske godbe, ki jih je potem dobila XXXI. divizija, 
pa so se mi ob tem utrniLi spomini na Jakoba Kocjančiča - Mačkovega 
očeta iz Zgornjih Gorij. 

Najprej smo po primorskih hribih prenašali ranjence. To je bilo 
med 15. avgustom in 10. septembrom 1944, vmes pa smo napadali še 
črni vrh nad Idrijo. Potem nas je pot spet pripeljala na Dolenjsko. 
Vrnili smo se nazaj na Primorsko rin potem smo nekaj časa ostali v 
Sovodnjem, kjer so potekale priprave za nadaljnje akcije v žiri. 

Sedeli smo na prijetnem jesenskem soncu in kramljali o vsem mo­
gočem. Najbolj pač o bojih, poteh in o tem, da bi bil že čas, da bi se 
vojna končala. Med nami so bili tudi tovariši iz divizijskega štaba in 
eden izmed njih je potem izrazil misel, da bi bilo zelo lepo, ko bi zdaj, 
ko je vojska že tako narasla, dobili še godbo na pihala. Jezik me je 
zasrbel in brž sem povedal, da ima taka glasbila gorjansko gasilsko 
društvo. 

»Vendar pa mi zdaj ni znano, kaj je z njimi«, sem dodal. Pogovor 
je tekel naprej, tovariš, ki je omenil godbo, pa je takoj odšel proti štabu. 
Kmalu se je vrnil in se obrnil naravnost k meni: 

»Kako se pišeš, tovariš?« 
Povedal sem mu in zapisal si je moje ime v beležnico in nadaljeval: 
»Takole bo: v kratkem pride sem pet tovarišev iz Prešernove briga-

de. Z njimi pojdeš v Gorje po glasbila. Vodil boš fante in glej, da vsega 
skupaj ne boste zahajkali! Toda upam, da imaš dosti izkušenj in da se 
ti to ne bo zgodilo.« 

Potem mi je za vseh šest izročil še prepustnice in takoj po prihodu 
omenjene skupine prešernovcev smo se začeli odpravljati na dolgo pot. 

Kdo ne gre rad proti domačemu kraju in tudi če je daleč in je 
vojna? Zato sem se odpravljal kar dobre volje. Vendar pa me je naloga 
hkrati skrbela, kajti kdo je mogel vedeti, kaj vse se bo zgodilo med 
potjo. Tako je bilo tudi s tovariš,i - in odpravili smo se prek Spodnjih 
iz Zgornjih Novaikov, naprej čez Farji Potok pa Prtovč in dalje prek 
obsežne Jelovice. Za vsa:k primer smo raje potem zavili okoli Bohinja 
in po gornji stezi prišli do Sv. Janeza, potem pa smo nadaljevali pot 
čez Staro Fužino, Srednjo vas, Podjelje in Koprivnik in tako smo pri-
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spe1i na Pokljuko, ki sem jo imel že za domač gozd. Pot se je neznansko 
vlekla, vendar se nismo dosti ustavljali in tudi naravnost rproti Zgornjim 
Gorjam nismo zavili, temveč smo sestopili v Srednjo RadoV1Ilo. Pohod 
je trajal celih trideset ur iin vse je šlo po sreči. 

Od tam sem kmalu dobil stike z nekaterimi člani gorjanske godbe, 
ki so že naslednji dan pripeljali enajst glasbil. Tako smo se malce odpo­
čili in okrepčali ter se takoj spet odpravili nazaj proti primorskim hri­
bom. Vračali smo se po ,isti poti, po kateri smo hodili prej, obloženi z 
glasbili, ki sicer niso bila težka, pač pa precej nerodna. Ko smo prišli 
::,a Koprivnik - bila je ravno nedelja - so bili ljudje navdušeni: 

»:?0glejte, zdaj imajo 1partizani že godbo! ... Hej, zaigrajte nam kaj!« 
Tako 5mo se znašli v nerodnem položaju, kajti ljudje so na vsak 

način hoteli, t'i~j jim kaj zaigramo, če že celega koncerta ne moremo 
pripraviti. Smeje sm0 jim odgovarjali, da nismo godbeniki, da ne znamo 
igrati in da nesemo le gl:::,sbila na Primorsko. 

Toda ljudje niso odnehai~ ;n niso hoteli in mogli verjeti, da je res, 
kar smo jim govorili. Naj ,smo Jillil\ še tako dopovedovali, da ne mamo 
igrati, da smo le nosači, prepričati se nikakor niso dali. 

Končno so pa le spoznali, da res ne znamo igrati, in pustili so 
nas naprej. 

Jaz sem nosil bas, na katerega je dolgo igral Jakob Kocjančič, oče 
dveh prvoborcev in znan napreden mož. Zato sem bil še posebno pono­
sen in talko sem vso pot obujal spomine. 

Gorjanska godba leta 1933/34. Večina teh glasbH je leta 1944 šla v »prurtizane«, 
kjer so pomagala sestaviti godbo XXXI. divizije. V sredini z znamenitim »Band­
stockom« sedi falmb Kocjančič, ki je podlegel 30. junija 1944 kot izseljenec v Nem­
čiji. Med njimi so kot partizanski borci padli tovariši: narodri:i heroj Andrej 
žvan-Boris - leži prvi na desni, Alojz Pogačnik, sedi na sredi, Jakob Slivnik, sedi 

drugi z leve in Ludvik Hribar, v tretji wsti tretji z desne. 
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že pred vojno sva bila podobnih misli, zato sem se s Kocjančičem 
precej družil. še ko je bil z družino preseljen v Nemčijo in sem bil jaz 
še doma, sva vzdrževala pismene stike. V nekem pismu mi je opisal pot 
iz Begunj v Nemčijo, v katerem je med drugim zapisal pr,ibližno takole: 
- Iz Begunj so me odpeljali v Šentvid, kjer je že bila moja družina 
in vse je bilo pripravljeno za odhod v Nemčijo. Tam se nam je pridružil 
tudi Janez žvan, oče štirih prvoborcev ... Ko smo prispeli v Nemčijo, 
so nas gonili iz kraja v kraj zastražene in nas kazali kakor sejemsko 
živino. Tam so nas nemški veljaki izbirali za delo. Tako je nekdo odpeljal 
Janeza žvana, po katerem nam je bilo zelo hudo, ker nas je s svojim 
duhovitim humorjem vedno znal spraviti v dobro voljo. 

Kar nas je še ostalo, so nas odgnali na drugo »sejmišče«, kjer so 
končno pobrali še nas. 

Ko so nas preganjali oboroženii policisti, so ne le nemški otroci, 
temveč tudi odrasli pljuvali na nas in kričali: »Fuj, cigajner!« V tej 
skupini srno bili predvsem starejši ter otroci in ženske ... -

Jakob Kocjančič je bil preudaren in napreden mož. Brž po okupaciji 
me je opozoril: 

»Boš videl, kaj vse bomo še morali prestati! Posebno ko bodo prišli 
gestapovci!« 

In ni se motil. Zato naj na kratko opišem njegovo življenje. 
Rojen je bil 28. aprila 1883 kot kmečki sin v Zgornj,ih Gorjah. Po 

končani osnovni šoli je delal na gruntu, ki ga je prevzel po svojem očetu. 
že v mladih letih je čutil veselje do učenja in se sam naučil nem­

škega jezika. Posebno ga je zanimalo politično življenje doma in po 
svetu. Naročen na več časopisov je bil tudi večletni :poverjenik Vodni­
kove družbe in naročnik knjig Cankarjeve družbe. Tak je bil trn v peti 
gorjanskim klerikalcem. Bil je član in funkcionar Sokola in dolgoletni 
tajnik gasilskega društva, a hkrati zvest sodelavec gasilske godbe na 
pihala, ki ji je po2limi dajal v uporabo svoje prostore. Vedno je rad 
pomagal človeku. Mnogi so hodili k njemu, da jim je pisal tožbe in 
pritožbe. 

V najhujši krizi je predlagal, naj bi iz dobička kmetijske zadruge 
dajali brezposelnim članom kot pomoč koruzno moko. Za ta predlog so 
pobrali tudi podpise. Kljub velikemu številu podpisanih je takratni 
predsednik zadruge temu oporekal. Kocjančič mu je očital, da je škod­
ljivec. Ker teh besed ni hotel preklicati, je bil ka2lllovan. In ker denarne 
kazni ni mogel plačati, je bil v Radovljici zap11t 17 dni, moke iz zadruž­
nega dobička pa kljub tej žrtvi niso de1ili. 

že med prvo svetovno vojno se je ukvarjal z lesno trgovino, ki mu 
je spočetka dobro uspevala. Zaradi padca vrednosti italijanske lire in 
zavoljo previsokih davščin je začela tovrstna trgovina pešati in zato jo 
je opustil. 

Kocjančič je predlagal, naj bi v Dvorski vasi pri Radovljici zgradili 
opekarno. Tako je bil soustanovitelj opekarne, ki obratuje še zdaj. Zara­
di prevelikega zaupanja pa je ponovno zabredel v materialne težave. že 
v začetku okupacije, maja 1941, so ga začeli Nemci preganjati, kajti v 
njegovo hišo so že pred voj,no prihajali nekateri revolucionarji, kar so 
ljudje vedeli. Se1itve v Srbijo ga je rešilo le to, da je bil zdoma, ko so ga 
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iskali gestapovci. Ponovno so ga začeli preganjati po odhodu sinov v 
NOV avgusta 1941. Oktobra 1941 je bil aretiran skupaj z Janezom Zalo­
karjem iz Zgornjih Gorij. Oba so odpeljali v Begunje, kjer je bil Kocjan­
čič zaprt do marca 1942. Tedaj so ga z drugimi gorenjskimi izseljenci 
in z družino pregnali v Nemčijo v taborišče Straubing na Bavarskem. 
Tam so ostali le nekaj časa. Nato so jih selili iz taborišča v taborišče: 
,1:immelburg, Teilnbech, Schelkingen. Pozneje so jih dodelili nekemu to­
varnarju v Wolfachu blizu francoske meje, kjer je bila zaposlena vsa 
Kocjančičeva družina. Vmes je neprestano od daleč spremljal razvoj 
partizanskega gibanja, v katero je verjel že od vsega začetka. 

Dne 28. aprila 1944, ravno na rojstni dan, pa je zbolel in po dvome­
sečni hudi bolezni je 30. junija 1944 umrl. 

* * * 
Kocjančič je dolgo pihal na bas, ki sem ga takrat prenašal skozi 

širne gozdove. O tem sem pripovedoval med potjo tudi tovarišem. Takrat 
sem tudi že vedel, da je Jakob Kocjančič v Nemčiji že umrl, star 61 let. 

<;,pričo vsega tega smo poslej še bolj pazili, da nas kje ne bi prese­
netili Nemci, kajti glasbil nismo hoteli izgubiti. 

Po dolgi poti smo tudi nazaj prišli brez nezgod. Toda - divizija se je 
medtem preselila drugam, na Kladje. Poiskali smo jo in ponosno oddali 
glasbila. 

Naj se pohvalim, da so mi za izpolnjeno nalogo izrekli pohvalo, 
naše največje zadoščenje pa je bilo, da so poslej glasbila gorjanske 
godbe omogočala, da je XXXI. divizija imela svojo godbo, ki je kmalu 
in dostikrat igrala celo med napadi. 

393 



IVAN FABJAN-NIKO 

»MITING V GORJAH« 

V ognju zadnje ofenzive 

Zima in pomlad 1945 sta partizanskim enotam in prebivalstvu, pa 
tudi sovražniku zadala največ izgub. Znana nemška spomladanska ofen­
ziva - marec - april je zajela celo operativ:no področje IX. korpusa 
NOV in POJ, kamor je spadala tudi Gorenjska. 

Ofenziva je imela dva dela: v prvem je zasegla Gorenjsko in cerk­
ljansko področje in so jo Nemci v poveljih imenovali »Fri.ihlingsanfang« 
- »Pričetek pomladi«, v drugem delu pa je obsegala šentviško planoto, 
čepovansko dolino, Banjško i,n T:movsko planoto z imenom »Winter­
ende« - »Konec zime«. Poleg teh pa so ofenzivne sunke usmerili tudi 
v vsa druga področja. V prvem delu je napadalo 15.000 sovražnikov 
2.000 glavo partizansko vojs!ko, v drugem pa 23.000 proti cca 3.000 
partizanom. 

Ofenziva se je začela 19. marca. Namen te razbesnele ofenzive fa. 
šističnih tolp je bil očistiti L.lledje Trsta in Istre ,in utrditi tamkajšnje 
položaje. Pričakovali so zavezniško izkrcanje v Tržaškem za~ivu in na 
obalah Istre. 

Nemci so pripravili izredno močno ofenzivo specialnih enot za uniče­
nje IX. korpusa in očiščenje globljega zaledja z uporabo terorja nad 
vsem življem. Taka navodila so dobile vse nemške in kvislinške enote. 
Po vseh teh pripravah ni težko sklepati, da je bila zadnja nemška ofen­
ziva na tem področju izmed vseh najhujša, najbolj temeljita in surova ne 
le v odnosu do naših vojaških enot, temveč brezobzirna tudi glede na 
prebivalstvo. 

Toda ob tem tudi partizanske komande in štabi niso mirovali. že 
mesec dni pred pričetkom ofenzive je s pomočjo obveščevalcev opera­
tivni odsek IX. korpusa pripravljal načrt o manevriranju, o evakuaciji 
in transportu ranjencev na Notranjsko itd. V tej zadnji ofenzivi je sov­
ražnik v vseh večjih vaseh ustanavljal postojanke z 200-400 možmi 
in nam tako onemogočal, da bi brez boja prišli do strehe, hrane in na­
selja. Snega je bilo še 30 do 60 cm, v višjih hribih, kjer so divjali 
strahoviti boji, pa je bilo tudi -5 do -15° C mraza. žrtve so bile 
velike na obeh straneh. Najhujše pa je bilo, da je vsak dan naraščalo 
število ranjencev, kar je hromilo naše brigade. Primanjkovalo pa je tudi 
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V času napada na posto­
janko v Zgornjih Gorjah 
je bil poveljnik komande 
mesta Bled drzni Ivan 
Fabjan-Niko. To povelj­
stvo je imelo svoj sedež 
v Podjelju v zgornji bo-

hinjski dolini. 

municije, da o hrani sploh ne govorimo. Pojavile so se tudi nalezljive 
bolezni. 

Kljub vsemu pa je ta silovita ofenziva doživela neuspeh, kot so ga 
doživele vse prejšnje. Ni dosegla cilja: urničenje glavnine IX. korpusa. 
že 14 dni po glavni ofenzivi so začele naše enote po Primorskem zadnjo 
protiofenzivo. Uničile so vse sovražnikove postojanke in čez nekaj dni 
je bilo osvobojeno vse Primorje. 

V Farji potok 

Med pnrpravami na to ofenzivo so me iz Bohinja v Podjelju, kjer 
je bila tedaj komanda mesta Bleda poklicali na komando gorenjskega 
vojnega področja v Farj<i potok nad Železniki. Matevževa hiša je dala 
zatočišče adminrstrartivnemu delu komande, !kjer me je sprejel koman­
dant Albin Drolc-Krtina, slaven s Turjaka in od drugod. Prijazno in 
mirno mi je razlagal razmere v zvezi z bližajočo se ofenzivo. Potem je 
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prešel na naročilo, naj naša enota med ofenzivo ostane na sektorju med 
Savo Bohinjko in Savo Dolinko. Med ofenzivo pa naj bi sovražnike 
neprestano vznemirjali z napadi ob železnici in cestah, da bi tako motili 
njihove transporte in preprečevali gibanje njihovih manjših enot. Pred­
videval je velike težave glede prehrane, posebno, ker so bili obsežni 
tereni Primorske že povsem izčrpani, prav tako pa tudi zahodni del 
Gorenjske. že dotlej smo namreč iz Bohinja pošiljali večje transporte 
hrane, posebno živine, v Cerkno. Tiste dni so dekleta in fantje iz Bo­
hinja nosili večje količine sladkorja, ki je bil namenjen za bolnišnico 
»Franjo«. Malo prej ga je bil zaplenil pri vpadu v Boh. Bistrico Jeseni­
ško-bohinjski odred. Nosili so ga v vrečah po 15 kg čez Jelovico do Za­
lega loga, kjer so ga prevzemale vojaške enote. Tov. Krtina je potem na 
staro javorovo mizo razgrnil zemljevid, na katerem je imel vrisane 
sovražnikove postojanke po Gorenjski z legendo, ki je kazala številčno 
in tehnično moč posameznjh utrdb. Posebej je bila poudarjena in vri­
sana črta nemških bunkerjev ob železniški progi Bohinj-Jesenice­
Ljubljana. če bi človek sodil po gostoti bunkerjev in številu sovražnika 
v njih ter ,po miniranem terenu, bi misl,il, da je vsak prehod čez progo 
nemogoč. Toda tudi to okupatorju ni pomagalo. S pomočjo številnih in 
požrtvovalnih domačinov ter drznih partizanov tudi utrjena proga ni bila 
neprehodna ovira. To pa je sovražnika hudo jezilo: kljub dejanski voja­
ški moči nam niso mogli prriti do živega. Približal se je komisar področ­
ja ,kapetan Janko Urbanc in poklicali so še šefa obveščevalnega centra, 
poročnika Aindreja Babiča. Komandantu Krtini nikakor ni stekla beseda 
o tem, kar jim je hotel naročiti. Ni hotel biti ukazovalen. Zaskrbljen nad 
celoto se mi je zdel povsem drugačen kakor običajno. Končno je 
nadaljeval: 

»Med ofenzivo ali takoj po njej predvidevamo prihod večjih parti­
zanskih formacij v Bohinj, morda pa še više nad Pokljuko. Zato bo 
treba .priprav,iti primerno streho in večje količine hrane. V posebno 
kočljivem položaju se bodo znašle partizanske bolnišnice.« 

Samo na področju Jelovice je bilo v začetku ofenzive nad sto ranjen­
cev. Ti so se zadrževali v bolnišnici »š-STOL« in njenih premičnih 
bolnišnicah - podrufoicah. Prva se je zadrževala na pobočju Jelovice 
proti Ribnemu, druga pa na obronkih nad Prtovčem in Podlonkom. V 
zadnji zimi so živeli skromno: delno v brunaricah, delno v zemeljskih 
bunkerjih. Po varnostno-vojaški plati je imel te vafoe objekte na skrbi 
Pavle Tolar, komisar pa je bil France Dijak-Štefan. Strokovni vodja je 
bil dr. Miha žemva, ki je bil hkrati tudi kirurg, ortoped, internist itd. 
vse v eni osebi. Prenekateri borec se mora zahvaliti njegovemu znanju 
in trudu, da je ostal pri življenju. Tudi drugo bolniško osebje je skrbelo, 
da so te ustanove vestno opravljale svoje poslanstvo. Kljub neštetim 
ofenzivam in pohodom jih sovražnik nikoli ni odkril. Bolnišnice so vse 
do osvoboditve ostale tajne. Partizanske enote niso vedele, da so se 
včasih gibale v njrihovi neposredni bližini. Krtina pa je nadaljeval: 

»Zaloge hrane v bunkerjih so malenkostne in še ti bodo spričo novih 
sovražnikovih oporišč težko dostopni. Glede hrane so še najtrdnejše vasi 
pod Karavankami in tudi živine imajo precej. Zato je od tam treba 
nujno vzpostaviti zanesljiv kanal ter omogočiti prehode in prevoze hrane 
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na Jelovico in Pokljuko. Edini most čez Savo, ki še ni ograjen z bun­
kerji, je most pod Zasipom, čeprav so Nemci v utrjenih bunkerjih v 
nekaj sto metrov oddaljeni elektrarni. že vzpostavljeni prehod pa vse 
huje ovira policjska postojanka v Zg. Gorjah. Nočne zasede, ki priha­
jajo iz te postojanke, onemogočajo prevoz z vozmi iz smeri žirovnice 
čez omenjeni most ter dalje pod Homom, Zglavnico, čez Mevkuš in 
Dolgo Brdo naprej na Pokljuko. Ta kanal nam bo med ofenzivo zelo 
potreben. Zato morate postojanko v Zg. Gorjah uničivi, likvidirati!« 

Tako sem šele po enournem pogovoru zvedel, zakaj so me prav­
zaprav poklical tako daleč. Potem sem jim povedal, da gorjanskega 
področja in tamkajšnjih razmer ne poznam in da tudi primernih do­
mačinov nimamo v enoti, vendar pa bomo to važno povelje vsekakor 
izpolnili. Krvina mi je v pomoč takoj ponudil svojega namestnika, po­
ročnika Andreja Žvana-Borisa, rojaka iz Gorij. Ta mi je ta>koj radostno 
razpoložen začel razlagati razmere, pomembne za postojaniko v Gorjah. 
ze med prvimi besedami me je opozoril, da samo s silo in brez ukane 
ne bomo opraviH dosti, ker tudi cela brigada ni zmogla oporišča. ki 
je bilo v farovžu. To nam volje sicer ni ubilo, je pa opozarjalo na te­
meljitejšo pripravo. Simpationi in skromni Boris, že na zunaj jeklenega 
kova, ki je s svojim toplim odnosom takoj osvojil človeka, na žalost 
pri tej akciji ni sodeloval. Le deset dni pozneje je med ofenzivo na 
Poreznu padel. če se to ne bi zgodilo, bi Baris konec vojne dočakal 
približno tam, kjer jo je tudi začel. 

Slika kaže pripravljanje borcev komande mesta Bleda 9. maja 1945, nakar so od­
korakali proti Bledu. Na levi so ožgani zidovi gorjanskega župnišča, ki so ga Nemci 
spremenili v močno in utrjeno postojanko. Dne 8. aprila so jo borci komande 
mesta Bleda, ob podpori nekaterih drugih enot v naglem dn silovitem spopadu 

uničili in požgali. 
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V Farjem potoku je bilo tedaj zelo živahno. Poleg komandanta 
gorenjskega vojnega področja sta se tam mudila še OBKOM in pokrajin­
ski odbor OF za Gorenjsko. V drugi hiši, pri Blegošarju, je bila večja 
čevljarska delavnica, kjer so iz odličnega usnja, ki so ga zaplenili v 
nekem bunkerju v žireh, izdelovali zelo dobro obutev. Tudi jaz in trije 
iz mojega spremstva smo jo dobili. Za tiste čase je bila to velika pri­
dobitev. 

Naslednje jutro so nam dodelili še nekaj borcev iz čet, ki so bili 
pri komandi področja. Med temi sta bila tudi dva ruska dezerterja iz 
nemške vojske. Eden je bil prej de1j časa v brigadi in skoraj bos. ča­
kali smo skoraj do večera, da so nam izdelali obutev. Dobili smo tudi 
dva nova BREN. Enega je Krtina dal v roke Jožetu Zupanu, Kselove­
rnu z Mlinega. Pohvalil ga je, da je vreden novega, kajti v brigadi se je 
ta hrabri mitraljezec dobro izkazal. Za nagrado ga je dodelil v zaščitno 
četo komande mesta Bleda, kjer je bil kot domačin zelo koristen. Za 
potrebe predvidenih akcij so nam dodelili tudi kakih 250 kg eksploziva, 
znanega angleškega plastika s potrebnim priborom. V popoldanskih 
urah je štab področja dobil še nekaj poročil o lmncentraciji sovražnika 
v zgornjem delu Gorenjske, ,proti večeru pa sta prispela dva obvešče­
valca iz okoLice Kranja. Slišal sem njuno poročilo, ki ni obetalo nič 
dobrega. Zato smo ,proti Bohinju krenili še isti večer. 

V skupini nas je bilo 22. Pot ni bila nič kaj prijetna. Poleg tega 
smo nosili kaki1h 300 kg raznega tovora. Okoli polnoči smo prispeli na 
požgani Prtovč. V zadnjo vas na obronkih Jelovice. Le redki prebivalci 
so ostali še doma irn ,si uredili zaisilna hivališ,ča. Začelo je močno snežiti 
in nikamor ni bilo videti, zato smo bivakirali v tej vasi do jutra. Zajtrk, 
sicer zelo skromen: zabeljeno korenje, vmes pa malo zakuhane moke, 
nam je še pred dnem pripravil iznajdljivi Alojz Stušek iz Bohinjske 
Bistrice, ki smo ga zaradi debelosti že v začetku pohoda za šalo imeno­
vali intendanta. Pozneje se je pokazalo, da se nismo zmotili. Posebna 
težava pa je bila zaradi pomanjkanja soli. Zjutraj je najprej med burjo 
rahlo snežilo in tudi megla je priipomogla, da je bilo vse skupaj še 
slabše. Normalen pohod čez zasneženo Jelovico do Bohinjskega jezera 
traja približno 14 ur, naš pa se je zavlekel znaJtno bolj. Snega sicer ni 
bilo dosti - nekaj čez pol metra, toda bil je na pol zmrznjen in tudi 
sledov steze in smeri ni bilo, ker je vse zamedlo. Megla v visokem gozdu 
je onemogočala vsako orientacijo. Okrog poldneva smo prispeli na teren, 
imenovan Bohinjka, kjer je s,tala poškodovana gozdarska bajta, streho 
pa je le imela. Po kratkem oddihu smo spet nadaljevali pot. Tovariš, 
ki je trdil, da dobro pozna Jelovico, nas je vodil v smeri Volčje jame. 
Po nekajurni in naporni hoji pod gostimi, visokimi smrekami in v gosti 
megli smo zaslišali glasove, včasih pa nerazločno vpitje. Ustavili smo se 
v napetem ozračju in prisluškovali glasovom, ki so se v močni burji, 
snežnem metežu ter cv,iljenju drevesnih vrhov zgubljali in spet vračali. 
Na čelo smo poslali mitralješko trojko. Naprej smo rinili v primerni 
razdalji in v strogi tišini. Z nami je hodil tudi nek funkcionar iz glavnega 
štaba, ki je bil namenjen čez Karavanke na Koroško. Samo midva sva 
vedela, da se bo ofenziva najbrž začela prav na tem terenu. šepetaje 
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Končno je Hitlerjeva Nemčija pod udarci zavezniških armad, med katerimi jugo­
slovanski partizani niso bili zadnji, omagala in morala je položiti orožje. Dolgoletne 
sanje so postajale stvarnost. Partizanska vojska je v prvih majskih dneh leta 1945 
pridobila veliko orožja in druge vojaške opreme. Na sliki zaplenjen težki top, 

natovorjen na Bohinjski Beli. 

sva se posvetovala, kaj bi moglo biti. Ozračje ni bilo nič kaj prijetno. 
Naprej smo poslali izvidnico. Po dobrih desetih minutah nestrpnega 
čakanja je odjeknil strel. Toda samo eden in še ta v drugi smeri, kot 
sta bila poslana naša izvidnika. Burja je prenehala, snežilo pa je še 
vedno. čez pol ure sta se tovariša vrnila brez novic. Namišljeni pozna­
valci Jelovice so nas začeli strašiti, da moramo hitro naprej, sicer ne 
pridemo iz prostranih gozdov do noči. Takoj nato smo razločno zaslišali 
kravje mukanje. Od kod in zakaj krava sredi zasnežene Jelovice!? To 
se je večkrat ponovilo, zato smo se previdno bližali kraju, ki je bil v 
smeri našega pohoda. Kmalu smo razločili slovensko govorico. Kljub 
temu smo se ustavili in spet poslali naprej izvidnika. Zdaj sta se takoj 
vrnila s pozivom, naj gremo naprej. Našli smo skupino terencev in dva 
intendanta 31. divizije, ki so iz Bohinja gnali večjo čredo goveje živine. 
Vsi so bili do kraja izmučeni, ta:ko ljudje kot živina. S strelom, ki smo 
ga slišali malo prej, so pobili debelo in povsem onemoglo telico. Njena 
stegna in pleča so neodrta natovorili drugi živini. Razšli smo se vsak 
v svojo smer. Pozneje smo slišali, da so to nenavadno kolono napadli 
Nemci bHzu Sorice in jo razbili. ž11tev pa baje ni bilo. 

Bilo je že pozno popoldne in na vsak naoin smo še pred nočjo 
hoteli priti z Jelovice tako, da bi videli vsaj luči Boh. Bistrice. Te bi nam 
bile potem kažipot. Hiteli smo in natovorili tudi eksploziv, ki smo ga 
bili malo prej zaradi varnosti že zabunkali. Po kravjih sledeh ni bilo 
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dobro hoditi, ker so prišle iz smeri Ribčeve planine, mi pa srno prek 
Volčjih jam hoteli Pod luknje, na žlan in Staro Fužino. Poznavalcev 
poti v naši skupini ni bilo, čeravno sta se dva širokoustila, da poznata 
Jelovico. V snegu in ponoči jima je vse odpovedalo. Kljub naporom 
pa do noči nismo mogli priti iz visokega gozda. Po nekaj urah smo 
morali ugotoviti, da nam ni znano, kje smo. Izmučeni smo posedli v glo­
bačo in s težavo zakurili skromen ogenj. Z nami sta bila dva osemnjast­
letna novinca. Ta dva sta bila najbolj opešala, skoraj obupana, medtem 
ko so starejši bolje prenašali napore. Tam nismo smeli čakati do dru­
gega dne. Sklenil sem, da pojdemo naprej. Vodnika sta izgubila že vso 
korajžo. Okrog treh zjutraj smo tako spet prispeli nazaj v Bohinjko in 
skoraj prav do barake, od koder smo odšli prejšnji dan. Prekleta smola! 
Toda zdaj smo vsaj spet vedeli, kje smo. To je potrdilo, da je Jelovica 
v snegu pravi labirint in v njem se znajdejo samo domačini. Po krajšem 
počitku smo spet krenili v smer, ki nam jo je pomagala določiti zvezda 
jutranjica. Medtem se je namreč zjasnilo, kar je pripomoglo, da smo v 
Volčje jame prišli še pred dnem. Ko se je zdanilo, pa smo bili že pod 
Liscem nad Boh. Bistrico. 

Potem smo ves dan hodili proti žlainu, toda zdelo se nam je, kot da 
smo še vedno nad Boh. Bistrico. Sneg se je udiral dvakrat, kajti zgoraj 
je bilo 20 cm novega. Proti večeru smo končno prispeli na žlan in nato 
na Bibčev Laz. Pri Resnem so nas povabili v toplo kuhinjo in nam 
postregli z vinskim čajem, kar nas je prijetno požtvilo. Zdel se mi je 
dober kot še nikoli. Pri obzidju cerkve sv. Janeza ob jezeru nas je us,tavi­
la partizanska zaseda. Tu je bila naša s,talna straža z mitraljezom. že 
takoj ob jezeru smo srečali bojno patruljo in še dva obveščevalca naše 
komande. Poročala sta nam o novicah z Bleda, ki so kazale na ofenzivne 
priprave. V Bistrico je prispelo 400 policajev s terens1kim vozarstvom. 
Za te nismo vedeli, od kod so prišli, niti kam so namenjeni. Zdaj smo 
odšli v svojo enoto, katere del je bil v šoli v Srednji vasi, štab pa 
v Podjelju. 

Zadovoljni smo bili, ko smo okoli polnoči prispeli v Podjelje. V ko­
mandi je bilo še vse pokonci. Telefonski pogovori z obveščevalnimi. toč­
kami in opazova1nicami niso p11inesli nič novega. V bohinjskem kotu smo 
imeli takrat zelo razvejeno posebno telefonsko omrežje. Uredil ga je bil 
večinoma že Jeseniško-bohinjski odred, kar je ostalo, pa še komanda 
mesta Bleda. Tako je bil telefon napeljan iz Stare Fužine, skozi Srednjo 
vas, Podjelje, Gorjuše, Pokrove na Mrzli studenec. Iz Fužine je bil še 
priključek na Rudnico, kjer je bila opazovalnica, in do Zlatoroga. Po­
seben telefonski vod pa je bil speljan še v Boh. Bistrico. To nam je 
omogočalo hitro obveščanje o vsakem sovražnikovem premiku. Poseben 
pomen je imel telefon v Boh. Bistrici, ki je bil tako rekoč med sovraž­
nikovimi postojankami. Aktivista OF na pošti in občini sta nas prek 
njega obveščala o vsakem sovražnikovem premiku ali okrepitvi. Zaradi 
policijske ure je bilo ponoči malo teže, toda iznajdljivost mladinske or­
ganizacije je premagala tudi to težavo. Tako smo včasih zvedeli celo 
za število orožja, s katerim se nam približuje sovražnik in podobno. 
Ob taki organizaciji obveščanja in zvez nas tu ni bilo mogoče iznenaditi. 

400 



V prvih majskiih dneh leta 1945 je hotelo v zmag=ito partizansko vojsko z redkimi 
izjemami še tisto, kar je bi1o dotlej doma. Slika prikazuje zbiranje novincev na 
Poljanah. V ospredju prvi z leve partizanski oficir Ivan Finžgar-Gorazd, tretji Ignac 

Janša, četrti komandant Ivan Fabjan-Niko. 

Priprave za napad 

Podjelje, vas na robu Pokljuke, je bila tiste čase zelo živahna. V bli­
žini je ibil tudi jeseniški okrožni komite ZKS, v barakah više v gozdu 
pa je bila manjša ambulanta. V vasi je bila razmeščena naša komanda 
v dveh četah in z diverzantsko skupino. Iz transformatorjev v Jereki 
smo si tja napeljali električni vod kar po drevju, druga faza pa je bila 
zvezana z zemljo, kajti tam ni bilo električne razsvetljave. že prvi mesec 
po osvoboditvi je naša komanda poskrbela za normalno napeljavo, ki 
smo jo uredili z vojnimi ujetniki. Tako je morda vas Podjelje edino 
naselje v Sloveniji, ki ima elektriko še iz partizanskih časov. Podjelje 
smo tedaj v šali imenovali »Bohinjska Moskva«. Tam so se ustavljali 
vsi terenci in razne vojaške enote na prehodu. 

že naslednji dan smo se posvetovali z obveščevalcem, ki je odgovar­
jal za blejski kot in s terenci, ki so poznali razmere okrog postojanke 
v Gorjah. Odločili smo se podrobnosti proučiti od bliže, zato nas je pet 
krenilo proti Gorjam. V ta namen smo potem dva dni ostali v Krnici, na 
Fortuni in na Poljšici. čeprav smo že imeli podrobne podatke o posto­
jankah, nam še vedno niso zadostovali. Navezali smo stike z gorenjskimi 
aktivisti, jih klicali in pošiljali na oglede posameznih bunkerjev okoli 
farovža, menjave straž itd. Vse prinesene podatke smo vnašali v plan 
napada. Naši obveščevalci so sicer že vedeli, kakšna je oborožitev v po• 
stojanki, toda premeščanje orožja in vsakodnevno izpopolnjevanje 
utrdb kakor tudi števila posadke ter bližina Bleda nam je povzročalo 
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težave. Ugotovili smo, da so skopali rov iz farovža v hlev, od tam pa še 
v dva bUIJ1kerja, kar je bilo za nas odločilno. Snega spodaj :ni bilo, pre­
bujala se je že pomlad. če sem pomislil le na nekaj d:ni :nazaj, sem se 
zgrozil spričo snežnega viharja na Jelovici. Sodili smo, da bi bil :napad 
najbolj uspešen s 1spod:nje istrani, z vvtorv. Postojanka je bila poleg navad­
nega plota, ogrnjena še is štiri metre široko sp1leteno bodečo žico, pod 
njo pa so bile nameščene mine. Zidovi te enonadstropne hiše so bili 
izredno močni, vsa okna zazidana z opeko, od znotraj obložena z lesenimi 
opaži, vmes pa je bil nasut pesek. Vsako okno je imelo strelne line, 
v strehi pa je bil majhen stolpič, ki je rabil za opazovalnico. Ob ograji 
so zgradili bunkerje. Najmočnejši, betonski, postavljen na vrtu za hle­
vom, ki stoji še danes, nam je bil največja ovira. Ponoči so bile v teh 
bunkerjih straže, oborožene z mitraljezi. Vse to so razsvetljevali z reflek­
torji. Tako je bil farovž v Gorjah spremenjen v manjšo, toda močno 
utrdbo. Zdaj sem se še bolj spomnil Borisovih razlag o napadanju na ta 
trdi oreh. Po spominu domačinov smo zrisali skico hiše z razporedom 
notranjih prostorov. Dobili smo tudi ;podatke o tem, koliko jih spi 
v ,posameznem prostoru in o njihovem notranjem redu. 

Od Tratovca, kjer smo uživali gostoljubje, mas je mladinec s Polj­
šice še pred dnem pospremil prek Obočnice in mimo Mačkovega kozolca 
prav v grapo blizu Zajčeve hiše. Tako smo bili le dobrih 150 m pod 
farovžem. Postojanko smo v jutranjih urah natanko opazovali in ugo­
tovitve primerjali s tistim, 1kar smo že vedeli. Ob svitu je po cesti prišla 
nemška patrulja, v kateri je bilo kakih 40 mož in s tremi Šarci. Presenet­
ljivo: prišla je iz smeri Krnice. Nekje pri križišču Pokljuka-Radovna 
so bili v zasedi. To je bilo nekaj nenavadnega, ker ,si tja 'Že delj časa niso 
upali. Prejšnji dve noči smo mi dvakrat hodili tam okoli in tudi ta 
večer bi se vračali čez to križišče, če se ne bi odločili za ogled postojanke 
iz neposredne bližine. Kaj bi se lahko zgodilo v tem primeru, si ni težko 
misliti. Toda partizani smo včasih imeH nenavadno srečo. 

Zdanilo se je že povsem in pokadilo se je iz vseh dimnikov gorjan­
skih domačij. Drugače pa je bila vas tiha, kajti policijska ura je trajala 
do sončnega vzhoda. Razločno ,smo videli stražarje, kii so stali pri bun­
kerjih. Dva sta povsem svobodno hodila precej daleč od odrejenih mest. 
Stražarja, ki je bil na opazovalnici baje samo po potrebi, tisto jutro 
ni bilo. Dvorišče postojanke je oživelo šele s prihodom patrulje. Patrulja 
je po kratkem postanku nadaljevala pot proti Bledu, vendar jih je šlo 
naprej samo trideset. Sklepali smo in tudi pozneje ugotovili, da je bilo 
z njimi v zasedah več 'Žandarjev in policajev iz gorjanske postojanke, 
ki so služili za vodnike. Prebivalci so nam v Krnici povedali, da je bila 
tisto noč zaseda tudi v tej vasi ob mostu. Ta skupima, specializirana za 
zasede, je bila sestavljena iz policistov, ki so prebivali v hotelu Central 
na Bledu. Malce me je zaskrbelo, kako se bomo vrnili po planem okrog 
farovža. Sem in tja je še ležala kaka zaplata snega. Mladinca s Poljšice 
pa sta nas spravila v dobro voljo. Sicer smo bili tudi primerno oblečeni. 
Na zunaj smo bili videti kot kmetje, ki gredo sekat drva, brzostrelke pa 
smo skrivali pod površniki. Ogled iz take bližine nas je prepričal, da 
moramo prvotni namen, da bi napadli od spodnje strani, spremeniti. 
Kritja, razen sadnega drevja, delno in le iz daljave Klllllčev hlev ter nekaj 
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Med zaplenjenim orožjem je bilo tudi več minometov. Nerodno je bilo le, da jim 
naši fantje še niso znali streči. Zato so pri obstreljevanju nemških položajev v 
boju 7. iln 8. maja 1945 zaposlil:i tudi nemške vojake, ki so do nedavna služili 
nasprotniku. Eden takih je tudi vojak na levi, ki prestrašeno spremlja delovanje 
minometa, v kaJterega je komandant Fabjan začel spuščati mine z dodatno polnit-

vijo. Pavtizanski položaji so bili tedaj na Vrščah m Gahrci. 

cerkvenega zidu do vogala farovža ni bilo nobenega. Poleg tega pa so bile 
hude ovire že opisane ograje in mine ter betonski bunker s težkim 
mitraljezom. V primeru presenečenja bi se naše prodiranje preveč za­
vleklo. To bi omogočilo nemško pomoč z Bleda, kjer je bilo tedaj nad 
2000 nemških vojakov. Tako bi se napad ob večjih naših žrtvah najbrž 
izjalovil. 

V se bolj smo uvidevali, da ob naših skromnih silah brez posebne 
ukane ne pojde. Vse bolj sem razmišljal o Borisovih nasvetih. Zelo slabe 
volje in v skvbeh spričo te naloge smo se v dveh skupinah splazili nazaj 
in odšli za Trato. Spet smo se ustavili v Bregantovi hiši in čakali na po­
ročilo z Bleda. Tisti dan se nam je v zvezi z že začeto ofenzivo posrečilo 
dobiti zelo važne podatke. Naša obvdčevalna mreža je tudi v sovražni­
kovih vrstah delovala vse bolje. Celo od komandirja žandarmerijske po­
staje na Bledu smo o začetku in smeri ofenzive dobili posredno obve­
stilo. Zvedeli smo, da ne bo zajela Pokljulke in zgornje bohinjske doline. 
To je bilo važno. Mi smo namreč na Vogarju že pripravljali bun­
kerje za obrambo in tja zvozili že nekaj hrane. Najavljene pa so bile 
razne zasede in izpadi, ki so vključevali tudi zgornjesavsko dolino. 

Mladinca, ki sta sodelovala pri izdelavi skice farovža, sta nam spo­
ročila tudi spremembo v razporedu prostorov. Nemci so zadnji čas 
v nadstropju nekaj prezidali. Svetovali so nam, da bi načrt dobili prek 
tov. Jarca z Bleda. Tako smo dobili originalen načrt z vsemi tlorisi. Tako 
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oboroženi smo se končno vrnili v Podjelje. Na terenu smo pustili enega 
iz naše komande z nalogo, da se zaradi napada poveže s sodelavci v Gor­
jah. V Bohinj so tedaj prihajali že prvi borci, ki jih je ofenziva odtrgala 
od brigad ali drugih enot, med njimi tudi več Italijanov. Pripovedovali 
so nam o srditih bojih in velikih žrtvah po primorskih hribih. Zglasili 
so se tudi člani jeseniškega okrožnega komiteja in posvetovali smo se 
o nastalem položaju, sami pa smo se odločili, da moramo napad v Gorjah 
izpeljati čimprej. Naslednje jutro smo od obveščevalne točke na Gor­
jušah dobili telefonsko obvestilo, da iz smeri Boh. Bele prihaja močnejša 
nemška enota. Hitro smo o tem obvestili še druge naše borce po Bo­
hinju, nato pa smo telefon iz smeri Pokrovca demontirali. Prepričani smo 
bili, da so Nemci namenjeni k nam v Podjelje. Nekaj dni prej nam je 
namreč od tam ušel nemški železničar, ki ga je naša patrulja ujela 
na progi. 

Okrog devetih je bilo iz smeri Gorjuš že slišati pokanje. Kurirji, ki 
so se zadnji umaknili z Gorjuš, so vedeli povedati o dolgi nemški koloni. 
Del nje se je po spopadu ločil v smeri Jereke, drugi pa prek Pokrovca 
na Koprivnik in proti Podjeljem. Kmalu so se nam približali na kakih 
400 m. Ta kolona je štela kakih 120 mož. To pot smo bili v popolni pre­
moči. Pustili smo jih hiteti po stezi tik do nas. Nepričakovano pa je 
čelo kolone krenilo v levo ter po spodnji stezi k Sp. Podjelju. Potem 
so se izognili tudi tej vasi in nam tako brez vsega ušli iz strelne raz­
dalje. Na Gorjušah so se udarili z našo izvidniško patruljo, ki je odšla 
na teren še pred obvestilom o njihovem približevanju. Naših eden je bil 
laže ranjen, sovražnik pa je imel dva mrtva, tako so vedeli povedati 
domačini iz Jereke. Na Koprivniku so za prevoz »ranjencev« mobilizirali 
voz, ki ga je lastnik dobil nazaj drugi dan v Bistrici. Voznika niso 
hoteli s seboj, da so tako laže prikrivali žrtve. 

Brez tveganja ni šlo 

Iz Gorij je prišla presenetljiva novica, da je možno dobiti zvezo 
s postojanko neposredno. Pri nemški policiji je služil bivši jugoslovan­
ski žandar Winkler, ki je zadnje čase baje izražal željo po sodelovanju 
z nami. Takoj smo ukrenili vse potrebno in s posredovanjem tovarišice, 
ki je prinesla to novico našim, smo se ponoči sestali z njim v neki 
gorjanski hiši. Nismo mu povedali našega namena, temveč smo po nje­
govem pripovedovanju najprej dopolnjevali načrt hiše, ra2'!pored orožja, 
beležili notranji red, razpored in način menjavanja straž itd. Med dru­
gim smo zvedeli o zasedah, ki so jih skupno z blejsko policijo začeli tiste 
dni vneto postavljati čisto po partizanski taktiki. Marsikaj nam je zdaj 
postalo jasno in odkrili smo tudi dva izdajalca. Nemci so spričo propa­
danja v svojem besu izpostavljali tudi svoje vohune, mi pa smo čistili ta 
plevel. Hišo, kjer smo se sestali, smo sicer zavarovali z dvema strojni­
cama, kljub temu pa ni bilo prijetno, ko smo skoz okno videli odhod 
in prihod dveh nemških patrulj z Bleda. Naši bi že užgali le, če bi Nemci 
hoteli na dvorišče hiše, kjer smo bili mi. Temperamentni mitraljezec 
Rudi, doma z Opčin pri Trstu, je pripovedoval, da se je premagoval le 
s težavo. Toda - zdaj je šlo za več. 
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Pogovor s tem žandarjem je tekel h kraju, ura se je bližala že drugi 
zjutraj. Zvedeli smo vse, kar smo potrebovali. Nisem se še mogel odločiti, 
ali naj mu odkrijemo naš namen in ga pritegnemo v akcijo ali ne. Za 
trenutek smo stopili v drug prostor na posvet. Odločili smo se, čeprav 
nismo imeli jamstva, da ga vključimo v akcijo z določenimi nalogami. 
To smo mu tudi takoj povedali in hkrati sem zahteval njegovo sode­
lovanje. Iz oči in obraza mu je bilo videti, da je okleval. še nisem končal, 
ko mi je posegel v besedo politkomisar poročnik Branko Prhne. S svojo 
govorniško sposobnostjo ga je zlomil moralno, da je bil mož tako rekoč 
pritisnjen ob steno. Obljubili smo mu rehabilitacijo, če nima krvavih 
rok. Zardeval je in tudi čelo se mu je orosilo. Res, ni se lahko odločiti 
za tako sodelovanje. Končno je privolil z odločno besedo. V načrte po­
stojanke smo po :njegovi izpovedi vnašali prav vse: razmestitev spalnic, 
kje so stikala za luči, notranji varnostni red in vse drugo. Poslej je 
pogovor tekel bolj sproščeno. Ugotovili smo, da nam je potreben znak 
razpoznavanja, ki ga jim je vsak dan prinašala večerna patrulja z Bleda. 
Stražo so menjavali vsakih šest ur, znak razpoznavanja pa so dobivali 
šele na stažarskih mestih. Dogovorili smo se, da bomo napadli v soboto 
zvečer ob enajstih, ko bo imel v bunkerju ob vhodu na dvorišču službo 
sam Winkler. Ta večer pred mrakom si bova izmenjala po kurirki, ki 
bo prišla po cesti mimo bunkerja, morebitne novosti s pismom, Winkler 
pa bo poslal geslo. 

Med bojem 7. in 8. maja 1945 so bili partizanski položaji raztegnjeni vse od Homa 
do blejske železniške postaje. Zato so imeii komandant Fabijan, kot tudi drugi, 
polne roke dela. Da bi šlo delo hitreje, ga je šofer Silvo Vrevc prevažal sem in tja 

v zaplenjenem motornem kolesu. 
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Postojanki so pred mesecem dodelili pet policistov, baje degradiranih 
podoficirjev SS 'Čet. To so bili zelo zagrizeni fanatiki tretjega rajha. Ti 
so stražarili :samo v bunkerju ob vhodu v hišo. Winklerja je posebno skr­
belo, kako bomo ukrotil:i te ra2bojnilke in vdrli v hišo. Opozorilo, da sta 
dva izmed njih kroniona pijanca, nam je bilo dobrodoš:lo. Eden izmed teh 
je bil tisti večer na straži hkrati z Winklerjem. Predlagali smo, da mu 
bomo priskrbeli močnega žganja, s katerim bo stražarja opijanil. To 
je sprejel z odobravanjem kot rpomemben pnipomoček. Za največjo te­
žavo smo v vseh teh pripravah smatrali neslišen prihod v hišo. Ta ovira 
je bil policist na vratih. Vsi iz te skupine pa so bili zelo nezaupljivi 
ljudje, tako nam je zatrjeval Winkler. Spali so v pritličju poleg skladišča. 
Dostop v ta prostor je bil skozi kuhinjo. Na misel mi je p:rišla patrulja, 
ki bi jo preoblekli v nemške uniforme. Njena naloga bi bila samo ena: 
neslišno odstraniti stražarja ob vhodu v hišo. Po možnosti naj bi ga 
zagrabili, mu zamašili usta ali pa mu zamotali vso glavo, nato pa bi 
živega odnesli v hišo onstran ceste. 

S takim programom v glavi in na papirju smo se v jutranjem 
svitu vračali nazaj v Bohinj. Na Goreljku smo iznenada naleteli na 
skupino Nemcev, ki 1so šli pred nami. že vajeni presenečenj so skočili 
za stanove. Tudi mi smo se vrgli ob drevesa in po grobljaih. Ni nam šlo 
v račun, kako da še niso začeli streljati, saj so nas prej opazili. Naša 
mitraljezca sta že hotela sprožiti. Spopad na tem kraju pa ne bi bil 
ugoden ne za nas ne za sovražnika. Snega je bilo pol metra, toda bil 
je povsem južen. Hoja zunaj gazi bi bila zato izredno težavna, kajti 
udiralo se je do tal. Opazili smo, da se premikajo med seniki in kazalo 
je, kot da nas hočejo obkoliti. Nemci so namreč razločno videli, da nas 
je samo deset. Mitraljezec je že dobil po;velje, naj udari po njih, kajti 
napad je najboljša obramba. Kril bi nam odskok v desno pod grič, 
kjer je bilo boljše kritje. Na klic sta se na:m dva spremljevalca takoj 
oglasila. Bila je skupina kakih 60 Francozov, ki so dezertirali iz nemške 
vojske in se javili neki partizanski enoti v Karavankah. Tam so jih 
razorožili in z nekaj možmi poslali naprej proti Beli krajini, kamor smo 
od pomladi 1944 pošiljali vojne ujetnike. Tako je bil preplah odveč. 

že popoldne smo se v Podjelju začeli pripravljati. Na cesti med So­
tesko in Nomnjem so naši v naši odsotnosti ujeli tri Nemce. Ker so 
bili starejši možje, menda Avstrijci iz postojanke na žel. postaji Soteska, 
so jih samo razorožili, jim vzeli plaš,če in jih izpustili. Tako z uniformami 
in opremo nismo imeli težav. časa je bilo le dva dni. Sobota se je 
naglo bližala. 

Na Bledu je bilo tedaj ka:kih 2000 mož nemške vojske, v kasarni 
na Bohinjski Beli pa je bil nastanjen bataljon iz divizije Brandenburg. 
Večina teh ,čet je sodelovala v ofenzi;vi, na Bledu pa so imeli Nemci še 
policijo, žandarmerijsko četo in center gestapa za vse zasedeno sloven­
sko ozemlje. Zato smo se pri napadu morali zavarovati proti hitri 
pomoči, ki bi prišla z Bleda. 

Komanda mesta je imela takrat 140 mož, razdeljenih v dve četi, 
kar pa po načrtu ne bi zadostovalo za napad in zavarovanje, pa čeprav 
smo za vdor v postojanko predvideli samo 20 mož. Zato smo pritegnili 
še našo stražo iz Kranjske gore, ki jo je vodil komandir Janko Prista-
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vec-Djuro, ter skupino VDV tega terena in še patruljo iz zaščitnega 
bataljona OBKOM za Gorenjsko, ki je z Janošem in radijsko - postajo 
šla nekam v Karavanke. Spričo ofenzive so se nekaj dni mudili pri naši 
komandi. V tej skupini so bili brata Lado in žarko šanca, Stane Markelj 
iz Zalega loga in še trije tovariši iz brigade »Srečka Kosovela«, ki so 
se po naključju mudili v Bohinju. Pripravili smo posebne mine iz pla­
stika in nekaj »mazutk«, to je steklenic, napolnjenih z bencinom. Na 
večer pred pohodom smo v štabu dokončno sestavili celotni načrt napada 
in vsa zavarovanja, ki so zahtevala dve tretjini moštva. Primanjkovalo 
nam je vodnikov - domačinov. Za najvažnejše naloge smo določili brata 
Naceta in Toneta Janša, Karla Koželja, Jaka Ambrožiča in Jožeta Kun­
šiča. Bilo je še nekaj fantov letnika 1927-28, vpoklicanih zadnji mesec. 

Končno na »miting« 

Da bi bilo zadoščeno konspiraciji, od katere je bil zlasti odvisen 
uspeh te akcije, ki smo jo hoteli izpeljati tik pred Bledom in v času 
najhujše ofenzive, smo name:mo razširili govorice, da gremo v Gorje 
na velik miting. Da bi bilo to še bolj prepdčljivo, smo vzeli s seboj 
tudi glasbeni trio s harmoniko. Tako pisana kolona je tisto sobotno 
popoldne krenila prek Pokljuke. Fantje so bili dobre volje kljub na­
porni hoji in mokremu snegu, ker so se veselili skorajšnje zabave. 
V mraku smo prispeli na Staro Pokljuko. Tam smo se ustavili in od­
dahnili. Pričakovali smo Winklerjevo pismo z znaki razpoznavanja. Na-

V majskih dneh je bilo že tako vroče, da je komandant Fabjan nastavil soncu že 
golo kožo, priganjal strelce im pomagal streai minometu, ki je bil postavljen na 

Vrščah in s:ta mu stregla dva Arvstrijca, malo prej še nemška vojaka. 
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mesto tega pa je prihitel naš obveščevalec s sporočilom, da tisto noč 
ne moremo napasti Nemcev. To me je presenetilo. Najbolj me je skrbelo, 
da se je Winkler morda premislil ali pa naš načrt celo izdal. žal mi je 
bilo, da je bil prav na moj predlog vključen v akcijo. Opravili bi tudi 
brez njega. Težke misli so mi rojile po glavi. Komisar pa se mi je 
posmehoval, češ da bo zdaj res treba prirediti samo miting. 

Okrog devetih zvečer pa se je stvar obrnila na bolje. Prispel je član 
komande, ki je ostal le tri dni v Gorjah, in prinesel povsem jasen 
odgovor. Nemška komanda je namreč spremenila vrstni red straž, ker so 
potrebovali za zasede vodnike. Tako je Winkler moral voditi eno nekam 
nad Poljšico, za stražo pa je bil določen za naslednji večer. Ni nam 
kazalo drugače, ko da smo tam prenočili in počakali na naslednji večer. 

Tisto leto je sneg kopnel zgodaj. V taborišču je vladalo veselo vr­
venje, kajti borcem še nismo bili povedali, kakšen načrt smo zasnovali. 
Na miting, ki smo ga napovedali za zvečer, so komaj čakali. Mladostna 
razigranost je nekatere zapeljala celo v preizkušanje moči. Pri tem si 
je pomočnik mitraljezca Peter Gartner izpahnil roko v rami. Moral se 
je vrniti z obvezo. Nadomestil ga je Jože Kunšič iz Krni.ce. Dva zaboja 
šaržerjev sta bila za njegova leta in šibko postavo zelo težko breme. 
Pohiteli smo z večerjo in v mraku je kolona že sestopila v dolino. Na 
Hotunjah nam je prihitela naproti obveščevalka s pismom. Tovarišica 
v Gorjah je opravila vse tako, kot je bilo dogovorjeno. Winkler nam 
je sporočil geslo in nas obvestil, da je vse drugo v redu. Prejšnji večer 
sem mu delal krivico, a je bilo bolje, da sem se motil. Tedaj je napočil 
trenutek, ko je bilo treba borcem povedati, kakšen »miting« priprav­
ljamo. Prvo razočaranje zaradi izmišljene prireditve se je takoj spreme­
nilo v burno odobravanje. Zavili smo pred Hotunarjevo hišo. Iz vrste 
smo izločili fizično ali zdravstveno nesposobne tovariše in tovarišice. 
Po spisku, ki smo ga pripravili že prej, smo v hišo poklicali tovariše, ki 
smo jih odredili za vodje skupin in jim povedali ter po načrtu hiše in 
vsega drugega vsakemu posebej pokazali, kje in kaj mora storiti. Z obra­
zov borcev si lahko razbral zadovoljstvo in začudenje, od kod nam tako 
natančni podatki. Za vsak primer pa so povpraševali še o posameznostih 
Vodje Finžgar, šanca, Dušan, Plesnik, Homan, Lakota in Djuro so še 
po prevzemu skupin borcem pojasnili podrobnosti napada. Vsaka sku­
pina je imela povsem jasno nalogo. Na primer iz pritličja na desni po 
stopnicah v nadstropje, desno druga vrata, v sobi na levi strani je stikalo 
za luč. Tam spi ob desni strani ob pogradih pet mož. Njihovo orožje je 
zloženo v stojalih levo ob vratih, mitraljez pa je vstavljen v okensko 
strelno lino in podobno. Ob tako jasnih nalogah je borcem kar odleglo. 

Glavnino moštva smo razporedili v kritje. Zasedli smo progo od 
predora v Podhomu do postaje Bled-Jezero. Na vsakih 20 m naj bi 
stal oborožen borec. Njihova naloga je bila preprečiti morebitno in­
tervencijo z Bleda. Brž ko bi opazili sovražnika, naj se vsi oglasijo 
z nekaj streli, rafalom in bombo. Računali smo na močan zastraševalni 
učinek, ki bi Nemce presenetil. Tudi na Poljane proti Jesenicam smo 
poslali dve manjši patrulji, ki naj bi postavili zasedo. šestindvajset to­
varišev pa smo odbrali za napad na postojanko. Izmed teh osemnajst, 
za vdor v hišo, osem pa z dvema strojnicama za varnost zunaj. Z eno 
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naj bi Miloš z vogala šole držal v šahu strelne line, obrnjene proti cesti, 
druga pa naj bi skozi hlevsko okno krotila betonski bunker na vrtu. 
Tu nas ne bi mogel ovirati potem, ko bi bili na dvorišču, prej pa bi 
bil nevaren. 

Tako je tudi bilo. Kolona za zasede je tiho odšla v noč. Na Ulcah 
se je razdelila: prvi del je odšel prek Višelnice in Fortune v Podhom, 
drugi pa desno čez Poljšico na progo. štab je še enkrat preveril jasnost 
nalog, nato pa srno še mi krenili čez Dolgo Brdo v Mevkuš in za zidovi 
gorjanskega pokopališča prišli v okrilje požgane hiše, je zdaj 
gostilna. 

Strt oreh 

Trda tema je bila, ko je ura v zvoniku odbila enajst. Pod nebo 
so švignili žarki reflektorjev, ki so kot pogledi mačjih oči lizali posto­
janko. Tedaj srno se vsi sezuli in v ospredje so stopile skupine, določene 
na napad v nadstropje. 

Kolona je krenila naprej. Spredaj naša dva v nemških uniformah, 
ki sta povsem »mirna«, kot nemška patrulja odkorakala po sredini z 
reflektorji razsvetljene ceste. Drugi so se bosi, da ne bi povzročali 
hrupa po cestnem jarku previdno bližali postojanki. Prizor je bil kaj 
čuden. Ta je nosil čevlje za pasom, drugi okrog vratu, tretji na nahrbt­
niku, trije »Nemci« pa so korakali po cesti in se pogovarjali v nemškem 
jeziku. Ob njenem robu je bilo tu in tam komaj opaziti senco, ki se je 
po vseh štirih kot Indijanec tiho plazila proti svojemu cilju. 

Naša »Nemca« sta krenila mimo žičnih ovir, ki so bile ponoči po­
stavljene na cesti, naravnost na dvorišče. Winkler je bil med to zloveščo 
tišino ves iz sebe. Iz bunkerja se je oglasil rezek: »Halt - Parole!« 

»Hamburg«, se je odzval »vodja patrulje« in se že približal bunkerju. 
Odgovor je bil pravilen. Policist je stopil ven. »Vodja patrulje« pa je 
skočil k njemu. Sledilo je kratko ruvanje in hropenje. Stražar se je 
obupno branil, toda bodalo je opravilo svoje in vhod v postojanko je 
bil prost. Osemnajst junaških borcev je planilo vanjo. 

Potem se je vse razvijalo z bliskovito naglico. V pritličju so fantje 
opravili vse mimogrede. Policiste so iznenadili, ko so brezskrbno dre­
mali. Eden je hotel krikniti, pa ni več utegnil. Naši so skočili nanje in 
jih pobili. Dva starejša žandarja pa sta v sosedni sobi kar v spodnjicah 
in leže vzdignila roke. Prvo nadstropje, kjer so se naši fantje spopadli 
z Nemci že malo prej, pa je bilo trši oreh. Finžgar, Nac, Rudi z mitra­
ljezom in njegov pomočnik Joža so imeli najtežavnejšo nalogo. Lotiti so 
se morali ene večjih spalnic. Po mačje so preskočili stopnice, pohiteli 
po hodniku in že je bil Finžgar v spalnici. Vrata je odprl čisto narahlo. 
Tema! Stegnil se je in kot bi bil vajen je prižgal luč ter po omaricah 
ob pogradih pričel pobirati policijske pištole s pasovi vred. Hitro jih 
je imel polno naročje. Nac in Rudi sta ga pri tem varovala z namerje­
nima brzostrelkama v rokah. Tedaj se je neki policist zbudil. Finžgar 
pa ga je ogovoril kar v nemščini: »Deutschlamd ist aus! Ha.ude hoch!« 

že je kazalo, da bo tudi tu šlo vse gladko, toda tedaj je eden v kotu 
iznenada segel pod vzglavnik po pištolo. Takoj je trikrat ustrelil proti 
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Finžgarju in ga zadel tako, da ga je kar zaneslo. Drugi policist pa je 
skočil s pograda in se pognal proti šarcu, stoječemu pri okenski lini. 
To je bilo znamenje za začetek srditega odpora. Zapele so naše brzo­
strelke in strojnice. Trije naši so pobili devet Nemcev. Pokalo in bob­
nelo je po vsej hiši, vmes pa se je razlegalo kričanje, tuljenje in praske­
tanje bomb. Sleherno sporazumevanje je bilo nemogoče. Spodaj sta se 
našim iztrgala dva policista. Eden je z nožem obrezal našega borca 
in skočil v jarek, po katerem je skozi hlev ušel v betonski bunker za 
stajo, drugega pa je na dvorišču podrl naš miner. Na koncu hodnika, 
kjer je napadal politkomisar Brane Prhne s spremljevalcem, bi po 
podatkih moral biti v dežurni sobi samo podoficir. Toda tu se je za­
taknilo. V tej sobi jih je bilo šest, in sicer patrulja, ki je res prišla 
z Bleda. Kako to, da je Winkler ni opazil in nas opozoril nanjo? Zago­
varjal se je, da se je vse skupaj razvijalo s ta,ko naglico, da je ni opazil. 
Nemci so zgrabili za orožje. Naša borca sta še utegnila sprotiti dva 
rafala, potem pa sta odskočila v zavetje. Nemci so z bombami v rokah 
planili na hodnik. Finžgarju se je posrečilo potegniti iz spalnice zaboj 
bomb, ki jih je metal na hodnik. Pet povezanih bomb je povzročilo 
strašno razdejanje. Razcefrana lesena stena se je podrla in pretrgala 
električni vod. Nemcem se je posrečilo vreči eno izmed vžganih bomb 
nazaj. Vsi trije tovariši so bili ranjeni, na srečo pa ne nevarno, dva sta 
bila ranjena v noge, Nac, pred katerim je med podiranjem stene eks­
plodirala, pa po vsem telesu. V dežurni sobi ,se je tedaj vnelo. Prahu 
in dima, ki ga je povzročal odpadajoči omet, je hilo toliko, da sta vse 
zastrla. Skupina, ki je napadala levi prostor, je dosegla le polovičen 
uspeh. Nekoliko se je zakasnila, kar je bilo usodno. Brž ko so odprli 
vrata, so Nemci že skočili k orožju. Rafali in bombe so padali z obeh 
strani. Naši so odskočili na stopnišče, kjer jih bombe niso več dosegle. 
Vtem se je tudi Finžgarju, Nacu in Rudiju posrečilo priti na stopnice 
in v pritličje. Le nesrečni Joža Kunšič je v zadušljivem apnenem dimu 
zgrešil izhod in napačno zavil po stopnicah na podstrešje. Tja je ušlo 
tudi nekaj Nemcev. V veži je bilo od ranjencev v hipu vse krvavo. 
Bolničarka Tinka se je urno sukala, da bi jih obvezala. 

Tedaj je začelo pokati tudi ob progi. Eden izmed dveh, ki sta šla 
pod vas prerezat telefon, se je priplazil v napadeno postojanko in po­
vedal, da je prišlo ob progi do spopada in da utegnejo Nemci dobiti 
pomoč z Bleda. 

Iz bunkerja za hlevom je zaregljal nemški mitraljez, ki je povzročil 
nekaj zmede. Ranjen je bil eden izmed naših, ki je nosil na cesto za­
plenjen material. Proti bunkerju sta se pognala Janez Rupar in Plesnik 
ki sta bila še vedno v nemških uniformah. Kako sta v dežju krogel 
prišla do bunkerja, je bila prava uganka. S steklenicami, napolnjenimi 
z bencinom, sta nemško posadko pregnala iz bunkerja v rov, nakar je 
v njem zagorelo. 

Spopad v hiši je divjal že poldrugo uro. V delu nadstropja, obrnje­
nem proti vrtu, so Nemci podrli zazidano okno in se hoteli prebiti ven. 
Po zvezanih rjuhah sta se dva že spuščala k tlom, toda mitraljezec ju 
je odstrelil, da sta padla na vrt. 
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Kljub koncu vojne so se ljudje med splošnim nav;dušenjem še vedno priključevali 
partizanom. Na sl]k,i prizor iz tistih dni na Poljanah. 

Na podstrešju so se medtem razvijali prizori, za katere nismo vedeli. 
Tam se je znašlo nekaj Nemcev, med njimi pa naš Joža, ki je doživljal 
svoj ognjeni krst. Kritje so iskali vsak po svoje in tipali za izhodom. 
Brž ko se je kaj premaknilo ali zaropotalo, so z obeh straini počili 
streli, nihče pa se ni hotel oglasiti. Bila je tema in drug za drugega 
niso vedeli komu kdo pripada. Obema stranema je predla trda. Od 
spodaj so naši fantje začeli jurišati v nadstropje. S kolom sta minerca 
potisnila v zgornji prostor večjo vžgano mino. Ko je eksplodirala, se 
je stresla vsa hiša, z dvoriščne strani pa je iz okna vrglo zaščitno pre­
grado in opeka se je usula prav pred vhod. Naši so vrgli še nekaj bomb 
in vdrli v nadstropje. Tudi nekaj Nemcev, ki so bili še sposobni za boj, 
je začelo streljati. V eni sobi je gorela posteljnina in iz nje se je valil 
zadušljiv dim. Pri vdoru je bil v obraz ranjen Lado šanca. Trenutke 
tišine smo izkoristili, da smo poslali v nadstropje enega izmed ujetni­
kov. Naročili srno mu, naj pozove svoje tovariše, naj se vdajo. Kričal je 
po stopnicah, toda na vrhu stopnišča ga je prerešetala nemška brzo­
strelka. Zavalil se je po vijugastih stopnicah in obležal pri naših nogah. 

Tedaj srno sklenili zažgati hišo. Drugače nam ni kazalo. Kljub po­
kanju zunaj in znotraj se nam je posrečilo znositi in zriniti na stopnišče 
pograde in slamnjače. Sovražnikovo postojanko so kmalu zajeli ognjeni 
zublji. Zato so se umaknili in nadaljevali boj zunaj. Okrog hiše so bili 
razpostavljeni trije mitraljezi in brž ko se je pri oknu prikazala senca, 
že je zaregljal rafal. Budno smo pazili, da se nam kaj ni izmaknilo. Vso 
okolico so razsvetljevale rakete, ki srno jih zaplenili med spopadom. 
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Tako sovražnik na Bledu ni vedel, kaj se dogaja. Mina, vržena v nad­
stropje skozi okno, je končno vse umirila. Sodeč po tišini je zadela 
v živo. 

Ogenj je razen ostrešja zajel že vse prostore. Odjeknila je močna 
detonacija. Po vseh prostorih so se vnemale municija in bombe. O 
pol dveh smo se pripravili na odhod, kajti kaj več ni bilo mogoče pri­
čakovati in tudi z Bleda bi utegnili prihiteti Nemci svojim na pomoč. Na­
ročili smo več kmečkih voz, na katere smo naložili znaten plen. Zaplenili 
smo težki mitraljez, tri lahke, šarec, 19 pušk, 3 brzostrelke, več pištol in 
druge opreme in hrane. Dobili smo tudi radijsko postajo, nekoHko raz­
bito od ročnih bomb. Na zadnja dva voza smo naložili dva ranjenca, 
Finžgar pa jo je kljub hujšim ranam, obut samo na eno nogo, ker mu 
je drugi čevelj raztrgala bomba, mahnil kar peš. Dva voznika sta nam 
ušla in pustila vprego, ker je tam, kjer smo nakladali plen, še močno 
pokalo, toda dohitela sta nas še pred Zatrnikom. Bili so pač starejši 
ljudje. Tudi s proge smo poklicali zasede in odpeljati tudi tri ujetnike. 

Tako pisana kolona se je počasi bližala Mrzlemu studencu. 
Kunšič, o katerem nismo vedeli, da je tam, se je začel reševati po 

svoje. Dim in ogenj sta ga hudo preganjala. Nemca sta se med ognjem 
prebila v klet. Kunšič je s podstrešja skočil na tla. Pri doskoku je 
udaril ob goreče tramovje in si zvil nogo v gležnju. Pred očmi se mu 
je stemnilo in onesvestil se je. Obležal je v luži na vogalu. Hladu in vodi 
se je moral zahvaliti, da se je končno osvestil. Zgrozil se je, ko ugo­
tovil, kje je in kaj se je zgodilo z njim. Hiša je med eksplozijami 
dogorevala. Ura se je bližala četrti. Tramovje je gorelo okrog njega. 

Tudi taki prizori v tistih majskih dneh niso bili redki. Na sliki številni ujetniki 
premagane nemške vojske na Hotunjah. 
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Blizu njega je po strani in skrčen ležal ubit Nemec, ob ograji, nekaj 
metrov dalje pa ista ležala še dva. Eden je še hropel, na drugega pa 
so zgrmele goreče deske. Ogenj ga je čisto zagrnil. Joža se je skušal 
postaviti na noge, pa ni šlo. Obšle so ga zle slutnje. Rad bi poklical na 
pomoč, toda koga! Po vseh štirih se je odvlekel do gnojišča, medtem 
pa so se na dvorišče, prav tja, kjer je ležal prej, zrušili še drugi goreči 
tramovi. Sreča v nesreči! Ogenj je obseval vse dvorišče. Po rokah in eni 
nogi je skušal priti do izhoda in na cesto. Iz rova pri hlevu je zaregljal 
rafal iz brzostrelke. Posrečilo se mu je stisniti se za kup kamenja in 
zemlje, ki je ostal od kopanja rovov, in tako ga ni zadelo. Videl je 
dva žandarja, ki sta edina ostala živa, kako sta se stiskala k hlevu. 
Minute negotovosti so tekle! Ocenil je svoj položaj in okoliščine ter 
spoznal, da mora čimprej odtod. S težavo je vstal. Zatekel se je k znan­
cem, kjer so mu pomagali naprej. čez dva dni je bil z vomm že za nami 
v Bohinju. 

Kolona zmagovalcev se je ustavila na Mrzlem studencu. Zadonela je 
vedra, udarna partizanska pesem in vzkliki našemu Titu. 

žar dogorevajoče postojanke in vse redkejše eksplozije so sprem­
ljale naše hrabre borce, ko so se vračali in odhajali v nove akcije. 
Ponosni, da smo jih ob koncu največje nemške ofenzive pri nas prav 
pred vrati Bleda, središča in sedeža njihove nadutosti in nasilja, tako 
uspešno razbili. 

Spet smo jim pokazali, da jim ne pomagajo še tako močne utrdbe. 
Za nas pa je bil ta napad spet potrdilo, kako je moč s skromnimi silami 
in brez posebne tehnike doseči velike uspehe. 

že nekaj dni potem je prehod na črti Pokljuka-Gorje-Zasip­
žirovnica-Karavanke in naprej proti Koroški že veliko koristil našim 
enotam na pohodu v končne operacije. Izpolnila se je Krtinova napoved. 

Tako je zmagalo partizansko orožje v rokah neupogljivih in ne­
ustrašnih borcev. Zmagovalo in zmagalo pa je zato, ker je strnjeno stalo 
za njim vse naše svobodoljubno in pošteno ljudstvo, ki je svoje borce 
za svobodo podpiralo in obveščalo, ki je skupaj z njimi prenašalo vse 
tegobe okupacije v trdni veri v končno zmago partizanskega orožja in 
s tem tudi v zmago pravične stvari in v osvoboditev izpod fašizma. 
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PETER PLESNIK 

NAPAD SREDI NOčI 

Kak teden 1dni sem bil pri komandi mesta Bleda, v zgornji bohinjski 
dolini, ko so me dodelili v XIX. SNOU brigado Srečka Kosovela. 
To enoto so izdaj skušali ·sestaviti na novo, ka:jiti med zadnjo ofenzivo 
na Primorskem je bila hrudo prizadeta. 

Napad na postojanko v ·Gorjah, 1kjer mi ni bilo prav nič znano, je 
bil določen za 8. april ,ob enaj1stih ponoči. S tovariši iz komande mesta 
smo se sešli kako uro poprej in 1tedaj smo zvedeli še podrobnosti o na­
ših nalogah. Zvedeli smo tudi za razmere v postojaniki, za kar 'je poskr­
belo poveljstvo in nato je vsakdo dobil določeno 1nalogo. Tudi meni 
so dodelili sikupino. 

Vsi dohodih Gorjam so bili zavarovani z našimi zasedami, posebno 
močno pa ,smer proti Bledu, kjer je bilo več nemške voj1ske in policije. 

Naloga naju z Janezom je bila, da kot nemška patrulja prideva do 
straže in jo odstraniva čim tiše. V ta namen 1sva prejela tudi znake 
raz:poznavanja in bila primerno oblečena in oborožena. Tudi nemško 
sva nekaj znala. Ko je bilo da:no znamenje iza začetek, iSVa krenila. Hodi­
li pa smo tako, kot bi prišli z Bleda. Ce ,pravim hodili, potem mislim 
tudi na tovariše, ki so bosi iin prihuljeno kakor maoki hodili za nama, 
da bi bili pri vhodu čimprej pripravljeni za vdor. Postojanka je bila 
obdana z visoko bodečo žico, rvhod pa je bil zavarovan ,še z zaklenjenimi 
železnimi vrati. Visoko na drogu je bila pritrjena močna luč, ki je osvet­
ljevala cesto in bližnjo 01kolico. Tako se vhodu ni bilo mogoče približati 
neopazno, ker sta stala tam tudi dva stražarja, ki sta opazovala vsak 
svojo ,stran. To smo zvedeli od komandanta, ki je povedal, da so pove­
zani z enim izmed žandarjev v postojanki. Onstran ograje je bilo temne­
je in nemška stražarja sta stala v poltemi. 

Brez kritja sva se po cesti bližala postojanki samo midva kot patru­
lja in napeto pričakovala, kako se bo vse začelo in izteklo. Bolj ko smo 
se bližali postojanki, večja je bila nestrpnost. Vsa1k hip se lahko zgodi 
kaj nepredvidenega; če bi bilo začelo pokaiti, bi bila naša, tako podrob­
no pripravljena akcija propadla. Noč je bila temna in tiha, polna na;pe­
tosti. 

Pri ,križišču ,so drugi tovariši malce zaostali, rnicdva pa sva krepko 
zakoračila po cesti in hodila tako, \kot da gre z Bleda nemška patrulja. 
Vedela pa ,sva, da so se ,tovariši pomaknili takoj za nama in se tiho 
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Potem ko so se zmagocvi­
te partizanske čete ko­
mande mesta v Zgornjih 
Gorjah uredile, so končno 
9. maja 1945 krenile proti 

Bledu. 

bližali postojanki. Poleg najinih korakov je motil tišiino le pasji lajež, ki 
je naznanjal, da se v tej okolici to noč dogaja nekaj nenavadnega. 

Najbolj me je skrbelo, če bo dogovor z žandavjem v postojanki ob­
veljal tako, ,kot je bilo zamišljeno. Od tega je bilo odvisno zelo veliko. 
Vendar se je pokazalo, da je bilo žandarjevo sodelovanje brez prevare, 
kajti vedeli smo za znake razpoznavanja, ,ki nam jih je sporočil malo 
prej. Kmalu je ugasnila še luč pred "\'hodom, kar je pomenilo, da je vse 
v redu. Z delnim olajšanjem sva stopala naprej, kljub vsemu pa je še 
vedno vladala negotovost, kajti morebitna pomota ali izdaj,stvo bi bilo še 
vedno lahko pokvarilo vse in terjalo hude žrtve. 

Znamenje z lučjo je pomenilo, da je na straži naš ,žandar. Ko sva se 
z Janezom s trdimi in odločnimi koraki približala postojanki na kakih 
deset metrov, sva od vhoda zaslišala: 

»Halt!« 
Ustavila sva se in stražar je iz teme vprašal: »Wer ist da?« 
»Patrolle!« sem odgovoril naglo. Stražar pa spet: »Parolle!« 
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Na to pa je tovariš odgovoril: »Hamburg!« 
Takoj nato je stražar odprl vrata in m1dva sva naglo vstopila. Za 

narna so se po mačje zvrstili tudi tovariši, ki so nama sledili ob zidu in 
so bili določeni, da prvi vidro v postojanko. Med njimi je bil tudi Rudi 
Finžgar, znani smučarski ,skaikalec. Sklonjeni so hiteli :skozi vhod in 
proti postojanki. 

Plazeče ,se postave pa so vzbudile sum drugega stražarja onstran 
dvorišča; tedaj pa sva že bila pri njem. Prijel sem ga od zadaj in ker 
je hotel vpiti na pomoč, sem ga trdo držal za usta. Streljati nisem smel, 
da ne bi tako alarmiral še drugih, zato sva se nekaj časa še ruvala. 
Policist mi je prste ogrizel celo do kosti, nakar sem ga vrgel na tla in 
z njim obračunal do konca, ne da bi pri tem streljal. Tovariš je medtem 
z drugimi odhitel v postojanko, kjer so se dogodki naglo razvijali. Prvi 
se je znašel Rudi Finžgar in presenetil policiste še na ležiščih. Eden 
izmed njih pa je naglo ustrelil s pištolo i:n tako se je vnelo splošno 
streljanje. 

Kmalu so naši začeli nositi iz kleti razno orožje in drugo opremo, 
medtem ko sem si jaz prisvojil ,stražarjevo brzostrelko. Pozneje sem 
jo dal komandantu. 

Naš vdor pa le ni bil tako presenetljivo nagel, kot smo si zamislili, 
zato nismo zajeli oziroma likvidirali vseh policistov. Nekdo je ustrelil v 
luč, in nastala je grozljiva tema. To so preživeli polidsti izkoristili in 
se umaknili na podstrešje. Od tam so začeli metati bombe, ki so jih 
imeli na podstrešju in tako se jih je nekaj prikotalilo tudi po stopnicah, 
padale pa so tudi skozi streho in pri oknu. Nekaj naših tovarišev je bilo 
pri tem ranjenih in tudi mene sta zadela dva drobca, in sicer v levo 
nogo in roko. Zaradi tega nepričakovanega odpora in zaradi sporočila, 
da z Bleda že sili nemška pomoč, ni bilo mogoče misliti, da bi to sku­
pino uničili z jurišem. Bilo je določeno, da je treba postojanko minirati 
ali zažgati. Takrat sem tudi jaz pomagal nositi plen iz kleti, ki smo 
ga naložili na vozove, pripravljene, da vse odpeljejo na Pokljuko. 

Potem smo poslopje zažgali in ko je bilo že v plamenih, so se neka­
teri policisti po vrveh in rjuhah na zadnji strani začeli spuščati na tla. 
Naša straža pa jih je opazila in z njimi obračunala do konca. Kako je 
bilo z drugimi in če je kdo ostal živ, nisem mogel videti ne zvedeti. Vem 
le to, da se narn je poleg žandarja, ki je bil v zvezi z našim poveljstvom, 
vdal še eden in oba sta potem šla z nami na Pokljuko. 

Tako je bila likvidirana postojanka, ki je bila nam v napotje, doma­
činom pa v strah. Na ta napad pa me poleg drugega neprestano spo­
minja tudi ranjena noga, s ikatero odtlej ne morem gibati normalno. 
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JOšT ROLC 

SRCA GORJANCEV SO BILA ZA ZMAGO 

Dasiravno je bila nemška postojanka v Gorjah likvidirana že 
8. aprila 1945, torej že mesec dni pred dokončno osvoboditvijo tega dela 
Gorenjske, komanda mesta Bleda in Jeseniš1ko-bohinjski odred, katerega 
operativno področje so bile Gorje, še nista bila gospodar položaja. 

Aprilski napad na postojanko v Gorjah je bil velik partizanski uspeh, 
nedvomno močno vplival na nadaljnji potek dogodkov in koristil 

enotam. Nemška posadka, k 1i je dotlej nadzorovala gorjansko 
področje, je bila uničena in s tem so Nemci izgubili oporo ter možnost 
za operativne posege proti Pokljuki in Mežaklji. 

Gorje so tako ostale zunaj sistema okupatorjeve obrambe, vendar 
pa še vedno dovolj dosegljive za občasne vpade, ki so jih Nemci upri-

z Bleda, kjer so imeli takrat mnogo vojaštva. Cilj teh vpadov 
je da bi si zagotovili kolikor toliko prosto pot z Bleda prek Gorij 
in Poljan na Jesenice, predvsem pa v smeri Radovne in Mojstrane proti 
Avstriji. To naj bi bila pomožna zveza za umikajoče se nacistične čete, 
potisnjene z balkanskih bojišč. 

V dneh okrog 1. maja, ko se je ljudstvo že pripravljalo na težko 
pričakovane dneve, ki jim bodo prinesli svobodo, je bilo zadnjemu pio­
nirčku jasno, da dan dokončnega zloma nacistične Nemčije ne more biti 
več daleč. V radostnem pričakovanju, ki je značilno za razpoloženje 
pred pomembnimi dogodki, so Gorjanci, staro in mlado, zlasti pa zavedne 
gorjanske žene in dekleta, noč in dan pripravljale hrano, šivale zastave 
in hrano odnašale na položaje, ki so jih zasedli borci enot komande 
mesta Bleda. Ti so takoj po osvoboditvi Bohinjske Bistrice, kar se je 
zgodilo 5. maja, prihiteli v Gorje pod poveljstvom komisarja Braneta 
Prhneta. Le-ta je takoj vzpostavil štab na Hortunah, od koder je vodil 
operacijske in mobilizacijske posle, ki jih je bilo vedno več. Na srečo 
se je takrat znašel v štabu tudi operativni oficir gorenjskega vojnega 
področja tovariš Metod, ki je bil komandi mesta Bleda v veliko pomoč. 

Medtem ko je komisar Brane del enot komande mesta vodil v Gor­
jah, je komandant Ivan Fabjan-Niko s preostalimi borci po zavzetju 
Bohinjske Bistrice v dolini Save Bohinjke prodiral proti Bledu. V So­
teski so naleteli na nemški oddelek, ki pa se ni preveč trdovratno 
upiral. Po krajšem spopadu so zajeli 10 vojakov, drugi pa so po gozdovih 
zbežali. Na Bohinjski Beli je bila močna posadka, okrepljen bataljon 
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Zmagovalce so na porti ustavili, pozdrnvi1i in pogostili tudi Spodnjegorjanci. Mladin­
ke so se oblekle tudi v narodne noše. Na sliki z desne Vebrova, Julka Slivnik in 
Jelka Kogoj. Je]ka je bila med najagilnejšimi in vodilnimi mladinkami na gor-

janskem področju. 

zloglasne divizije Brandenburg, tako imenovanih specialistov za par­
tizanske boje, ki pa so se spričo vesti o prodiranju partizanske vojske 
iz Bohinja naglo umaknili. V naglici niso utegnili odpeljati niti svoje 
opreme in orožja, natovorjenega na vagone. Tako so naši borci vso to 
opremo zaplenili. Vmes je bilo tudi veliko težkega orožja, topičev in 
minometov. Tako se je poveljstvo znašlo v dokaj neugodnem položaju. 
Dotlej so imeli borci le navadno in avtomatsko orožje, minometov in 
topov pa večina od blizu niti še ni videla, kaj šele da bi znali ravnati 
z njimi. Zaplenjeno orožje je pomenilo veliko okrepitev in večkratno 
povečanje borbene moči ne preveč velike enote. To je bilo treba teme­
ljito izkoristiti. Med premišljevanjem, kako bi to najbolje storili, se 
je komandant odločil za edino možnost: iz vrst ujetnikov, nemških žan­
narjev, ki so še pred osvoboditvijo Bistrice prek Gorij in Pokljuke pri­
speli z Bleda po zaslugi naših terenskih organizacij, je izbral nekaj ljudi, 
ki so se razumeli na streljanje s topovi in minometi. Del enote, dober 
vod z desetimi minometalci, v glavnem nemškimi merilci, je poslal 
na Kupljenik, od koder so obstreljevali nemške položaje pri dvorskih 
garažah na Mlinem, drugo orožje pa so odnesli s seboj proti Bledu in 
Gorjam. To je bilo nujno treba tvegati, čeravno ni nihče jamčil, kam 
in kako bodo merili še dovčerajšnji okupatorji. Orožje brez izvežbanih 
ljudi bi bilo sicer mrtvo in samo v breme. 

Iz Bohinjske Bele se je glavnina napotila čez Trato in Poljšico 
v Zgornje Gorje, pobočnica pa po progi skozi predor na postajo Bled-
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Jezem in na Poljšico. čeprav je bila na postaji in v hotelih Evropa ter 
Triglav nemška posadka, se naši pobočnici ni kaj prida postavila po 
robu. Tako je pobočnica prišla na Poljšico še pred prihodom glavnine, 
kot je bilo določeno. Kolona se je tedaj strnila. Pripravila se je na 
slavnostno vkorakanje v Gorje, kjer so domačini in številni novinci, ki 
so se v vse večjem štecvilu prostovoljno priglašali komandi mesta na 
Hotunjah, težko pričakovane partizane navdušeno sprejeli. 

Na šolskem poslopju je bila že pritrjena tabla z napisom komanda 
mesta Bleda. Komandant se je malce začudl tej naglici, zavedajoč se 
razmer, v kakršnih so bile Gorje tiste dni, in krenil naprej na Hotunje. 

Na Bledu je prav tiste dni, bilo je 6. maja, kar mrgolelo vojaštva. 
Nihče ni mogel zanesljivo trditi, ali se bodo Nemci odločili za napad 
na Gorje ali ne. če bi do tega res prišlo, bi bile posledice za naše enote 
vse prej kot ugodne, kajti kljub znatnemu številčnemu povečanju so bile 
za frontalni spopad še vedno prešibke. če bi komanda mesta ostala 
v šoli, bi jo Nemci napadli najprej. Zato je bila komandantova odločitev, 
da bodo ostali raje na Hotunjah, povsem pravilna. 

Od tam je štab takoj vzpostavil zvezo s poverjeništvom OZNE, ki 
je bila v Krnici. Tudi tam so imeli polne roke dela. Prav tisti. dan so 
zaslišali več ujetnikov, nekdanjih nacističnih mogotcev, funkcionarjev 
in uradnikov iz okupatorskih vodstev iz Radovljice in Kranja. Naci­
stično gospodo so ujeli kaj nenavadno. Dva dni prej so jo hoteli zločinci 
s svojimi avtomobili popihati kar skozi Gorje in Radovno, da bi tako, 
izogibajoč se Jesenicam, najhitreje prispeli v Avstrijo. Razmeroma 

Partizane sta vodila komandant Ivan Fabjan-Niko in komisar Brane Prhne. Pred 
Pekom v Spodnjih Gorjah so ju pozdravile mladin:ke in jima poleg pozdravov izrek­

le tudi zahvalo, ki je veljala vsem borcem. 
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Pred Pekom so partiza­
nom »zašrangali« tako, da 
je vsak moral spiti tudi 
kozarec domačega sadjev­
ca, ki so ga prispevali 
kmetje. Najprej je pod 
okrašenim napisom zma­
govalcem to moralo sto­
riti in je tudi rade volje 
storilo lJJOveljstvo pohoda. 

upravičeno so upali, da se bodo rešili, ker so bili prepričani, da je tam 
pot prosta, da so partizani še v Bohinju. Toda - beg se je izjalovil. 
Podobno razočaranje so doživeli tudi blejski nacistični uradniki, ki so 
se odpeljali. Tudi te tičke so partizani polovili nekje pri Kočni in jih 
odpeljali v Gorje, so se pridružili izbrani družbi ujetnikov. 

Na Hotunjah je vrelo kot v panju. Prihajali in odhajali so novi pro­
stovoljci z vseh krajev Gorenjske, največ pa z Jesenic, ki so se vsaj na 
koncu hoteli boriti proti Nemcem. Med njimi je bilo tudi nekaj tabo­
riščnih ujetnikov, ki so zadnje dneve, kdo ve kako, ušli iz gestapovskih 
krempljev. Iz nekaj sto novincev je bilo treba takoj sestaviti nove enote, 
jih oborožiti in nemudoma poslati na položaje, ki so se raztezali od 
Homa, prek Fortune, pod Poljšico in do predora na železniški postaji 
Bled-Jezero. 

Nemcem na Bledu je bilo bržkone tudi že jasno, da bo slej ko prej 
partizanska vojska vdrla tudi tja. Na hitro so upostavili utrjeno 
obrambno črto, ki se je vlekla od blejskega gradu čez močvirnata Blata 
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do Zasipa. V to črto so vkopali mnogo težkega orozJa, cele baterije 
protiletalskih in drugih topov in minometov ter začeli obstreljevati par­
tizanske položaje, kljub moči in številnosti brez večjih uspehov. Parti­
zanski obroč se je stiskal vedno bolj, z vsako uro je bil močnejši. 
Komandant Fabjan in komisar Prhne s svojimi sodelavci sta imela dela 
čez glavo. Na srečo so med zaplenjenimi vozili našli kar prikladen 
vojaški motocikel, s katerim je komandant pod spretno šoferjevo roko 
dirjal s Hotunj na vse strani. Povsod je hotel biti navzoč, da bi osebno 
vodil operacijo in usmerjal premike enot. Zdaj je bil na Poljanah, 
zdaj na Fortuni, potlej na Poljšici, pa spet v Hotunjah. 

Dneva 7. in 8. maj bosta vrlemu komandantu ostala za vedno v spo­
minu. Takrat ni bilo časa za spanje ne za jed. Spvičo svoje želje in vneme 
za hitro zmago bi kmalu po neumnosti izgubil življenje. Na Fortuni, kjer 
so bili razporejeni minometalci, je stopil z motorja, da bi vzpodbudil 
razmeroma počasne Avstrijce, bivše nemške vojake, ki so streljali z mi­
nometi, kajti drugi tega niso znali. Tudi sam dotlej ni imel opraviti 
s takim orožjem. Da bi mine čim hitreje, močneje in natančneje udar­
jale po nemških položajih, se je približal orožju in stopil med dva 
Avstrijca. Vzel je iz zaboja mino in ji na rep stabilizatorja pritrdil 
obročke z dopolni1nimi eksplozivi, kolikor jih je pač šlo nanjo. Pre­
plašena Avstrijca sta z grozo v očeh kriknila: »Niks, niks - kaput, alles 
kaput!« in se vsa iz sebe stisnila k tlom. Komandant pa je v ihti, ne 
meneč se za pozive prestrašenih vojakov, odnesel mino nad cev mino­
meta. Vojaka sta se začela križati, misleč, da ju bo zdaj konec. »Hudiča, 
usraneta, streljajta!« je vpil komandant. Vojaka bi najraje pobegnila, 

Ob pravkar pridobljeni svobodi so ljudje ganjenih src in z najboljšimi željami 
pogostili vse borce, ki so stopali v koloni. 
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toda za hrbtom so bili partizani. Oba sta proti svoji volji prijela nogi 
podstavka in tako v naslednjem hipu ublažila silen udarec, ki ga je 
povzročil izbruh nakopičenih žveplenih plinov v cevi. Na srečo cevi ni 
razneslo, pač pa se je vse orožje takoj sesedlo. Lahko bi bilo tudi 
drugače. Toda takrat nihče izmed partizanov ni mogel brzdati svojih 
želja, vsak je hotel čimhitreje pobiti čimveč sovražnikov. Za posledice 
se nihče ni zmenil. 

Zanimivo je tudi, s kakšno naglico so naši borci to težko orožje 
vozili na položaje. Za vleko so uporabili karkoli: motocikle, osebne avto­
mobile, konje, vole in če ni šlo drugače, so se vpregli kar sami, samo 
da je bilo orožje čimprej pripravljeno za boj. 

Dan zmage se je bližal. Radost je zajela gorjanske vasi. Medtem 
ko so se borci noč in dan izpostavljali nemški kanonadi z blejske 
obrambne črte, so vaščani vneto oskrbovali naše enote. Na položaje in 
na zbirališče v Hotunje so se pomikali vzrežni vozovi s hrano in sodi, 
polnimi žlahtnega sadjevca. Gorjanci bi najraje dali zaidnjo kapljo pijače 
iz kleti, samo da bi ustregli partizanom in se jim izkazali hvaležne. Po 
vaseh so fantje in možje postavljali mlaje, dekleta pa so z zastavami 
in cvetjem krasila slavoloke. Godba, ki je s prihodom novih članov 
z Jesenic vse bolj naraščala, je marljivo vadila partizanske koračnice. 
Cele dneve so odmevale s Hotunj po okolici, kot da bi tam bili že sredi 
največjega slavja. Nikomur niti na misel ni prišlo, da vojna še ni kon­
čana, čeprav je bil že 8. maj, predzadnji dan pred končno zmago. Ko­
mandi mesta, ki se je že p:riipravljala na Vlkorakanje na Bled, kljub 
ugodnemu razpletu ni šlo vse po načrtu. V želji, da na Bledu zajame 
celotno posadko, kar je bilo spričo prešibkih sil skoraj nemogoče, so 
v dogovoru z OZNO poslali na Bled kurirko, pogumno Jožico Dijak, da 
bi osebno oddala zloglasnemu obersturmftihrerju Helmuthu Rosumecku, 
poveljujočemu nacistu, ultimat za brezpogojno vdajo vsega moštva 
iz vsem orožjem in pripadajočo vojaško opremo. Prebrisani nacistični 
lisjak pa je ultimat gladko zavrnil, češ da ni tako neumen, da bi verjel 
partizanskim jamstvom, ki so mu zagotavljala življenje, in je kurirko 
gladko odslovil. še i1sto noč so Nemci 1kar se da prikrito zapustili Bled 
in jo popihali proti Lescam, kjer so se pridružili umikajočim se trans­
portom na poti proti Avstriji. 

Devetega maja navsezgodaj zjutraj, potem ko je bila komanda mesta 
obveščena, da so se Nemci z Bleda umaJmi,li, so se začeli borci, ki niso bili 
na po1ožajih, zbirati pred cerkviijo sredi vasi. Komandant in komisar sta 
na konj1h urejala vrsto; bilo je kakih 80 borcev. Na ,čelo kolone so se 
,postavili godbeniki in ob navdušenih klicih množice, ki se je zbrala 
na cesti, je kolona krenila z Gorij proti Bledu. Toda Gorjanci ne bi bili 
Gorjanci, če tudi tega zgodovinskega ,trenutka ne bi dostojno proslavili. 
Domiselno, kot ,znajo pristni Gorenjci, so po starem običaju cesto pred 
cerkvijo »zašrnngali«, da je bilo kot na bogati ohceti. Vsak borec je 
moral popiti kozarec sadjevca in se poe;draviti z ljubeznivimi dekleti in 
vaščani, ki so zadnje dni preživeli skupaj s tovariši. Nato so se vsi 
pridružili koloni in krenili z njo po cesti proti Spodnjim Gorjam. Na 
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Potem ko se je kolona spet uredila, je kmalu priišia na Bled. Sprevod koraika mimo 
pošte in lekarne proti jezeru. Med vidnimi je tudi nekaj Gorjancev: Janez Man­

deljc, Karel Kozelj in še nekaj drugih. Končno je sovboda postala resnica. 

čelu sta jezdila komandant in komisar, za njima pa je korakala godba, 
ki je strumno igrala partizanske koračnice, nato pa so se zvrstili borci 
po enotah, razporejenih nalašč za to priložnost. Za vojaškim delom 
kolone je stopala domača mladina in z glasnimi· vzkliki pozdravljala 
svobodo in osvoboditelje. 

Pred pekarno v Spodnjih Gorjah se je moral sprevod zopet ustaviti. 
Tokrat so »šrangali« vaščani Spodnjih Gorij. Predstavniki krajevnega 
odbora OF in mladine - nekatera dekleta v narodnih nošah - so po­
zdravili borce in jim prav tako kot vaščani iz Zgornjih Gorij postregli 
s pijačo ter jih okrasili s šopki. Kolona se je spet pomnožila z novimi 
udeleženci in še vedno je naraščala. Nihče, kdor je le utegnil, ni hotel 
zamuditi tega enkratnega zgodovinskega težko dočakanega slavja. če­
prav bi čimdlje radi delili radost svobode s svojimi Gorjanci, so morali 
borci kreniti naprej proti Bledu, ki jih je že nestrpno pričakoval. 

Daleč naokoli so odmevali zvoki godbe, pesmi in vzkliki svobodi. 
Toda v vojaških vrstah tega dne ni bilo dosti Gorjancev. Bili so 

drugje. Med njimi tudi še nekaj prvoborcev. Ta nekje na Primorskem, 
drugi na Koroškem ali v škofjeloških hribih ali celo na Dolenjskem. 
Mnogi izmed njih pa niso prišli več nazaj. Dali so največ, kar so mogli: 
življenje! življenje za dan, ki so ga slavili njihovi sovaščani skupaj 
z vsem svobodoljubnim človeštvom, ki se je končno oddahnilo, utrujeno 
od dolge vojne. Tak je bil dan svobode, dan zmage, za katero je bilo 
srce slehernega Gorjanca z željo: Nikoli več vojne! 

Naj vlada večni mir, ki smo ga tako drago plačali! 
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